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В годы Второй мировой войны территория недавно образованных прибалтийских республик Советского Союза стала ареной ожесточенных сражений, которые вели здесь войска Красной армии с германскими вооруженными силами. Народам Латвии, Литвы и Эстонии, имевшим совершенно различную по отношению друг к другу культуру и объединенным только географическим «родством», да презрительным отношением к ним новых немецких хозяев, пришлось сделать непростой выбор в понимании своей роли в освобождении родины. В силу исторических причин многие из граждан бывших государств Прибалтики оказались в противоборствующих лагерях: значительная часть — в Красной армии, меньшее количество — в пронацистских или эсэсовских формированиях, а третья группа боролась за восстановление государственной независимости своих республик, сражаясь и с угнетателями и с освободителями.

Тем не менее послевоенная судьба прибалтийских народов начала решаться еще в марте 1943 года, на совещаниях между представителями СССР, США и Великобритании. На тегеранской конференции в ноябре 1943 года Рузвельт и Черчилль без замечаний выслушали заявление Сталина о том, «что присоединение Прибалтики к СССР не может служить предметом обсуждения», впоследствии интерпретировав свое безмолвие как «ошибку переводчика». Молчаливое согласие на включение прибалтийских территорий в состав СССР рассматривалось западными лидерами как козырь для отыгрывания у Советского Союза других территориальных и политических уступок. Таким образом, юридически оформленное в предвоенное время решение о вступлении прибалтийских государств в состав СССР получило политическое одобрение основных мировых держав. А для русского человека Прибалтика всегда была и оставалась частью государства Российского. Поэтому летом и осенью 1944 года территория прибалтийских республик совершенно законно была именно освобождена Красной армией, а в мае 1945 года капитулировала и немецкая группировка в Курляндии. Прибалтийские республики вновь были включены в состав Советского Союза.





Хронология событий



Борьба Красной армии за освобождение Прибалтики была составной частью общих стратегических усилий, которые прилагали Советские Вооруженные Силы в 1943–1945 годах, освобождая временно оккупированную территорию нашей Родины от германских захватчиков.

В ходе зимнего наступления 1943–1944 годов против группы армий «Север» Красная армия добилась решающего успеха уже на начальной стадии операции. К концу января 1944 года потери 18-й полевой армии вермахта составили около 40 тыс. человек. Гитлер отправил в отставку командующего группой армий «Север» генерал-фельдмаршала фон Кюхлера, которого на этой должности сменил генерал-полковник Вальтер Модель. Получивший прозвище «пожарный фюрера», последний, опасаясь полной катастрофы группы армий «Север», принял решение отвести войска на заранее подготовленные рубежи обороны (в районе Пскова и Острова создавался сильно укрепленный рубеж под названием «Пантера», а между Финским заливом и Чудским озером оборудовалась так называемая «линия Танненберга». — Примеч. авт.). Идея заключалась в том, что 18-я армия должна была держать оборону по линии озера Ильмень, Струги Красные, северная часть Псковского озера, обеспечивая планомерный отход 16-й армии, а затем, постепенно загибая свой правый фланг, отойти на позиции укрепленного района.

Для обеспечения отвода своих войск и удержания рубежа обороны в районе Нарва, Псков, Остров германское командование усилило авиационную группировку, численность которой достигла 400 самолетов, в том числе до 180 бомбардировщиков.

На северном участке фронта в районе Нарвы дополнительно с начала марта 1944 года была развернута оперативная группа «Нарва», ядром которой стали формирования СС: 3-й танковый корпус СС под командованием уже воевавшего в Прибалтике в Первую мировую войну группенфюрера СС Феликса Штайнера (основой которого являлись 11-я добровольческая панцергренадерская дивизия СС «Нордланд» и 4-я добровольческая панцергренадерская бригада СС «Нидерланд» — в этих двух соединениях служили добровольцы из Норвегии, Дании, Голландии, Франции, Финляндии, Швеции и Швейцарии), кроме того, рядом держали фронт 15-я и 19-я гренадерские дивизии войск СС (латышские № 1 и № 2), 20-я гренадерская дивизия СС (эстонская № 1), 6-я добровольческая фламандская штурмовая бригада «Лангемарк» и спасшаяся из Черкассого «котла» 5-я добровольческая штурмовая бригада СС «Валлония». Им противостояли 8, 59-я и 2-я ударные армии советских войск. Началась первая битва под Нарвой (февраль — март 1944 года).

В начале февраля советские войска попытались разрушить обороноспособность германских укреплений огнем своей артиллерии. Некоторые части Красной армии форсировали реку Нарва между Хунгебургом и Нарвой и захватили небольшой плацдарм. Однако эсэсовцы в тяжелых боях ликвидировали его. Еще одна попытка советского командования создать плацдарм, предпринятая 3 февраля, была сорвана 11-м танково-разведывательным батальоном «Герман фон Зальца» из дивизии «Нордланд». В конце концов нашим войскам удалось захватить небольшой плацдарм северо-западнее Нарвы, однако попытка прорваться в тыл немецкой обороны никак не удавалась. Вскоре и этот плацдарм атакой подразделений «Нордланда» и «Нидерланда» был ликвидирован.

Советские войска настойчиво прощупывали германскую оборону то в одном, то в другом месте и захватили еще один плацдарм на западном берегу реки Плюссы. Наши подразделения на нем поддерживались огнем тяжелой артиллерии. Но и этот плацдарм был ликвидирован 19-й гренадерской дивизией СС после ожесточенной рукопашной схватки. За храбрость и мужество, проявленные на плацдарме, награды был удостоен прибалтийский доброволец унтершарфюрер Гаральд Нугисекс. Он три раза под огнем наших войск поднимал в атаку свою штурмовую группу и каждый раз получал ранение. Несмотря на это, он не покинул поля боя и во главе подразделения сошелся с солдатами Красной армии в рукопашной схватке, вынудив наши войска оставить занимаемые позиции. 2 мая он был награжден Рыцарским крестом, а пять дней спустя взят нами в плен и многие годы, как изменник родины (что совершенно юридически справедливо. — Примеч. авт.), провел в лагерях.

Командование Ленинградского фронта, раздосадованное постоянными неудачами на этом участке, решило высадить морской десант на побережье западнее Нарвы, в обход обороняющихся, и нанести им удар с тыла. Оно полагало, что такой маневр отвлечет часть германских войск с рубежей у Нарвы и новая атака этих укреплений будет иметь гораздо больше шансов на успех.

Десантно-штурмовой отряд советских войск был доставлен к месту высадки на небольших каботажных судах — рыбацких баркасах и разнообразных пароходиках. Ему удалось высадиться незамеченным и уничтожить германскую береговую оборону на побережье н/п Мерекула. Однако немецкое командование вскоре было оповещено о десанте, и несмотря на то, что нашим войскам удалось прорваться в город, развить наступление не удалось. Прибывшие эсэсовцы при поддержке пикирующих бомбардировщиков Ю-87 отбили атаки Красной армии. Десант был прижат к морю и почти полностью уничтожен.

Южнее, у Кривассо, советские войска обосновались на хорошо укрепленном плацдарме и готовились с него перейти в наступление. Этот участок фронта обороняли части вермахта, в том числе элитная армейская дивизия «Фельдхернхалле». 24 февраля 8-я армия советских войск, передав в состав 67-й армии свой стрелковый корпус, была выведена в резерв и переброшена в район Нарвы. Тем самым группировка Красной армии в районе злополучного города была усилена. Германское командование понимало, что вот-вот в тыл 3-му танковому корпусу СС будет нанесен новый удар, и решило упредить события. На угрожаемое направление были срочно выдвинуты подразделения 11 пгд СС «Нордланд», которые контратаковали советские войска и сначала достигли некоторых успехов. Но вскоре последовал мощный удар, и только подход армейского батальона тяжелых танков «Тигр» позволил эсэсовцам избежать полного разгрома.

Однако, несмотря на немецкую активность, начиная с 24 февраля войска Ленинградского фронта приступили к методичному нанесению ударов по правому флангу 3-го танкового корпуса СС. Тогда Модель дал приказ отступить на заранее подготовленные позиции, и 1 марта германские войска заняли оборону на линии «Пантера», прикрывая фланг новообразованной оперативной группы «Нарва».

Определив, что с ходу немецкую многоэшелонированную оборону в районе Нарвы взять не удастся, Ставка ГКО приказала войскам Ленинградского фронта с 1 марта 1943 года перейти к обороне и готовиться к последующим операциям. Командующий группой армий «Север» за удержание позиций вверенных ему войск до начала весенней распутицы 1 марта 1943 года был произведен в генерал-фельдмаршалы. Один из самых жестких командиров Третьего рейха Модель заслуженно считался экспертом по отступлению и обороне. Но группа армий «Север» являлась второстепенным театром военных действий, поэтому в конце марта Моделя отозвали для командования сразу двумя группами армий — «Юг» и «Северная Украина», а его должность занял генерал-полковник Фриснер.

Благоприятная обстановка для наступления на прибалтийском стратегическом направлении была создана только к лету 1944 года в результате крупных военных побед, одержанных над вооруженными силами нацистской Германии и ее европейских союзников по агрессии.

Исходя из общего замысла ведения стратегической обороны на советско-германском фронте, немецкое командование определило и способы действий на основных стратегических направлениях. На северо-западном направлении, в частности, оно намеревалось упорной обороной войск группы армий «Север» удержать в своих руках территорию прибалтийских республик СССР, с тем чтобы надежно прикрыть подступы к Восточной Пруссии и сохранить свое господство на Балтийском море. Удерживая Прибалтику, противник рассчитывал также сковать здесь значительные наши силы и тем самым лишить советское командование возможности использовать их для усиления войск при наступлении в Белоруссии и в западных областях Украины.

Германское военное руководство сделало все для надежной обороны Прибалтики. Здесь была сохранена весьма крупная и боеспособная группировка. К началу июля на 550-километровом участке от Финского залива до озера Нещердо против войск Ленинградского, 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов действовала та же группа армий «Север», состоявшая из оперативной группы «Нарва», 18-й и 16-й армий. Кроме того, для обороны Прибалтики могла быть использована и часть сил 3-й танковой армии. Всего на прибалтийском направлении со стороны немцев действовало свыше 47 дивизий, в том числе 8 танковых и моторизованных. Противник подготовил сильную и глубоко эшелонированную оборону. Первый оборонительный рубеж, являвшийся северной частью так называемого «восточного вала», проходил по линии Нарва, Псков, Идрица, Полоцк. В 40–50 км западнее был оборудован тыловой рубеж, а за ним еще три промежуточных[1].

Успех нашего наступления в Белоруссии вынудил немецкое командование перебросить в конце июня и в начале июля в группу армий «Центр» значительное количество соединений с других участков советско-германского фронта, в том числе из Прибалтики восемь пехотных и одну танковую дивизию. В то же время из ОГ «Нарва» в Финляндию были переброшены 122-я пехотная дивизия и 330-я бригада штурмовых орудий. Это создавало благоприятные условия для расширения фронта стратегического наступления советских войск и, в частности, ввода в действие Прибалтийских и Ленинградского фронтов с целью разгромить противника в районах Нарвы, Пскова, Резекне, не допустить дальнейшей переброски его дивизий в Белоруссию и Финляндию и овладеть рубежом Раквере, Тарту, Гулбене, Резекне, Даугавпилс[2]. В дальнейшем имелось в виду силами 2-го и 1-го Прибалтийских фронтов развить наступление в направлении на Ригу, чтобы отсечь основные силы группы армий «Север» от остальных войск германской армии. 3-й Белорусский фронт должен был главный удар нанести на Вильнюс, освободить столицу Литвы, а в дальнейшем выйти к Неману.

К 10 июля, когда началось наше наступление на прибалтийском направлении, в составе Ленинградского[3], 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов имелось 67 стрелковых дивизий и 6 укрепленных районов, один танковый корпус, четыре отдельные танковые бригады, 9 артиллерийских дивизий, 17 отдельных артиллерийских и минометных бригад и 9 авиационных дивизий. Им противостояло в полосе от Финского залива до реки Диена 30 дивизий группы армий «Север».

Наступление наших войск в Прибалтике вылилось в ряд последовательных ударов фронтов. Первыми 10 июля перешли в наступление войска 2-го Прибалтийского фронта, 17 июля в наступление включился 3-й Прибалтийский фронт, а 24 июля — и войска Ленинградского фронта.

Развернувшиеся операции фронтов протекали в медленном темпе. Противник, используя весьма выгодные условия лесисто-болотистой местности, оказывал упорное сопротивление наступавшим войскам, не располагавшим достаточным количеством артиллерии среднего и крупного калибра. Сказывался и недостаток боеприпасов.

В южных районах Литвы наступали на вильнюсско-каунасском направлении войска 3-го Белорусского фронта[4]. Уже 13 июля они освободили от германских захватчиков столицу Литовской ССР город Вильнюс[5],1 августа — Каунас, а в дальнейшем вышли на границу Литвы с Восточной Пруссией.

Основные события в Прибалтике в течение июля-августа развернулись в полосах наступления трех Прибалтийских фронтов. Войска 1-го Прибалтийского фронта, наступая на шауляйском и рижском направлениях, в период с 7 по 9 июля вышли на восточную границу Литвы, пересекли железную дорогу Даугавпилс — Вильнюс и положили начало освобождению Советской Прибалтики[6]. К середине июля войска фронта освободили значительную часть Литовской ССР, отразив в период с 15 по 19 июля сильные контрудары противника на подступах к Даугавпилсу и Паневежису, куда командование группы «Север» перебросило часть сил из района Пскова и южнее. Войска 1-го Прибалтийского фронта 20 июля возобновили наступление и начали быстро продвигаться в сторону Риги и Шауляя. 27 июля был освобожден крупный литовский город Шауляй, в результате чего важная для противника железная дорога Рига — Шауляй — Кенигсберг оказалась перерезанной. 31 июля 3-й гвардейский механизированный корпус 1-го Прибалтийского фронта достиг Рижского залива в районе Тукумса, что привело к временной потере немцами сухопутных коммуникаций группы армий «Север», связывавших ее с Восточной Пруссией.

2-й Прибалтийский фронт[7] в ходе Режецко-Двинской операции с 16 июля развернул боевые действия на территории Латвии. В числе первых соединений, вступивших на землю Советской Латвии, был 130-й латышский стрелковый корпус под командованием генерал-майора Д. К. Бранткална[8]. 27 июля войска фронта освободили крупные города Латвии — Резекне и Даугавпилс, являвшиеся важными опорными пунктами немецкой обороны на путях к Риге с юго-востока. Даугавпилс был освобожден совместно с правофланговыми соединениями соседнего 1-го Прибалтийского фронта.

Используя успех 2-го Прибалтийского фронта, 17 июля нанес удар по врагу 3-й Прибалтийский фронт[9]. В ходе Псковско-Островской операции войска этого объединения 19 июля вступили на территорию Латвии, овладели мощными узлами обороны противника на подступах к Прибалтике с востока — Псковом (23 июля) и Островом (21 июля) и выдвинулись на линию юго-западный берег Псковского озера, Гулбене. Войска правого крыла фронта вступили на эстонскую землю.

Войска Ленинградского фронта, начавшие 24 июля Нарвскую операцию, уже 26 июля овладели Нарвой и расширили плацдарм на западном берегу реки Нарва до 20 километров[10].

Таким образом, уже в конце июля войска 1-го Прибалтийского фронта находились на ближних подступах к Риге с юга и юго-запада. Армии же 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов продолжали вести бои с упорно сопротивлявшимися войсками 18-й и 16-й немецких армий на рубежах, отстоящих от Риги на 150–250 км. В такой обстановке напрашивалось целесообразное решение — усилить войска 1-го Прибалтийского фронта, рокировать в его полосу на левый берег реки Западная Двина часть сил 2-го Прибалтийского фронта и нанести оттуда наиболее мощный удар по врагу с целью закрепить достигнутый 1-м Прибалтийским фронтом успех в районе Риги. Однако такого решения Верховным главнокомандованием тогда принято не было. Войска всех трех Прибалтийских фронтов продолжали выполнять свои задачи в прежней группировке сил и наступать по сходящимся направлениям в сторону Риги, выталкивая противника из Прибалтики.

Германское командование лихорадочно искало пути выхода из тяжелого положения, в котором оказалась группа армий «Север». Гитлер сместил генерал-полковника Фриснера с должности командующего группой армий «Север», как не справившегося с организацией обороны Прибалтики. Вместо него 24 июля был назначен генерал-полковник Шернер.

В августе наиболее острая обстановка сложилась в полосе 1-го Прибалтийского фронта. Вражеское командование, сосредоточив против прорвавшихся к морю советских войск шесть пехотных, шесть танковых дивизий и две бригады, нанесло сильный контрудар из районов западнее Риги и Шауляя. Противнику удалось оттеснить войска фронта от побережья Рижского залива и восстановить связь между группами армий «Север» и «Центр».

В это время войска 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов успешно наступали на рижском направлении. 2-й Прибалтийский фронт 1 августа возобновил боевые действия. В течение первых десяти дней, наступая по топкой болотистой низине, он продвинулся на 60 км. 13 августа был освобожден город Мадона. К 28 августа войска фронта, выйдя на рубеж Гулбене, Гостини, находились в 90 км от Риги. При форсировании реки Айвиэкстэ и в последующих наступательных боях высокое боевое мастерство и массовый героизм проявили воины 130-го латышского стрелкового корпуса. Советское командование высоко оценило боевые успехи латышских воинов. 1745 солдат и офицеров этого корпуса были удостоены правительственных наград.

3-й Прибалтийский фронт, начав 10 августа Тартускую операцию, успешно продвигался в направлениях на Тарту и Валгу. 25 августа был освобожден эстонский город Тарту и перерезана железная дорога Тарту — Валга, которая являлась связующим звеном между оперативной группой «Нарва», находившейся в Эстонии, и остальными силами группы армий «Север». К концу августа войска фронта вышли на рубеж от озера Выртс-ярв до Валги.

Чтобы предотвратить прорыв войск 3-го Прибалтийского фронта в тыл нарвской группировки и укрепить фронт у Валги, командование группы армий «Север» сосредоточило здесь около шести пехотных дивизий. В конце августа — начале сентября оно предприняло ряд безуспешных контратак, чтобы отбросить наши войска к югу от Тарту и восстановить сообщение по железной дороге Валга — Нарва. Не добившись успеха, противник 6 сентября был вынужден прекратить контратаки.

Наступательные действия Ленинградского фронта, проходившие в августе с целью очистить от противника нарвский перешеек, не дали ожидаемых результатов. Все же они не позволили врагу осуществлять переброски соединений с этого участка, что способствовало успеху Тартуской операции соседнего 3-го Прибалтийского фронта.

Итак, последовательные удары, нанесенные по врагу на прибалтийском направлении в течение июля-августа, привели к следующим результатам. Заранее подготовленная немецким командованием прочная оборона на подступах к Прибалтике была сокрушена на 300-километровом фронте от Пскова до Полоцка. Советские войска продвинулись местами более чем на 200 км. Враг понес ощутимые потери, которые, по немецким данным, только в августе составили свыше 70 тыс. солдат и офицеров.

Важным политическим итогом летнего наступления советских войск в Прибалтике было освобождение большей части Литвы, значительной части Латвии и некоторой части Эстонии. Наступление наших войск в Прибалтике привело к расширению общего фронта стратегического наступления Красной армии. Оно сковало крупные силы противника на прибалтийском направлении и тем самым способствовало войскам Белорусских фронтов завершить разгром группы армий «Центр» в Белоруссии.

В новой, более благоприятной обстановке проходило наступление в Прибалтике в сентябре-октябре 1944 года.

В течение трех летних месяцев армия нацистской Германии потерпела ряд крупных поражений на советско-германском фронте. Одновременно на Западе немецкие войска были вынуждены отражать наступление англо-американских армий, высадившихся в июне 1944 года в Северной Франции. Под сокрушающими ударами Красной армии почти полностью развалилась коалиция пронацистских государств. Руководители Германии принимали все меры, чтобы возможно дольше удержать в своих руках такие важные в политическом, экономическом и стратегическом отношении территории, как оставшаяся часть Прибалтики, Восточная Пруссия, Польша, Чехословакия и Венгрия.

Стремясь сохранить за собой территорию Прибалтики, противник значительно расширил строительство оборонительных рубежей и усилил действовавшую там группировку своих войск. Уже в августе из Германии, а также с других участков советско-германского фронта в Прибалтику было переброшено восемь дивизий (в том числе три танковые). Численность пехотных дивизий была доведена до 8–9 тыс. человек за счет пополнения их личным составом из авиации, морского флота, тыловых частей и учреждений, а также мобилизации стариков и несовершеннолетних. К 1 сентября противник имел в полосе от Финского залива до Немана 56 дивизий (в том числе 7 танковых и моторизованных) и 3 моторизованные бригады. Кроме того, там имелось значительное количество различных эсэсовских и охранных частей и подразделений. Общая численность вражеской группировки составляла более 700 тыс. человек[11]. На ее вооружении было около 7 тыс. орудий и минометов и более 1200 танков и штурмовых орудий; с воздуха ее действия поддерживали 300–400 самолетов 1-го и 6-го воздушных флотов[12].

К концу августа противник подготовил ряд оборонительных рубежей. На таллинском направлении наиболее сильная оборона была создана на перешейке между Финским заливом и Чудским озером. Особенно сильноразвитую в инженерном отношении оборону германское командование подготовило на рижском направлении — на фронте от южной оконечности озера Выртс-ярв до района Митавы. Глубокая и сильноразвитая оборона была создана и на мемельском направлении.

Перед советскими войсками, действовавшими в Прибалтике, в сложившейся обстановке стояла задача — разгромить группу армий «Север» и завершить освобождение Эстонской, Латвийской и Литовской Советских Социалистических Республик.

Замыслом нового наступления, вошедшего в историю Великой Отечественной войны под наименованием Прибалтийской операции, предусматривалось нанесение ударов тремя Прибалтийскими фронтами по сходящимся направлениям на Ригу с целью отсечь группу армий «Север» от остальных войск немецкой армии, расчленить и уничтожить ее основные силы — 18-ю и 16-ю армии и завершить освобождение Латвии и Литвы. Ликвидацию вражеской группировки в Эстонии и освобождение Эстонской ССР планировалось осуществить силами Ленинградского фронта, который должен был, взаимодействуя с Балтийским флотом, нанести один мощный удар на таллинском направлении. Координация действий войск трех Прибалтийских фронтов была возложена на Маршала Советского Союза А. М. Василевского. Руководство действиями Ленинградского фронта, войскам которого предстояло наступать на приморском направлении, Ставка оставила за собой.

Прибалтийская стратегическая наступательная операция включала в себя четыре фронтовые — Рижскую (с 14 по 27 сентября), Таллинскую (с 17 по 26 сентября), Моонзундскую (с 30 сентября по 24 ноября) и Мемельскую (с 5 по 22 октября)[13]. Таким образом, операция началась 14 сентября и закончилась 24 ноября 1944 года.

В период с 26 августа по 2 сентября Ставка отдала директивы фронтам на проведение операций. Ленинградский фронт, перегруппировав свои войска на перешеек между Чудским озером и озером Выртс-ярв, должен был нанести главный удар силами 2-й ударной армии (командующий генерал-лейтенант И. И. Федюнинский) из района Тарту на Раквере и совместно с войсками 8-й армии (командующий генерал-лейтенант Ф. Н. Стариков), действовавшими из района Нарвы, окружить нарвскую группировку противника. В последующем войскам фронта предстояло развить наступление на Таллин, освободить его и выйти на восточное побережье Балтийского моря. На Краснознаменный Балтийский флот, которым командовал адмирал В. Ф. Трибуц, возлагалась задача огнем кораблей 25-й отдельной бригады речных катеров и кораблей флота в Финском заливе содействовать наступлению обеих армий Ленинградского фронта.

3-й Прибалтийский фронт главный удар должен был нанести из района южнее озера Выртс-ярв силами 67-й и 1-й ударной армий (командующие армиями генерал-лейтенанты В. З. Романовский и Н. Д. Захватаев) в направлении Валмиера, Цесис. Второй удар наносился 54-й армией (командующий армией генерал-лейтенант С. В. Рогинский) на Смилтэнэ. Прибывавшую из резерва Ставки 61-ю армию (командующий армией генерал-полковник П. А. Белов) планировалось ввести в сражение западнее Смилтэнэ в общем направлении на Ригу.

2-й Прибалтийский фронт получил задачу во взаимодействии с 3-м и 1-м Прибалтийскими фронтами разгромить группировку противника севернее Западной Двины и овладеть Ригой. Главный удар приказывалось нанести в центре фронта из района западнее Мадоны силами 42-й и 3-й ударной армий (командующие армиями генерал-лейтенанты В. П. Свиридов и М. Н. Герасимов) вдоль правого берега Западной Двины в общем направлении Нитаури, Рига. Второй удар наносился на правом крыле фронта войсками 10-й гвардейской армии (командующий армией генерал-лейтенант М. И. Казаков) в направлении на Дзербене, навстречу удару 54-й армии 3-го Прибалтийского фронта.

1-й Прибалтийский фронт наносил один удар из района Бауски силами 43-й и 4-й ударной армий (командующие армиями генерал-лейтенанты А. П. Белобородов и П. Ф. Малышев) вдоль левого берега Западной Двины в направлении на Ригу, имея задачей выйти на побережье Рижского залива в районе Риги и не допустить отхода войск группы армий «Север» в сторону Восточной Пруссии. В целях наиболее надежного обеспечения окружения вражеских войск в Прибалтике Ставка приказала подготовить наступление и в центре фронта ударной группировкой в составе 51-й, 5-й гвардейской танковой армий (командующие армиями генерал-лейтенант Я. Г. Крейзер и генерал-лейтенант танковых войск В. Т. Вольский) и 1-го танкового корпуса. Войска этой группировки должны были на пятый день операции перейти в наступление из района западнее Митавы в направлении на Темери, разгромить группировку врага, действующую южнее Тукумса, перерезать железную и шоссейную дороги Рига — Тукумс и выйти на побережье Рижского залива северо-западнее Риги.

Оценивая общий замысел Ставки на проведение Прибалтийской операции и задачи, поставленные фронтам, нельзя не отметить, что правильная идея окружения и уничтожения в Прибалтике основных сил группы армий «Север» путем отсечения их от остальных войск германской армии и прижатия к морю не обеспечивалась соответствующим распределением сил. На направлении главного удара, то есть в полосе наступления 1-го Прибалтийского фронта, должны были действовать только две армии этого фронта. Оба других Прибалтийских фронта по-прежнему нацеливались на Ригу с востока и северо-востока, что не только стесняло возможность маневра, но и неизбежно приводило лишь к выталкиванию рижской группировки противника. Надо полагать, что было бы целесообразнее перегруппировать значительную часть сил 2-го Прибалтийского фронта влево, южнее Западной Двины, и нацелить их для нанесения удара на Ригу с юго-востока, совместно с войсками 1-го Прибалтийского фронта. В состав последнего следовало бы передать и 61-ю армию, направленную Ставкой из своего резерва в 3-й Прибалтийский фронт.

Подготовка операции продолжалась до середины сентября. К началу наступления в составе четырех фронтов имелось 14 общевойсковых[14], одна танковая[15] и четыре воздушные армии, четыре отдельных танковых и один механизированный корпуса, 129 стрелковых дивизий и шесть укрепленных районов. Советские силы в Прибалтике насчитывали 912 тыс. человек, около 20 тыс. орудий и минометов (всех калибров), свыше 3 тыс. танков и САУ, более 3,5 тыс. боевых самолетов[16].

Однако ситуация на Ленинградском фронте в конце августа — начале сентября 1944 года стала меняться, и не в пользу советских войск. На запрос комфронта в Ставку 10 сентября он получил резкую отповедь: «Ставка считает необоснованным Ваш доклад как о резком ухудшении обстановки в районе Тарту, так и о нарушении в связи с этим планом предстоящей операции. Противник имеет на всем фронте в 70 км от Чудского озера до озера Выртс-ярве всего 2 пехотные дивизии, 8–9 потрепанных полков и боевых групп и 50–60 танков… Силы Ленинградского фронта в районе Тарту, не считая 3 слабых дивизий, указанных Вами, составляют 11 стрелковых дивизий и, кроме того, Вы можете использовать на этом направлении еще 3 дивизии, перебрасываемые с Карельского перешейка… Ставка приказывает: 1. Прекратить ненужную переписку и заняться подготовкой войск к предстоящей операции». Далее давались советы-указания о порядке действий войск Ленинградского фронта[17]. Но наступление разрешалось задержать на три дня.

К началу операции в составе четырех фронтов советской группировки имелось 900 тыс. человек, до 17 500 орудий и минометов, более 3 тыс. танков и САУ, свыше 2600 самолетов (вместе с Авиацией дальнего действия и морской — около 3500 самолетов). С моря операцию поддерживал и участвовал в ней Краснознаменный Балтийский флот[18].

14 сентября одновременным переходом в наступление войск трех Прибалтийских фронтов на рижском направлении началась Прибалтийская операция. Через три дня в нее включился и Ленинградский фронт.

Первый день операции ознаменовался успехом, достигнутым войсками ударной группировки 1-го Прибалтийского фронта, которые форсировали реки Мемеле и Лиелупе и прорвали оборону на глубину 14 км. В последующие два дня войска фронта продвинулись на 50 км. Ширина прорыва увеличилась до 80 км. До Риги оставалось всего 25 км.

Враг прилагал отчаянные усилия, чтобы сдержать дальнейшее продвижение войск фронта, которое грозило тяжелыми последствиями. В сражение были брошены не только все резервы, «но и многочисленные саперные, строительные части и различные сводные отряды». 15 сентября генерал-полковник Шернер, оценивая положение в Прибалтике, как очень серьезное, докладывал начальнику Генерального штаба сухопутных сил Германии: «Группа армий „Север“ вчера вступила в решающее оборонительное сражение, которое вынуждает меня сделать определенные выводы… На ряде участков противник значительно вклинился в расположение наших войск (особенно у Бауски), что таит в себе опасность прорыва на Ригу. Я больше не могу говорить об организованной обороне или сплошной линии фронта… Я настоятельно прошу высшее командование сегодня отдать приказ о проведении операции „Астер“ (операция по отходу войск группы армий „Север“ в Восточную Пруссию. — Примеч. авт.). Я прошу Вас, сделайте это срочно!.. Сейчас настала последняя возможность уйти. Кроме того, если русские выступят еще у Тарту, то мы можем оказаться отрезанными»[19].

Германская ставка, ранее не допускавшая даже и мысли об оставлении территорий советской Прибалтики, была вынуждена согласиться с Шернером и 16 сентября дала разрешение приступить к отводу войск группы армий «Север» на всем фронте от Финского залива до Западной Двины[20]. Первыми начинали отход из Эстонии войска группы «Нарва», соединения которой имелось в виду использовать для укрепления фронта в районе Валги или для усиления обороны южнее Риги. В дальнейшем предполагалось отвести войска 18-й и 16-й армий. Последняя до прохода остальных войск группы армий «Север» через Ригу должна была упорно оборонять фронт южнее Риги, чтобы не допустить выхода советских войск к побережью Рижского залива.

В первые три дня операции наступление в полосах 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов развивалось значительно медленнее, чем на 1-м Прибалтийском фронте. Здесь наши войска смогли прорвать на ряде участков лишь главную полосу и продвинуться всего на 5–6 км. Причинами этого явилась слабая сила первоначальных ударов, а также наличие существенных недостатков в использовании артиллерии и танков, допущенных при организации фронтовых и армейских операций.

С 17 сентября в операцию включился Ленинградский фронт. Произошло как раз то, чего больше всего опасалось командование группы «Север», — на врага был обрушен мощный удар из района Тарту. Вопреки опасностям, наступавшая там 2-я ударная армия уже в первый день успешно прорвала вражескую оборону западнее Чудского озера и продвинулась на 18 км. Тем самым была создана угроза окружения соединений противника, оборонявшихся на нарвском перешейке. Германскому командованию пришлось на сутки раньше начать отвод оперативной группы «Нарва» из Эстонии. В полосе наступления 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов враг стремился удержать занимаемые рубежи до отвода соединений группы «Нарва».

Командование группы армий «Север», видя, что наибольшая опасность угрожает из района южнее Риги, приняло все меры, чтобы задержать продвижение войск 1-го Прибалтийского фронта на рижском направлении и обеспечить отвод сил, находившихся к северу от Западной Двины. Чтобы разрядить тяжелую обстановку, возникшую южнее Риги, оно предприняло два сильных контрудара: один из района юго-западнее Митавы, другой из района Балдоне. Цель первого контрудара, к которому привлекались части пяти танковых дивизий 3-й танковой армии (всего до 380 танков и штурмовых орудий), состояла в том, чтобы срезать митавский выступ, освободить дорогу, необходимую для отвода войск, и отвлечь главные силы 1-го Прибалтийского фронта с рижского направления. Начав контрудар 16 сентября, противник в течение семи дней смог продвинуться лишь на 5 км и 23 сентября был вынужден перейти к обороне. И хотя контрудар цели не достиг, врагу все же удалось задержать продвижение 1-го Прибалтийского Фронта.

Второй удар наносился с задачей не допустить дальнейшего продвижения советских войск к Риге с юга. В нем приняли участие шесть дивизий. В период с 19 по 21 сентября войска 43-й армии не только отбили все атаки этой группировки врага, но и, потеснив противника к северу, овладели городом Балдоне. Теперь они находились от Риги всего в 16 км.

Наступление 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов севернее Западной Двины развивалось медленно. Используя выгодные условия лесисто-болотистой местности, немецкие войска оказывали упорное сопротивление, стремясь обеспечить отход оперативной группы «Нарва» из Эстонии. Только 23 сентября войска 3-го Прибалтийского фронта смогли перейти к преследованию войск 18-й армии, которые, опасаясь выхода на ее коммуникации соединений 2-й ударной армии Ленинградского фронта, начали спешно отходить на рубеж «Сигулда». Особенно упорно сопротивлялись германские войска на направлении главного удара войск 2-го Прибалтийского фронта. Однако к 22 сентября вражеская оборона на рубеже «Цесис» также была прорвана. В последующие дни, до 27 сентября включительно, 3-й и 2-й Прибалтийские фронты выдвинулись к заранее подготовленному оборонительному рубежу «Сигулда», где были остановлены противником. Войска обоих фронтов находились теперь в 60–80 км от Риги.

Бои по отражению немецких контрударов были тяжелые. Вот что об этом докладывал в Ставку маршал А. М. Василевский: «На фронте 6-й гвардейской армии Чистякова к юго-западу от Добеле противник с утра 17.09 повел наступление в восточном направлении силами 5-й, 4-й танковых дивизий и моторизованной дивизии „Великая Германия“. Всего в бою принимало участие около 200 танков и самоходных орудий. До подхода к району действий с нашей стороны необходимых танковых и противотанковых средств противнику удалось вклиниться в нашу оборону от 4 до 5 км. Дальнейшее продвижение противника приостановлено. За день боя подбито и сожжено до 60 танков и самоходных орудий противника… С 10.00 18.09 противник возобновил наступление. До 13.00 все его атаки отбиты»[21].

В период, когда войска трех Прибалтийских фронтов вели напряженные сражения на рижском направлении, войска Ленинградского фронта развернули успешное наступление в Эстонии. К 26 сентября они очистили от врага всю территорию Эстонской ССР, за исключением островов Эзель и Даго.

В итоге десятидневного сентябрьского наступления четырех фронтов в Прибалтике наши войска освободили всю материковую часть Эстонии, большую часть Латвии и отбросили врага на рубеж «Сигулда». На этом этапе стратегической операции не удалось отсечь группу армий «Север» от Восточной Пруссии и нарушить ее связь с группой армий «Центр». Не была решена задача и по расчленению прибалтийской группировки немцев. Противник за счет отвода группы «Нарва» и 18-й армии сосредоточил в районе рижского плацдарма крупную группировку своих сил.

К числу основных причин невыполнения задач первого этапа Прибалтийской операции следует отнести прежде всего слабую силу первоначальных ударов 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов, в результате чего боевые действия первого оперативного эшелона приняли затяжной характер и носили форму «прогрызания» оборонительного рубежа. Имели место также существенные недочеты в организации и ведении разведки фронтовыми средствами. Ставка Верховного главнокомандования не добилась должной согласованности ударов фронтов, в силу чего противник мог в широких масштабах осуществлять маневр силами. К числу недочетов управления надо отнести и то, что Ставка не приняла своевременно решения на перегруппировку сил из полос наступления 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов на направление удара 1-го Прибалтийского фронта, где в первые дни обозначился крупный успех.

В конце сентября в руках противника находилась еще значительная территория советской Прибалтики, а также острова Моонзундского архипелага. Основные силы группы армий «Север» оказались сосредоточенными на узком фронте в районе рижского плацдарма. 17 дивизий находилось севернее Западной Двины и 14 дивизий — южнее реки (до Ауце). На мемельском же направлении на участке от Ауце до Немана в это время было не более 7–8 дивизий 3-й танковой армии, переподчиненной с 21 сентября группе армий «Север». Учтя это обстоятельство, Ставка ВГК 24 сентября приняла решение о переносе главных усилий на мемельское направление с тем, чтобы отсечь группу армий «Север» от Восточной Пруссии и в последующем ее уничтожить[22]. Одновременно было решено развернуть действия с целью освобождения Моонзундских островов, чтобы закрыть противнику выход из Рижского залива.

С 24 сентября началась подготовка Мемельской операции. Ее должны были осуществлять войска 1-го Прибалтийского фронта и 39-я армия 3-го Белорусского фронта (командующий армией — генерал-лейтенант И. И. Людников). Для нанесения удара на мемельском направлении 1-му Прибалтийскому фронту потребовалось перегруппировать в район Шауляя все свои силы и подготовить новую фронтовую наступательную операцию. Войска 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов должны были также перегруппировать силы и возобновить наступление с задачей освободить Ригу и очистить от противника побережье от Риги до Либавы.

Новый план действий выработало и германское Верховное командование. 28 сентября на совещании у Гитлера, где присутствовал и командующий группой армий «Север», было решено провести в конце октября контрнаступление в районе Риги силами 16 дивизий. Однако осуществить свою операцию противник не успел. 5 октября войска 1-го Прибалтийского фронта нанесли внезапный для вражеского командования мощный удар на мемельском направлении. В состав главной группировки фронта, развернутой северо-западнее Шауляя, входили 6-я гвардейская армия (командующий генерал-полковник И. М. Чистяков), 43-я и 5-я гвардейская танковая армии. Второй удар наносился на левом крыле фронта из района юго-западнее Шауляя войсками 2-й гвардейской армии (командующий генерал-лейтенант П. Г. Чанчибадзе). Во втором эшелоне фронта для наращивания усилий из глубины развернулась 51-я армия. В первый же день наступления оборона врага была прорвана. С утра второго дня в прорыв была введена 5-я гвардейская танковая армия, которая стремительно продвигалась к побережью Балтийского моря. В этот же день начала наступление и 39-я армия, наносившая удар на Таураге.

Видя опасность, возникшую в результате прорыва наших войск на мемельском направлении, командование противника 6 октября начало отводить войска из района Риги вдоль побережья Балтийского моря в Восточную Пруссию. Отход врага был своевременно обнаружен войсками 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов, и они немедленно перешли к преследованию.

10 октября соединения 1-го Прибалтийского фронта вышли на побережье Балтийского моря севернее и южнее Мемеля и блокировали город с суши; часть сил фронта достигла границы с Восточной Пруссией в районе Таураге. В этих боях, завершавших освобождение всей Литовской ССР, в составе 2-й гвардейской армии успешно действовала 16-я литовская стрелковая дивизия под командованием полковника А. И. Урбшаса. Примером высокого воинского мастерства и героизма воинов дивизии может служить подвиг ефрейтора Г. С. Ушполиса, который метким орудийным огнем отразил несколько контратак немцев, подбил три вражеских танка и бронетранспортер. За свой боевой подвиг ефрейтор Ушполис был удостоен звания Героя Советского Союза.

Войска 39-й армии, овладев к 10 октября Юрбургом и Таураге, пересекли границу с Восточной Пруссией. К 22 октября они полностью очистили от врага правый берег Немана от устья до Юрбурга[23].

В результате выхода советских войск на побережье Балтийского моря план германского руководства по отводу группы армий «Север» в Восточную Пруссию был сорван. Ей пришлось отходить на Курляндский полуостров.

Войска 3-го и 2-го Прибалтийских фронтов, продолжая преследовать отходившего врага, к 10 октября вышли к внешнему рижскому оборонительному обводу. Наступил период непосредственной борьбы за столицу Латвийской ССР. По решению командующих фронтами для овладения Ригой привлекались пять общевойсковых армий, которым предстояло нанести удары по сходящимся направлениям. В составе 3-го Прибалтийского фронта на город наступали севернее Западной Двины 67-я, 61-я и вводимая из второго эшелона 1-я ударная армии. Во 2-м Прибалтийском фронте на столицу Латвии должны были развернуть наступление с юго-востока, вдоль левого берега Западной Двины, 10-я гвардейская армия и стрелковый корпус 22-й армии.

Приступив к прорыву рижского городского обвода с утра 11 октября, наступающие войска преодолели его первую полосу обороны и к исходу 12 октября вышли ко второй полосе. Бои завязались непосредственно на окраинах города. Противник, ожидая главного удара наших войск юго-восточнее Риги, несколько ослабил оборону у побережья Рижского залива, что позволило 67-й армии форсировать на автомобилях-амфибиях в ночь с 12 на 13 октября озерный район северо-восточнее города и развернуть бои за правобережную часть Риги. К утру 13 октября эта часть города была освобождена от врага. Одновременно 10-я гвардейская армия продолжала вести напряженные бои на южных подступах к городу. Ее попытки в течение 13 и 14 октября овладеть левобережной частью Риги успехом не увенчались. 14 октября, когда войска армии еще продолжали вести напряженные бои на подступах к городу, 130-й латышский стрелковый корпус перерезал дорогу Рига — Митава. 15 октября сопротивление врага было сломлено окончательно, и советские войска полностью освободили столицу Латвии. Освобождением Риги, по существу, было завершено изгнание немецких захватчиков из советской Прибалтики. В боях за Ригу особенно отличились 245-я и 212-я стрелковые дивизии под командованием генерал-майора В. А. Родионова и полковника В. Г. Кучинова. Части этих дивизий одними из первых ворвались в город с севера и востока.

16 октября 3-й Прибалтийский фронт был расформирован, а войска 2-го Прибалтийского фронта во взаимодействии с правофланговыми армиями 1-го Прибалтийского фронта продолжали преследовать отходившего противника в направлениях на Тукумс и Салдус. К 21 октября они достигли тукумского оборонительного рубежа, за который отошли дивизии 16-й и 18-й армий группы «Север»[24].

Одновременно с наступлением Прибалтийских фронтов войска Ленинградского фронта и Краснознаменный Балтийский флот в период с 29 сентября по 15 октября осуществили десантную операцию, в итоге которой они овладели островами Вормси, Муху, Даго и большей частью острова Эзель. Прибалтийская операция, таким образом, была завершена. Избежавшие разгрома в ходе наступления советских войск более 30 дивизий (от 26 до 38 по разным источникам, из них две танковые дивизии — 14-я и 16-я, а также две бригады штурмовых орудий — 202-я и 912-я. — Примеч. авт.) прибалтийской группировки противника были прижаты к морю, где находились вплоть до капитуляции Германии в мае 1945 года.

С 13 сентября 1944 года по 8 мая 1945 года немецкие войска, оборонявшиеся на Курляндском полуострове, пережили 6 крупномасштабных наступлений Красной армии. И все они не имели особого успеха. На вторую декаду мая намечалось решительное 7-е наступление, но из-за окончания войны его проводить не пришлось.

С 9 мая по дорогам полуострова среди лесов и болот потянулись огромные колонны германских солдат, направлявшихся в лагеря военнопленных.

Одна из колонн растянулась на несколько километров по шоссе. За спинами солдат торчали тяжелые, туго набитые вещевые мешки. Практичные немцы перед последним походом разобрали со складов новые шинели, сапоги, одеяла. Понуро брели, шеренга за шеренгой, серые, запыленные солдаты поверженного рейха.

Командующий Ленинградским фронтом докладывал Верховному Главнокомандующему, что к 31 мая 1945 года войска фронта пленили штабы курляндской группы армий, 16-й и 18-й полевых армий и семи армейских корпусов; 18 пехотных, 2 охранные и 2 танковые дивизии, 2 боевые группы, мотобригаду «Курляндия», 50 отдельных батальонов, 28 артиллерийских соединений (из них две бригады штурмовых орудий: 202-ю и 912-ю. — Примеч. авт.), а также спецчасти. Советским войскам было передано 36 тыс. лошадей, большое количество вооружения и техники: около 145 тыс. винтовок и автоматов, почти 7 тыс. пулеметов, 930 минометов, 2450 орудий разных калибров, 478 танков, САУ и штурмовых орудий, 269 бронетранспортеров и бронемашин, более 18 тыс. автомашин, 675 тракторов и тягачей, 496 мотоциклов, 153 самолета, 1080 раций[25].

Среди пленных находились генералы из командования группы армий «Курляндия»: командующий — генерал пехоты Гильперт, генералы Ферч и Раузер, командующие 16-й и 18-й полевыми армиями генералы Фолькамер и Беге, командующий 1-м воздушным флотом генерал-лейтенант Пфлюгбайл, командиры армейских корпусов и дивизий.

Из эсэсовских соединений в Курляндии оказалась 19-я гвардейская дивизия войск СС (2-я латышская) под командованием группенфюрера и генерал-лейтенанта войск СС Бруно Штрекенбаха. Она входила в 6-й корпус СС 16-й армии вермахта. После капитуляции соединения немецкие эсэсовцы были отправлены в лагеря военнопленных, а латыши, как граждане Советского Союза, изменившие Родине и принимавшие участие в уничтожении еврейского населения Латвии, были в подавляющем большинстве своем растреляны.

Теперь рассмотрим вопросы партизанского движения.


Борьбу народов Прибалтики с германскими захватчиками, как и в других временно оккупированных врагом союзных республиках, возглавляли разные силы — как коммунисты, так и антифашисты. Наиболее активной формой этой борьбы было партизанское движение. Деятельность партизан, начавшаяся после репрессий нацистов против мирного населения, особенно усилилась после создания республиканских штабов партизанского движения, работой которых руководили ЦК КП(б) Эстонии, Латвии и Литвы. С партизанскими командирами и комиссарами, с партийными органами, работавшими в тылу врага, непосредственно были связаны секретари ЦК коммунистических партий прибалтийских республик: в Литве — А. Ю. Снечкус, в Латвии — Н. Э. Калнберзин, в Эстонии — Н. Г. Каротамм.

Вместе с организованным подпольем с немцами сражались и стихийно организованные отряды, появившиеся под влиянием обстоятельств. Так, в Литве был существенно высокий процент еврейского населения, которому, чтобы избежать уничтожения, пришлось взяться за оружие. К тому же немцы не причисляли литовцев к «высшей расе» даже после онемечивания, что провоцировало (в отличие от Латвии и Эстонии, где население решили именно онемечить. — Примеч. авт.) рост подпольной борьбы. Поэтому и отсутствовали литовские формирования СС — ненордическому народу немцы не разрешали их создавать.

Выполняя боевые задания, партизаны Прибалтики проявляли высокое мужество и героизм. Трудящимся Латвии хорошо памятны подвиги смелого партизана-подпольщика, руководителя рижского подполья Героя Советского Союза И. Я. Судмалиса. Боевые операции и диверсии, проводившиеся под его руководством, ошеломляли оккупантов своей дерзостью. Несмотря на полицейскую слежку, бесстрашный патриот разъезжал по Латвии, устанавливал связи с подпольщиками, партизанскими отрядами, готовил новые диверсии и операции. Только с помощью провокаторов немцам удалось напасть на след рижской подпольной организации и схватить Судмалиса. В мае 1944 года нацисты казнили славного сына латышского народа. Боевую славу снискал себе партизанский отряд, во главе которого стояла храбрая двадцатилетняя литовская девушка Мария Мельникайте. 8 июля 1944 года при выполнении боевого задания бесстрашная партизанка вместе с пятью своими боевыми товарищами была окружена карателями. Отбиваясь от них, молодая патриотка уничтожила семь вражеских солдат. Но силы были слишком неравны. Ее схватили нацисты и подвергли нечеловеческим пыткам, а затем казнили 13 июля на площади местечка Дукштас. Стоя перед виселицей, Мария Мельникайте гордо крикнула: «Я боролась и умираю за Советскую Литву!..» Указом Президиума Верховного Совета СССР М. Ю. Мельникайте было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза[26].

Наступление Красной армии в Прибалтике продолжалось почти четыре месяца — с начала июля до конца октября 1944 года. В нем приняли участие войска пяти фронтовых объединений и один флот. По своему характеру стратегическое наступление на прибалтийском направлении представляло ряд взаимосвязанных, последовательных по глубине и по фронту операций фронтов и групп фронтов. Наступление велось на 1000-километровом фронте, на глубину свыше 450 км. В течение июля-сентября 1944 года каждый из фронтов, привлеченных к наступлению на территории Советской Прибалтики, провел по три фронтовых наступательных операции.

Наступление Красной армии на прибалтийском направлении привело к крупным политическим и стратегическим результатам. Важнейшим политическим итогом явилось освобождение от нацистской оккупации Литовской, Латвийской и Эстонской Советских Социалистических Республик. Рухнули планы германского политического и военного руководства сохранить за собой эту важную в политическом, экономическом и стратегическом отношении территорию.

Крупным стратегическим результатом наступления Красной армии на прибалтийском направлении явилось тяжелое поражение группы армий «Север». Из 59 соединений, принимавших участие в боевых действиях, 26 были разгромлены. Остальные силы оказались изолированными на Курляндском полуострове в северо-западной части Латвии и блокированы в Мемеле (Клайпеде). Тем самым группа армий «Север» утратила свое стратегическое значение и уже не могла оказывать существенного влияния на дальнейший ход вооруженной борьбы на советско-германском фронте. Противник утратил свободу действий своего флота в Рижском и Финском заливах и в других районах восточной части Балтийского моря.

В результате освобождения Прибалтики протяженность линии фронта сократилась на 750 км, что позволило советскому командованию высвободить значительные силы и использовать их зимой 1945 года для наступления на главном стратегическом направлении, продвигаясь в глубь рейха.

Отмечая положительные итоги наступления Красной армии на прибалтийском направлении, нельзя вместе с тем не отметить, что цель Прибалтийской стратегической операции не была полностью достигнута, хотя проведение этой операции стоило больших людских жертв и значительных материальных затрат. Советским войскам не удалось добиться окончательного разгрома группы армий «Север» — этой крупной стратегической группировки врага на советско-германском фронте. Хотя она и потерпела сильное поражение, ей все-таки удалось отойти на тукумский рубеж и закрепиться на Курляндском полуострове, где она до конца войны сковывала значительные силы Красной армии. Важнейшей причиной незавершенности Прибалтийской операции, как уже говорилось, следует считать слабую силу первоначальных ударов фронтов, в результате чего не было нанесено решительного поражения противнику в тактической и ближайшей оперативной глубине. Слабость и малая эффективность первоначальных ударов объяснялись низкой укомплектованностью стрелковых дивизий, малым лимитом боеприпасов, явно недостаточным количеством танков, выделенных для непосредственной поддержки пехоты, слабым знанием группировки и характера обороны противника, недостатками в планировании и в проведении артиллерийского обеспечения во фронтах. Были и некоторые другие причины субъективного порядка, отрицательно повлиявшие на развитие и конечные итоги Прибалтийской операции.

В наступлении на территории Прибалтики советские войска приобрели новый разнообразный опыт организации и проведения крупных и сложных оперативных перегруппировок как в период подготовки операций, так и в ходе боевых действий. В этом отношении наиболее поучительной является перегруппировка 1-го Прибалтийского фронта с рижского направления на мемельское. В течение десяти дней на расстояние 120–140 км было перегруппировано пять армий, в том числе одна танковая (всего свыше 50 дивизий), один механизированный и четыре танковых корпуса и вся артиллерия усиления. Это был редкий пример искусно и скрытно осуществленной перегруппировки такого большого количества сил и средств в ходе наступательной операции с целью перенесения главных усилий на новое операционное направление.

Для наступления в Прибалтике были характерны совместные действия сухопутных войск и сил флота как при наступлении на приморском фланге, так и при осуществлении десантной операции. В ходе операций наступавшим войскам приходилось неоднократно форсировать реки, действовать в трудных условиях лесисто-болотистой и озерной местности, вести преследование отходившего врага, осуществляя при этом прорыв ряда промежуточных рубежей обороны в его оперативной глубине, а также часто отражать сильные контрудары.

Наступление в Прибалтике еще раз продемонстрировало высокие морально-боевые качества советских воинов, их возросшее воинское мастерство, массовый героизм. Ставка и Государственный Комитет Обороны высоко оценили боевые успехи войск в наступлении в Прибалтике. Свыше 332 тыс. воинов Ленинградского и трех Прибалтийских фронтов были награждены боевыми орденами и медалями.

В боях за Прибалтику «пострадал» и представитель Ставки ВГК Маршал Советского Союза А. М. Василевский. Как-то под вечер он ехал с КП от Еременко к Баграмяну (от КП 2-го Прибалтийского на КП 1-го Прибалтийского фронта. — Примеч. авт.). Навстречу машинам маршала выскочил «Виллис», мчавшийся с огромной скоростью. За рулем сидел офицер. Он врезался в автомобиль Василевского, и все сидевшие в нем кубарем разлетелись в разные стороны. Маршал встал, у него сильно болели голова и бок. Пьяный нарушитель — командир группы фронтовой разведки, протянул Василевскому пистолет и предложил застрелить себя. Но все обошлось, и развязка наступила в характерном национальном стиле: маршал сломал два ребра и 10 дней провалялся у себя в управлении группы, старшего лейтенанта хотели отдать под суд военного трибунала, да после заступничества пострадавшего Василевского раздумали — в нашем Отечестве пьют все. Тем более что этот офицер с боевой группой вновь ушел в тыл врага, блестяще выполнил боевое задание и вскоре стал Героем Советского Союза.

Боевые действия по освобождению Прибалтики представляют собой один из наиболее крупных и сложных комплексов операций. В организации и проведении этих операций наряду с положительным опытом выявились и существенные недочеты. Надо признать, что за минувшие годы наступательные операции советских войск в Прибалтике в 1944–1945 годах разработаны еще недостаточно полно. Многие вопросы военного искусства требуют дальнейшего внимательного исследования. Вспоминая об освобождении Прибалтики, автор надеется, что представленная работа вызовет новый подъем в изучении этих интересных с точки зрения военного искусства событий Великой Отечественной войны.



Освобождение столиц




Важнейшим этапом освобождения той или иной национальной территории является установление контроля над ее столицей. Эта часть книги связана с операциями по овладению главными городами прибалтийских республик Советского Союза: Вильнюса, Таллина и Риги. Освобождение Красной армией столиц Литвы, Латвии и Эстонии стало знаковым событием для каждой из республик — германская оккупация закончилась, начиналась новая жизнь.





Бои за Вильнюс



13 июля 1944 года советские войска освободили Вильнюс — столицу Литовской ССР.

Германское захватчики в течение трех лет оккупировали Литву и другие советские прибалтийские республики. Пытаясь осуществить разработанный нацистами план «Ост», они стремились превратить Литву, как и всю Прибалтику, в свою колонию, часть литовцев переселить, латышей и эстонцев онемечить, а тех, кто будет сопротивляться, уничтожить. Немецкие оккупанты расстреляли, сожгли и замучили около 700 тыс. граждан республики, что составляло более четверти населения Литвы. Только в местечке Панеряй, близ Вильнюса, нацистские захватчики истребили 100 тыс. человек. В девятом форту крепости Каунас они уничтожили 80 тыс. человек[27]. Подобные кровавые следы оставили неумолимые оккупанты и во многих других городах и селах Прибалтики.

Многие граждане Литвы с первых дней войны поднялись на борьбу с германскими войсками. В 1944 году в Литве сражались 67 партизанских отрядов и групп. С началом наступления Красной армии летом 1944 года население республики резко усилило борьбу с оккупантами, всячески помогая войскам 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов, освобождавшим Литовскую ССР.

Разгром главных сил группы армий «Центр» и освобождение значительной части Белоруссии открыли советским войскам путь к столице Литвы — Вильнюсу.

Войска 3-го Белорусского фронта (командующий фронтом генерал армии И. Д. Черняховский), преследуя противника, 6 июля перешли границу Литовской ССР. 277-я стрелковая дивизия 5-й армии первой на участке фронта вступила на землю Литвы, освободив в этот день село Подвержижна (в 4 км юго-восточнее Подбродзе)[28].

Наиболее напряженные бои на территории Литвы развернулись за столицу республики.

Германское командование учитывало выгодность обороны рубежа по рекам Вилия и Вилейка с таким важным административным и политическим центром, каким являлся город Вильнюс. Оно стремилось обороной этого рубежа прикрыть подступы к Восточной Пруссии. Сюда спешно подбрасывались свежие силы из глубины рейха. Гарнизон города насчитывал более 15 тыс. войск из разных частей 3-й танковой армии. Кроме того, в ходе нашего наступления группировка противника в районе Вильнюса усиливалась за счет прибывших подкреплений. Она имела 270 орудий, около 60 танков и самоходных артиллерийских установок, до 50 бронетранспортеров. Большое количество наименований частей и соединений, привлеченных к обороне Вильнюса, свидетельствовало о том, что враг пытался реорганизовать разгромленные в предыдущих боях войска и создать оборону на рубеже рек Вилия и Вилейка, ключевым пунктом которого являлся Вильнюс. Наша авиаразведка установила выдвижение резервов в район Вильнюса с севера и запада.

Необходимо было с ходу разгромить вильнюсскую группировку врага. Это была нелегкая задача, требующая большого напряжения сил от уставших и ослабленных в ходе длительного наступления войск 3-го Белорусского фронта.

Следует отметить и еще один немаловажный факт. Если бы войска не проявили максимум напряжения, город Вильнюс мог быть превращен врагом в сильную крепость, что существенно затруднило бы продвижение наших войск на запад. Даже в ограниченное время, которым располагал противник, Вильнюс был подготовлен к обороне. Река Вилия, разрезающая северную часть города и далее проходящая по западной его окраине, представляла большое препятствие для наступающих войск. Да и Вилейка осложняла маневр войск в восточной части города. Церкви, монастыри и каменные здания, приспособленные противником к круговой обороне, являлись сильными опорными пунктами. Улицы города не просматривались с нашей стороны, и противник мог беспрепятственно использовать их для маневра войск.

С северо-востока на Вильнюс наступали войска 5-й армии (командующий генерал-полковник Н. И. Крылов) совместно с 3-м гвардейским механизированным корпусом (командир корпуса генерал-лейтенант танковых войск В. Т. Обухов), а с юго-востока — войска 5-й гвардейской танковой армии (командующий маршал бронетанковых войск П. А. Ротмистров). 7 июля наши войска прорвали оборону и обошли Вильнюс с севера и юга.

Передовые части 65-го и 72-го стрелковых и 3-го гвардейского механизированного корпусов подошли к восточной окраине Вильнюса. С этого момента и начались уличные бои. 8 июля 277-я стрелковая дивизия 72-го корпуса, прикрываясь частью сил на рубеже Мал. Реше, Новосады, главными силами атаковала вражеские войска на северо-западной окраине Вильнюса. 215-я дивизия этого корпуса, усиленная 153-й танковой бригадой, вела ожесточенные бои на восточной окраине города и во второй половине дня выбила оттуда вражеские войска.

Ввиду отставания соседа правый фланг 5-й армии оказался открытым, и нужно было немедленно принимать меры к его обеспечению, так как, по данным авиаразведки, противник выдвигал с севера сильную группировку пехоты и танков. Обеспечение правого фланга армии было возложено на соединения 72-го корпуса. Они заняли оборону на участке Подвиляны, Варна фронтом на север и северо-запад. Кроме этого, было обнаружено выдвижение пехоты и танков из района Кошедары (Кайшадорис). Для прикрытия этого направления на участке фронта севернее населенного пункта Бухта и северо-западнее Долна командующий 5-й армией выдвинул 184-ю стрелковую дивизию и один полк 97-й стрелковой дивизии. В это время войска 65-го стрелкового корпуса, ведя ожесточенные уличные бои, медленно продвигались к центральной части города. К исходу 9 июля город был полностью окружен. Пытаясь спасти свой гарнизон, германское командование предприняло сильную контратаку пехотой, усиленной 150 танками и самоходными орудиями из районов Майшегала и Евье. Но вражеские войска наткнулись на своевременно организованную оборону дивизий 72-го стрелкового корпуса, что не позволило им соединиться с гарнизоном города. Так, благодаря выдвижению заслонов севернее, северо-западнее и западнее Вильнюса попытки немцев прийти на помощь своему окруженному гарнизону в городе были успешно ликвидированы. Командующий 5-й армией решил одновременно с ликвидацией окруженного гарнизона врага частью сил перейти в наступление в общем направлении на Каунас, а для участия в ликвидации окруженного противника использовать находившийся во втором эшелоне 45-й стрелковый корпус.

45-й стрелковый корпус (159, 184-я и 338-я стрелковые дивизии), которым командовал генерал-лейтенант С. Поплавский, до начала боев за столицу Литовской республики, совершив марш, сосредоточился в 60 км восточнее и юго-восточнее Вильнюса. Предполагалось предоставить личному составу заслуженный отдых, с тем чтобы на следующий день приступить к очередному маршу. Однако примерно в 14 часов дня 8 июля был получен приказ поднять дивизии корпуса по тревоге, двигаться к юго-восточной окраине Вильнюса и быть готовым с утра 9 июля принять участие в штурме города. Хотя солдаты и офицеры сильно устали, но приказ о том, что предстоит освобождать столицу братской Литовской ССР, они встретили с большим подъемом. Через час все пришло в движение. Для ускорения марша были использованы автотранспорт и конные повозки. Местные жители предложили подводы для переброски войск. 60-километровый переход был завершен раньше назначенного срока.

Днем 9 июля наша воздушная разведка установила выдвижение большой колонны пехоты с танками с запада в направлении на Евье. Противник пытался прийти на помощь окруженному гарнизону.

159-я и 338-я дивизии, усиленные противотанковой артиллерией, заняли своевременно указанные им рубежи для отражения контратак с запада и северо-запада. Противник опоздал с выдвижением резервов для оказания помощи окруженному гарнизону в Вильнюсе. Поэтому, несмотря на его яростные атаки на участках фронта, занимаемых 159-й и 338-й дивизиями, ему не удалось осуществить прорыв к городу. Потеряв много танков и самоходных орудий, германское командование отказалось от контратак.

184-я дивизия 45-го корпуса, переправившись на северный берег Вилии юго-западнее Вильнюса, совместно с соединениями 65-го и 72-го стрелковых корпусов приступила к уничтожению окруженного в городе противника.

Не добившись успеха атаками извне, немецкое руководство попыталось усилить блокированный гарнизон путем выброски парашютного десанта. Во второй половине дня 10 июля оно выбросило 600 парашютистов в районе Вильнюса. Однако благодаря своевременно принятым мерам части 65-го стрелкового корпуса уничтожили почти половину десантников при их приземлении, а остальных — в течение следующего дня. Одновременно с высадкой десанта в городе немцы предприняли вторую контратаку из района Евье с целью деблокады гарнизона Вильнюса. 40 танков с пехотой вначале продвигались успешно, но были встречены своевременно выдвинутыми на это направление противотанковыми резервами 5-й армии. Потеряв половину танков, противник отошел. Упорные бои на этом участке продолжались до 13 июля.

Для ускорения ликвидации окруженных войск в Вильнюсе 11 июля наши штурмовые части были усилены огнеметными противотанковыми средствами, ранцевыми огнеметами и одним штурмовым батальоном. Штурмующие войска овладели центральной частью города, а к концу 12 июля окруженную группировку рассекли на два изолированные один от другого очага: один в районе тюрьмы, а другой — у обсерватории. В течение 12 июля эти очаги подверглись интенсивной бомбардировке с воздуха, но немцы продолжали сопротивляться. Тогда в ночь с 12 на 13 июля к очагам сопротивления дополнительно подтянули артиллерию, минометы и другие средства.

На рассвете 13 июля вильнюсский гарнизон противника предпринял отчаянную попытку вырваться из окружения. В ходе боев группе общей численностью до 3000 солдат и офицеров удалось прорваться из окружения в районе обсерватории и через западную часть города выйти в лес юго-восточнее Рыконты. Здесь эта группа, понесшая в ходе прорыва большие потери, соединилась с вражескими частями, наступавшими из района Евье для оказания помощи вильнюсскому гарнизону.

Остальные группы вражеского гарнизона утром 13 июля капитулировали.

13 июля 1944 года после трехлетней немецкой оккупации наши войска полностью освободили столицу Литовской ССР, продемонстрировав еще раз высокое мастерство в борьбе за крупные населенные пункты.

Вражеский гарнизон был полностью разгромлен. Только пленными было захвачено около 5200 германских солдат и офицеров, орудий разного калибра — 156, минометов — 48, танков и самоходных артустановок — 28, более 1100 автомашин, много складов и другого военного имущества.

Освобождение советскими войсками Вильнюса — древней столицы Литвы, колыбели государственности и культуры литовского народа было встречено ликованием не только жителей этого города, но и населением других литовских городов и сел, эстонцев, латышей и всех народов Советского Союза. Литовский народ усилил борьбу с германскими оккупантами, всячески помогая наступавшим войскам 3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов. К началу августа 1944 года большая часть территории Литвы была освобождена от врага.



Путь на Таллин



Освобождение Эстонии началось после разгрома немцев под Ленинградом и Новгородом, когда войска Ленинградского фронта в начале февраля 1944 года вышли к Нарве и с ходу приступили к ее форсированию. В ожесточенных боях первой половины февраля наши части захватили небольшие плацдармы на западном берегу реки Нарвы, вступив на территорию Эстонской ССР. Началась подготовка к сражению за р. Нарву.

Городок Нарва являлся психологически значимым для обоих противоборствующих сторон. Именно отсюда начинали походы на Русь «псы-рыцари» Тевтонского ордена. Замок одного из магистров ордена, Германа фон Зальца (его имя носил танково-разведывательный батальон 11-й панцергренадерской дивизии СС «Нордланд». — Примеч. авт.), располагался на западном берегу Нарвы, а чуть ниже по течению стоит старинная русская крепость Ивангород — передовой рубеж православия и российской восточноевропейской культуры. На этом рубеже наши предки в древности встречали иноземных захватчиков, с этого рубежа начинались походы русских войск для освобождения народов Прибалтики от германского и шведского владычества.

Для защиты Нарвской линии обороны немецким командованием была сформирована группировка германских сил, состоящая из нескольких соединений войск СС и частей вермахта. Самой мощной из них являлась 11-я добровольческая панцергренадерская дивизия войск СС «Нордланд». Полки этого соединения получили номера и названия: 1-й «Данмарк», 2-й «Норге». Оба полка были трехбатальонного состава, в то время как артиллерийский полк состоял из четырех дивизионов (по три батареи в каждом). 22 октября 1943 года, во время общей смены номеров в войсках СС, полки дивизий получили новые номера: норвежский — 23, датский — 24, а все специальные части и подразделения дивизии (11-й танковый батальон, 11-й полк самоходной артиллерии, 11-й зенитно-артиллерийский дивизион, 11-й дивизион полевой артиллерии, 11-й истребительно-противотанковый батальон, 11-й танково-саперный батальон, 11-й батальон связи и т. д.) — номер 11. 11 пгд СС в тот период командовал бригадефюрер и генерал-майор войск СС Фриц фон Шольц.

Вместе с панцергренадерской дивизией СС «Нордланд» также формировалась 4-я панцергренадерская бригада СС «Нидерланд» под командованием оберфюрера СС Юнгена Вагнера.

В составе 3-го танкового корпуса СС оба этих соединения были отправлены на советско-германский фронт и включены в состав 18-й полевой армии группы армий «Север», сразу попав в «самую гущу» боевых действий (в районе н/п Кожаново в январе 1944 года 11 пгд СС лишилась первых батальонов 23-го и 24-го полков, которые больше не восстанавливались. — Примеч. авт.). В первые дни февраля 1944 года эсэсовские соединения 3 тк СС отошли в район Нарвы. Севернее города на правом берегу реки располагались позиции саперного батальона бригады «Нидерланд», между рекой Нарва и деревней Лилиенбах — мотопехотные полки «Де Рюйтер» и «Генерал Зейфардт» и пгбр СС «Нидерланд». Южные подходы к городу прикрывал 24-й мотопехотный полк «Данмарк» 11 пгд «Нордланд». На западном берегу реки с севера на юг дислоцировались 54-й артиллерийский дивизион СС бригады «Нидерланд», главные силы пгд СС «Нордланд», 11-й полк самоходной артиллерии СС и 23-й мотопехотный полк «Норге». «Кровавая мясорубка» под Нарвой началась 3 февраля, когда советский штурмовой отряд захватил предмостное укрепление на левом берегу реки, но был опрокинут 11-м танково-разведывательным батальоном СС «Герман фон Зальца» из дивизии «Нордланд». Борьба за переправы продолжалась с переменным успехом до 12 февраля, когда штурмовым группам Красной армии удалось захватить и расширить несколько предмостных укреплений и плацдармов. Попытка советского командования высадить морской десант восточнее Силламяэ на побережье Нарвского залива окончилась неудачей, зато южнее, у Кривассо, наши войска захватили плацдарм и, непрерывно питая его подкреплениями, начали расширять его в юго-западном направлении. Однако для советского командования это были лишь локальные операции.

Придавая большое значение быстрейшему освобождению Советской Эстонии, Ставка Верховного главнокомандования 22 февраля поставила перед Ленинградским фронтом задачу силами трех армий (8, 59-й и 2-й ударной) взломать оборону противника на рубеже Нарвы и в последующем развивать наступление: одной армией на Пярну, отрезая пути отхода на юг таллинской группировке германских войск, и двумя армиями — на Тарту, Валга.

В ходе развернувшихся ожесточенных боев с 24 февраля 1944 года войска Ленинградского фронта за неделю расширили плацдарм на западном берегу Нарвы до 35 км по фронту и до 15 км в глубину. Однако задача по освобождению Эстонской ССР зимой 1944 года оказалась непосильной для Ленинградского фронта. Войска были сильно утомлены предшествующими непрерывными полуторамесячными беспрерывными наступательными боями в тяжелых условиях лесисто-болотистой местности и имели значительные потери в личном составе и технике. В феврале 1944 года советское командование не могло выделить дополнительных сил в состав Ленинградского фронта, так как в это время все резервы Красной армии были использованы в операциях на Правобережной Украине. Как уже говорилось, 1 марта 1945 года войска Ленинградского фронта были вынуждены прекратить наступление и перейти к обороне на рубеже река Нарва, Чудское и Псковское озера. Немецкие войска по приказу командующего группой армий «Север» генерал-фельдмаршала В. Моделя также отходили на оборонительную линию «Пантера» и готовились занять оборонительную линию «Танненберг».

С начала марта 1944 года немецкая группировка на линии «Пантера» (теперь она стала именоваться Оперативной группой «Нарва». — Примеч. авт.) была усилена 20-й эстонской добровольческой дивизией войск СС (ее спешно переформировали из 3-й эстонской добровольческой бригады СС, которую перебросили в Эстонию из Белоруссии. — Примеч. авт.). Соединением командовал оберфюрер Франц Аугсбергер. Чуть позже на ТВД появились 5-я добровольческая бригада СС «Валлония» под командованием штандартенфюрера СС Леона Дегреля и 6-я добровольческая штурмовая бригада СС «Лангемарк» под командованием оберштурмбаннфюрера СС Конрада Шеллонга. 15-я и 19-я латышские добровольческие дивизии СС с марта 1944 года сражались в районе Пскова. 15-й дивизией СС с 26 февраля по середину июля 1944 года командовал оберфюрер СС Николаус Хельманн, а в 19-й дивизии за три месяца сменилось аж три командира: до 15 марта 1944 года — бригадефюрер и генерал-майор войск СС Хинрих Шульдт, с марта до 13 апреля 1944 года — штандартенфюрер СС Фридрих-Вильгельм Бок, а с апреля 1944 года — группенфюрер и генерал-лейтенант войск СС Бруно Штрекенбах.

Собрав такие значительные силы, германское командование рассчитывало, что с помощью системы оборонительных линий можно достаточно долго отражать атаки советских войск, что в принципе и удалось. Позиционные бои в районе Нарвы, да и на других участках группы армий «Север», продолжались до середины июля 1944 года.

В планах обороны Прибалтики самое большое внимание противник уделял именно Эстонии, имевшей крупное военно-политическое значение. Потеря ее привела бы к резкому ухудшению для Германии обстановки в Балтийском море. Немецкое руководство продолжало держать здесь значительные силы, чтобы отразить возможное наступление Красной армии.

Таковы были расчеты врага. Но они оказались несостоятельными и были решительно опрокинуты летом 1944 года в ходе Белорусской операции. Наши войска освободили Белоруссию, большую часть Литвы, значительную часть Латвии, вышли на широком фронте к границам Восточной Пруссии. Немецкая группа армий «Север» была отброшена на север и охвачена советскими войсками с востока, юга и запада. Сложились благоприятные условия для полного освобождения территории советской Прибалтики.

В период Белорусской операции войска Ленинградского фронта провели Нарвскую операцию, в результате которой 26 июля освободили город Нарву и ряд районов Северо-Восточной Эстонии. Операция началась 24 июня 1944 года, ее целью было взять противника в клещи. Северное жало клещей уперлось в переименованную 20-ю гренадерскую дивизию СС (эстонскую № 1) и заставило ее отойти за Нарву. В этот же день эсэсовские части, все еще находившиеся на восточном берегу Нарвы, быстро оставили плацдарм и, уйдя в город, взорвали за собой мосты. К концу следующего дня все немецкие войска покинули Нарву. Однако во время отступления к «линии Танненберга» голландский полк «Генерал Зейфардт» был отрезан от главных сил и уничтожен. 26 июля начался штурм германских позиций у Танненберга. И на этот раз враг продержался долго, несмотря на то, что войска 3-го Прибалтийского фронта в августе очистили юго-восточную часть Эстонии с городами Тарту, Эльва, Выру и овладели на северном берегу реки Эмайыги плацдармом в районе Тарту. Но захваченные советскими войсками плацдармы на реках Нарва и Эмайыги сыграли в последующем большую роль в проведении Ленинградским фронтом наступательной операции по изгнанию захватчиков из Эстонской ССР.

Для окончательного разгрома германской группы армий «Север» и завершения освобождения Советской Прибалтики Ставка ВГК в конце августа — начале сентября 1944 года поставила перед войсками Ленинградского, 3, 2-го и 1-го Прибалтийских фронтов задачу нанести ряд сильных одновременных ударов по вражеской группировке с целью ее расчленения и уничтожения по частям. Основные усилия войск 1, 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов сосредоточивались на рижском направлении. На Ленинградский фронт и Балтийский флот возлагалась задача разгромить вражескую оперативную группу «Нарва» и освободить Эстонскую ССР.

Командующий войсками Ленинградского фронта Маршал Советского Союза Л. А. Говоров принял решение на проведение во второй половине сентября 1944 года Таллинской операции силами 8-й, 2-й ударной и 13-й воздушной армий при тесном взаимодействии с Краснознаменным Балтийским флотом.

На первом этапе операции предусматривалось нанесение удара войсками 2-й ударной армии из района Тарту в общем направлении на Раквере с целью разгрома во взаимодействии с 8-й армией, переходившей в наступление с нарвского плацдарма, основных сил вражеской оперативной группы «Нарва»[29], оборонявшей Эстонию с востока и юга. В последующем наши войска должны были развивать наступление на Таллин.

При подготовке операции командование Ленинградского фронта осуществило сложную перегруппировку войск 2-й ударной армии. За десять дней (с 3 по 13 сентября) она совершила 300-километровый переход и была выдвинута с нарвского плацдарма в район Тарту. Были переброшены 30-й гвардейский стрелковый корпус (45, 63, 64-я гвардейские стрелковые дивизии), 8-й эстонский корпус (7-я и 249-я эстонские стрелковые дивизии), 108-й стрелковый корпус (46, 90, 372 сд), ряд танковых и артиллерийских частей и соединений (300 танков и САУ, 2040 орудий и минометов). С завершением сосредоточения 2-й ударной армии в районе Тарту в ее состав был передан из 3-го Прибалтийского фронта 116-й стрелковый корпус (86, 321, 326-я стрелковые дивизии), оборонявшийся в районе Тарту по реке Эмайыги.

14 сентября началось наступление трех Прибалтийских фронтов на рижском направлении, что создало благоприятные условия для проведения наступательной операции Ленинградского фронта с целью освобождения территории Эстонии.

Утром 17 сентября войска 2-й ударной армии перешли в наступление из района восточнее и севернее Тарту. На участке 8-го эстонского корпуса и 30-го гвардейского стрелкового корпуса наступление началось в 8 час. 20 мин. с форсирования реки Эмайыги. Успех форсирования в значительной мере был обеспечен тщательно спланированными и умело осуществленными действиями артиллерии, дополненными ударами 277-й и 281-й штурмовых авиационных дивизий по живой силе и огневым позициям артиллерии на северном берегу реки.

На тартуском плацдарме части 108-го стрелкового корпуса под командованием генерал-лейтенанта В. С. Поленова перешли в наступление в 8 час. 40 мин. Действия войск корпуса поддерживала 276-я бомбардировочная авиационная дивизия, которая нанесла мощные бомбовые удары по объектам вражеской обороны.

Успешно форсировав реку Эмайыги, войска 2-й ударной армии прорвали оборону 2-го армейского корпуса немцев на 30-километровом фронте, нанесли его соединениям большие потери и в первый день операции продвинулись от 3 до 18 км. Особенно успешно действовал 8-й эстонский стрелковый корпус под командованием генерал-лейтенанта Л. А. Пэрна. Части этого корпусного соединения, сформированного в 1942 году, имели немалый боевой опыт, полученный в боях под Великими Луками, Новосокольниками и Нарвой. Эстонские воины, горя ненавистью к германским поработителям, стремились как можно скорее освободить от них родную землю. 7-я эстонская стрелковая дивизия (командир — полковник К. А. Алликас), наступая по трудной лесисто-болотистой местности, разгромила 207-ю вражескую охранную дивизию и продвинулась за день на 18 километров.

Командование оперативной группы «Нарва», учитывая большие потери во 2-м армейском корпусе за 17 сентября (3000 убитых и раненых, 690 пленных), приняло решение отвести его соединения на север.

Следует отметить, что в быстром прорыве немецкой обороны важную роль сыграло нанесение главного удара там, где его враг не ждал. Вражеское командование считало, что наш главный удар будет нанесен с плацдарма на реке Эмайыги. Но 2-я ударная армия начала наступление силами 30-го гвардейского и 8-го эстонского стрелковых корпусов на другом участке, восточнее плацдарма. Попытки противника контратаками ликвидировать вклинение наших войск оказались слишком запоздалыми.

Сломив сопротивление вражеских войск в тактической зоне обороны, войска 2-й ударной армии повели наступление в общем направлении на Раквере. Для повышения темпов наступления командующий 2-й ударной армией генерал-лейтенант И. И. Федюнинский 18 сентября создал две подвижные группы. Группа № 1 получила задачу наступать в полосе 108-го стрелкового корпуса, захватить узел дорог Йыгева и удерживать его до подхода основных сил корпуса[30].

Второй подвижной группе[31] предстояло развивать наступление в полосе 30-го гвардейского стрелкового корпуса, которым командовал генерал-лейтенант Н. П. Симоняк.

18 сентября соединения 2-й ударной армии продвинулись на 28 км, а фронт прорыва расширился до 45 км. Введенная в прорыв в ночь на 18 сентября из второго эшелона 8-го эстонского корпуса 249-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора И. Я. Ломбака продвинулась на 30 км, с ходу форсировала реку Кяпа и овладела рядом населенных пунктов на северном ее берегу. Так же успешно наступали 108-й и 30-й гвардейский стрелковые корпуса. Действовавшие в их полосах армейские подвижные группы продвинулись за день на 25–28 км и овладели крупными населенными пунктами Роэла и Волди.

Успешное наступление 2-й ударной армии в тыл соединений 3-го танкового корпуса СС, оборонявшегося на Нарвском перешейке, а также неблагоприятно складывавшаяся обстановка на рижском направлении заставили противника начать вечером 18 сентября отвод своих войск из Эстонии. Опасаясь окружения, немецкое командование решило перебросить на автомашинах основные силы 3-го танкового корпуса СС к Риге. Для прикрытия отхода 3-го танкового корпуса противник создал боевую группу «Герок», в которую вошли батальоны морской пехоты, оборонявшие южное побережье Финского залива, корпусные танкоистребительные части, а также моторизованные части 11-й и 20-й пехотных дивизий. Эта группа должна была отходить на Таллин, последовательно оказывая сопротивление на подготовленных оборонительных рубежах. В последующем войска группы «Герок» имелось в виду эвакуировать морем на Моонзундские острова. В Таллине сосредоточивались 24 транспорта, которые могли эвакуировать до 40 тыс. человек. Разбитые соединения 2-го армейского корпуса отводились на подготовленный рубеж Пярну, Вильянди, озеро Выртс-ярв. Предполагалось отвести их в дальнейшем в район Риги.

В Таллине установилось безвластие. Ситуацией решили воспользоваться так называемые сторонники «третьего пути» — националисты, мечтавшие о возрождении государственной независимости Эстонии. Их интересы выражал сформированный весной 1944 года Национальный комитет, объединивший все силы Эстонии, кроме нацистов и коммунистов. 18 сентября 1944 года в Таллине было сформировано правительство Эстонии во главе с премьер-министром в обязанностях президента Юри Улуотсом и заместителем премьера и министром внутренних дел Отто Тиифом, который незадолго до описываемых событий, в августе, был избран председателем Национального комитета. После этого Улуотс эвакуировался в Швецию, чтобы как обладатель высшей конституционной власти быть вне опасности, практическая же работа была возложена на О. Тиифа.

Правительство Тиифа сделало все возможное, чтобы легализоваться. Были изданы несколько номеров «Государственного вестника» с декларацией правительства, списком его состава и назначениями высших чиновников, а также командующего армией. Большая часть воевавших на немецкой стороне эстонцев, а также вернувшиеся в августе из Финляндии бойцы 200-го Эстонского пехотного полка (возвращение эстонских солдат на родину для создания собственных вооруженных формирований произошло по инициативе эстонских националистов и явилось результатом их переговоров с Германией и Финляндией; эстонские солдаты возвращались без оружия и без финского мундира, получали от немцев амнистию за прежнее уклонение от мобилизации и зачислялись в состав германских воинских частей, но в связи с отступлением немцев из «бастиона Эстонии» все эти бойцы были уже недоступны для Национального комитета. — Примеч. авт.) отступали вместе с немцами. Немногочисленные добровольцы, готовые продолжать борьбу за независимую Эстонию, были рассеяны по стране, не имели четких инструкций и единого руководства. Только в Таллине сторонникам Национального комитета удалось воспрепятствовать разрушениям, которые готовились немцами и поднять на башне Пикк Херманн эстонский сине-черно-белый флаг вместо германского красного со свастикой. Имели также место несколько вооруженных стычек с отступающими немцами. Но на этом все и закончилось.

Вследствие слабой активности разведки 8-й армии и Ленинградского фронта начало отхода соединений 3-го танкового корпуса СС с нарвского участка обороны было установлено лишь в 2 часа ночи 19 сентября, то есть с опозданием на шесть часов, что позволило главным силам этого корпуса оторваться от наших войск на 30–40 километров.

Установив начало отхода вражеских войск с рубежа Нарвы, соединения 8-й армии под командованием генерал-лейтенанта Ф. Н. Старикова приступили к преследованию. В 2 часа ночи 19 сентября перешли в наступление передовые батальоны 125-й и 120-й стрелковых дивизий 117-го стрелкового корпуса, а с утра — и главные силы 8-й армии. К исходу 19 сентября они продвинулись до 30 километров.

Чтобы повысить темп преследования, командующий Ленинградским фронтом создал подвижную группу фронта[32]. Она сосредоточивалась в 15 км севернее Тарту в готовности к наступлению в полосе 2-й ударной армии в направлении Волди, Тапа, Таллин. Кроме того, были созданы две подвижные группы в 8-й армии. Каждая из них состояла из одного танкового полка, одного самоходно-артиллерийского полка и одного стрелкового батальона на автомашинах.

За два дня преследования (19 и 20 сентября) в условиях трудной лесисто-болотистой местности соединения 8-й армии продвинулись до 70 км, а ее подвижные группы 20 сентября овладели городом Раквере — важным опорным пунктом на подступах к Таллину. В этот же день войска 8-й армии соединились севернее Чудского озера с дивизиями 2-й ударной армии, продвинувшейся за четыре дня на 90 км и расширившей прорыв до 100 километров.

Овладением 8-й армией городом Раквере и соединением с войсками 2-й ударной армии закончился первый этап операции. В ходе его советские войска достигли крупных результатов. Под влиянием успешного наступления Прибалтийских фронтов на рижском направлении и 2-й ударной армии на Раквере враг вынужден был оставить сильные оборонительные рубежи на Нарвском перешейке и в спешном порядке перебрасывать соединения 3-го танкового корпуса в район Риги.

Командование Ленинградского фронта, оценивая обстановку в Эстонии к 21 сентября, считало, что враг продолжает отвод своих войск на Таллин, чтобы удержать внешний оборонительный обвод города, обеспечить эвакуацию своих войск морем. Отход же вражеских войск на Пярну рассматривался нашим командованием как его стремление прикрыть левый фланг 18-й немецкой армии. В действительности на Таллин отступали только боевые группы «Герок» и «Хофер» да остатки 11-й и 20-й пехотных дивизий; главные же силы оперативной группы «Нарва» отходили на юго-запад через Пярну.

Исходя из такой оценки намерений противника, командование Ленинградского фронта продолжало уделять основное внимание таллинскому направлению. Туда были нацелены 8-я армия, усиленная 8-м эстонским корпусом и подвижной группой № 2, переданными ей из 2-й ударной армии, и подвижная группа фронта с задачей к исходу 22 сентября освободить Таллин. 2-ю ударную армию после выхода ее в район Тамсалу (25 км юго-западнее Раквере) было решено повернуть на юго-запад для наступления на Пярну, Вильянди.

С утра 21 сентября наши подвижные войска развернули стремительное преследование противника на таллинском направлении. С ходу форсировав реку Ягалайыги и сбив отряды прикрытия противника на реке Пиритайыги, подвижные группы к 11 часам 22 сентября, продвинувшись за полтора дня на 100 с лишним километров, подошли к Таллину. Первой ворвалась в город 2-я рота 27-го отдельного танкового полка 8-й армии во главе со старшим лейтенантом Я. М. Лобовым. К двум часам дня она вышла на юго-западную окраину города[33]. Одновременно с юго-востока к городу вышел и передовой отряд 8-го эстонского корпуса[34], совершивший в ночь на 22 сентября 100-километровый переход из района Мяри (30 км южнее Раквере).

Вышедшие к Таллину три подвижные группы 8-й армии и передовой отряд 8-го эстонского корпуса, организовав между собой тесное взаимодействие, смело атаковали остатки немецких войск в городе. Противник пытался силами боевой группы «Герок» организовать хоть какую-то оборону Таллина, чтобы эвакуировать морем отходившие войска и материальные ценности. Но и эти вражеские планы были сорваны решительными действиями наших войск, которые быстро сломили сопротивление немцев на внешнем оборонительном обводе Таллина и с нескольких сторон вошли в город.

Передовой отряд 8-го эстонского корпуса ворвался на улицу Тартуманте. На величественной башне Вышгорода вновь взвилось победное красное знамя, поднятое офицером эстонского корпуса лейтенантом И. Т. Лумисте. Трехцветное знамя националистов было снято. Передовые отряды 8-й армии прорвались к центру Таллина. Воины В. Вюрков и Н. Головань водрузили красный флаг на здании Президиума Верховного Совета Эстонской ССР.

Трудящиеся Таллина одобрительно встретили войска Красной армии. Сыны всех народов СССР вместе с доблестными воинами-эстонцами очистили от немецких оккупантов столицу Эстонии и большую часть территории республики. Близилось полное освобождение Советской Эстонии.

К двум часам дня 22 сентября столица Эстонской ССР, важная военно-морская база и крупный порт на Балтийском море — город Таллин был освобожден от немецких оккупантов. Подошедшие вслед за подвижными частями соединения 117-го стрелкового корпуса под командованием генерал-майора В. А. Трубачева, а также 7-я и 249-я стрелковые дивизии 8-го эстонского корпуса быстро ликвидировали разрозненные очаги сопротивления мелких вражеских групп.

Вместе с националистическим сопротивлением советские воины своим стремительным наступлением спасли столицу Эстонии от разрушения. Нацисты готовились взорвать ее. Они завезли туда десятки тонн тола, заложили в дома мины замедленного действия. Но врагу удалось лишь взорвать телефонный узел да разрушить несколько жилых домов. Советские саперы с помощью жителей быстро разминировали город. Для спасения Таллина и его промышленных предприятий многое сделали также местные жители Таллина. Вооруженные рабочие отряды встречали мощным огнем группы немецких солдат, пытавшихся подрывать предприятия и общественные здания.

Вместе с войсками 8-й армии в освобождении Таллина приняли участие силы Краснознаменного Балтийского флота. 22 сентября восемь торпедных катеров с десантом морской пехоты вышли из Локса по направлению к городу. В 1 час 30 мин. 23 сентября, преодолев основные заграждения в Таллинской бухте, торпедные катера высадили десант в Минной гавани и содействовали войскам 8-й армии в освобождении Таллинского порта.

Выше было сказано, что подвижную группу фронта намечалось ввести в сражение на таллинском направлении. Но так как сил действовавшей здесь 8-й армии оказалось вполне достаточно для освобождения Таллина, необходимость ввода подвижной группы отпала. Это мощное соединение, имевшее 319 танков и САУ, более целесообразно было использовать на направлении Вильянди, Айнажи для преследования отходивших соединений 3-го танкового корпуса СС и 2-го армейского корпуса, чтобы совместно с войсками 2-й ударной армии не допустить их отхода в район Риги.

После освобождения Таллина войска 8-й армии продолжали преследовать отходившие остатки разгромленных соединений в направлении портов Палдиски и Хаапсалу; 2-я ударная армия, развернув свои войска в юго-восточном направлении, успешно продвигалась на Пярну, Вильянди, Айнажи. 26 сентября соединения Ленинградского фронта вышли на побережье Финского и Рижского заливов от Таллина до Айнажи, завершив освобождение всей территории Эстонской ССР, за исключением островов Моонзундского архипелага. Южнее Айнажи к побережью Рижского залива подошла 67-я армия 3-го Прибалтийского фронта.

Глава националистического правительства Эстонии, как и некоторые из членов его кабинета, вскоре был арестован. Сам О. Тииф, отсидев 10-летний срок в лагере, продолжал жить в Эстонии, а умер 5 марта 1976 года в Тарту.

С завершением освобождения материковой части Эстонии Ставка ВГК 25 сентября поставила Ленинградскому фронту и Краснознаменному Балтийскому флоту задачу изгнать противника с островов Моонзундского архипелага и лишить вражескую группу армий «Север» морского пути из Рижского залива через Ирбенский пролив.

Для проведения Моонзундской десантной операции по решению командующего Ленинградским фронтом были выделены из 8-й армии 109-й стрелковый корпус под командованием генерал-лейтенанта И. П. Алферьева и 8-й эстонский корпус под командованием генерал-лейтенанта Л. А. Пэрна. Из сил Балтийского флота в операции участвовали 1-я бригада торпедных катеров и 260-я бригада морской пехоты.

Боевые действия по освобождению островов Моонзундского архипелага начались сразу же после выхода наших войск на западное побережье Эстонии. 27 сентября 1-я бригада торпедных катеров высадила на остров Вормси десант из состава 260-й бригады морской пехоты. Поддержанный огнем кораблей и войсковой артиллерии с побережья Эстонии, десант сломил сопротивление противника и к исходу дня полностью очистил остров от вражеских войск.

Вслед за островом Вормси в течение 29–30 сентября был очищен остров Муху (Моон). В освобождении его участвовала 249-я эстонская стрелковая дивизия, десантирование которой осуществлялось 12 торпедными катерами и 90 автомобилями-амфибиями.

2 октября началась высадка десантов на остров Хиума (Даго) из состава 109-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Н. А. Трушкина. Части дивизии быстро разгромили вражеский гарнизон из трех отдельных батальонов и 3 октября полностью очистили остров. В руках противника оставался лишь один остров Сааремаа (Эзель), самый крупный и наиболее важный в военном отношении, так как он контролировал выход из Рижского залива через Ирбенский пролив. На острове было сосредоточено до двух дивизий вражеских войск.

Для освобождения острова Сааремаа командующий 8-й армией выделил 8-й эстонский стрелковый корпус (7-ю и 249-ю дивизии) и 131-ю стрелковую дивизию 109-го стрелкового корпуса. После тщательной подготовки 5 октября началась высадка десантов. Два полка 131-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора П. А. Романенко были посажены на корабли в порту Хаапсалу и высажены на северном берегу острова. Сюда же высадился и третий полк дивизии с острова Хиума (Даго). Соединения 8-го эстонского корпуса десантировались с острова Муху (Моон) через узкий пролив на восточный берег острова Сааремаа.

В ожесточенных боях советские войска к 9 октября очистили от противника почти весь остров. Немцы, отойдя на узкий, тщательно подготовленный к обороне полуостров Сырве, оказали упорное сопротивление нашим войскам. Бои за полуостров Сырве были завершены 24 ноября.

Освобождение Эстонии войсками Ленинградского фронта и силами Краснознаменного Балтийского флота имело большое политическое и стратегическое значение. Многострадальный эстонский народ, три года изнывавший под гнетом кровавого режима нацистов, был наконец освобожден.

В ходе боев по освобождению Эстонии врагу были нанесены значительные потери. Только в период с 17 по 26 сентября войска Ленинградского фронта разгромили четыре пехотные дивизии, пять артполков, пятнадцать отдельных различных батальонов. Кроме того, тяжелые потери понесли две пехотные дивизии, 11-я панцергренадерская дивизия СС «Нордланд», 4-я панцергренадерская бригада СС «Нидерланд». Потери противника с 17 по 26 сентября составили 30 тыс. убитыми и ранеными, 17 тыс. пленными, не считая потерь, нанесенных нашей авиацией и флотом при эвакуации германских войск морем.

Освобождение военно-морских баз и портов Эстонии коренным образом изменило условия базирования Краснознаменного Балтийского флота. Выход нашего флота на просторы Балтийского моря значительно повысил его роль в обеспечении с моря наступательных операций советских войск на прибалтийском направлении осенью 1944 года и в первой половине 1945 года.

Достигнутые войсками Ленинградского фронта успехи явились результатом хорошей подготовки частей и соединений к наступательным боям, проведения в короткие сроки крупных перегруппировок и создания благодаря этому значительного превосходства над противником на избранных направлениях основных ударов армий. Тщательно разработанное и успешно осуществленное на первом этапе операции взаимодействие пехоты, танков, артиллерии и авиации позволило в высоких темпах прорвать вражескую оборону.

В ходе преследования большую помощь наземным войскам оказала авиация. 13-я воздушная армия, нанося мощные удары по отходящим вражеским колоннам, портам и узлам дорог, содействовала стрелковым соединениям и особенно армейским подвижным группам в нанесении значительных потерь отступавшим частям противника.

Войска Ленинградского фронта, глубоко сознавая свою историческую миссию освободителей братского эстонского народа от нацистской оккупации, с честью выполнили возложенную на них задачу.



На подступах к Риге



В освобождении Риги — столицы Латвийской ССР одну из важнейших ролей сыграла 67-я армия под командованием генерал-лейтенанта В. З. Романовского.

Наиболее напряженные бои на подступах к столице развернулись после взятия Тарту, когда 67-я армия (111, 112-я и 122-й стрелковые корпуса) была повернута на юго-запад в сторону Риги. Совместно с другими армиями 3-го Прибалтийского фронта ей предстояло прорвать первый из двух оборонительных рубежей, созданных противником на подступах к латвийской столице. В полосе армии оборонялось около четырех пехотных дивизий и до пяти отдельных батальонов противника.

14 сентября наши войска перешли в наступление. Оборона противника была прорвана на всем фронте, но в ее глубине завязались тяжелые бои. Нередко на некоторых участках дело доходило даже до рукопашных схваток. В первые два дня наступления Красной армии пехота противника при поддержке танков и самоходных орудий предпринимала яростные контратаки, пытаясь остановить наступавшие части. Однако все контратаки успешно отбивались с большими для врага потерями.

В связи с тем что соседняя 2-я ударная армия Ленинградского фронта действовала севернее озера Выртс-ярви, в ходе наступления между обеими армиями образовался довольно значительный разрыв, достигавший 40 и более километров. Получив данные о том, что крупные силы немецкой оперативной группы, в том числе и соединения 3-го танкового корпуса СС, отходят из Эстонии на юг, нашему командованию, естественно, пришлось принять меры для обеспечения открытого фланга. Оно перебросило туда часть сил с тем, чтобы парировать возможный удар противника, который мог сказаться на успехе наступления не только 67-й армии, но и соседней слева 1-й ударной. 23 сентября на командный пункт 67-й армии прибыл командующий войсками фронта генерал армии И. И. Масленников. Командующий армией указал комфронта обстановку и задачи, поставленные войскам армии на следующий день. Генерал Масленников с недовольным видом сделал Романовскому замечание: «Вы не поняли задачи армии, а посему и неверно создали группировку». Романовского это очень удивило. Не подав вида, командарм-67 стал подробно обосновывать необходимость создания в армии такой группировки. Выслушав его, Масленников сказал: «Ваше обоснование еще больше убеждает меня в непонимании вами поставленной задачи. Перед вашей армией была поставлена задача — прорвать оборону противника и, развивая наступление, обеспечить главную группировку фронта от контрударов противника справа. В соответствии с этой задачей главную группировку вам следует иметь на левом фланге армии, ближе к главной группировке фронта. Отданные вами приказания войскам отмените. Поставьте новые задачи и произведите перегруппировку войск в сторону левого фланга. Иначе вы сорвете всю фронтовую операцию».

Генерал-лейтенант В. З. Романовский несколько раз пытался доказать ему, что 67-й армии нужно усиливать не левый, а именно правый фланг, чтобы более сильной группировкой противостоять свежим силам противника, что предложенная им перегруппировка затормозит наше наступление. Однако все попытки командарма убедить генерала Масленникова успеха не имели. Романовскому оставалось по-солдатски щелкнуть каблуками, приложить руку к головному убору и сказать: «Есть! Слушаюсь! Будет исполнено!» Иван Иванович Масленников этим ответом остался весьма доволен и заявил: «Вот и хорошо. Действуйте!» — сел в машину и уехал к себе в штаб.

Присутствовавший при этом разговоре начальник оперативного отдела штаба армии полковник П. Я. Мордвинцев обратился к командующему 67-й армией с тревожным вопросом: «Как же теперь быть? Ведь мы же не сможем перекантоваться к левому флангу, не приостанавливая наступления. Если выполнять приказ командующего фронтом, то мы должны прекратить наступление минимум на сутки, а то и на двое, а ведь с нас за это спросят?» Романовский ответил ему, что, поскольку «операция идет нормально, торопиться с перегруппировкой не будем, ибо подходившие к нашему правому флангу войска противника мы не можем сбрасывать со счета. Всю ответственность за это беру на себя. Наступление будем развивать в прежней группировке, побыстрее выйдем к морю, и тогда все будет в порядке».

Нужно сказать, что, не выполнив указания генерала Масленникова, командарм-67 шел на немалый риск. Но еще большую ответственность ему пришлось бы нести в случае, если бы противник нанес удар по ослабленному открытому флангу и сорвал наступление.

26 сентября части 377-й стрелковой дивизии 111-го стрелкового корпуса заняли город Лимбажи, а на другой день вышли на побережье Рижского залива. Поскольку армия выполняла задачу успешно, генерал Масленников ни разу не поинтересовался, в какой группировке она действует.

Наше наступление вдоль побережья Рижского залива развивалось успешно. Войска действовали слаженно: ночью специально выделенными подразделениями сбивали противника с позиции, а к утру главными силами преследовали его отходящие части.

4 октября поступила директива командующего фронтом, в которой 67-й армии было приказано к исходу 5 октября принять от 1-й ударной армии полосу до реки Гауя и перейти к жесткой обороне, надежно прикрыв одной дивизией направления Лимбажи и Валмиера. Согласно директиве, из состава 67 А изымался 122-й стрелковый корпус и взамен его включался в состав армии 119-й стрелковый корпус. На выполнение директивы ушло два дня. Командование армии производило перегруппировку, руководило разведкой и организовывало огневой бой с противником.

В связи с отходом противника командующий фронтом 8 октября поставил армии новую задачу: продолжая развивать преследование, выйти на внешний оборонительный обвод по реке Гауя, форсировать ее и наступать на северную часть города Риги.

Так как полоса наступления армии по мере приближения к Риге сужалась, было принято решение наступление вести, имея все три корпуса в одном эшелоне. 111-му стрелковому корпусу генерала Б. А. Рождественского ставилась задача форсировать реку Гауя и развивать наступление на Вецаки (севернее Риги); 112-му стрелковому корпусу генерала Ф. Я. Соловьева прорвать оборону, форсировать реку Гауя и развивать наступление на Яунциемс, а 119-му стрелковому корпусу генерала Н. Н. Никишина прорвать оборону на западном берегу реки Гауя и развивать наступление на Тиш-эзерс. Между тем, прикрываясь арьергардами, противник отводил войска за реку Гауя и на внешний обвод города Риги. К 10 октября его части были сбиты с промежуточного рубежа, и наши войска подошли к реке Гауя.

Здесь на берегах Р. Гауя разгорелись сильные бои. При форсировании реки наши бойцы сражались геройски. В числе первых со своим расчетом переправился на противоположный берег пулеметчик 4-го стрелкового полка 89-й стрелковой дивизии младший сержант П. М. Москвин. Он установил станковый пулемет на берегу и огнем обеспечил переправу подразделений. Огнем своего Максима коммунист П. М. Москвин уничтожил более двадцати вражеских солдат. На другом участке взвод 546-го стрелкового полка 191-й стрелковой дивизии под командованием В. И. Бурмистенко первым форсировал реку и дерзко напал на неприятеля с тыла. При этом взвод Бурмистенко захватил вражескую батарею и взял в плен двадцать солдат и офицеров противника.

В ночь на 12 октября наши соединения подошли к последнему рубежу перед Ригой, проходившему по западным берегам озер Тиш- и Юплас-эзерс. Командующий армией генерал-лейтенант В. З. Романовский с начальником оперативного отдела штаба армии полковником Мордвинцевым и начальником разведотдела полковником А. П. Костровым долго ломали головы: как же брать Ригу? Нужно сказать, что озеро Тиш-эзерс было очень серьезной преградой. Ширина его достигала 3 км, а длина — 8 км. Оно почти полностью преграждало полосу наступления двух наших корпусов. Рвать сильную оборону на перешейках между озерами не хватало сил, главным образом артиллерии. Узнав по данным разведки, что основные силы противника сосредоточены у перешейков, а не на западном берегу озера Тиш-эзерс, что войск у него мало и укрепления слабые, полковник Мордвинцев предложил попробовать форсировать озеро ночью передовыми отрядами на автомобилях-амфибиях.

Командарм же выехал в 112-й и 119-й корпуса посоветоваться с их командирами по этому вопросу. Они присоединились к общему замыслу. Уезжая, Романовский дал им указания при подходе к озерам строго соблюдать маскировку, убрать все войска подальше в лес, на берегу оставить лишь наблюдение и хорошо организовать разведку.

Было решено 119-му стрелковому корпусу придать батальон амфибий, на которых будет сделан первый бросок через озеро. Для ввода противника в заблуждение на перешейках намечалось вести артиллерийский огонь, создавая видимость, что здесь мы будем днем «рвать» оборону противника.

К утру 12 октября решение о форсировании созрело окончательно. Подполковник П. И. Киселев, командир 285-го батальона плавающих автомобилей, получив необходимые распоряжения, обеспечил в ту же ночь выход батальона в указанный ему район.

Утром полковник П. Я. Мордвинцев доложил командарму, что войска приступили к подготовке форсирования. По докладам командиров корпусов, противник оказывал на перешейках между озерами очень сильное сопротивление, на западном же берегу Тиш-озера он вел себя спокойно. Там были отмечены только отдельные патрули. Это и было нужно нашим войскам. Штаб армии переместился ближе к войскам первого эшелона на мызу Мангали. Наблюдательный пункт для командарма и небольшой группы штабных офицеров был подготовлен в районе Бэлтес, на участке 374-й стрелковой дивизии.

Днем командующий 67-й армией поехал на командный пункт командира 119-го корпуса проверить, как идет подготовка к форсированию. Командир корпуса генерал Н. Н. Никишин вместе с командиром 374-й дивизии полковником Б. А. Городецким, командиром 1244-го стрелкового полка, который должен был форсировать озеро в первом эшелоне, подполковником И. М. Царевым и командиром 285-го батальона амфибий подполковником В. И. Киселевым, склонившись над картой, разрабатывали план форсирования.

В 285-м батальоне плавающих автомобилей имелось 75 машин типа «Форд» GPA. Было рассчитано, что на этих машинах в первом эшелоне сможет одним рейсом высадиться 450 человек (по 6 человек на машине, хотя по технической расчетной норме разрешалось брать 4 человека). Предполагалось, что для ночных действий, да при внезапном нападении, это будет все же солидная группа, которая сумеет сделать многое.

Было также решено первый эшелон разделить на два отряда. Первый отряд был скомплектован из личного состава 1244-го стрелкового полка. В него должны были войти пулеметчики, автоматчики, бронебойщики, саперы и минометчики. Отряду выделялось пятьдесят машин. Командиру отряда подполковнику И. М. Цареву была поставлена задача после высадки на берег расширять плацдарм в сторону Межапарка, а одним батальоном нанести удар во фланг и тыл противника, оборонявшего перешеек в северной части озера.

Второй отряд состоял из одного усиленного батальона 1250-го стрелкового полка под командованием капитана Д. П. Максимова. Они делали бросок через озеро на 25 машинах. Этот отряд должен был выйти на берег в районе мызы Сужа, юго-восточная часть Межапарка и наступать в направлении Чекуркалис, нанося удар по флангу и тылу оборонявшихся войск противника на перешейке между Тиш- и Юглас-озерами.

В 19 часов, как только стемнело, оба отряда, растянувшись по берегу на четыре километра, сошли на воду. Артиллерия вела огонь главным образом по боевым порядкам противника, оборонявшего перешейки, а отдельными батареями — перед фронтом переправлявшихся подразделений, обозначая им направление движения и высадки. В 19.30 поступило донесение о том, что первый эшелон десанта высадился на вражеском берегу. Его подразделения начали выдвижение в тыл немецких войск, оборонявших межозерные перешейки. Когда десантные отряды приблизились к перешейкам, части 98-й и 377-й стрелковых дивизий 112-го стрелкового корпуса, а также 245-й стрелковой дивизии 119-го корпуса, сосредоточенные в межозерных дефиле, перешли в наступление. Как потом рассказывали пленные немцы, ночной удар наших десантов с тыла оказался неожиданным. У противника, оборонявшего дефиле, создалось впечатление, что он попал в окружение. Немцы в панике начали отступать.

В результате решительных действий десанта, поддержанного общим наступлением на всем фронте, войска 67-й армии к полуночи овладели северной частью Риги. Успех по очищению правобережной части Риги от вражеских войск был обеспечен прежде всего внезапностью и тщательной подготовкой.

Когда противник был выбит с межозерных перешейков, 119, 112-й и 111-й стрелковые корпуса перешли в общее наступление. Одновременно правофланговые дивизии 61-й армии (12, 75-я гвардейские и 212-я стрелковые дивизии 123-го стрелкового корпуса) также перешли в наступление. К утру была очищена и восточная часть Риги.

Удар был настолько ошеломляющим для противника, что только десантными отрядами в районе Межапарка было захвачено восемнадцать танков, четырнадцать орудий разного калибра, двенадцать минометов, 31 пулемет, 26 автомашин, 11 катеров на канале и много другого оружия и имущества.

Пленные впоследствии рассказывали, что они не ожидали наступления советских войск через озеро. «Сплошной гул моторов, — говорили они, — пулеметная стрельба и артиллерийская канонада создали такое впечатление, что по всему озеру широким фронтом наступают танки-амфибии. И мы ничего не могли сделать. Тем более, что ваши войска одновременно начали наступление и на перешейках».

Очистив северную и северо-восточную части города от противника и подтянув свои силы, войска армии, не давая противнику опомниться, в ночь на 14 октября форсировали реку Западная Двина севернее города. Главные же силы фронта развивали наступление на Ригу с юга. 15 октября столица Латвийской ССР была полностью очищена от противника.
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Наступление Красной армии в Прибалтике (июль-октябрь 1944 года)
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Территория Прибалтики, освобожденная Краской армией в 1944 году
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Карта боевых действий войск 3-го Белорусского фронта в районе Вильнюса
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Боевые действия войск Ленинградского фронта по освобождению территории Эстонии
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Наступление на Ригу в период с 12 по 14 октября 1944 года



День «Д»

Высадка в Нормандии

(6 июня — 31 июля 1944 года)




Это была крупнейшая из десантных операций, спланированная и осуществленная государствами Антигитлеровской коалиции в годы Второй мировой войны. Войска США, Великобритании и Канады при участии французских, польских, голландских и бельгийских подразделений 6 июня 1944 года высадились на побережье Нормандии и открыли второй фронт, помогая Красной армии уничтожить фашизм в Европе.





Обстановка на ТВД



В результате решающих побед, одержанных Красной армией под Сталинградом, Курском и на Днепре в 1942–1943 годах, стало ясно, что Советские Вооруженные Силы справятся с вермахтом и его союзниками сами. В ходе зимней наступательной кампании 1944 года противник потерял свыше 1 млн солдат и офицеров, было разгромлено 172 дивизии и 7 бригад (из них 30 дивизий и 6 бригад уничтожены полностью). Положение Германии и ее союзников ухудшилось еще более. Из числа сателлитов Германии к тому моменту выбыл главный — Италия, объявившая ей (Германии) войну еще осенью 1943 года. Для стабилизации положения на советско-германском фронте немецкое командование было вынуждено перебросить сюда из рейха и других стран Западной Европы 40 дивизий и 4 бригады, что создало благоприятные условия для вторжения вооруженных сил США и Великобритании в северо-западную часть Франции. Постоянно расширяющаяся партизанская борьба в Югославии, Греции, Чехословакии и других странах также отнимала много сил у немецких захватчиков. Но тогда Германия продолжала оставаться еще сильным противником, Так, на советско-германском фронте к июню 1944 года действовали 4,3 млн немцев и их союзников, 59 тыс. орудий и минометов, 7,8 тыс. танков и штурмовых орудий, 3,2 тыс. боевых самолетов[35].

К лету 1944 г. уже 45 государств участвовали во Второй мировой войне. Военные действия велись на всех важнейших театрах на суше, на море и в воздухе. К тому моменту вооруженные силы США уже насчитывали 10,2 млн человек, а Великобритании — 4,5 млн.

С начала 1944 года быстро рос контингент американских войск в Великобритании. В ее портах в то время высаживалось 150 тыс. человек в месяц. В мае 1944 года этот контингент составлял уже 21 дивизию и 102 авиагруппы[36].

Подготовка вооруженных сил США и Великобритании к вторжению проходила в условиях, когда основное внимание немецкого командования было сосредоточено на советско-германском фронте. К началу высадки войск союзников на советско-германском фронте сражалось в общей сложности 239,5 дивизий вермахта и его сателлитов, а на других фронтах (Франция, Италия) — 85 дивизий[37].

Группировка и оборона немецких войск. До начала 1944 года немецкие войска в Западной Европе (во Франции, Бельгии и Голландии) входили в единую группу армий «Д», которой командовал генерал-фельдмаршал Г. фон Рундштедт. 14 декабря 1943 года во Францию прибыл штаб группы армий «Б» особого назначения во главе с генерал-фельдмаршалом Э. Роммелем, созданный по приказу Гитлера от 10 ноября 1943 года. В задачу штаба входили изучение готовности войск к отражению попыток высадки десантов на побережье, к нанесению контрударов по ним и разработка предложений по улучшению обороны побережья.

15 ноября 1943 года Роммель был назначен командующим группы армий «Б». В эту группу вошли 15-я и 7-я армии и 88-й отдельный армейский корпус — всего 38 дивизий. Из них три дивизии составляли ее резерв. 88-й отдельный армейский корпус (3 дивизии) дислоцировался в Голландии и занимался обороной ее побережья. Протяженность участка обороны 15-й армии (командующий генерал Г. Зальмут), располагавшей 19 дивизиями, составляла около 460 км и простиралась от северной границы Бельгии до Кабура. На побережье Нормандии и Бретани, от Кабура до устья реки Луара (840 км), были развернуты соединения 7-й армии (командующий генерал Ф. Дольман), имевшей в своем составе 13 дивизий.

Кроме группы армий «Б» на базе группы армий «Д» была создана также группа армий «Г» (командующий генерал И. Бласковиц) в составе 1-й и 19-й армий (всего 16 дивизий), оборонявших побережье Бискайского залива и Средиземного моря. В резерве главного командования «Запад» находилось 4 дивизии. Группы армий «Б» и «Г» подчинялись командованию «Запад» (главнокомандующий генерал-фельдмаршал фон Рундштедт). Всего к 6 июня 1944 года во Франции, Бельгии и Голландии дислоцировалось 58 немецких дивизий, в том числе 42 пехотные, 9 танковые, 4 авиаполевые, 2 парашютные и моторизованная[38].

Кроме того, в Западной Европе находилось 64 так называемых «легиона» (от батальона до бригады) из военнопленных, приданных немецким дивизиям. Личного состава в группах армий «Б» и «Г» насчитывалось 886 тыс. человек[39].

Самая сильная группировка войск была создана в районе севернее Сены — на побережье пролива Па-де-Кале. Поскольку Рундштедт и Роммель ожидали нападения противника в первую очередь здесь[40], то они развернули на побережье 9 пехотных дивизий. Средняя плотность составляла одну дивизию на 10 км побережья.

Непосредственно в полосе высадки десанта, которая почти полностью входила в полосу 7-й армии, у противника было шесть дивизий: три стационарные пехотные (243, 709-я и 716-я), две пехотные (352-я и 91-я[41]) и одна танковая (21-я). Наиболее опасный 70-километровый участок побережья Нормандии обороняли три дивизии — 716, 352-я и 709-я. Последняя отвечала также за оборону Шербура. В северо-западной части Нормандии находился один полк 243-й пехотной дивизии, а у основания полуострова Котантен на случай выброски воздушного десанта — остальные два полка этой дивизии вместе с 91-й пехотной дивизией. Западное побережье полуострова, отличавшееся неудобной береговой линией и очень высокими приливами, считалось безопасным и оборонялось 30-й подвижной бригадой, состоявшей главным образом из самокатчиков на мотоциклах.

Единственным оперативным резервом в этом районе у командующего группой армий «Б» Роммеля была 21-я танковая дивизия, дислоцированная на восточном берегу р. Орн. Основные силы дивизии сосредоточивались в районе г. Кан, хотя в целях безопасности несколько подразделений моторизованной пехоты выдвинулось ближе к побережью[42]. 91-я пехотная дивизия составляла резерв 7-й армии.

Боеспособность немецких соединений на Западе была невысокой. 22 дивизии считались «стационарными», то есть они почти не имели автотранспорта и предназначались для обороны побережья, укомплектованные, как правило, из солдат старых возрастов и больными (например, 70-я стационарная дивизия была укомплектована солдатами, страдавшими кишечными заболеваниями, которым требовалась особая диета. — Примеч. авт.). 18 дивизий только формировались или восстанавливались. При штатной численности немецкой пехотной дивизии в 12 801 человек (на июнь 1944 года) реальная численность не превышала 10 тыс. человек (70–75 % штатного состава). Значительно лучше были укомплектованы личным составом танковые дивизии. При штатной численности армейской танковой дивизии (в Западной Европе) 16 932 человека и 209 танков в них насчитывалось от 12 768 (9-я танковая) до 16 466 (2-я танковая) человек личного состава.

В танковых дивизиях СС офицеров и солдат насчитывалось от 17 590 (9-я танковая дивизия СС) до 21 386 (1-я танковая дивизия СС). Далеко не одинаковой была укомплектованность этих дивизий и танками. Если 1-я танковая дивизия СС имела 203 танка и 45 самоходных орудий, то 2-я танковая дивизия СС — 69 танков и 33 самоходных орудия. В большинстве танковых дивизий было от 60 до 130 танков. Разное количество тяжелых танков было и в отдельных танковых батальонах (от 6 до 50). Всего к концу апреля в Западной Европе было 1608 немецких танков, к концу мая их число должно было составить 1994[43].

3-й воздушный флот имел в своем составе, по различным данным, от 160 до 500 боеготовых самолетов[44]. Кроме того, немцы рассчитывали и на удары самолетов-снарядов Фау-1 и ракет Фау-2. Весьма ограниченны были возможности и германского флота, находившегося в районе ожидаемого вторжения. Значительная часть немецких военно-морских сил группы «Запад» (командующий германский адмирал Т. Кранке), выполнявших задачи противодесантной обороны побережья Франции, находилась в портах Атлантического побережья (49 подводных лодок, 5 эсминцев, 1 миноносец, 59 сторожевых кораблей и 146 тральщиков). В проливах Ла-Манш и Па-де-Кале немцы имели 5 миноносцев, 34 торпедных катера, 463 тральщика, 57 сторожевых кораблей и 42 артиллерийские баржи[45]. Главнокомандующий германскими ВМС гросс-адмирал К. Дениц признавал, что флот не может ни предотвратить, ни отразить высадку противника[46].

С целью прикрытия наиболее важных объектов с воздуха на территории Голландии, Бельгии и Франции было развернуто 350 зенитных батарей. Для обнаружения британских и американских самолетов и кораблей была создана сильная сеть радиолокационных пунктов. На фронте от Кале до Бреста в среднем на 5–20 км побережья приходился один радиолокатор.

В инженерном отношении противодесантная оборона немцев состояла из одной полосы укреплений, имевшей незначительную глубину. Первая линия полосы шла вдоль берега моря, у уреза воды, и включала в себя минированные участки побережья, проволочные заграждения, управляемые фугасы и различные минированные препятствия, вынесенные в море на расстояние до 400 м от берега. Устанавливались также ежи и ловушки. Эта линия прикрывалась огнем стрелкового оружия, легких к тяжелых пулеметов, противотанковых орудий.

Вторая линия состояла из системы опорных пунктов на взвод, роту, расположенных с большими промежутками вдоль побережья на глубину 1,5–2 км, и потому большинство из них не имело между собой огневой связи. В опорных пунктах имелись траншеи, пулеметные и артиллерийские дерево-земляные и бетонированные огневые точки.

Гитлер еще в марте 1942 года (директива № 40) требовал создать на побережье Атлантики глубоко эшелонированную систему укреплений. Но сделать это на протяжении 2600 км всего побережья было явно невозможно. Командование вермахта вынуждено было снять основное артиллерийское вооружение, проволочные заграждения и мины с линии Зигфрида на французско-немецкой границе. Однако этого для создания Атлантического вала было явно недостаточно.

В конце 1943 года на Атлантическом побережье находилось 2692 артиллерийских и 2354 противотанковых орудия различных калибров, строилось 8445 долговременных огневых сооружений[47]. Наиболее мощные артиллерийские узлы в обороне были созданы на мысе Гринэ (4 батареи пушек калибра от 280 до 406 мм) и на островах Гернси и Джерси (11 батарей), но они не сыграли никакой роли в отражении вторжения войск. В районе высадки морского десанта союзников на фронте шириной около 75 км находились две батареи 150-мм орудий (по 6 орудий в каждой), батарея полевой артиллерии (четыре 122-мм орудия), две батареи морской артиллерии (четыре 122-мм и четыре 150-мм орудия)[48], то есть плотность орудий в районе высадки составила около 0,3 орудия на 1 км побережья.

К 20 мая 1944 года план инженерных строительных работ в полосе обороны 15-й армии был выполнен на 68 %, а в полосе 7-й армии — только на 18 %. Из 50 млн мин, которые необходимо было установить, всего установили 4 млн. Укреплялось прежде всего побережье пролива Па-де-Кале, где ожидались высадка и десантирование главных англо-американских сил. Атлантический вал был мифом для введения в заблуждение немецкого народа и противника, а также одной из отговорок правительств США и Великобритании перед своими народами и Советским Союзом.

Немецкое командование не имело единого мнения относительно способов организации и ведения противодесантной обороны. Рундштедт считал, что при высадке морского десанта максимально возможное поражение ему будет нанесено огнем артиллерии обороняющихся войск, контратаками частных резервов, главную же роль в разгроме десанта он отводил контрудару корпусными и армейскими резервами из глубины обороны. Роммель же придерживался той точки зрения, что уничтожить десант можно только в момент его высадки на берег, когда он наиболее слаб и беспомощен, поскольку люди местности еще не знают и, возможно, страдали от морской болезни при переходе. В отличие от Рунштедта он не верил в возможность сильного и быстрого нанесения контрударов резервами из глубины континента в условиях полного господства противника в воздухе, а потому Роммель предлагал создать на побережье систему мощного огня и сосредоточить там основные силы пехоты, танковых и моторизованных войск.

Из-за тяжелых потерь на советско-германском фронте в 1944 году Верховное командование вермахта не имело на Западе достаточного количества подвижных соединений для ведения маневренной войны, предложенной Рундштедтом, а потому было принято компромиссное решение — сосредоточить основные боеспособные силы непосредственно в прибрежной зоне, в глубине обороны оставить лишь четыре танковые дивизии. План противодесантной операции главнокомандования «Запад» предусматривал следующие действия: первое — огневой бой, пока десант противника находится еще на воде; второе — сражение на берегу моря; третье — сражение в прибрежной зоне между резервами и частями противника, которым удастся прорваться через главную полосу обороны; наконец — решающее сражение на побережье, в которое вводятся крупные моторизованные и танковые войска, чтобы разгромить и сбросить противника в море.

Основными недостатками немецкой обороны были: низкая подвижность и слабая огневая мощь сухопутных войск, а также их большая разбросанность; слабое воздушное прикрытие; отсутствие подготовленных рубежей в глубине обороны; недостаточные резервы; отсутствие единого командования всеми силами, поскольку 3-й воздушный флот люфтваффе подчинялся главнокомандующему ВВС, военно-морское командование «Запад» — командующему ВМС, а главнокомандующий сухопутными войсками на Западе генерал-фельдмаршал фон Рундштедт подчинялся Верховному командованию вооруженными силами Германии (ОКВ).

Группировка англо-американских войск. К 6 июня 1944 года союзное англо-американское командование сосредоточило на Британских островах 21-ю группу армий в составе 1-й американской, 2-й британской и 1-й канадской армий[49], а также 3-ю американскую армию, пока находившуюся в непосредственном оперативном подчинении главнокомандующего англо-американскими экспедиционными силами генерала Д. Эйзенхауэра. Всего экспедиционные силы союзников насчитывали 39 дивизий, в том числе 12 бронетанковых (6 американских, 3 английских, 1 французская, 1 канадская и 1 польская) и 4 воздушно-десантных (3 американских, 1 английская), 12 отдельных бригад, 10 отрядов «коммандос» и «рейнджерс» (английские и американские десантно-диверсионные части морской пехоты).

Для обеспечения высадки привлекались значительные воздушные силы — 10 852 боевых и 23[50] транспортных самолетов, а также 2591 планер. Военно-морские силы насчитывали 1213 боевых кораблей и катеров, 4128 десантных судов и высадочных средств, 736 вспомогательных судов и 364 торговых судна. Общая численность личного состава экспедиционного корпуса союзников составила 2 876 439 человек, более чем половину из которых (1533 тыс. человек) составляли американцы.

Весь личный состав экспедиционных войск прошел длительный период специальной подготовки и обладал высокой боевой выучкой. Все дивизии имели боевой опыт по осуществлению десантных операций в Северной Африке, Сицилии и Италии. Командный состав был в абсолютном большинстве подобран из генералов и офицеров, обладавших боевым опытом.

Кроме того, на территории США находилась еще 41 дивизия, значительная часть из которых предназначалась для переброски в Европу.

При оценке соотношения сил следует также учитывать, что в 1944 году в тылу германских войск во Франции, Бельгии и Голландии действовали партизанские отряды, активные действия которых сковывали большие силы оккупантов. К началу Нормандской операции на территории Франции действовало несколько десятков тысяч участников движения Сопротивления[51]. Позднее Эйзенхауэр признавал, что силы Сопротивления стоили 15 дивизий в то время, когда союзники высадились во Франции[52]. К 6 июня 1944 года немецкое командование было вынуждено бросить на борьбу с французскими партизанами около восьми дивизий[53].

Военно-географическая характеристика района, намеченного для десантной операции. Высадка союзников была проведена на северо-западе Франции в Нормандии, на полуострове Котантен. Взморье Сенской бухты допускало возможность высадки морских десантов на необорудованный берег и воздушных десантов в глубине полуострова Котантен. Рельеф местности представлял собой в основном ровную поверхность, которая возвышалась над уровнем моря не более 200 м. В этом важнейшем сельскохозяйственном районе все поля в течение нескольких столетий были разбиты на мелкие участки, разделенные насыпными земляными валами высотой 0,9–1,2 м, на которых обычно густо росли деревья и кустарники. Иногда эти «живые изгороди» были двойные. Расположенные рядом, они образовывали готовые окопы и обеспечивали безопасность находящихся в них бойцов. Из-за каждой такой изгороди американских и британских солдат, идущих на прорыв обороны противника, ожидал огонь пулеметов или групп стрелков. Служили они и хорошими противотанковыми заграждениями, так как танк, пытаясь преодолеть такую насыпь, поднимался на нее почти под вертикальным углом, тем самым подставляя свое незащищенное днище под огонь бронебойных снарядов. Отдельные участки Котантена были заболочены, а отдельные — затоплены.

Наличие большого числа шоссейных, железных дорог и водных путей, связывающих район высадки с Парижем и внутренними областями Франции, а также аэродромов позволяло в ходе наступления успешно использовать все рода войск и авиацию.

Наиболее крупными портами и военно-морскими базами являлись Гавр и Шербур, которые находились на флангах намеченного участка высадки. Овладение этими портами, особенно Шербуром, имело большое значение для быстрого наращивания усилий и снабжения высадившегося десанта.

Для достижения берега англо-американскому флоту необходимо было совершить переход через пролив Ла-Манш, ширина которого достигала 154 км. Преобладающие в проливе глубины от 35 до 100 м позволяли действовать подводным лодкам. Пасмурная и штормовая погода с низкой облачностью, стоявшая в первых числах июня 1944 года, затрудняла переброску и высадку десантов и усложняла действия авиации.

Небольшое удаление участка высадки обеспечивало возможность использования авиации с британских аэродромов для поддержки сухопутных войск, а также сравнительно быстрый оборот судов.

Нормандская десантная операция, как и другие морские десантные операции союзников, имела следующие этапы: подготовительный; предварительные боевые действия; сосредоточение и посадка войск на суда; переход десанта морем; бои за высадку десанта и решение задач на берегу.



Подготовка операции



Подготовительный этап высадки морского десанта в Нормандии включал планирование операции, организацию сил и командования, организацию взаимодействия, подготовку сил и средств, всестороннее обеспечение.

Планирование десантной операции. Планируя военные действия в Европе, штаб Эйзенхауэра к 1 февраля 1944 года разработал общую схему ведения военных действий в Западной Европе (план «Оверлорд», в переводе с английского «Властелин»). Сущность ее была такова: высадиться на побережье Нормандии и захватить плацдарм, занимавший всю территорию Нормандии; накопить на плацдарме необходимые силы и материальные ресурсы; прорвать оборону немецких войск в Нормандии и, преследуя противника силами двух групп армий на широком фронте, на девяностый день операции выйти на рубеж рек Сена и Луара; развить преследование на широком фронте, нанося главный удар на левом крыле, чтобы захватить необходимые порты, выйти на границу Германии и угрожать Руру; на правом крыле предусматривалось соединение с войсками, которые в ходе операции «Драгун» высадятся на юге Франции; выход на границу Германии (расстояние примерно 500 км) планировался только на 330-й день после начала вторжения, то есть заранее предусматривался низкий темп наступления.

Основной составной частью операции «Оверлорд» являлась Нормандская морская десантная операция (кодовое наименование «Нептун»).

При ее планировании важное место было уделено выбору места и времени проведения десантирования войск. Вторжение союзных вооруженных сил в Западную Европу можно было проводить: а) северо-восточнее устья р. Сены, б) в Нормандии; в) в Бретани; г) на побережье Бискайского залива. Два последних района были отвергнуты сразу, так как они находились сравнительно далеко от Британских островов, что затрудняло переброску войск и боевой техники в районы высадки и поддержку морского десанта базировавшейся в Великобритании авиацией.

Самым выгодным со стратегической и оперативной точек зрения мог быть десант на побережье пролива Па-де-Кале, посредством которого можно было бы быстро вывести вооруженные силы США и Великобритании к границам Германии и отрезать от нее основные силы германского вермахта в Западной Европе и т. д.

Но выгодная перспектива развития операции была сопряжена с большим риском во время высадки десанта на относительно хорошо оборудованное в противодесантном отношении побережье пролива и борьбы за плацдарм там, где немцы десант ждали и были более всего готовы к отпору.

Окончательным местом высадки десанта в Западной Европе было избрано побережье Нормандии. При этом учитывалось: небольшое удаление этого района от исходных баз вторжения на южном и западном побережье Великобритании, что позволяло осуществить переход в течение ночи (160–280 км); нахождение его в пределах действия береговой истребительной авиации, базирующейся в Великобритании; слабость противодесантной обороны по сравнению с районом Кале — Булонь; возможность изоляции Нормандии от центральных районов Франции путем разрушения мостов через Сену, нахождение основных сил флота Германии в базах Северного моря и побережья Франции и возможность их изоляции от района вторжения; мелководье Сенской бухты, что ограничивало использование больших и средних подводных лодок противника.

Отсутствие хороших портов и гаваней, прибрежные рифы, обилие болот и пересеченная местность в глубине побережья — все это, несомненно, затрудняло проведение крупной морской десантной операции, но немецкая противодесантная оборона здесь была значительнее слабее, а потому десантную операцию можно было осуществить с меньшим риском.

Не менее важной проблемой был выбор времени десантирования. После Сицилийской десантной операции (июль 1943 года), когда ночная высадка привела к обстрелу кораблями и наземными зенитными средствами своего воздушного десанта, к путанице среди своих войск на берегу и затруднению авиационной поддержки, англо-американское командование стало проводить десантные операции в светлое время суток. В этой операции был выбран рассвет, когда прибрежные подводные заграждения можно было уничтожить во время отлива, а побережье атаковать во время прилива, чтобы атакующие войска как можно меньше находились под огнем противника. Лунный цикл давал войскам союзников возможность воспользоваться только шестью днями в месяц, в течение которых условия прилива удовлетворяли бы требованиям высадки войск на побережье. Первые три таких дня приходились на 5, 6 и 7 июня. Если бы плохая погода не дала возможности произвести вторжение в эти дни (а она и так задержала высадку на одни сутки), тогда бы пришлось отложить операцию на две недели.

Для пяти штурмовых соединений (в соответствии с различными условиями на их участках высадки) было установлено пять различных «Ч» (условное обозначение времени начала высадки десанта. — Примеч. авт.) в диапазоне 85 минут; самый ранний был 6 час. 30 мин., самый поздний — 7 час. 55 мин.[54]

Замысел операции состоял в том, чтобы в первый же день высадить морской и воздушный десанты на побережье Сенской бухты на участке от банки Гран Ве до самого устья р. Орн протяженностью около 80 км. Почти одновременно на пяти участках побережья должны были высадиться пять пехотных дивизий 1-й американской и 2-й британской армий и несколько отрядов «коммандос» и «рейнджерс», три воздушно-десантные дивизии — на трех участках на глубине 5–12 км от уреза воды и общими усилиями захватить тактические плацдармы. Уже в первый день операции планировалось объединить тактические плацдармы в один — оперативный, глубиной 15–20 км. На шестой день операции планировалось увеличить состав войск на плацдарме до 16 дивизий. В дальнейшем, наращивая усилия, главными силами армий развивать наступление в южном и юго-западном направлениях, овладеть полуостровом Котантен с портом Шербур и к исходу двадцатого дня операции выйти на рубеж Авранш — Домфон — Фалез — Кабур, овладев плацдармом до 100 км по фронту и 110 км в глубину. С выходом 1-й американской армии к Авраншу предполагалось ввести в сражение 3-ю американскую армию, не входившую в состав 21-й группы армий и в состав десанта, а также штаб американской группы армий.

1-й американской армии была поставлена задача: высадившись на двух участках побережья («Юта» и «Омаха»), продвинуться на юг и на запад, к исходу первого дня создать один общий плацдарм около 30 км по фронту и на глубину 8–16 км и соединиться с воздушными десантами. В последующем 7-й корпус должен был развивать наступление на Шербур и на шестнадцатый день захватить весь полуостров Котантен, а 5-й корпус — сначала выйти на р. Орн, а затем на седьмой день вместе с высадившимся на плацдарме 19-м корпусом развивать наступление на юг с целью захвата рубежа Лессей — Перье — Сен-Ло. После перегруппировки на этот рубеж всех сил 1-й американской армии ей предстояло наступать на юг к рубежу Авранш — Домфон, занять его на двадцатый день и быть в готовности развивать наступление на Ле-Ман, Шартр.

2-я британская армия получила задачу высадить 30-й и 1-й корпуса севернее Кана на трех участках побережья («Голд», «Джюно», «Суорд») на фронте около 50 км и, соединившись с воздушным десантом, к исходу дня овладеть рубежом Байе — Кал — Кабур (на глубину 10–16 км) и танковыми частями перерезать дорогу Кан — Вир. Развивая затем наступление на правом фланге, ей предстояло расширить плацдарм настолько, чтобы обеспечить размещение передовых аэродромов, сковать перед собой крупные силы противника и тем обеспечить левый фланг 1-й американской армии. К двадцать первому дню она должна была выйти на рубеж Домфон — Фалез — Кабур. В дальнейшем 2-я британская и переброшенная 1-я канадская армии должны были наступать в восточном направлении с целью выхода к реке Сене.

Оперативное построение 21-й группы армий определялось замыслом операции и наличием десантных средств, позволявших высадить на полуострове Котантен в Нормандии сразу пять пехотных дивизий с частями усиления (около 130 тыс. человек и 20 тыс. машин). Оно состояло из двух эшелонов: первый эшелон составляли 1-я американская и 2-я британская армии, второй — 1-я канадская армия. 1-я американская и 2-я британская армии также имели двухэшелонное оперативное построение: в первом эшелоне 1-й американской армии были 5-й и 7-й, во втором — 8-й и 19-й армейские корпуса. В первом эшелоне 2-й британской армии были 1-й и 30-й, а во втором — 8-й армейские корпуса.

На несколько часов раньше планировалось высадить воздушные десанты в составе двух американских и одной английской воздушно-десантных дивизий с целью обеспечения быстрого продвижения первого эшелона морского десанта в глубь побережья и задержки подхода резервов противника к району высадки. Задачи соединений и частей, действовавших в составе первых эшелонов армий, были отражены в плане, разработанном штабом экспедиционных войск, и доведены до войск специальным приказом. Ширина фронта высадки для каждого корпуса в среднем равнялась 15–20 км, а для дивизий — 6–10 км. Глубина задачи соединений на первый день операции достигла 10–16 км.

Боевой порядок корпусов и дивизий строился при высадке в два эшелона. В первом эшелоне американских корпусов высаживались две пехотные дивизии (4-я и 1-я)[55], во втором эшелоне — четыре (2, 9, 29-я и 79-я), в первом эшелоне английских корпусов — три пехотные дивизии (50-я и 3-я английские, 3-я канадская), во втором эшелоне также три дивизии (49, 51-я пехотные и 7-я бронетанковая). В состав первого атакующего эшелона каждой дивизии выделялись один-два усиленных пехотных полка (бригады). Кроме того, вместе с ними действовали отряды «рейнджерс» и «коммандос», предназначавшиеся для ведения разведки и захвата важных объектов на берегу. Такие отряды укомплектовывались специально подготовленным личным составом.

Для решения поставленных задач дивизии первого эшелона усиливались главным образом танками, значительную часть которых составляли танки-амфибии и специальные танки (минные тральщики, мостовые и т. п.). Приданные танки должны были десантироваться и действовать совместно с бригадами и полками первого эшелона. Полевой артиллерии дивизии первого эшелона на усиление почти не получали. Их действия поддерживали авиация и военно-морской флот, привлекаемые к операции.

Таким образом, в первый день операции против шести немецких дивизий предполагалось высадить 8 дивизий и 14 танковых групп и бригад, называвшихся штурмовыми[56].

Темп накопления войск на плацдарме был запланирован следующий: на седьмой день операции — 13 дивизий и 5 бронетанковых бригад, на двадцать первый день — 23–24 дивизии. Все дивизии экспедиционных сил предполагалось перебросить во Францию примерно за семь недель[57].

Планирующие органы союзников учитывали, что успех морской десантной операции определяется силой первоначальных ударов, темпами накопления сил и средств на плацдарме в последующие дни, равно как и бесперебойным снабжением всем необходимым высадившихся войск. Под первоначальным ударом они понимали: а) интенсивные действия американской и британской авиации против основных коммуникаций противника, ведущих в прибрежную полосу; б) мощные авиационную и артиллерийскую подготовки для разрушения береговых укреплений врага; в) высадку морского и воздушного десантов такой силы, чтобы они могли совместно с последующими эшелонами сухопутных войск захватить плацдарм и отразить возможные контратаки противника.

В ходе предварительной авиационной подготовки планировалось изолировать район высадки десанта от возможной переброски сюда резервов противника путем разрушения мостов через Луару и Сену, тоннелей, железнодорожных узлов и т. д.

Непосредственная авиационная подготовка должна была начаться за 8 часов до высадки морского десанта. Наиболее сильный удар по батареям береговой артиллерии в обороне полевых войск планировалось нанести за 15 минут до начала высадки десанта.

Артиллерийская подготовка и поддержка высадки и действий на берегу штурмовых дивизий должны были осуществлять огневые группы в составе каждого десантного отряда. В огневую группу входили: 1–2 линкора, 1–3 тяжелых крейсера, 6–11 эскадренных миноносцев и ряд других кораблей. В дополнение к боевым кораблям каждого десантного отряда в огневой подготовке должны были принять участие артиллерийские орудия, ракетные (реактивные) установки, танки, самоходные орудия, крупнокалиберные пулеметы, установленные на специально оборудованных десантных судах. Артиллерийскую подготовку планировалось начать за 40 минут до высадки первого десанта (в 5 час. 50 мин.)[58]. Артиллерии, установленной на десантных судах, предстояло вести огонь по переднему краю обороны противника последние 5 минут перед высадкой морского десанта, когда авиация и тяжелая корабельная артиллерия переносили огонь в глубину. Перед самой высадкой предусматривалось совершить огневой налет реактивной артиллерией, установленной на специально оборудованных десантно-высадочных судах, а при подходе к берегу — самоходных орудий и средних танков, установленных на специальных танкодесантных судах.

Поддержка наступления сухопутных войск на побережье до вступления в бои тяжелой полевой артиллерии возлагалась на корабельную артиллерию и тактическую авиацию. Во время наступления сухопутных войск командиры частей ставили задачи корабельной артиллерии через группы и команды управления ее огнем, которые высаживались на берег вместе с ними.

Организация сил и командования. Все силы, участвующие в десанте, были сведены в два оперативных объединения и расположены в двух зонах: в западной — американские, в восточной — англо-канадские войска. Западная зона делилась на два участка: «Омаха» и «Юта»; восточная зона — на три участка: «Голд», «Джюно» и «Суорд». Предусматривалось, что на каждом участке одновременно с другими должна была высаживаться одна усиленная дивизия. Весь союзный флот, находившийся в Великобритании, был разделен на два командования: западное (американское) и восточное (британское). Каждая десантная дивизия совместно с выделенным для обеспечения ее действий эскортом кораблей, транспортами и десантно-высадочными средствами составляла десантный отряд. Таких отрядов было создано семь: в 1-й американской армии три («Ю», «О», «Б») и во 2-й британской четыре («С», «Г», «Дж» и «Л»). Пять из них предназначались для переброски штурмовых дивизий десанта, а два — для перевозки двух дивизий из вторых эшелонов корпусов, каждый десантный отряд состоял из трех-четырех групп. Впереди шли отряды «коммандос» и «рейнджерс» для уничтожения и захвата отдельных объектов.

Организация командования носила коалиционный характер. Верховным главнокомандующим всеми союзными экспедиционными силами был назначен американский генерал Д. Эйзенхауэр.

Все сухопутные войска были объединены в 21-ю группу армий (командующий генерал Б. Монтгомери). В нее входили 1-я американская армия (командующий генерал О. Брэдли), 2-я британская армия (командующий генерал М. Демпси) и 1-я канадская армия (командующий генерал Г. Крерар).

Главный маршал авиации Великобритании Т. Ли-Меллори осуществлял командование военно-воздушными силами в операции. Главнокомандующим экспедиционными морскими силами был назначен британский адмирал. Б. Рамсей. Ему в операции подчинялись командующие Западного (американский контр-адмирал А. Керк) и Восточного (британский контр-адмирал Ф. Вайей) оперативных соединений.

Штаб союзных экспедиционных сил (начальник американский генерал У. Б. Смит) располагался в Портсмуте. Между штабами армий, флота и авиации, находившимися в этом же районе, линии связи имели по несколько запасных каналов. В управлении силами было установлено единоначалие. В результате предусмотренной организации сил и командования обеспечивались единство управления, координация усилий флота, авиации и сухопутных войск в ходе боевых действий.

Организация взаимодействия. Все вопросы взаимодействия были учтены — в общем и многочисленных частных планах подготовки и проведения операции. На практике вопросы взаимодействия отрабатывались при подготовке к операции штабов, сил и средств.

Подготовка сил и средств. Силы и средства, предназначенные для высадки, вели длительную боевую и специальную подготовку войск. За время подготовки операции были проведены многочисленные тренировки войск на специальных базах и полигонах, схожих по характеру местности с намеченными пунктами высадки. «В уединенном месте в Восточной Англии, — писал впоследствии Д. Эйзенхауэр, — английская армия воссоздала все виды инженерных заграждений и препятствий, какие немцы могли использовать в обороне против нас. Англичане построили закрытые огневые сооружения, воздвигли массивные каменные стены и проволочные заграждения, устроили минные поля, изготовили стальные надолбы для установки под водой и на суше, отрыли противотанковые рвы. Каждое из этих препятствий являлось копией тех, какие, как мы знали, немцы уже создали в своей системе обороны»[59]. В этих условиях, максимально приближенных к реальным, войска готовились к высадке.

Подготовка личного состава, корабельных сил десанта и авиации вылилась в ряд специальных, длительных по времени и сложных по содержанию мероприятий. Вся специальная подготовка личного состава войск и экипажей кораблей и самолетов разделялась на четыре этапа.

На первом этапе проводились занятия на судах, где личный состав знакомился с десантными судами, их терминологией. Одновременно изучались: уставы, наставления, инструкции общего типа и др. Командование и штабы изучали район предстоящих действий, отрабатывали взаимодействие между силами. Проводились тренировки, игры и учения, которые имели конкретную цель — подготовить войска и штабы к действиям именно в данной операции с использованием моделей, макетов и опытных экипажей десантных судов.

На втором этапе отрабатывались учебные посадки на десантные суда и выходы в море. Здесь, с одной стороны, совершенствовалась подготовка личного состава самих судов, а с другой — весь состав экспедиционных сил приучался к действиям в морских условиях. Личный состав тренировался в размещении грузов и боезапаса, организации связи между подразделениями, отрабатывал основные приемы абордажного боя и самообороны от ударов авиации противника.

Содержанием третьего этапа явилась отработка вопросов высадки. Этот период был наиболее продолжительным (с сентября 1943 года до 8 мая 1944 года), напряженным и ответственным. Корабельные соединения проводили свои тренировки в совместном плавании, боевом маневрировании, стрельбе по береговым целям, в поддержании связи, в приеме топлива на ходу в море. Авиационные соединения отрабатывали бомбометание, штурмовые действия, высадку воздушных десантов, действия по поддержке и прикрытию кораблей и войск после высадки их на береговую полосу, а также корректировку артиллерийского огня кораблей с воздуха.

Отработка высадки войск производилась, как правило, после показательных высадок без помех, в условиях, все более и более усложнявшихся действиями «противника» — стрельбой, дымовыми завесами, прожекторами, минными заграждениями, а в некоторых случаях и ударами с воздуха. В таких условиях каждый участник готовился к тому, что его фактически ожидало на побережье противника. Во время учений имели место жертвы и увечья среди личного состава. При отработке высадки широко использовались фотографии, схемы и макеты отдельных береговых участков или сооружений.

Наконец, на четвертом этапе подготовки производилась отработка действий войск на берегу после высадки.

Особое внимание уделялось тренировкам подразделений «коммандос» и «рейнджерс». Их начали готовить еще за 2 года до вторжения на специальных учебных пунктах, расположенных на пересеченной местности и оборудованных искусственными препятствиями. Занятия велись под наблюдением опытных инструкторов, получивших боевую практику, и сопровождались массовым применением огневых средств. Цель тренировок — отработать высадку первого броска десанта и ведение боя за овладение берегом в условиях организованного сопротивления противника.

В ходе подготовки к операции полным ходом шло строительство, переоборудование и вооружение десантных средств, специальное оборудование отдельных кораблей для размещения штабов и т. д. Но при этом нельзя не заметить, что, жалуясь на нехватку кораблей и транспортно-десантных средств для вторжения в Западную Европу в 1942–1943 годах и проведения десантной операции в Южной Франции одновременно с Нормандской десантной операцией, американцы выделили для проведения десантной операции в Нормандии всего 3 линкора из 25 имевшихся в наличии, 3 крейсера из 75, 40 эсминцев из 391, 1382 малых десантных катера из 9950 и т. д. Великобритания послала в Ла-Манш 4 из 14 линкоров, 21 крейсер из 63, 116 эсминцев из 257[60].

Обеспечение операции. Исходя из опыта проведенных морских десантных операций, союзники особое внимание уделили всем видам обеспечения Нормандской десантной операции: оперативному (боевому) обеспечению — оперативной разведке, оперативной маскировке, противовоздушной, противолодочной, противокатерной и противоминной обороне; специальному обеспечению навигационно-гидрографическому, штурманскому, топогеодезическому, гидрометеорологическому (метеорологическому); тыловому обеспечению — материальному, аварийно-спасательному, медицинскому, транспортному и др.; техническому обеспечению — корабельно-техническому, техническому обеспечению систем и средств связи; метрологическому и др. От качества решения всех вопросов обеспечения зависел успех операции.

Оперативная маскировка.[61] Самый большой опыт по оперативной маскировке и дезинформации противника был получен союзниками при подготовке и проведении операции «Оверлорд» в целом и Нормандской десантной операции, в частности. Для их прикрытия с 1943 года в жизнь стал проводиться план оперативной маскировки «Бодигард» («Телохранитель»). Он предусматривал: обеспечение командования союзников точными разведывательными данными о планах немецкого командования, об оборонительных сооружениях Атлантического вала, о численности и группировках немецких войск; ликвидацию немецкой шпионской сети в Великобритании и США посредством активной контрразведывательной деятельности; недопущение утечки секретной информации об операции; осуществление операций по маскировке для введения противника в заблуждение, сокрытия от него истинного масштаба операции «Нептун», времени и места высадки и другие мероприятия. В рамках плана «Бодигард» предусматривалось проведение более тридцати операций, направленных главным образом на отвлечение внимания противника от района северного побережья Нормандии, на то, чтобы он как можно дольше держал войска рассредоточенными по всей Западной Европе.

При планировании операции «Нептун» предусматривались различные способы достижения внезапности: сохранение в тайне замысла и плана операции, скрытность подготовки, демонстративные действия флота, отвлекающие удары авиации, дезинформация противника и др.

Сохранение тайны замысла и плана операции достигалось: ликвидацией вражеской агентуры в США и Великобритании; двухмесячной изоляцией от внешнего мира штаба, разрабатывавшего операцию; тщательной охраной лиц, знакомых с подробностями операции; усиленной цензурой, ограничением почтово-телеграфной переписки и передвижения иностранных граждан и дипломатов; суровым дисциплинарным наказанием лиц, виновных в разглашении тайны.

Скрытности подготовки операции способствовали также запрещение населению выезда из районов расположения войск и въезда в эти районы, переброска судов в Великобританию со Средиземного моря под видом необходимости их ремонта. Немалую роль в обеспечении скрытности сыграла борьба союзной авиации с немецкой разведывательной авиацией, недопущение ею полетов над местами дислокации войск, но предоставление возможности фотографировать ложные объекты и макеты боевой техники с большой высоты, когда нельзя было определить их фиктивность. Войска, принимавшие участие в десантной операции, размещали перед ее началом в лагерях, обнесенных колючей проволокой. Около двух тысяч сотрудников контрразведки тщательно наблюдали за личным составом с целью недопущения разглашения тайны и утечки информации. С этой же целью была задержана и переписка личного состава с родными и знакомыми.

Важнейшую роль в обеспечении внезапности операции «Нептун» сыграла обширная дезинформация противника по различным каналам. «План дезинформации, проведенной в связи с этой операцией, составлял часть общих, охватывающих все европейские театры, согласованных мероприятий союзников (в том числе советских. — Примеч. авт.) по дезинформации противника, — писал фельдмаршал Б. Монтгомери, — …план дезинформации имел своей целью ввести противника в заблуждение относительно района вторжения и убедить его в том, что мы будем готовы к вторжению не раньше, чем через шесть недель после фактически намеченной даты»[62].

Чтобы приковать внимание немцев к странам Юго-Восточной Европы, представители спецслужб США и Великобритании начали переговоры с Турцией с целью вовлечения ее в войну в качестве союзника.

В конце 1943 — начале 1944 гг. британские и американские агенты начали переговоры с представителем венгерского правительства Каллаи относительно выхода Венгрии из войны и ее капитуляции при подходе союзников к ее границе. Это стало известно руководству Германии и явилось одной из причин ввода немецких войск в Венгрию в марте 1944 года, что, соответственно, ослабило их (германские) силы в других странах. Такие же переговоры велись и с прозападными элементами в правительстве Румынии. Кроме того, была распространена информация о подготовке советских войск к десантной операции в районе Констанцы на Черноморском побережье Румынии. В мае 1944 года 9-я и 10-я армии Великобритании, располагавшиеся в Леванте (странах Восточного Средиземноморья. — Примеч. авт.) и по своим силам равные не более чем бригадам, стали демонстрировать сосредоточение своих частей у южных границ Турции и готовность вместе с 40 турецкими дивизиями предпринять наступление на территорию Болгарии и Греции[63].

Для удержания 27 дивизий противника в Норвегии, Дании и Финляндии была проведена операция «Фортитьюд Норд» (составная часть плана «Фортитьюд». — Примеч. авт.). Начатая еще 28 июня 1943 года, она должна была убедить немцев и их союзников в том, что англичане, американцы и русские собираются начать боевые действия в различных частях Норвегии весной 1944 года с целью заставить Швецию присоединиться к союзникам и использовать ее порты и аэродромы для прикрытия летней высадки в Дании. Для этого в Шотландии была «создана» группировка войск из фиктивной 4-й британской армии и реального 15-го американского корпуса, «насчитывавшая» 4 пехотных, 1 бронетанковую и 1 воздушно-десантную дивизии численностью около 250 тыс. человек с 350 танками, готовая с несуществующими силами русских высадиться в Норвегии.

Вторая часть плана «Фортитьюд» — операция «Фортитьюд Саут» — проводилась для введения в заблуждение противника относительно численности союзных войск и предполагаемых мест высадки на территории Франции. Немецкому командованию было внушено, что в юго-восточной части Великобритании была развернута 1-я группа армий США, состоявшая якобы из 50 дивизий, готовых к высадке в районе пролива Па-де-Кале (операция «Куиксильвер»). Для этого использовались и перевербованные агенты противника, и большое количество макетов самолетов, танков, боевых и транспортных судов, фальшивых палаточных лагерей, и ведение переговоров по ложным радиосетям между реальным штабом в Портсмуте и ложным штабом 1-й группы армий. Свою роль в этом сыграла и репатриация по состоянию здоровья через шведский Красный Крест бывшего командира немецкого Африканского корпуса генерала Х. Крамера, плененного в Тунисе в 1943 году и находившегося в Великобритании. Перед отправкой в Германию его провезли по дорогам Южной Англии, забитым боевой техникой и войсками, устроили обед с командующим 1-й группой армий генералом Паттоном и беседы с командирами дивизий, из которых он сделал вывод о подготовке союзников к высадке в районе Па-де-Кале. Свою точку зрения он довел до руководства сухопутных войск вермахта после возвращения 23 мая 1944 года в Германию. Интересно, что немцы насчитывали на территории Великобритании к весне 1944 года до 75 дивизий (из них 65 якобы были готовы к вторжению, в том числе 6 воздушно-десантных дивизий)[64], а всего к началу вторжения — до 100 развернутых дивизий (из них 7 воздушно-десантных)[65], в то время как реально к началу Нормандской операции в распоряжении Эйзенхауэра было только 39 дивизий. Союзникам удалось удержать наиболее сильную 15-ю немецкую армию в районе Па-де-Кале.

Были проведены также операции «Айронсайд» и «Вендетта» (составные части операции «Фортитьюд Саут») для удержания 19-й немецкой армии в районе Марселя и 1-й немецкой армии в районе Бордо, угрожая высадкой в Бискайском заливе.

Достижению тактической внезапности способствовали выбор района высадки, не имевшего крупных портов и считавшегося невозможным для высадки стратегического десанта.

Дезинформировали противника мощные удары авиации союзников и действия их флота, когда бдительность противника усыплялась частыми демонстративными выходами сил флота на «операцию». Реально же предназначенные для участия в операции корабли отдаленных баз Гринок и Белфаст периодически выходили в море, отрабатывая вопросы взаимодействия с пехотой при погрузке и выгрузке десанта, а с авиацией — в ходе выдвижения судов. В ночь на 6 июня во время перехода судов десанта к местам высадки были проведены три демонстративных удара небольших групп малых кораблей вместе с авиацией: по Булони, по мысам Д'Антифер и Барфлер. Немцы отреагировали на первый демонстративный удар (за три часа до рассвета в воздух поднялись немецкие ночные истребители и начали охоту за призрачными самолетами союзников), в котором участвовали британские корабли береговой обороны и самолеты, оборудованные специальными электронными приборами, обеспечивавшими фиксацию сигналов изображений большого количества реально движущихся кораблей и самолетов уцелевшими после налетов союзной авиации немецкими РЛС (не более 20 %). К торпедным катерам были привязаны аэростаты с прикрепленными металлическими уголковыми отражателями, воспринимавшиеся на индикаторах немецких радиолокаторов как крупные корабли. С самолетов и кораблей выпускались в воздух снаряды и ракеты, начиненные металлизированной лентой, также имитировавшей наличие большого количества кораблей. На два других демонстративных десанта — к мысу Д'Антифер и к северо-восточной оконечности полуострова Котантен — немцы не отреагировали.

За час-полтора до высадки воздушных десантов союзное командование выбросило в трех районах ложные парашютные десанты (операция «Титаник»). Каждый из них включал одного офицера и трех солдат. Вместе с ними сбрасывалось на парашютах около 200 манекенов и несколько тысяч различных приспособлений, предназначенных для имитации стрельбы и взрывов. После приземления команда десанта включала сброшенные на парашютах мощные усилители, воспроизводящие звуки летящих мин, винтовочных выстрелов, разрывов снарядов, а также приказания десанту и ругательства солдат. Одним ложным десантом имитировалась выброска целой воздушно-десантной бригады[66]. Два из них было выброшено в полночь в районе западнее Сен-Ло, а несколько — в районе между Онфлер и Мезье. Не все они были выброшены удачно, но отвлекли на несколько часов на себя внимание и силы немецкого командования, дезориентируя его о действительном месте высадки воздушных и морских десантов союзных войск[67]. Особая роль в достижении тактической внезапности принадлежит использованию в операции «Нептун» новых видов боевой техники и других технических средств борьбы, таких как танкодесантные и пехотно-десантные корабли, самоходные паромы, оправдавшие себя еще в Сицилийской десантной операции, плавающие с помощью специальных брезентовых устройств танки, бронированные и простые бульдозеры для прокладывания по гальке и песку дороги от высадочных судов и барж к твердому берегу и очистки побережья от брошенного имущества и разбитой техники. Большую пользу отрядам специального назначения «коммандос» и «рейнджерс» в преодолении прибрежных скалистых утесов принесли специально заготовленные канаты и веревочные лестницы с абордажными кошками, забрасываемые на скалы минометами и пусковыми установками на шесть реактивных снарядов каждая, находившимися на штурмовых десантных катерах, а также длинные 30-метровые раздвижные пожарные лестницы, одолженные у пожарников Лондона и укрепленные в кузовах грузовиков-амфибий.

«В высшей степени неприятным сюрпризом для немецкой обороны» явилось, по мнению К. Типпельскирха, использование двух искусственных портов[68]. Тайно построенные в Великобритании и затем доставленные через Ла-Манш к побережью Нормандии крупные железобетонные кессоны высотой 16–17 метров, составляющие основу портов, затоплялись вплотную друг к другу. Кроме них были созданы и пять искусственных причалов для разгрузки небольших кораблей.

26 мая 1944 года союзники начали осуществление операции «Копперхед», которая вместе с рядом других операций разведки должна была дезинформировать противника о сроках начала высадки десанта. В ее ходе двойник генерала Б. Монтгомери лейтенант Джеймс (бывший провинциальный актер) на военном самолете был переброшен сначала в Гибралтар, где встретился с несколькими видными испанскими банкирами, а затем в Алжир. Здесь он находился под видом Монтгомери до начала Нормандской операции.

Этим предполагалось убедить германское командование в том, что Монтгомери нет в Великобритании, а потому высадка в его отсутствие маловероятна.

Оперативной маскировке операции способствовало и то, что корабли, начиная с 24 мая вплоть до высадки, соблюдали полное радиомолчание (связь поддерживалась только зрительными средствами, радио разрешалось применять лишь для передачи приказаний с берега). Большинство радиоустановок на кораблях и судах было опечатано. Предусматривалось, чтобы даже при подрыве на мине командир корабля не имел права пользоваться радиосвязью, хотя характер повреждения и вел бы к неминуемой гибели корабля. Считалось, что случившееся должен видеть старший начальник, и только он мог принять решение на использование радиосвязи.

«После дня вторжения наша задача, — указывал Б. Монтгомери, — заключалась в том, чтобы убедить противника, будто операция „Нептун“ является лишь предварительной операцией диверсионного характера и имеет целью оттянуть немецкий резерв из района Па-де-Кале и из Бельгии, а главный удар будет нанесен в районе Па-де-Кале». Во исполнение этой задачи в день высадки, утром 6 июня 1944 года, после официального сообщения по лондонскому радио о высадке союзников на северном побережье Франции были переданы обращения руководителей оккупированных Германией государств своим народам, заранее подготовленные и записанные на пленку. Их главной целью было ввести противника в заблуждение относительно настоящих планов командования союзников (операция «Топфлит»). Обращениям предшествовало краткое выступление Д. Эйзенхауэра, который назвал высадку в Нормандии «первой стадией вторжения». Король Норвегии Хокон в своем обращении сказал, что высадка в Нормандии — лишь «звено в большом стратегическом плане», а премьер-министром Бельгии Х. Пьерло был сделан намек на то, что вскоре основные силы союзников вторгнутся в Бельгию.

Через агента-двойника, «работавшего» в штабе 1-й американской группы армий, 8 июня немецкой разведке была передана информация о том, что группа армий Паттона готовится к погрузке на суда в восточных и юго-восточных портах Великобритании и вскоре будет готова к выдвижению. Его сообщение было передано в ставку немецкого Верховного командования, откуда в штабы немецких войск на Западе последовало указание о возможности высадки главных сил союзников в Бельгии 10 июня. А в восточных и юго-восточных портах Великобритании в это время было выставлено большое количество макетов десантных судов и других ложных объектов. Лишь 31 июля 1944 г., командование немецкой группы армий «Б» пришло к окончательному заключению, что «предположение о второй крупной десантной операции противника в районе Па-де-Кале с самого начала было неверным»[69].

Действия немецкого командования в ответ на мероприятия по оперативной маскировке Нормандской операции показали, что в определенной мере они достигли своих целей. В начале 1944 года Верховное командование немецкими вооруженными силами считало своим слабым местом Балканы, а Средиземноморский театр — наиболее вероятным районом высадки союзников, особенно юг Франции. В конце апреля немецкое командование было уверено в возможности высадки союзников в первой половине мая в Южной и Центральной Норвегии с территории Шотландии. Узнав от разведки во второй половине мая данные о переброске части сил из Шотландии в Южную Англию, командование вермахта стало считать возможный десант в Норвегии отвлекающим, а главные силы, по его мнению, должны были быть переброшены через Ла-Манш на побережье Франции либо между Шельдой и Нормандией, либо в северную часть Бретани, включая Брест.

Из-за отсутствия достоверной информации о союзниках от своей агентуры, радиоразведки и авиации немецкое командование было введено в заблуждение отвлекающими операциями союзников, удерживая слишком долго свои основные силы в районе Па-де-Кале. Совершенно очевидно, что если бы они сразу двинулись через Сену в Нормандию, то могли бы склонить чашу весов в свою пользу.

Недооценивать опыт подготовки и проведения мер по оперативной маскировке американских и британских вооруженных сил нельзя, но нельзя и абсолютизировать его. Надо помнить, что главным фактором успеха союзников при вторжении было сковывание главных сил вермахта и его резервов на советско-германском фронте наступательными действиями Красной армии.

В ходе подготовки к Нормандской десантной операции известные американские историки (С. Э. Морисон, например) выделяют предварительные боевые действия, к которым относят боевые действия, проводившиеся с целью разведки, непрерывного беспокойства противника и изоляции района предстоящей высадки.

Британская авиация в течение года непрерывно вела воздушную разведку и аэрофотосъемку намеченных участков высадки, артиллерийских позиций и пунктов сосредоточения войск противника. Кроме авиации, разведданные частично добывались британскими подводными лодками, а также в ходе ночных рейдов торпедных катеров союзников к берегу Нормандии.

С помощью заградителей, сторожевых торпедных катеров, самолетов на коммуникациях противника в Ла-Манше и на подходах к его портам в проливе активно ставились минные заграждения. Только с 18 апреля до дня «Д» было поставлено 6850 мин[70].

Из боевых действий, предшествовавших операции, наиболее широкими были действия авиации. Союзниками была проведена мощная предварительная авиационная подготовка против объектов противника, начавшаяся за два месяца до вторжения. В ходе ее англо-американская авиация совершила более 200 000 самолето-вылетов и сбросила более 195 000 т бомб. Ко дню вторжения 74 моста и тоннеля, в том числе 13 мостов через р. Сена и 5 через р. Луара, были разрушены. В результате этого район высадки удалось в известной степени изолировать от резервов противника и резко ограничить их маневренность. Серьезному разрушению подверглись береговые батареи и аэродромы противника, особенно в пределах 200 км и более от района высадки десанта. Были нанесены мощные удары по объектам авиационной промышленности Германии и районам производства синтетического горючего, вплоть до Плоешти. Одновременно было уничтожено до 80 % всех радиолокационных установок на побережье Голландии, Бельгии и Северной Франции. Подавление батарей немецкой береговой артиллерии в районе высадки предполагалось начать до вторжения, но, чтобы не раскрыть район высадки десанта, намечалось с середины апреля до дня вторжения сбросить на них только 10 % общего веса бомб. Полное подавление батарей береговой артиллерии предусматривалось осуществить дневной бомбардировочной авиацией в последний день перед вторжением.

Подготовка союзников к операции велась в исключительно благоприятных условиях отвлечения главных сил вермахта на советско-германский фронт. За два года англо-американское командование провело большую работу по сосредоточению сил, их всестороннему материальному обеспечению и подготовке к крупнейшей морской десантной операции Второй мировой войны.

Таким образом, особенностями ее планирования и подготовки были длительность и скрупулезность разработки планов; тщательность выбора места и времени высадки войск; планирование надежного огневого подавления противника; подготовка выброски крупного воздушного десанта; особое внимание оперативной маскировке операции для достижения внезапности; высокое материально-техническое обеспечение и др.



Высадка



Боевые действия в Нормандской десантной операции подразделяются на следующие этапы: сосредоточение и посадка войск на суда; переход десанта морем; бой за высадку десанта и решение задач на берегу.

Сосредоточение и посадка войск на суда. В конце мая — начале июня десантные войска были сосредоточены в районах сбора, в 20–25 км от места посадки. Они располагались в основном в четырех исходных районах: войска «Суорд» и «Омаха» — в Портсмуте, «Джюно» — в Саутгемптоне, «Голд» — в районе о. Уайт, «Юта» — в Плимуте. 3–4 июня они направились в пункты погрузки — Фалмут, Плимут, Веймут, Саутгемптон, Портсмут, Ньюхейвен, Пул, Фоу, Солент, Спитхед и другие порты. Погрузка на транспорты боевой техники началась за несколько дней до высадки, а посадка войск была произведена в ночь на 5 июня.

После погрузки на транспорты боевой техники и посадки войск силы вторжения были готовы к переходу и высадке в Нормандии.

Переход десанта морем. Развертывание сил, участвующих в операции, началось вечером 2 июня выходом кораблей западной и восточной групп огневой поддержки из своих баз. Для обозначения подходов к участкам высадки британских войск «Джюно» и «Суорд» из Портсмута 3 июля вышли две сверхмалые британские подводные лодки, занявшие к полуночи 4 июня назначенные им позиции у побережья Нормандии. Перед рассветом 6 июня они всплыли и служили навигационными ориентирами для подходивших отрядов кораблей. 29 флотилий минных тральщиков из 245 судов вышли 4 июня для траления 10 фарватеров (по которым десантные отряды пойдут к месту высадки), очистки от мин районов маневрирования кораблей огневой поддержки и стоянки транспортных судов. В светлое время дня 5 июня тральщики без какого-либо огневого противодействия со стороны противника произвели траление фарватеров и указанных им районов.

Утром 5 июня из Ньюхейвена, Портсмута, Саутгемптона, Веймута, Плимута, Фалмута и других портов вышли отряды кораблей с войсками десанта к контрольному району недалеко от острова Уайт, прибыв туда перед наступлением темноты. После этого по протраленным фарватерам, обозначенным светящимися тральными буями, пять отрядов кораблей в охранении тральщиков и сторожевых кораблей двинулись к местам высадки. В 2 часа ночи 6 июня корабли огневой поддержки, встав на якоря, были готовы к открытию огня. Коридор по фарватеру и сверху непрерывно прикрывала авиация. С востока и запада были созданы сильные противолодочные рубежи, на которых противник потерял к 1 августа 20 подводных лодок.

Одновременно с развертыванием основных сил по противнику наносились три демонстративных удара отрядов кораблей.

Бой за высадку десанта. Завязкой боя за высадку десанта стало начало непосредственной авиационной подготовки в 22 часа 35 мин. 5 июня по береговым батареям, отдельным узлам сопротивления, пунктам управления, скоплениям войск в тылу. Закончилась она за 10 минут до начала высадки морского десанта. В течение 8 часов более чем 2600 бомбардировщиками было сброшено 9400 т бомб, из них 4200 т стофунтовых (1 фунт равен 453,6 г. — Примеч. авт.), воронки от которых должны были использоваться наступающими войсками для укрытия личного состава десантных войск непосредственно на берегу[71]. Основная часть бомб, не причинив противнику вреда, разрывалась вдали от берега. Не нанеся серьезного ущерба противнику, бомбардировка тем не менее вынудила немецкие войска находиться в укрытиях.

Высадка воздушных десантов. В период непосредственной авиационной подготовки началась выброска ложных и настоящих воздушных десантов. Ложные десанты выбрасывались в районы, где активное ведение боевых действий в первые дни высадки не предполагалось. Первый эшелон трех воздушно-десантных дивизий (18 300 десантников) был выброшен на парашютах с 1662 американских и 733 британских самолетов. Второй эшелон десантников перебрасывался на планерах и высаживался в районах, захваченных парашютистами, посадочным способом. Третий эшелон составили штабы дивизий, противотанковые орудия, инженерное оборудование, джипы, бульдозеры и другие средства. Перед воздушно-десантными дивизиями ставилась задача захвата участков местности и прикрытия флангов морского десанта от контратак немцев, а также способствовать продвижению штурмовых отрядов в глубь полуострова Котантен.

Первой в 1 час 30 мин. 6 июня начала высадку 101-я американская воздушно-десантная дивизия генерала М. Тейлора в 5–7 км от уреза воды в районе севернее г. Карантан с задачей захвата дамб и дорог в районе высадки «Юта». Из-за большой облачности, сильного ветра и огня зенитной артиллерии 60 из 432 самолетов с войсками 101-й американской воздушно-десантной дивизии сбросили парашютистов на удалении, от 13 до 32 км от места высадки. Из ее 6600 десантников к назначенному часу собрались только около 1100 человек. К исходу дня собралось около 2500 человек. 60 % вооружения и снаряжения было утеряно.

82-я американская воздушно-десантная дивизия генерала М. Риджуэя была выброшена после 2 час. 30 мин. северо-западнее г. Сент-Мер-Эглиз, на удалении до 12 км от побережья, в районе р. Мердере. Она должна была с запада прикрыть участок высадки американских войск и, захватив перекресток дорог у Сент-Мер-Эглиза, помешать противнику подбросить подкрепления в Шербур. Эта дивизия также оказалась разбросанной на большой площади. Кроме того, ее части высадились недалеко от района, занимаемого 91-й немецкой пехотной дивизией, прибывшей сюда всего за две недели до вторжения союзников для усиления 7-й немецкой армии. Они понесли большие потери, только одному из трех полков удалось выполнить свою задачу — перерезать дорогу от Монтебурга на Карантан. Позднее дивизии удалось захватить и удержать г. Сент-Мер-Эглиз.

6-я английская воздушно-десантная дивизия (в составе двух парашютно-десантных и одной посадочно-десантной бригад) начала высадку после двух часов ночи 6 июня северо-восточнее г. Кан на удалении 5 км от уреза воды. Около 60 % ее личного состава попало в район своих объектов и начало решать поставленные задачи. Остальные силы приземлились на площади более 150 кв. км и далеко от своих объектов[72], в том числе в расположении частей 21-й немецкой танковой дивизии. Захватив к 8 час. 50 мин. исправные мосты через р. Орн и небольшой плацдарм, дивизия оттянула на себя силы 21-й немецкой танковой дивизии и способствовала успешным действиям высадившихся на берег частей 1-го английского корпуса. Не наладив взаимодействия с собственной авиацией, дивизия понесла потери также от ее ударов. Большое рассредоточение выброшенных парашютистов в то же время оказало и положительный результат. Поступавшие с раннего утра в различные немецкие штабы многочисленные доклады со всех мест несколько часов не давали возможности определить основные места высадки десанта. Свою роль по дезинформации противника сыграли и ложные десанты с манекенами. Штаб Рундштедта посчитал, что вся эта шумиха во время десанта — вылазка или отвлекающий маневр, но никак не начало вторжения союзных войск.

Всего по воздуху было переброшено около 35 тыс. человек, 560 автомашин, 504 артиллерийских орудия, 110 легких танков и около 2000 т грузов[73]. Для прикрытия десантов за сутки было сделано 3200 самолето-вылетов. Несмотря на недостатки, имевшие место при высадке воздушных десантов, воздушно-десантные дивизии создали более благоприятные условия для высадки пехотных дивизий на побережье Нормандии.

В 5 час. 5 мин. в районе участка «Юта» одна немецкая батарея открыла огонь по двум эскадренным миноносцам, а 20 минутами позже тяжелая батарея начала интенсивный обстрел катеров-тральщиков, производивших траление в 3–4 км от берега. Британский крейсер немедля ответил батарее, чем отвлек ее огонь на себя.

За 40 минут до высадки десанта началась плановая непосредственная артиллерийская подготовка. Огонь вели 7 линкоров, 2 монитора, 23 крейсера, 74 эскадренных миноносца. Тяжелые орудия объединенного флота вели огонь по обнаруженным батареям и железобетонным сооружениям противника, разрывы их снарядов, кроме того, очень сильно действовали на психику немецких солдат.

Затем, по мере сокращения дистанции, более легкая корабельная артиллерия стала обстреливать полевые фортификационные сооружения. Когда первая волна десанта стала приближаться к берегу, у мест высадки был поставлен неподвижный заградительный огонь, который прекратился сразу, как только войска достигли берега.

Примерно за 5 минут до начала высадки на берег штурмовых отрядов для увеличения плотности огня открыли огонь реактивные минометы, установленные на баржах. При ведении огня с ближних дистанций одна такая баржа, по мнению участника высадки капитана 3-го ранга К. Эдвардса, по мощности огня заменяла более чем 80 легких крейсеров или почти 200 эсминцев[74]. Было выпущено около 20 тыс. снарядов на участках высадки британских войск и около 18 тыс. снарядов на участках высадки американских войск. Артиллерийский огонь кораблей, удары реактивной артиллерии, накрывавшие все побережье, оказались, по мнению участников высадки, более эффективны, чем удары авиации.

Высадка морского десанта и захват отдельных плацдармов. В 6 час. 30 мин. в западной (американской) и в 7 час. 30 мин. в восточной (британской) зонах (в британской зоне начало прилива было на час позднее) началась высадка союзных войск на пяти участках.

К началу высадки десанта на берег основная часть дотов, наземных сооружений, «оживших» батарей и огневых точек противника на переднем крае обороны, не подавленных авиацией, была в значительной мере уничтожена огнем линкоров, крейсеров, эсминцев и специальных артиллерийских барж с ракетными установками. К моменту высадки первых штурмовых отрядов интенсивность артиллерийского огня достигла наивысшего предела.

Непосредственную огневую поддержку войскам при высадке передовых штурмовых отрядов оказывали специальные самоходные баржи и десантные корабли, вооруженные артиллерийскими орудиями и 127-мм реактивными установками.

Перед высадкой штурмовых отрядов к берегу подошли инженерно-саперные группы разграждения для уничтожения противодесантных препятствий (надолбов, сваренных рельсов с прикрепленными к ним минами и др.). Несмотря на то что действия групп прикрывали корабли и авиация, они понесли большие потери. Проделать достаточное количество надежных проходов для десантно-высадочных средств подрывники не успели. Многие десантно-высадочные средства получили повреждения и затонули, другие были выброшены на берег.

Действия групп разграждения и первых штурмовых отрядов должны были прикрывать плавающие танки дальнего действия[75]. Плавающие танки DD, прошедшие в свое время успешные испытания в более благоприятной обстановке, в условиях сильного прибоя начали тонуть. На участке высадки 5-го американского корпуса «Омаха» затонуло 27 из 32 танков. 29 из них были спущены на воду в 4–4,5 км от берега при волнении в 4–5 баллов, так как никто не рискнул взять на себя ответственность доставить их ближе к берегу или сразу на берег, как это произошло с 3 остальными уцелевшими танками. Другой танковый батальон, высаживавшийся также на участке «Омаха», из 51 танка потерял 21. На участке высадки «Юта» по инициативе офицера управления десантно-высадочными судами танки были спущены на воду всего в 1,5 км от берега при малом волнении. 28 машин из 32 достигли берега через 10 минут после высадки первой волны пехоты и с ходу вступили в бой. На участке «Джюно» плавающие танки были спущены на воду в 900 м от берега, из них затонули лишь 8, а из 40 устаревших британских танков «Кентавр» с 95-мм гаубицей, состоявших на вооружении морской пехоты и предназначавшихся для непосредственной артиллерийской поддержки канадских войск, только 6 были доставлены на берег, остальные перевернулись при перегрузке на десантно-высадочные суда и затонули. На участке «Суорд» 34 из 40 танков достигли берега. А на участке «Голд» танки высаживались прямо на берег. По мнению Монтгомери, они чрезвычайно помогли успеху его наступления своим огнем. После групп разграждения при слабом сопротивлении противника (за исключением участка «Омаха») в несколько волн началась высадка передовых штурмовых отрядов.

Отряды высаживались на пяти участках с общим фронтом в 75 км. Каждая дивизия высаживалась на участке 6–10 км, имея в составе первого эшелона 1–2 усиленных полка (бригады), которые обеспечивали захват плацдармов.


Соотношение сил и средств сторон к началу Нормандской десантной операции





	Силы средства
	Союзные экспедиционные силы
	Немецкие силы
	Соотношение



	Личный состав сухопутных войск
	16 000
	526
	3,0:1



	Танки и САУ (штурмовые орудия)
	6000
	2000
	3,0:1



	Орудия и минометы
	15 000
	6700
	2,2:1



	Самолеты боевые
	10 859
	160
	61,4:1



	Боевые корабли основных классов, в том числе:
	114
	54
	2,1:1



	линейные корабли
	7
	—
	—



	мониторы
	2
	—
	—



	крейсеры
	23
	—
	—



	эскадренные миноносцы
	80
	5
	16:1



	подводные лодки
	2
	49
	1:24,5






На берегу немецкие войска оказали активное сопротивление только американцам на участке «Омаха», куда высаживались два полка 1-й дивизии и один полк 29-й дивизии. Здесь находилась одна из лучших немецких дивизий на Западе — 352-я пехотная дивизия, дислоцировавшаяся ранее в Сен-Ло и прибывшая сюда в середине марта по приказу командующего 7-й армией для обороны морского побережья. Ни британская, ни американская разведки этого не вскрыли. К моменту высадки союзников она находилась в полной боевой готовности, авиацией же союзников дивизия была обнаружена в последний момент. Штабы дивизий предупредить успели, а десант на кораблях — нет. Для него это было большой неожиданностью. К тому же авиационная подготовка здесь была наименее успешной, а основная часть важнейшего средства огневого подавления противника — плавающих танков — ушла под воду. Все же к исходу дня вторжения американские войска захватили плацдарм 1,5–3 км в глубину и 8 км по фронту. Задачу дня дивизия не выполнила, потеряв при этом две тысячи убитыми, ранеными и пропавшими без вести. Высадка 4-й американской дивизии на своем участке прошла без особых проблем, и к концу дня плацдарм составлял 5–20 км глубиной и 10 км по фронту. Здесь 7-му американскому корпусу сильно помогли воздушные десанты, отвлекшие на себя части 709-й и 91-й пехотных дивизий противника.

Слабое сопротивление встретили также десантные войска в секторе 2-й британской армии. 50-я пехотная дивизия 30-го английского корпуса, усиленная 8-й бронетанковой бригадой и частями 7-й бронетанковой дивизии, высадилась на участке «Голд» и, не встречая серьезного сопротивления, наступала на Байе. За день она продвинулась почти на 9 км. 3-я канадская дивизия 1-го английского корпуса, усиленная 2-й канадской бронетанковой бригадой, высадилась на участке «Джюно» и продвинулась до 10 км, а ее танковые отряды пересекли дорогу Байе — Кан. 3-я английская пехотная дивизия 1-го английского корпуса заняла участок «Суорд» и продвигалась к Кану. Ей удалось соединиться с 6-й английской воздушно-десантной дивизией, но в двух километрах от Кана она была остановлена частью сил 21-й немецкой танковой дивизии. В промежутке между 3-й канадской и 3-й английской дивизиями пехоты оказались подразделения 716-й немецкой пехотной дивизии, сделавшие попытку контратаковать высадившиеся войска во фланг. Не добившись успеха, они отошли[76]. В британской зоне был создан плацдарм глубиной 5–10 км и по фронту около 35 км.

В первый день операции были высажены силы трех воздушно-десантных, пяти пехотных дивизий и несколько бронетанковых частей общей численностью 156 тыс. человек. Было доставлено 900 танков и бронемашин, 600 орудий. Было захвачено три отдельных плацдарма, но единого, как это планировалось, создать не удалось. Высадка союзниками десанта на фронте около 80 км не позволила немецкому командованию сосредоточенно использовать дивизии, находившиеся непосредственно на берегу. Основные силы 709, 352-й и 716-й немецких дивизий с начала вторжения были скованы одновременно на всем фронте. 91-я пехотная и часть сил 21-й танковой дивизии были скованы воздушными десантами. Резервы своевременно в бой введены не были. Всего за сутки авиацией союзников было сделано более 14 тыс. самолето-вылетов, немецкой авиацией — около 50, так как здесь у нее находилось не более 160 самолетов. Союзниками было сброшено около 12 тыс. т бомб.

Немецкие штабы в Западной Европе получили первое донесение о высадке воздушных десантов вскоре после ее начала, уже в 2 часа 15 мин. Командующий 7-й армией генерал Дольман объявил 84-му армейскому корпусу (709, 352, 716-я и 243-я пехотные дивизии) боевую тревогу. Она также распространялась на корабли ВМС и авиационные части, находившиеся в его полосе. В 3 часа начальник штаба 7-й армии генерал М. Пемзель высказал предположение, что началось основное вторжение англо-американских войск, направивших свои главные силы на Кан и Карантан. Фельдмаршал Г. фон Рундштедт и начальник штаба группы армий «Б» генерал Г. Шлейдель, несмотря на поступившие донесения, продолжали, как и прежде, считать, что в полосе 7-й армии противник наносит отвлекающий удар, а главный удар нанесет в полосе 15-й армии. Тем не менее было отдано распоряжение войскам 84-го корпуса контратаковать и уничтожить воздушный десант на полуострове Катантан, для чего ему была переподчинена из резерва армии 91-я пехотная дивизия[77].

Движение морских кораблей союзников севернее порта Бессин в южном направлении было засечено одним из радиолокационных постов в 3 часа 9 мин. 6 июня. Об этом немедленно было сообщено командованию сухопутных войск, которое не придало значения действиям англо-американских ВМС. Только в 6 час. 30 мин., когда первая волна десанта была на берегу, оно осознало, что начинается вторжение на континент[78]. Три дивизии 84-го корпуса (709, 352-я и 716-я) были втянуты в бой, 234-я находилась на западном побережье. Уже в первый день немецкое командование начало вводить в сражение резервные 91-ю пехотную и 21-ю танковые дивизии. Рундштедт хотел двинуть на высадившийся воздушный десант мощный «танковый кулак» из 12-й танковой СС и Учебной танковой дивизий, но в шестом часу утра ему запретил это сделать штаб Верховного главнокомандования вермахта. Разрешение было дано только после 16 часов. Время было упущено, так как над коммуникациями господствовала союзная авиация, тогда как до 11 утра была сильная облачность, которую можно было бы использовать для скрытой переброски танковых частей.

Сопротивление неподготовленного противника было, как правило, неэффективным, об этом говорят и небольшие потери союзных войск в первый день: у американцев они составили 6603 человека, в том числе 1465 убитыми и 3184 ранеными, у англичан и канадцев — около 4000 человек убитыми, ранеными и пропавшими без вести[79].

Решение задач на берегу. На второй и третий дни операции продолжалась высадка на плацдармы второго эшелона экспедиционных войск. Сосредоточив здесь за трое суток 8 пехотных, 1 танковую, 3 воздушно-десантные дивизии и большое число частей усиления, утром 9 июня союзные войска перешли в наступление с целью создания единого плацдарма. С 9 по 12 июня экспедиционные силы с выходом на рубеж Монтебур — Карантан — Тилли — Кабур создали общий единый плацдарм протяженностью 80 км по фронту и 13–18 км в глубину вместо 35 км по плану.

К исходу 12 июня на плацдарме было сосредоточено уже 16 пехотных и воздушно-десантных дивизий, а также бронетанковые части, эквивалентные трем бронетанковым дивизиям. К этому моменту в составе десанта насчитывалось 327 тыс. человек, сюда было переброшено 54 тыс. боевых и транспортных машин и 104 тыс. т грузов[80].

В целях улучшения общего руководства военными действиями в Нормандии немецким командованием участок фронта севернее и северо-западнее Кана передавался только что созданной танковой группе «Запад» (командующий генерал фон Швеппенбург), которой были подчинены три танковые (21-я, Учебная и 12-я СС) и две пехотные (716-я и 352-я) дивизии. Оборона полуострова Котантен возлагалась на 84-й армейский корпус (709, 243-я и 91-я пехотные дивизии); юго-западнее его располагался только что созданный 2-й парашютный корпус (17-я панцергренадерская СС, 3-я парашютная и 77-я пехотная дивизии), который был подчинен командиру 84-го армейского корпуса. Оценив обстановку как опасную, Рундштедт 7 июня приказал подтянуть еще три танковые дивизии (1-ю СС из Бельгии, 2-ю СС из Тулузы и 2-ю вермахта из резерва группы армий «Б»). Он продолжал подтягивать к месту сражения резервы для того, чтобы сбросить десант в море, не трогая 15-ю армию. Но без ее дивизий быстро создать необходимые для контрудара силы и средства было нельзя. 7 июня и в последующие дни немецкое командование предпринимало контратаки и контрудары против союзников. В этот период наиболее сильным ударом по англо-американским войскам был контрудар силами трех дивизий 12 июня между реками Орн и Вир с целью рассечь группировку союзников, но без успеха. К 12 июня германское командование ввело в бой 12 дивизий (в том числе 4 танковые и 1 моторизованную), основная часть из которых была плохо укомплектована личным составом и боевой техникой, имела мало боеприпасов и горючего. Они вводились в бой частями, по мере прибытия, поэтому изменить общую обстановку в свою пользу не могли и несли большие потери.

Немецкое командование в ночь на 13 июня впервые применило против Великобритании новое оружие — самолеты-снаряды Фау-1[81], но никакого практического влияния на ход и исход Нормандской десантной операции союзников оно не оказало.

После 12 июня начались боевые действия союзников по расширению единого плацдарма.

По решению командующего 1-й американской армией 7-й корпус силами 82-й воздушно-десантной и 9-й пехотной дивизий 14 июня начал «перерезать» полуостров Котантен, а 4-я и оказавшаяся малобоеспособной 90-я пехотные дивизии начали наступление на порт Шербур. К вечеру 17 июня полуостров Котантен был «перерезан», 9-я дивизия вышла к морю на его западное побережье в районе Картере. Впоследствии место 90-й дивизии, неудачно действовавшей в наступлении на Шербур, было предоставлено только что высадившейся 79-й, а 9-я дивизия после выполнения первой задачи также была повернута на Шербур. 8-й корпус Т. Миддлтона вместе с воздушно-десантными дивизиями прикрыл 7-й корпус с юга, вдоль основания полуострова Котантен. Оценивая ситуацию и предвидя рассечение немецкой обороны на всю глубину полуострова Котантен, Роммель еще 14 июня решил оборонять Шербур силами 709-й и 234-й пехотных дивизий, остальные дивизии должны были создать оборонительный рубеж у основания полуострова Котантен для обороны против ударных сил 1-й американской армии.

К 21 июня 7-й американский корпус подошел к оборонительным сооружениям Шербура. В течение восьми дней он при поддержке артиллерии, авиации и флота штурмовал город и 29 июня захватил его. 1 июля Котантен был очищен от немецких войск.

В то время как 1-я американская армия вела бои на полуострове Котантен, 2-я британская армия сделала попытку обойти Кан с востока и запада. Главный удар наносился с запада 30-м и вновь прибывшим 8-м корпусом (5 пехотных и 1 бронетанковая дивизии), вспомогательный же удар наносила 51-я дивизия 1-го корпуса с плацдарма на р. Орн. 25 июня 30-й, а через сутки и 8-й корпус перешел в наступление. В течение трех дней они прорвали главную полосу обороны немецких войск. В прорыв, для развития тактического успеха в оперативный, была введена 11-я английская бронетанковая дивизия. Но она смогла только несколько углубиться в расположение противника. Пехотные дивизии, подошедшие к ней, помогли закрепить захваченный рубеж. 29 июня в район прорыва противник ввел части 9-й и 10-й танковых дивизий СС, только что прибывших с советско-германского фронта, и 1 июля наступление английских корпусов захлебнулось. Хотя очередная попытка 2-й британской армии захватить Кан не удалась, тем не менее ее наступление помешало немецкому командованию отвести от него 21-ю, Учебную и 12-ю СС танковые дивизии для подготовки мощного контрудара. Кроме того, в сражении завязли и части двух вновь прибывших танковых дивизий, которые также планировалось использовать в контрударе против англичан и канадцев.

К концу июня союзные армии смогли расширить плацдарм до 100 км по фронту и 8–10 км в глубину. Были подготовлены 23 передовых аэродрома, на которые перебазировалась значительная часть союзной тактической авиации. К этому времени союзные армии должны были выйти на рубеж Авранш — Домфон — Кабур, а в действительности они находились в 45–80 км от него, так как темп наступления значительно отставал от запланированного и составлял не более 0,5–1,5 км в сутки.

К 30 июня на французской земле уже находилось 875 тыс. человек, 148 803 транспортных машин, 570 505 т грузов[82].

Англичане и канадцы во 2-й британской армии были сведены в 4 корпуса в составе 10 пехотных и 3 бронетанковых дивизий, в то время как американские войска под командованием Брэдли в составе 4 корпусов имели 11 пехотных и 2 бронетанковые дивизии[83].

Войскам союзников в конце июня противостояли 18 немецких дивизий, понесших большие потери в предыдущих боях[84]. Так, на 20 июня в рядах 12-й танковой дивизии СС и 21-й танковой дивизии насчитывалось по 25–35 человек[85]. В то же время в 15-й армии дивизии оставались нетронутыми, а с советско-германского фронта практически невозможно было брать какие-либо силы, так как в это время в Карелии и Белоруссии развернулось наступление советских войск, оттягивавшее практически все имевшиеся и вновь создававшиеся резервы противника.

В первых числах июля 1944 года командующий 21-й группой армий Б. Монтгомери спланировал начать решительные действия на плацдарме. В результате этих действий армии союзников должны были быстро выйти на рубеж Комон — Фужер — Вир с тем, чтобы потом нанести удар на Ле-Ман, Алансон и далее на Париж. 2-я британская армия должна была сковать основные силы немцев между Каном и Вилле-Бокажем, после чего захватить сам г. Кан и далее двигаться к р. Сена. Американским же войскам ставилась задача нанести сначала удар на юг, затем на восток на Ле-Ман, Алансон и далее на Париж. Монтгомери намеревался таким образом перерезать пути отхода немецких дивизий из Нормандии через проход между Орлеаном и Парижем и отбросить другие немецкие войска к р. Сена ниже Парижа, что поставило бы немцев в очень трудное положение.

Поставленные задачи и распределение сил не соответствовали замыслу операции, так как наносившая главный удар 1-я американская армия наступала на фронте около 80 км, а действовавшая на второстепенном направлении 2-я британская армия — на фронте менее 50 км, в то время как силы обеих армий были примерно равны.

Соединения 1-й американской армии были распределены равномерно по всему фронту и строились в один эшелон. Для наращивания удара из глубины для Брэдли не было выделено даже минимально необходимых для этого сил и средств, поскольку командование союзников считало вполне достаточным эшелонирования дивизий в корпусах и резервов из числа дивизий, вновь прибывших на плацдарм.

Начав наступление 3 июля через болота и «живые изгороди», 1-я армия свела его в итоге к частным боям по расширению плацдарма. За три недели ее войска продвинулись в южном направлении на 10–15 км и вышли на рубеж Лессей — Перье — Сен-Ло, который по плану она должна была занять на десятый день операции.

8 июля 2-я британская армия перешла в наступление силами трех бронетанковых бригад. Наступлению предшествовали мощнейшие авиационная и артиллерийская (орудий крупных калибров кораблей союзников) подготовки. На авиаполевую дивизию, стоявшую на пути англичан к Кану, было обрушено 2,3 тыс. т бомб. С 8 по 18 июля войска продвинулись на 1–3 км, заняв северную часть Кана.

В ночь с 15 на 16 июля во время наступления 12-го армейского корпуса западнее г. Кан с целью овладения плацдармом на юго-восточном берегу р. Орн был широко использован так называемый «лунный свет». Большое количество прожекторов, установленных на танках, было направлено в облака с таким расчетом, чтобы отраженные лучи обеспечивали освещение противника в районе боевых действий[86].

18 июля было предпринято новое наступление англо-канадских войск из района восточнее Кана. В наступлении участвовали 3 бронетанковые и 4 пехотные дивизии. Наступление поддерживали около 2 тыс. тяжелых и средних бомбардировщиков, сбросивших 7700 т бомб на пригород Кана — поселок Коломбель, и тяжелая корабельная артиллерия.

Немецкое командование, зная о предстоящем наступлении, отвело свои главные силы на заранее подготовленный рубеж в 10–12 км от переднего края обороны. Туда же оно подтянуло и три свои танковые дивизии, готовившиеся к контрудару. Бронетанковые соединения в течение 18 и 19 июля захватили эти позиции и на третий день подошли к главному рубежу обороны, где и были остановлены главными силами 1-го и 2-го немецких танковых корпусов. 21 июля был наконец захвачен полностью город Кан, и на 44-й день операции 2-я британская армия вышла чуть дальше рубежа, который был ей определен планом на конец первого дня вторжения. К 25 июля союзники вышли на рубеж южнее Сен-Ло — Комон — Кан. Нормандская десантная операция была завершена.

Характерными чертами ведения операции явились: высадка воздушного десанта; надежное огневое подавление противника; разновременность высадки десанта в американской и британской зонах; достижение оперативной и тактической внезапности, что позволило обеспечить превосходство в силах и средствах, особенно в огневой мощи, в местах высадки, медленные темпы наступления союзников при расширении оперативного плацдарма в стратегический (0,6–1 км в сутки за весь период), что приводило к вытеснению противника на новые позиции, и др.




Удачный исход



В период с 6 июня по 24 июля англо-американскому командованию удалось осуществить высадку крупных экспедиционных сил в Нормандии и занять плацдарм 100–110 км по фронту и до 50 км в глубину, вдвое меньше запланированного. Тем не менее были захвачены важнейшие узлы коммуникаций в Нормандии — Сен-Ло и Кан, а также крупный порт Шербур, и созданы благоприятные условия для дальнейшего наступления в Северной Франции.

Высадка экспедиционных сил союзников в Нормандии, ознаменовавшая собой открытие второго фронта в Западной Европе, явилась самой крупной морской десантной операцией стратегического значения Второй мировой войны, проводившейся сухопутными войсками, военно-морскими силами, воздушно-десантными силами и авиацией.

Англо-американское командование в целом успешно решило проблему накопления сил и средств на плацдарме, несмотря на отставание от плана и трудности, созданные сильным трехдневным штормом, когда было потеряно свыше 800 судов (за время высадки — 240), был разрушен один из искусственных портов, а другой сильно поврежден.

Несмотря на абсолютное превосходство в воздухе и помощь сил Сопротивления, до конца не была решена проблема противодействия переброске[87] резервов противника к району боевых действий. При расширении оперативного плацдарма в процессе операции армии союзников вели боевые действия одновременно или последовательно на своих участках фронта. Наступление велось очень медленно, поскольку ударные группировки не создавались. С начала июля союзниками были проведены две армейские наступательные операции с целью разгрома противника и выхода к Парижу. Однако, плохо подготовленные, они особого успеха не имели. Потери противника за период с 6 июня по 23 июля составили 116 863 человека, 2117 танков, 345 самолетов, англичан и канадцев — 49 тыс., американцев — около 73 тыс., а всего — около 122 тыс. человек[88].

Армии союзников в период высадки и борьбы за расширение плацдарма приобрели боевой опыт, изучили тактику действий противника. Все это они использовали при подготовке и проведении последующих морских десантных, воздушно-десантных и наступательных операций.





Новый рывок



В результате Нормандской десантной операции (6.06–24.07.1944) войсками союзников был захвачен плацдарм до 100–110 км по фронту и 20–50 км в глубину (в два с лишним раза меньший, чем предусматривалось планом операции), их соединения вышли на рубеж южнее Сен-Ло — Комон — Кан.

Уже в ходе Нормандской десантной операции советские войска начали грандиозное наступление в Белоруссии, куда противник летом 1944 года был вынужден привлечь дополнительно 2100 боевых самолетов. С 25 июня по 16 июля в Белоруссию было переброшено 15 новых немецких дивизий и 2 бригады[89], а всего за время проведения Белорусской операции (с 23 июня по 29 августа 1944 года) противник перебросил в Белоруссию 46 дивизий и 4 бригады[90], что, безусловно, облегчило англо-американским войскам проведение операции «Оверлорд».

Перед англо-американскими войсками встала задача прорыва немецкой обороны на удерживаемом противником рубеже у основания полуострова Котантен и развития тактического успеха в оперативный. С этой задачей успешно справилась 1-я американская армия под командованием генерала О. Брэдли.

Характеристика района боевых действий. Боевые действия развернулись в северо-западной части Франции — Нормандии (на полуострове Котантен). Рельеф местности представлял собой в основном ровную поверхность. Все поля в этом районе были разбиты на мелкие участки, которые были разделены насыпями. Насыпи обычно густо зарастали деревьями и кустарниками, корни которых, тесно переплетаясь в земле, придавали им особую прочность. Эти «живые изгороди» служили хорошими укрытиями для обороняющихся немецких солдат и боевой техники. Отдельные заболоченные участки, особенно Карантанские болота у основания полуострова Котантен, также стесняли действия наступающих войск, как и многочисленные минные заграждения.

Наличие большого числа шоссейных, железных дорог и водных путей, связывавших Нормандию с Парижем и другими внутренними областями Франции, а также аэродромов, позволяло в ходе прорыва обороны немецких войск и развития тактического успеха в оперативный успешно использовать все рода сухопутных войск и авиацию. Через крупные порты Гавр и Шербур шло наращивание сил и средств для обеспечения успеха операции. Немалую лепту в это внесла и военно-транспортная авиация.

После взятия 18 июля Сен-Ло к западу от этого населенного пункта и по другую сторону реки Вир войска союзников достигли возвышенности, пригодной в качестве исходной позиции для осуществления прорыва.

Силы сторон. К 25 июля союзное командование сосредоточило на плацдарме 3 развернутые армии 21-й группы армий — 1-ю американскую, 2-ю британскую и 1-ю канадскую. В них насчитывалось 32 дивизии, в том числе 23 пехотных, 1 воздушно-десантная и 8 бронетанковых. В частях и соединениях на плацдарме имелось около 2500 танков. Военно-воздушные силы насчитывали около 11 тыс. самолетов.

Кроме того, фактически во втором эшелоне находилась 3-я американская армия Дж. Паттона (три корпусных управления, 4 бронетанковых и 1 пехотная дивизия), которая юридически начала существовать только с 1 августа — тогда же, когда произошло разделение группировки войск союзников на две группы армий — 21-ю англо-канадскую (в составе 2-й британской и 1-й канадской армий) и 12-ю американскую (в составе 1-й и 3-й американских армий). А пока пять дивизий 3-й американской армии, оперативно подчинявшиеся О. Брэдли, составили его мощный бронетанковый резерв на случай неудачи при прорыве обороны противника дивизиями 1-й армии. Все свои 4 корпуса (16 дивизий) Брэдли поставил в первый эшелон, поскольку прорвать оборону немцев он предполагал одним эшелоном. Таким образом, все американские дивизии, прибывшие в Европу (21 дивизия), были сосредоточены на этом направлении[91].

Союзным войскам на нормандском фронте противостояли 24 немецкие дивизии (в том числе 9 танковых), входившие в 7-ю армию и танковую группу «Запад»[92]. Они насчитывали около 900 танков и 500 самолетов. Потеряв с 6 июня по 25 июля 116 863 человека[93] и 225 танков, немецкие войска получили, по свидетельству начальника оперативного отдела штаба Западного фронта генерал-лейтенанта Б. Циммермана, в качестве пополнения 60 тыс. человек и 17 новых танков[94]. Правда, Циммерман не указывал, что пополнение являлось дополнением ко вновь прибывшим на фронт соединениям.

Дивизии союзных войск были полного состава, а немецкие имели сильный некомплект личного состава и боевой техники. Например, Учебная танковая дивизия вступала в сражение, имея 2200 человек личного состава и 45 исправных танков на передовой[95]. При этом немецкая танковая дивизия по штату 1943 года имела 167 бронированных средств, а в американской бронетанковой дивизии кроме других бронированных средств было 269 танков (по штату 1944 года)[96].

В то время как в Нормандии продолжались упорные бои и ожидалось новое наступление англо-американских войск, в районе пролива Па-де-Кале (в 150 км севернее) располагалась 15-я немецкая армия с 19 нетронутыми дивизиями. Гитлер продолжал считать, что через этот пролив будет нанесен удар еще большей силы.

Главная задача по прорыву немецкой обороны была возложена на 1-ю американскую армию. В ее состав входили 4 корпуса (5, 7, 8-й и 19-й)[97], насчитывавшие 13 пехотных и 3 бронетанковые дивизии, 11 отдельных танковых батальонов, 50 артиллерийских дивизионов, 54 дивизиона зенитной артиллерии, 42 саперных батальона, 42 отдельные саперные роты, 8 дивизионов механизированной кавалерии[98].

В полосе предстоящего наступления войскам 1-й американской армии к моменту наступления противостояли номинально 9 пехотных, 2 парашютные, 1 панцергренадерская и 2 танковые дивизии 84-го армейского и 3-го парашютного корпусов 7-й армии, но их реальная сила была эквивалентна всего лишь трем с половиной пехотных, одной парашютной и трем танковым дивизиям.

На участке, избранном для прорыва, в первом эшелоне немецких войск оборонялись части Учебной танковой, 5-й парашютной и 2-й танковой СС дивизий, в резерве находились части 275-й пехотной дивизии, которая предназначалась для смены на фронте танковых дивизий, но сделать этого не успела. Всего на этом участке немцы имели сил не более 2–2,5 дивизий, насчитывавших около 30 тыс. солдат и офицеров. Следовательно, по количеству дивизий на участке прорыва американцы создали почти тройное превосходство над немцами. Общее превосходство над противником в численности войск и количестве артиллерии, а также в танках, было значительно бóльшим[99].

В условиях господства в воздухе англо-американской авиации возможности немецких войск в отражении готовящегося удара еще более снизились, так как 3-й воздушный флот оказался не в состоянии обеспечить даже незначительное истребительное прикрытие наземных войск группы армий «Б».

Планы сторон. Прорыв немецкой обороны намечалось начать 18 июля войсками как 1-й американской армии[100], так и 2-й британской армии.

По общему замыслу, наступающие войска должны были отрезать пути отхода основным силам противника, находившимся между реками Луара и Сена, и уничтожить их. Американцы из-за погодных условий перенесли наступление на 24 июля, англичане начали его в запланированное время.

После неудачного наступления англичан 18 июля, в первом ударе которых командующий 21-й группой армий Б. Монтгомери использовал 7, 11-ю и Гвардейскую бронетанковые дивизии 8-го армейского корпуса (это был самый мощный танковый удар союзников за всю кампанию, в результате которого за три дня было потеряно 469 танков из 1100), более 2100 бомбардировщиков, сбросивших 7700 т бомб на пригород Кана поселок Коломбель (самый большой бомбовый удар союзников для поддержки своих войск в годы Второй мировой войны), и огонь корабельной артиллерии из Сенской бухты, основное внимание было уделено подготовке наступления 1-й американской армии.

Наступательную операцию англичан и канадцев 18 июля юго-западнее Кана западные историки и многие военачальники стали называть мерами оперативной маскировки по отвлечению танковых дивизий немцев на этот участок фронта. Здесь действительно находилась значительная часть немецких дивизий, поскольку немцы знали о предстоящем наступлении бронетанковых дивизий англичан из-за несоблюдения ими мер оперативной маскировки. Но по всем канонам военного искусства это был не отвлекающий удар, а неудачная наступательная операция англо-канадских войск под руководством Б. Монтгомери. Чтобы не ставить свой авторитет под сомнение, он заявил позднее, что это был только отвлекающий удар[101]. Тем более что немецкие войска под г. Каном были усилены танковой дивизией, находившейся до того в резерве 7-й армии в районе Сен-Ло, и пехотной дивизией, следовавшей из района Па-де-Кале для усиления обороны в полосе наступления 1-й американской армии. Главнокомандующий союзными войсками на ТВД генерал Д. Эйзенхауэр в своих мемуарах «Крестовый поход в Европу» тактично обходит молчанием эту операцию. Но его историк Стивен Амброз пишет, что Эйзенхауэр был в гневе. «Он возмущался тем, что для продвижения на семь миль потребовалось семь тысяч тонн бомб, поскольку союзники не имеют надежды пройти всю Францию, оплачивая каждую милю тысячей тонн бомб. Теддер (главный маршал авиации Британии, заместитель главнокомандующего экспедиционными силами союзников в Европе по ВВС. — Примеч. авт.) обвинял Монтгомери в провале операции»[102].

Основная роль теперь была отведена 1-й американской армии, соединения которой должны были нанести удар на участке западнее Сен-Ло в южном направлении на Кутанс, прорвать оборону и отрезать прибрежную группировку противника; в дальнейшем, развивая наступление на Авранш, Ренн, с рубежа реки Селюн ввести в сражение 3-ю американскую армию.

После ввода в сражение 3-я армия, наступая в юго-западном и южном направлениях, должна была очистить полуостров Бретань и его крупные порты. Затем американские дивизии планировалось повернуть на восток через Ле-Ман, Алансон, отбросить противника к Сене и очистить от него территорию Северо-Западной Франции до линии рек Луара и Сена.

План прорыва немецкой обороны 1-й американской армией у Сен-Ло, получивший кодовое наименование «Кобра», был разработан командующим армией генералом О. Брэдли и его штабом к 10 июля.

Оперативное построение 1-й армии было, как уже указывалось, в один эшелон (4 корпуса в один ряд) при общей полосе наступления в 58 км. Осуществлять прорыв в полосе 6,5 км[103] должен был только 7-й американский корпус генерала Дж. Коллинса[104], а остальные корпуса (8, 19-й и 5-й) 1-й армии должны были оказывать давление на противника на своих участках, чтобы сначала заставить немцев удерживать здесь свои силы, а затем отступить. При этом они должны были находиться в готовности использовать дезорганизацию противника, вызванную действиями 7-го корпуса, для быстрого движения вперед. В армейском резерве находился только один норвежско-американский батальон.

7-му корпусу ставилась задача прорвать оборону противника севернее Мариньи, овладеть рубежом Кутанс — Мариньи, перерезав пути отхода немецкого 84-го армейского корпуса, а затем ударной группой совместно с 8-м корпусом уничтожить его. Остальные силы корпуса, в первую очередь его бронетанковые дивизии, должны были прикрыть возможные пути подхода немецких войск к району сражения с юга и востока, заняв рубеж от района севернее Вильдье до Сен-Ло.

Свой боевой порядок 7-й корпус строил в два эшелона. В первом эшелоне располагались: 9-я пехотная дивизия — справа, 4-я — в центре, 30-я — слева. Второй эшелон корпуса состоял из 2-й и 3-й бронетанковых и 1-й пехотной дивизии.

Дивизии первого эшелона должны были осуществить прорыв передовых позиций немецкой обороны на глубину 2,5–3 км, овладеть рубежом Мариньи — Сент-Жилль и обеспечить ввод второго эшелона корпуса. После этого они должны были развивать наступление в сторону флангов, чтобы расширить прорыв, а дивизии второго эшелона, пройдя по четырем сквозным маршрутам через боевые порядки первого эшелона, — завершить прорыв обороны, после чего развернуться на запад и нанести удар на Кутанс и Гранвиль, овладев рубежом Кутанс — Вильдье.

1-й пехотной дивизии вместе с боевым командованием бронетанковой дивизии надлежало перерезать пути отхода 84-го армейского корпуса в районе Кутанса и содействовать 8-му корпусу генерала Миддлтона в уничтожении противника. Американское командование для наглядности сравнивало действия этой дивизии с наковальней, на которой молот (8-й корпус), вступив в бой в секторе Лессей и наступая на правом фланге вдоль побережья, раздавит 84-й немецкий армейский корпус. В дальнейшем задача бронетанковых дивизий заключалась в том, чтобы продолжать наступление в общем направлении на Авранш, не допустив подхода подкреплений противника к 84-му корпусу, и углубить прорыв.

Брэдли выбрал для прорыва западнее Сен-Ло участок рокадной дороги на Перье потому, что здесь проходили две магистральные и несколько проселочных дорог. С северной стороны этой дороги Карантанские болота сменялись сухой почвой, а южнее еще на 40 км тянулась постепенно редеющая сеть «живых изгородей».

На карту Брэдли нанес прямоугольник шириной 6000 и глубиной 2500 ярдов[105] (в ярде — 91,44 см; район был 5486 × 2380 м; всего — 13 кв. км. — Примеч. авт.). По плану на этой площади предполагалось массированными бомбардировками подавить противника.

Планы немецкой стороны состояли в том, чтобы не допустить прорыва своей обороны. Используя защитные свойства местности, измотать и обескровить британские и американские войска, постараться выиграть время до прибытия новых резервов.

Планирование огневого поражения противника. Операцию «Кобра» планировалось начать 20-минутным налетом истребителей-бомбардировщиков на эту узкую полосу фронта вдоль дороги на Перье. Следом за ними должна была появиться армада из 1500 тяжелых бомбардировщиков (Б-17 «Летающая крепость» и Б-24 «Либерейтор») на высоте 2500 м и в течение часа обрабатывать позиции противника. Каждый из них нес по сорок 45-килограммовых осколочных бомб. Сбрасывались также напалмовые и 130-килограммовые осколочные бомбы, чтобы не превратить местность в непроходимую для танков. После того как последняя группа тяжелых бомбардировщиков сбрасывала свой груз, вперед должны были устремиться три ударные дивизии 7-го корпуса, отведенные от линии фронта для безопасности на 1500 м, при поддержке тысячи с лишним орудий. Пока три дивизии первого эшелона продвигались к дороге на Перье, 350 истребителей-бомбардировщиков вновь должны были бы пробомбить узкую полоску на северной кромке прямоугольника. После этого должны были появиться 396 средних бомбардировщиков и в течение 45 минут обрабатывать южную кромку прямоугольника. Всего же для обработки участка в 13 кв. км должно было привлекаться 2246 самолетов[106].

По сравнению с авиационной подготовкой, артиллерийской подготовке отводилась незначительная роль. Она предназначалась для подавления живой силы и огневых средств противника в промежутках между концом авиационной подготовки и выходом пехоты и танков на рубеж атаки от рубежа безопасного удаления. Артиллерийская подготовка планировалась на глубину 4–6 км продолжительностью 30 минут. Проводиться она должна была последовательным сосредоточением огня.

Успех наступления в глубине во многом зависел от четкости взаимодействия между тактической авиацией и бронетанковыми дивизиями. Для обеспечения безостановочного движения бронетанковых дивизий командующий тактической авиацией 9-й воздушной армии генерал Э. Куэсада выделил «авиацию прикрытия танковых колонн», которая разделялась на «партии воздушного сопровождения» по числу танковых колонн. Каждую танковую колонну должны были сопровождать непрерывно четыре истребителя-бомбардировщика с задачей атаковать любую цель, задерживавшую продвижение колонны. Если бы самолетам сопровождения не удалось подавить противника, командир группы самолетов, сопровождавшей колонну, имел право вызвать дополнительные силы авиации с аэродромов. Связь между «партией воздушного сопровождения» и танковой колонной поддерживалась непрерывно по радио, для чего авиационные радиостанции помещались в танках, которые двигались вместе с командиром колонны[107].

Массирование сил и средств. Оперативные плотности на участке прорыва составили около 1,1 км на дивизию, для остальных дивизий 1-й американской армии — в среднем по 5,2 км.

Тактическая плотность в полосе наступления корпуса составила около 100 танков и столько же орудий и минометов на 1 км фронта прорыва[108]. Прорыв и развитие успеха в глубину осуществляли лишь 6 дивизий из 16, 4 отдельных танковых батальона из 11, 20 артиллерийских дивизионов из 50, 7 саперных батальонов из 42. При большем же массировании сил и средств, учитывая слабости немецкой обороны, американцы могли бы увеличить участок прорыва вдвое.

Оперативная маскировка войск. При подготовке наступления союзниками был проведен ряд мероприятий по дезинформации противника и оперативной маскировке войск.

В первую очередь англо-американское командование стремилось утвердить противника во мнении, что вторжение в Нормандию — отвлекающий удар, а главный удар будет нанесен в районе пролива Па-де-Кале силами миллионной 1-й группы армий США. По данным, поступавшим в немецкие штабы, ее составляли 9-я и 14-я американские и 4-я британская армии. Реально же в Юго-Восточной Англии находилась только 9-я армия, несколько второразрядных английских пехотных бригад демонстрировали дислокацию 4-й армии. 14-я армия была фиктивной.

План введения противника в заблуждение был разработан американцами и носил двойное кодовое наименование «Фортитьюд Саут-2» и «Резабуд». В соответствии с планом в портах Юго-Восточной Англии имитировалось сосредоточение большого числа десантных средств, в высшие штабы противника по различным каналам ушла ложная информация о предстоящей высадке. Немецкой разведкой был также перехвачен ряд шифрованных известным немцам шифром инструкций об усилении диверсионной работы и саботажа, предназначенных организациям движения Сопротивления в Бельгии и Северо-Восточной Франции. Кроме того, распространялись слухи о дате 14 августа 1944 года как о дне вероятной высадки союзников на побережье Па-де-Кале. Одновременно с дезинформацией противника был предпринят ряд мер по обеспечению скрытности переброски войск и штабов в Нормандию. Действительный штаб 1-й группы армий, направляемый туда из Бристоля, именовался штабом 12-й группы армий США, в состав которой позднее вошли 1-я и 3-я американские армии.

Свою роль по отвлечению внимания немецкого командования от 1-й американской армии сыграло и неудачное наступление трех бронетанковых дивизий 8-го английского корпуса под Каном.

Проводился комплекс мероприятий по дезинформации противника и относительно целей прибытия 6 июля на плацдарм генерала Дж. Паттона, который афишировался ранее как командующий 1-й группой американских армий, якобы предназначенной для высадки в районе Па-де-Кале. В действительности же он был назначен командующим 3-й американской армией, которой предстояло развить прорыв 1-й американской армии. Д. Эйзенхауэр 10 июля дал указание начальнику штаба генералу У. Б. Смиту организовать «утечку сведений» о том, что генерал Дж. Паттон был понижен в должности до командующего армией вследствие крупной ссоры между ними, а на смену ему прибыл более опытный генерал-лейтенант Л. Макнейр, командующий сухопутными войсками армии США.

В целях введения противника в заблуждение на левом фланге 1-й американской армии была развернута «резиновая бронетанковая дивизия». Эта дивизия представляла собой небольшой отряд, имевший резиновые надувные танки и средства связи, имитировавшие радиообмен в таком же объеме, как и в обычной бронетанковой дивизии.

Дивизии второго эшелона 7-го корпуса, которые должны были развить успех дивизий первого эшелона, войдя в так называемый чистый прорыв (после полного прорыва обороны противника), предполагалось перебросить на исходные позиции перед самым началом наступления, да и то лишь ночью при соблюдении тщательной маскировки.

Неожиданным для противника было применение танков, оборудованных специальными саперными приспособлениями — приваренными спереди стальными ножами. Эти ножи срезали земляную насыпь вместе с растительностью (плотным кустарником, так называемыми «живыми изгородями», которые без специальных ножей мог преодолеть не каждый танк. — Примеч. авт.), что позволяло танку не только спокойно преодолевать препятствия, ведя одновременно огонь из пушки, но и в течение некоторого времени использовать срезанный грунт с растительностью в качестве естественной маскировки. Это изобретение было продемонстрировано О. Брэдли менее чем за неделю до операции. Через неделю на трех из каждых пяти танков, выделенных для участия в прорыве, были смонтированы подобные приспособления.

Используя скрытое управление войсками, мероприятия по маскировке и дезинформации противника, успешную борьбу с немецкой разведкой, в операции «Кобра» англо-американское командование добилось оперативной внезапности, что впоследствии положительно сказалось на ее развитии.




Новое наступление



Авиационная и артиллерийская подготовки наступления. Наступление, назначенное на 24 июля 1944 г., вновь было перенесено утром этого дня из-за плохой погоды на сутки позднее. Но самолеты уже находились в воздухе, и приказ о переносе времени начала бомбардировки войск противника вовремя до них доведен не был. Первые две волны бомбардировщиков не сбросили свои бомбы из-за плохой видимости, а третья, из 300 бомбардировщиков, сбросила. Из них часть — на передовые позиции 30-й американской дивизии, находившейся в 1,5 км от района бомбометания, при этом погибло 27 человек и 131 был ранен[109].

В 9 час. 35 мин. 25 июля 1944 года началась операция «Кобра». На противника было сброшено 4700 т бомб[110]. Это была третья по мощности авиаподготовка в Нормандии (после авиаподготовки по плану операции «Гудвуд» у Кана 18 июля — 7700 т бомб и авиаподготовки на фронте 1-й канадской армии 7–8 июля — 5200 т бомб). Плотность бомбометания достигала 362 т на 1 кв. км. Коммуникации немецких войск в районе бомбардировки были разрушены, пути снабжения из тыла перерезаны. Личный состав частей противника, подвергшихся бомбовому удару, был настолько ошеломлен, что некоторые солдаты бессознательно побежали к позициям американских войск, а экипажи четырех совершено не поврежденных танков выкинули белые флаги еще до начала наземной атаки. Но ошеломление это было временным.

Удар был нацелен по участку первой позиции обороны немецких войск, где потери составляли до 70 процентов личного состава[111]. Зато части, располагавшиеся на второй позиции и на соседних участках, потерь не понесли и оказали в дальнейшем упорное сопротивление. По плану по этому же участку была проведена и артиллерийская подготовка. Как и авиационная подготовка, артиллерийская подготовка проводилась по площадям, а не по целям.

В ходе авиационной подготовки опять удар был нанесен по своим войскам — 30-й и 9-й пехотным дивизиям. В итоге 490 человек было ранено, 111 убито; в числе убитых оказался командующий мифической 1-й группой армий, отвлекавшей внимание немцев в районе Па-де-Кале, генерал-лейтенант Лесли Макнейр[112]. Штаб этой группы армий был переброшен на плацдарм и в целях дезинформации противника стал штабом 12-й группы армий. А фиктивная 1-я группа армий осталась в Великобритании выполнять свою задачу «подготовки к проведению десантной операции в районе Па-де-Кале». Всего в этот день авиация союзников совершила 4979 вылетов. Из всех участвовавших в авиационной подготовке самолетов потеряно было только 6 тяжелых бомбардировщиков, 4 легких бомбардировщика и 19 истребителей, сбитых в основном зенитным огнем[113].

Боевые действия по прорыву обороны противника. Наконец, спустя 7 недель после высадки союзников в Нормандии, было начато наступление с рубежей, которые планировалось захватить на пятый день десантирования.

Наступление 1-й американской армии наткнулось на левом фланге на интенсивный огонь артиллерии противника с позиций, которые не были подавлены авиацией, а на правом фланге упорное сопротивление оказали немецкие парашютные части. Наступление на участке прорыва развивалось очень медленно, так как американским пехотинцам, следовавшим за огневым валом, созданным авиацией, воздействие бомбовых ударов на противника едва ли казалось очень опустошительным. Местами оживали отдельные чудом уцелевшие участки немецкой обороны. У американских же пехотинцев, давно привыкших к медленному темпу продвижения в боях за Нормандию, было мало желания атаковать оборонявшегося противника. Подразделения, подвергшиеся бомбовому удару и понесшие потери, были заменены резервами. Но многие из американских солдат, побывавших под двумя бомбежками своих же самолетов, были психологически подавлены. Кроме того, местность оказалась так сильно перепаханной воронками от взрывов, что даже пехоте трудно было передвигаться по ней.

Продвинувшись на глубину 2,5–3 км и оттеснив Учебную танковую дивизию к Мариньи, 7-й корпус к полуночи перерезал дорогу Сен-Ло — Перье, но оборону противника не прорвал и свою задачу дня так и не выполнил. Для прорыва тактической зоны обороны противника генерал Коллинс 26 июля ввел в бой второй эшелон — 1-ю пехотную, 2-ю и 3-ю бронетанковые дивизии, которые, продвинувшись в глубину до 7 км (на глубину первой полосы), перерезали дорогу Сен-Ло — Кутанс. Но задача по прорыву обороны не была решена и на второй день. В этот же день дивизии 8-го корпуса генерала Миддлтона атаковали противника через дорогу Сен-Ло — Перье западнее 7-го корпуса.

В англо-канадском секторе наступление 2-го канадского и 8-го английского корпусов 1-й канадской армии на Фалез, начатое 25 июля, задержалось перед полосой обороны, сильно укрепленной врытыми в землю танками, противотанковыми орудиями и минометами. Продвинулись они всего на 1–2 км. На следующий день 1-й танковый корпус СС отбросил их в исходное положение, на этом наступление 1-й канадской армии прекратилось.

Поскольку ничто не указывало на какие-либо новые намерения канадцев и англичан, новый главнокомандующий немецкими войсками в Западной Европе и одновременно группы армий «Б» генерал-фельдмаршал фон Клюге снял здесь две танковые дивизии и в ночь на 27 июля бросил их ускоренным маршем, чтобы нанести удар по правому флангу вклинившихся американских войск. Но из-за непрерывных ударов авиации союзников эти танковые дивизии не смогли прибыть вовремя к месту назначения. Вместо удара по наступавшим бронетанковым дивизиям 7-го корпуса они натолкнулись на пехоту 19-го корпуса, наступавшего на юг от Сен-Ло. Ни одна из сторон здесь не одержала победу, но 19-й корпус, завязав сражение, предоставил 7-му и 8-му корпусам благоприятную возможность для расширения вклинения и дальнейшего развала левого крыла немецкого фронта.

27 июля после массированных ударов авиации соединения 7-го корпуса завершили прорыв обороны противника и вышли к городу Кутанс, продвинувшись на 15–20 км. В тот же день войска 8-го корпуса заняли Перье и Лессей, а наступление на Кутанс велось и вдоль побережья. Несмотря на большое количество мин и ловушек, в голове наступающих войск действовали танковые части. Танки, продвигаясь вперед, обходили узлы сопротивления, уничтожать которые должна была пехота. Несмотря на то что командир немецкого 84-го армейского корпуса ввиду угрозы западному крылу 7-й армии начал отвод всех сил, пытаясь приостановить продвижение американских танков, было уже поздно. Авиация союзников наносила удары по колоннам немецких войск, продвигавшихся по дорогам к Кутансу. В то время силы противника у Кутанса состояли из частей трех пехотных, танковой, панцергренадерской дивизий, а также боевых групп трех пехотных дивизий.

Немецкое командование заботилось прежде всего об эвакуации соединений СС, бросая другие на произвол судьбы. 28 июля 4-я бронетанковая дивизия 8-го корпуса захватила Кутанс. Хотя корпус должен был предпринять только сковывающие наступательные действия вдоль побережья, Миддлтон ударил в южном направлении, узнав об отходе немцев. Однако к этому сроку бронетанковые дивизии 7-го корпуса уже продвинулись далеко за Кутанс. В этот же день 5-й корпус, атакуя немцев, встретил упорное сопротивление 3-й парашютной дивизии.

28 июля командующий 1-й американской армией генерал Брэдли уточнил задачу командирам корпусов. 8-й и 7-й корпуса должны были продолжать наступление на юг, к Авраншу, 19-й корпус должен был продвигаться на юго-восток вдоль р. Вир, а 5-й — прикрывать левый фланг армии, согласуя свои действия со 2-й британской армией. 19-му корпусу переподчинялись 30-я пехотная дивизия и одно боевое командование 2-й бронетанковой дивизии из 7-го корпуса, а также 28-я пехотная дивизия из 5-го корпуса.

29 июля 4-я бронетанковая дивизия 8-го корпуса переправилась через р. Сьенн к югу от Кутанса, а через два дня этой же дивизией был захвачен Авранш. Фронт прорыва был расширен до 90 км. При этом чудом избежал плена командующий немецкой 7-й армией генерал Хауссер, когда в 5 км от Авранша в нескольких сотнях метров от его наблюдательного пункта прошла колонна американских танков.

Преследуя отходившие немецкие войска, соединения 1-й американской армии продвинулись в глубину до 60 км и вышли к 31 июля на рубеж р. Селюн. 31 июля операция «Кобра» была завершена. 1-я американская армия выполнила поставленную перед ней задачу по прорыву подготовленной обороны противника и созданию благоприятных условий для ввода в сражение 3-й американской армии.





Развитие операции



Используя результаты наступления 1-й американской армии, с рубежа р. Селюн в сражение вступила 3-я американская армия под командованием генерала Дж. Паттона в составе четырех корпусов, имевших 7 пехотных и 5 бронетанковых дивизий[114]. Из 1-й армии Паттону были переданы 7 дивизий вместе с их полосами наступления, 8-й корпус перешел в его распоряжение. Из 21-й группы армий была выведена 1-я американская армия, составившая с 3-й армией 12-ю группу армий под командованием генерала О. Брэдли, передавшего командование 1-й армией (где осталось три корпуса — 5, 7-й и 19-й) генералу К. Ходжесу.

Условия для ввода в сражение 3-й армии были созданы прекрасные. Немецкие войска в этом районе были сильно ослаблены из-за понесенных потерь. Непрерывной линии фронта не было. В некоторых дивизиях оставалось не более 300 пехотинцев. Остатки семи дивизий 84-го корпуса были сведены в одну дивизию.

325-тысячные войска 3-й американской армии, наступавшие на полуострове Бретань, практически не встречали сопротивления немцев, оттягивавших свои войска для обороны портов.

Противник в Бретани был слабо подготовлен к отражению наступления бронетанковых соединений 3-й армии из-за переброски частей в июне-июле отсюда на Нормандский фронт. На 1 августа силы немцев в Бретани составляли 10 батальонов немецкой пехоты, 4 «восточных» батальона и около 50 тыс. человек морских и обслуживающих частей. Эти войска были разбросаны по различным портам и расположены так, что на большом расстоянии фронт оставался открытым. К тому же здесь против оккупантов действовало до 20 тыс. французских партизан. В этой обстановке англо-американское командование 3 августа приняло решение направить в Бретань не всю 3-ю армию, а только один ее корпус, остальные же силы направить на восток и юго-восток. Корпуса 3-й армии, действовавшие на открытом левом фланге противника, наступали теперь по расходящимся направлениям: 8-й корпус — в Бретань на Брест; 12-й корпус — через Ренн к р. Луара; 15-й и 20-й корпуса — к Ле-Ману.

1-я армия имела задачу, выделив минимум войск для захвата Бретани, главными силами очистить от противника весь район севернее Луары и подготовиться к дальнейшим действиям крупными бронетанковыми силами на восток и юго-восток.

К 18 августа 8-й корпус Т. Миддлтона при сильной поддержке французских сил Сопротивления почти полностью занял полуостров Бретань. Немцам удалось удержать порты Брест, Лориан, Сен-Назер и разрушить порты Сен-Мало и Нант. 12-й корпус вышел на рубеж р. Луара от Анжера до ее устья. 15-й корпус, продвигаясь на юго-восток, в свою очередь подошел к рубежу Лаваль — Майенн.

Гораздо медленнее продвигалась 1-я американская армия, которой пришлось преодолевать сопротивление главных сил 7-й немецкой армии генерала Хауссера. К 7 августа американский 7-й корпус охватил левый фланг 7-й армии и повернул свой фронт на северо-восток, а 19-й и 5-й корпуса, медленно наступая на юго-восток и восток, заняли города Мортен и Вир. Основная группировка войск 1-й армии оказалась совсем не на правом фланге, как планировалось ранее.

С 25 по 31 июля 1-й американской армии удалось прорвать оборону немецких войск в районе Сен-Ло, охватить левый фланг 7-й армии и ввести в прорыв 3-ю американскую армию, развернувшую маневренные действия в оперативной глубине обороны немцев.

В ходе операции была захвачена большая территория, противник понес большие потери. Так, за первые четыре дня наступления 1-й армии противник потерял около 20 тыс. солдат и офицеров убитыми, ранеными и пленными. К 31 июля у немцев оставалось всего 588 танков, 145 штурмовых орудий и очень мало горючего[115].

В результате наступления были также созданы предпосылки для отражения контрудара 5-й немецкой танковой армии (6 августа танковая группа «Запад» была преобразована в 5-ю танковую армию, командующий генерал-полковник Эберхард) под Мортеном и проведения Фалезской операции (10–25 августа 1944 года).
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Карта плана проведения Нормандской десантной операции. Действия противоборствующих сторон с 6 июня по 31 июля 1944 года





Бои за Тулу

(24 октября — 16 декабря 1941 года)




Героическая оборона города Тулы является важной составляющей битвы за Москву. Войска Красной армии и население города оружейников не позволили германским соединениям одержать победу на этом операционном направлении, что в конечном счете способствовало разгрому врага у стен столицы. Великий подвиг солдат и горожан навсегда сохранится в памяти народов России, увековеченный в почетном звании Тулы — «Город-Герой».




В ходе развернувшейся битвы за Москву войска Красной армии, действовавшие на орловско-тульском направлении, прикрывали крупный промышленный район и узлы путей сообщения, связывающие Западный фронт с Юго-Западным. Тульское операционное направление приобрело особое значение в ноябре 1941 года в связи с неблагоприятной обстановкой на стыке Западного и Юго-Западного фронтов вследствие отхода правофланговой армии ЮЗФ и образовавшегося разрыва (между фронтами) шириной до 40–60 км.

В начале октября 1941 года на московском стратегическом направлении развернулось широкомасштабное маневренное сражение, началось наступление германских войск — операция под кодовым названием «Тайфун». Гитлер в приказе по Восточному фронту заявил:


«…Создана, наконец, предпосылка к последнему огромному удару, который еще до наступления зимы должен привести к уничтожению врага. Все приготовления, насколько это возможно для людских усилий, уже окончены.

Сегодня (2 октября) начинается последнее большое, решающее сражение этого года».



На московском стратегическом направлении действовала группа армий «Центр» генерал-фельдмаршала фон Бока в составе 9-й и 4-й полевых армий, 3-й и 4-й танковых групп, а также 2-й танковой группы (с 6 октября 1941 года — армии)[116]. Основной целью боевых действий германской группировки являлся разгром противостоящих ей сил Красной армии и захват Москвы.

Удобнейший и кратчайший путь на Москву лежит в полосе местности между Московским морем и р. Окой в районе Серпухова. Германское командование, учитывая опыт предыдущих боев с Красной армией, наличие укрепленных рубежей и районов на подступах к Москве с запада, а также опасаясь фланговых ударов с севера и юга при действиях на ближних подступах к Москве, одновременно с продвижением центральной группы войск обеспечивало свои фланги, последовательно нанося удары на Калинин и Тулу, то есть изолировало Москву от ударов РККА с северного и южного направлений. Дальнейший ход боевых действий показал, что вместе с выдвижением части германских сил по направлению к Москве, то есть к Можайской линии обороны, крупные группировки подвижных соединений немцев при поддержке авиации и пехотных дивизий развернули наступательные действия на обоих флангах к северу и югу от Москвы, и это привело впоследствии к Калининской операции на северном фасе обороны столицы и Тульской операции к югу от Москвы.

Удар на Тулу выводил немцев в важнейший военно-промышленный район и осуществлялся на стыке двух фронтов — Западного и Брянского. При благоприятном развитии событий предполагалось отрезать Москву от Ярославля и Горького, а затем окружить ее. Бои на тульском и калининском направлениях в стратегическом отношении были связаны с боями на центральном направлении, но оперативно протекали самостоятельно. Тульское направление, первоначально прикрываемое Брянским фронтом, с развитием обстановки к середине ноября оказалось более связанным с московским направлением. Поэтому с 10 ноября оно было включено в зону ответственности войск Западного фронта.

По характеру боевых действий, привлекаемым силам и средствам выделяются как самостоятельные:

— Тульская оборонительная операция войск Брянского фронта, а с 11 ноября 1941 года (время расформирования Брянского фронта) — левого крыла Западного фронта, проводимая Красной армией в период с 24 октября по 5 декабря 1941 года.

— Тульская наступательная операция 1941 года войск левого крыла Западного фронта, проводимая с 6 по 16 декабря 1941 года.





Оборона

(24 октября — 5 декабря 1941 года)



Цель этой операции — отразить наступление немецких войск на тульском направлении и сорвать попытку обойти Москву с юга.

Первый удар по советским войскам (еще до общего наступления группы армий «Центр» 2 октября 1941 года) нанесла 2-я танковая группа (позднее армия) генерал-полковника Гудериана. Структурно 2-я танковая группа состояла из 35-го армейского, а также 47-го и 24-го моторизованных корпусов. Вместе со 2-й полевой армией (13, 43, 53 ак) 2-я танковая группа действовала против войск Брянского фронта. Всего в германской группировке было 12 пехотных дивизий, 5 танковых дивизий, 4 моторизованные дивизии, кавалерийская и механизированная бригады, а также охранные соединения. Дополнительно в полосу обороны Брянского фронта перебрасывались и на 30 сентября 1941 года были на марше 34 ак и 48 мк.

«Костяком» 24-го моторизованного корпуса были 3-я и 4-я танковые дивизии. На сентябрь 3 тд имела в своем составе 5 Pz.Kpfw.I, 30 Pz.Kpfw.II, 6 Pz.Kpfw.III, 5 Pz.Kpfw.IV и 8 командирских танков. Также 3 тд была усилена 521-м танкоистребительным дивизионом в составе восемнадцати 47-мм САУ Panzerjaeger I и 2 опытных САУ VK 3001(Н). 4 тд насчитывала 8 Pz.Kpfw.I, 21 Pz.Kpfw.II, 24 Pz.Kpfw.III, 11 Pz.Kpfw.IV и 19 командирских танков.

Основой 47-го моторизованного корпуса были 17-я и 18-я танковые дивизии. 17 тд имела в своем составе 4 Pz.Kpfw.I,19 Pz. Kpfw.II, 20 Pz.Kpfw.III, 4 Pz.Kpfw.IV и 5 командирских танков. 18 тд насчитывала 12 Pz.Kpfw.I, 27 Pz.Kpfw.II, 30 Pz. Kpfw.III, 16 Pz. Kpfw.IV и 8 командирских танков.

9-я танковая дивизия (4 Pz. Kpfw.I, 14 Pz.Kpfw.II, 31 Pz.Kpfw.III, 6 Pz.Kpfw.IV и 7 командирских танков) входила в состав 48-го моторизованного корпуса[117].

Удар 2-й танковой группы был нанесен 30 сентября 1941 года в 05.00 по войскам левого крыла Брянского фронта, в стык 13-й армии и оперативной группы генерала Ермакова. Главный удар наносили 47-й и 24-й моторизованные корпуса вермахта (около 300 танков и САУ). Советские войска в этот момент переходили от наступления к обороне. Еще 28 сентября командованием Брянского фронта был издан приказ № 0182, который требовал, чтобы все наши войска перешли к обороне, создавая сильные противотанковые и противопехотные заграждения. В отдельных случаях с разрешения командования фронта допускались атаки для улучшения тактического положения. Видимо, на 30 сентября и была назначена одна из этих контратак, так как советские войска были расположены на открытой местности. К исходу этого дня (30 сентября) немцы продвинулись на 15–20 км. К 2 октября танкисты Гудериана углубились в оборону Брянского фронта на 120 км. В тот же день германская авиация нанесла удар по командным пунктам Брянского и Западного фронтов, парализовав управление фронтами. 3 октября, когда глубина продвижения на брянском направлении составила 200 км, немецкие войска вплотную приблизились к Орлу.

Рассматривая ход всей Тульской оборонительной операции, необходимо вернуться к 3 октября, когда немцы внезапным ударом захватили г. Орел. Этот город на 30 сентября 1941 года находился на расстоянии 200–250 км от переднего края и не входил в зону ответственности Брянского фронта. В Орле располагался штаб Орловского военного округа, который возглавлял генерал-лейтенант A. А. Тюрин. В городе было 4 артиллерийских противотанковых полка, гаубичный артполк, а также имелось 10 тыс. бутылок с горючей смесью. Еще 30 сентября начфронта Еременко[118] предупредил НШ ОрВО об осложнении обстановки; его заверили, что город готов к обороне, но все вышло иначе. По воспоминаниям Гудериана, «захват города произошел для противника настолько неожиданно, что, когда наши танки ворвались в Орел, в городе еще ходили трамваи». При наличии в городе войсковых частей и полков противотанковой артиллерии Орел был захвачен без единого выстрела. Силы 43-го армейского корпуса вермахта обошли г. Брянск с севера и в районе г. Карачева соединились с частями 47-го моторизованного корпуса, то есть было завершено окружение войск Брянского фронта. Среди частей, попавших в окружение, были и соединения 50-й армии, которой предстояло впоследствии сыграть в обороне Тулы решающую роль.

Германское командование, считая, что войска Брянского фронта блокированы надежно и практически уничтожены, отдало приказ 2-й танковой и 2-й полевой армиям продолжать движение на Тулу и далее на Каширу, одновременно с этим проведя захват г. Курска. Вот как командующий 2-й танковой армией генерал полковник Гудериан в приказе по армии от 18.10.1941 года отмечал достигнутые успехи:


«Солдаты 2-й танковой армии!

Прорыв и битва на окружение в районе Орел — Брянск завершены. Позиции противника были прорваны 30 сентября между Путивлем и Новгород-Северским, противник в ходе стремительного преследования отброшен за дорогу Орел — Брянск, оба этих важных города взяты. Южнее дороги были обойдены с тыла русская 3-я и 13-я армии, а севернее дороги — 50-я армия. Во взаимодействии с нашими соседними армиями их главные силы были окружены и уничтожены. Лишь остаткам удалось спастись.

С начала наступления наши трофеи составили: 80 044 пленных, 236 танков, 539 орудий, 87 зенитных пушек, 16 самолетов.

Мы еще не подошли к концу нашего пути. В продолжение нашей победы нам предстоит полностью разгромить врага. Поэтому я снова призываю вас продолжить бороться с такой же верностью и силой.

За Германию и нашего фюрера!»



В это время соединения 50-й армии с тяжелыми боями выходили из окружения на восток по направлению к Белеву и Туле.

На 1 октября 1941 года 50-я армия генерал-майора М. П. Петрова входила в состав Брянского фронта (командующий генерал-полковник А. И. Еременко) и состояла из 217, 258, 260, 278, 279, 290, 299 сд (7 стрелковых дивизий); 151, 643 кап (корпусных артиллерийских полков); 76, 1 ап ПТО (артиллерийских противотанковых полков); 86 зад (зенитно-артиллерийского дивизиона); 5 осб (отдельного саперного батальона); а также 108 тд (танковой дивизии). 108-я танковая дивизия была сформирована в августе 1941 года и на момент формирования насчитывала 79 танков: 7 КВ, 32 Т-34 ХПЗ, 2 БТ и 38 легких Т-37/Т-40С. На 27 сентября 1941 года в 108-й танковой дивизии был 41 танк: 3 КВ, 17 Т-34, БТ и 20 Т-40. К 6 октября от этой некогда грозной силы осталось не более 20 машин. 108 тд командовал полковник С. А. Иванов[119].

Однако, несмотря на победные реляции, 2-я танковая армия генерала Гудериана в октябре испытывала большие трудности из-за все возраставшего сопротивления Красной армии и тяжелых погодных условий. Там, где могла пройти пехота, гусеничная и колесная техника «стояли». Все еще способные передвигаться моторизованные части были собраны под командованием генерала танковых войск фон Швеппенбурга. Перед ним была поставлена задача прорваться в район Тулы.

После взятия Орла очередной целью 2-й танковой армии собственно и была Тула. Учитывая высокий темп продвижения при взятии Орла (130 км в день), Гудериан не сомневался, что пройти 180 км можно за 2–3 дня. Таким образом, действия противника по овладению Тулой начались сразу после захвата Орла, то есть 3 октября. Советское командование решило провести комплекс мероприятий по срыву замысла врага с ходу овладеть городом. 1 октября Ставка Верховного главнокомандования решила развернуть на орловско-тульском направлении 1-й гвардейский стрелковый корпус под командованием генерал-майора Д. Д. Лелюшенко. Однако на реализацию плана требовалось время, а на орловско-тульском направлении сильной группировки советских войск в тот момент не было. Поэтому корпус в бой вводили по частям[120].

Собственно формирование 1 гв. ск Красной армии началось только 2 октября 1941 года. В виде группы войск он развертывался в районе Мценска и должен был состоять из 5-й и 6-й гвардейских стрелковых дивизий (достаточно опытных и зарекомендовавших себя в предыдущих боях), частей 5-го авиадесантного корпуса, 4-й и 11-й танковых бригад, Тульского военного училища, 36-го мотоциклетного полка и 34-го мотострелкового полка НКВД, сформированного из пограничников.

Ситуация была настолько критической и запутанной, что части 5-го воздушно-десантного корпуса в составе 10-й и 201-й воздушно-десантных бригад перебрасывались к месту сражения по воздуху. Два батальона 201 вдбр умудрились высадить на аэродром Орла, где они попали под обстрел противника и понесли потери. После этого высадку десантников произвели на других близлежащих аэродромах.

Как целостное соединение корпус не использовался. Лелюшенко через несколько дней начал формировать 5-ю армию для боевых действий на Можайской линии обороны[121], а для обороны орловско-тульского направления стали разворачивать 26-ю армию[122] с подчинением ее Ставке (в ее состав позднее включили 6 гв. сд, 5 вдк, полк НКВД, 4 тбр и 41-ю кавалерийскую дивизию).

Однако танковые бригады, которые прибыли 3 октября в район Мценска из мест комплектования, имели в совокупности 116 танков[123] (7 КВ, 22 Т-34 СТЗ, 26 БТ в 4 тбр — итого 55 танков; 7 КВ, 22 Т-34 СТЗ, 32 Т-26 в 11 тбр[124] — итого 61 танк) и представляли собой внушительную силу. Для того чтобы остановить рвавшийся вперед 24-й моторизованный корпус вермахта и его основную ударную силу — 3-ю и 4-ю танковые дивизии, нашей группе войск для создания позиционной обороны не хватало пехоты.

В этой обстановке Тульские обком и горком партии вместе с командованием Московского военного округа (командующий округом генерал П. Н. Артемьев был в это время в Туле) приняли экстренные меры. Для укрепления дальних подступов к Москве и в связи с непосредственной угрозой Туле Военный совет МВО 2 октября принял решение о строительстве Тульского оборонительного обвода. Планом оборонительных сооружений предусматривалась организация круговой обороны города в составе четырех оборонительных секторов — по числу райкомов ВКП(б). 3 октября в Туле был создан штаб обороны города (Тулы)[125], который совместно с партийными и советскими органами возглавил организацию обороны г. Тулы. По тревоге были подняты истребительные батальоны, 14-я стрелковая запасная бригада, курсанты Тульского оружейно-технического училища, 400 бойцов полка НКВД. Сборы были закончены к 9 часам утра 4 октября 1941 года и 5500 человек убыли в распоряжение 1 гв. ск.

Одновременно началось строительство оборонительных сооружений на подступах к городу. Штаб МВО направил в Тулу оперативную группу по строительству оборонительных сооружений, 20-е управление военно-полевого строительства и саперное подразделение для минирования дороги Мценск — Тула. На стройку также направлялись жители города и области. Можно считать, что именно с этого момента и начинается героическая оборона города Тулы.

Необходимо отметить, что в этот же период город направлял различные формирования на другие участки тульского операционного направления. Так, после захвата Калуги (тогда это был город Тульской области) создалась угроза обхода Тулы с северо-запада. По согласованию с обкомом партии в район станции Средняя — д. Зайцево — Петровский завод был направлен 115-й отдельный батальон войск НКВД для прикрытия Алексина и обеспечения отхода частей 49-й армии. Батальон выполнил свою задачу, противнику не удалось прорваться к Алексину. В боях с воинами-чекистами нацисты потеряли около 500 человек. 17 октября из Тулы в район Алексина дополнительно был направлен бронепоезд. После выхода противника в район Лихвина и захвата переправ через Оку обком партии и командование 69-й бригады войск НКВД направили сводный батальон 156-го полка с задачей задержать продвижение немцев. Батальон в составе трех рот и 6 станковых пулеметов под командованием капитана Панизника и комиссара-политрука Левченко 20 октября прибыл на станцию Збродово, западнее Тулы.

Возвращаясь к хронологии событий, необходимо отметить, что 5 октября силами наших соединений из войск 1 гв. ск был остановлен «бронированный кулак» 2-й танковой армии, возобновившей после перегруппировки движение на Тулу. Здесь немцы получили крепкий удар от танкистов 4-й и позже 11-й танковых бригад (соответственно командиры — полковник М. Е. Катуков и подполковник В. А. Бондарев[126]), которые применили тактику боев из засад, что было для немцев неожиданным, особенно когда не было возможности маневрировать по размокшим полям и автострадам (тем более что последних в России особо и не было).

6 октября противник бросил на позиции 4-й бригады южнее Мценска 150 бронированных машин. Бой длился 12 часов. Потеряв 43 танка и около батальона пехоты, немцы отступили. За каждую попытку наступать таким образом германские войска платили большую цену.

Впоследствии 4-я танковая бригада за мужество и героизм, за умелые действия, выразившиеся в нанесении неожиданных ударов из засад, и проведение смелых рейдов в тылы противника была переименована в 1-ю гвардейскую танковую бригаду. Исключительной стойкостью отличались действия полка НКВД, героически дрались под Мценском и части, переброшенные из Тулы.

Именно в эти трудные дни пришла настоящая известность к лучшему советскому танковому асу Второй мировой войны — лейтенанту Дмитрию Лавриненко. К началу боев под Мценском он уже имел внушительный боевой счет, подбив не менее 10 германских танков.

Дважды Герой Советского Союза генерал армии Д. Д. Лелюшенко в своей книге «Заря победы» поведал об одном из приемов, который применил лейтенант Дмитрий Лавриненко в боях под Мценском:


«Запомнилось мне, как лейтенант Дмитрий Лавриненко, тщательно замаскировав свои танки, установил на позиции бревна, внешне походившие на стволы танковых орудий. И не безуспешно: фашисты открыли по ложным целям огонь. Подпустив гитлеровцев на выгодную дистанцию, Лавриненко обрушил на них губительный огонь из засад и уничтожил 9 танков, 2 орудия и множество немцев».



К 11 октября 1941 года на счету у Лавриненко было 16 танков противника, 1 ПТО и до двух уничтоженных взводов германской пехоты. Однако до сих пор не найдено точных данных о немецких танках, подбитых экипажем Лавриненко в боях за Мценск. В книге Я. Л. Лившица «1-я гвардейская танковая бригада в боях за Москву», изданной в 1948 году, говорится, что на счету Лавриненко было 7 танков. Генерал армии Д. Д. Лелюшенко утверждал, что только при обороне ж/д моста через реку Зуша в районе Мценска экипаж Дмитрия Лавриненко уничтожил 6 немецких танков (кстати, экипаж КВ старшего политрука Ивана Лакомова, который также участвовал в обороне этого моста, подбил 4 танка противника). В других источниках сообщается о том, что «тридцатьчетверки» лейтенанта Лавриненко и старшего сержанта Капотова пришли на помощь танку своего комбата — капитана Василия Гусева, прикрывавшего отход 4-й танковой бригады через мост. В ходе боя экипажам Лавриненко и Капотова удалось уничтожить только по одному танку, после чего противник прекратил свои атаки. Существует также утверждение о том, что в боях под Мценском Дмитрий Лавриненко уничтожил 19 немецких танков.

Кроме танкистов в боях под Мценском нацистам очень хорошо запомнились наши пограничники. 34-й стрелковый погранполк НКВД, оперативно подчиненный 4 тбр, вообще наводил ужас на германские войска. Когда пограничники колонной в зеленых фуражках одними из последних отходили по легендарному ж/д мосту через реку Зуша, немцы из кустов наблюдали за ними, но не стреляли — так боялись ответной реакции.

Бои в районе Мценска сорвали расчеты врага с ходу ворваться в Тулу. Гудериан отмечал, что бои под г. Мценском подействовали крайне отрицательно даже на кадровых офицеров, причем это была не физическая усталость, а душевное потрясение. «Превосходство материальной части наших танковых сил, имевшее место до сих пор, — писал Гудериан, — было отныне потеряно и теперь перешло к противнику. Тем самым исчезли перспектива на быстрый и непрерывный успех».

15 октября положение войск 26 А было следующим: 6 гв. сд обороняла рубеж Миново — Бабинково — выс. 231; 5 вдк — (иск.) выс. 231 — Хальгово — Бобрик; 41 кд — приводилась в порядок в районе Полтево — Троицкое; 11 тбр — в районе Бол. Каменка; 4 тбр — в районе Хмелинка, 9-й минполк — в районе н/п Чернь, 447 кап на ОП в районе Ушаково. 238 сд находилась в районе Тулы и с местными властями готовила оборону города[127]. С 15.10.41 в состав 26 А были переданы 31 кд и войска Белевского боевого участка.

16 октября 1941 года состоялось совещание городского партийного актива, обсудившего один вопрос — «О текущем моменте и задачах парторганизаций». В принятом решении указывалось: «Тульские большевики до конца выполнят свой долг перед партией, социалистической Родиной — будут стойко драться с врагом, не жалея своей жизни».

Решение заканчивалось призывом:


«Все на защиту Тулы! Победа будет за нами!»



18 октября 238 сд была срочно выдвинута в район г. Алексина. Однако город продолжал оказывать помощь войскам. 21 октября на линию фронта из Тулы прибыл сводный истребительный отряд под командованием капитана А. П. Горшкова (400 чел.), который выдвинулся в район Лихвина.

Утром 21 октября начался бой[128], в котором, несмотря на численное превосходство, поддержку артиллерийским и минометным огнем, немцы не смогли продвинуться вперед. В течение 2,5 часов нацисты атаковали боевые порядки сводного батальона. Туляки стойко удерживали позиции. Возникшая угроза полного окружения вызвала необходимость отойти на новые рубежи. В этом бою было уничтожено до 250 солдат противника.

Западнее станции Панино батальон пополнился двумя ротами и занимал боевые рубежи. В открытый бой немцы уже не вступали. С 24 по 27 октября батальон удерживал станцию Поречье. И по прибытии частей 50-й армии отошел в Тулу. На этом же направлении сражался сводный отряд истребительных батальонов шахтеров и шахтостроителей под командованием Г. А. Агеева. В конце октября сводные отряды истребительных батальонов влились в состав Тульского рабочего полка, о котором будет сказано ниже.

22 октября по указанию Государственного Комитета Обороны создается Тульский городской комитет обороны (ТГКО). В его состав вошли: первый секретарь обкома и горкома партии В. Г. Жаворонков (председатель), председатель облисполкома Н. И. Чмутов, начальник областного управления НКВД В. Н. Суходольский, командир 69-й бригады войск НКВД полковник А. К. Мельников (исполняющий обязанности коменданта города).

23 октября ТГКО принял постановление «О формировании Тульского рабочего полка». 30 октября ему пришлось сыграть одну из главных ролей в обороне города. Все истребительные батальоны и отряды народного ополчения к 26 октября объединились в Тульский рабочий полк, личный состав переводился на казарменное положение. Весь полк разместили в здании Механического института.

Эта часть численностью 1500 человек состояла сначала из 5 батальонов.


Состав Тульского рабочего полка на 24.10.41 г.





	№ бат.
	Район формирования
	Численность
	Ответственный секретарь райкома



	1
	Общегородской
	500
	Ф. С. Филимонов



	2
	Центральный
	300
	А. Н. Малыгин



	3
	Привокзальный
	300
	Ф. Т. Храмайков



	4
	Пролетарский
	200
	В. Н. Щербаков



	5
	Зареченский
	200
	В. А. Саратов






Более 50 % личного состава полка состояло из коммунистов и комсомольцев. Командиром был назначен пограничник, работник Народного комиссариата внутренних дел капитан Л. П. Горшков. Комиссаром полка первоначально был назначен П. А. Баранов — третий секретарь горкома и член бюро обкома ВКП(б), но он добился освобождения за день до боев. На его место был назначен начальник управления шахтным строительством в г. Черепеть Г. А. Агеев.

По воспоминаниям бывшего командира полка А. П. Горшкова, полк был вооружен: станковыми пулеметами «Максим» и «ДС» (Дегтярев станковый), устаревшими ручными пулеметами «Льюис», более современными «ДП» (Дегтярев пехотный), а также противотанковыми ружьями, бутылками зажигательной смеси, гранатами РГД-33, винтовками. Большинство винтовок трофейные — типа «Маузер», наших СВТ было 200 штук.

2-я танковая армия, имевшая задачу с ходу захватить Тулу, начала свои действия 24-м и 47-м моторизованными корпусами вдоль шоссе Орел — Тула, полагая 24-м корпусом овладеть Тулой, а 47-м корпусом — переправами через р. Ока между Коломной и Каширой. Пауза в боях за Мценск и наступлением на Тулу командованием Красной армии была использована для проведения войск армии в порядок и организации обороны на дальних подступах к Туле и в самом городе. 21–23 октября прорвалась из окружения основная часть сил Брянского фронта, в том числе и 50-я армия. Ударом на Белев она смяла вражеские части, прорвалась сквозь их боевые порядки, переправившись в районе Белева через Оку, перешла к обороне. Войска армии нанесли противнику большие потери, но и сами были в плачевном состоянии. У некоторых дивизий вместо артиллерийских полков орудий осталось не больше, чем на дивизион.

Еще 3 октября, когда 4-я немецкая танковая дивизия захватила Орел, Гитлер вечером выступил по радио и хвастливо заявил, что русские окончательно разбиты, что войска Брянского фронта окружены и полностью уничтожены. 18 октября Геббельс в своем выступлении также объявил, что окруженные войска 50-й армии сдались. Гудериан в своих мемуарах также утверждал, что 17 октября 50-я армия капитулировала.

Несмотря на трагизм положения, дело обстояло совсем не так. 20 октября части 50-й армии прорвали фронт 53-го армейского корпуса немцев, вышли из окружения и заняли оборону по реке Оке. В 50-й армии оставалось около 10 % штатного личного состава и 2,4 % орудий и минометов.

На 23 октября 1941 года 50-я армия имела следующий состав:



	31 кд
	699 сабель, 10 орудий



	173 сд
	Два полка 62-й и 63-й — всего 250 человек



	279 сд
	843 человека



	258 сд
	634 человека, без артиллерии



	154 сд
	1930 человек, 4 орудия, 16 пулеметов



	299 сд
	825 человек, 4 орудия, 26 пулеметов, 2 миномета



	217 сд
	1428 человек, 16 орудий, 6 минометов



	260 сд
	674 человека, 4 пулемета



	290 сд
	2119 человек



	151 ап
	105 человек, 1 орудие



	5 сап
	220 человек






Директивой Ставки ВГК от 23.10.41 года соединения и части формирующейся 26-й армии были переданы для усиления 50-й армии[129]. 24.10 в ней стало: танковая дивизия (108 тд), 2 кавалерийских дивизии (31, 41 кд), 10 стрелковых дивизий (217, 173, 279, 258, 154, 299, 194, 290, 278, 6 гв. сд), а также 156 сп НКВД, 58 зсп, 36-й отдельный пулеметный батальон (опб).

При выходе из окружения погибли командующий армией Герой Советского Союза генерал-майор М. П. Петров и член Военного совета бригадный комиссар Н. А. Шляпин. В командование 50-й армией в соответствие с Директивой ВГК от 23.10.41 года вступил полковник А. Н. Ермаков, начальником штаба стал полковник Л. А. Пэрн, членом Военного совета — К. Л. Сорокин.

Войска Брянского фронта, пробиваясь из окружения, понесли огромные потери, особенно в технике. Но зато соединения фронта с 28 сентября по 22 октября оттянули на себя почти всю танковую армию Гудериана и 2-ю полевую армию, нанесли им огромный урон в людях и технике. После сражения с силами Брянского фронта и 1-м гвардейским стрелковым корпусом генерала Лелюшенко 2-я немецкая танковая армия возобновила наступление настолько ослабленной, что в ее способность к выполнению важных задач уже не верил и сам Гудериан.

Вступившему в командование 50-й армией Брянского фронта полковнику Ермакову была поставлена задача отвести армию на рубеж Богучарово (в 25 км юго-восточнее Алексина) — Плавск и прочно прикрыть подступы к Туле.

23 октября нацисты возобновили наступление на тульском направлении. К исходу 24 октября противник, имея численное превосходство, прорвал оборону 6-й гвардейской стрелковой дивизии и вошел в город Чернь. 25 октября в наступление перешли все соединения танковой армии Гудериана. 24 октября штаб 50-й армии прибыл в Тулу. В качестве временно исполняющего обязанности командарма находился генерал-майор А. В. Куркин (командарм 26-й армии, включенной в 50-ю армию). Полковник Ермаков до 25 октября был занят управлением оперативной группой войск 50 А, поэтому первые документы по обороне Тулы были подписаны А. В. Куркиным.

В здании Механического института состоялось заседание армейского Военного совета, в работе которого приняли участие Жаворонков и Чмутов.

С докладом о плане обороны Тулы выступил генерал Куркин, обративший особое внимание на строительство инженерных оборонительных сооружений. Приказом № 1 по 50-й армии определялись границы действий армии: от Лаптево (Ясногорск) до Ефремова. С 24 октября штаб 50-й армии начал организовывать защиту южных подступов к Москве.

Часть штаба 50-й армии еще находилась в Арсеньево, занимаясь выводом частей из окружения и размещением их по рубежам обороны. В Тулу были направлены три саперных батальона. В район Косой Горы выдвигалась 31-я кавалерийская дивизия (командир подполковник М. Д. Борисов), усиленный артиллерийский дивизион, 510-й стрелковый полк.

Рубеж Павшино — Поречье — Бредихино занимала 194-я стрелковая дивизия, усиленная артиллерийским дивизионом (П. А. Фирсанов). К Туле по железной дороге подтягивалась 290 сд полковника Н. В. Рякина, 299 сд полковника И. Ф. Серегина, 108-я танковая дивизия полковника С. А. Иванова.

25.10.41 года в Тулу прибыл генерал[130] Ермаков, взяв на себя основные функции по организации обороны города. Во второй половине дня состоялся военный совет с участием нового командующего. Куркин же убыл в Москву для нового назначения. Для более качественного управления войсками и в соответствии с нормативными документами генерал Ермаков перевел штаб в н/п Медвенка, чем вызвал недовольство Жаворонкова. Это послужило началом разногласий между руководителями. Жаворонков, бывший членом Военного совета, не являлся на заседания (Военного совета) армии, ссылаясь на свои обязанности в городе. Так продолжалось до прибытия впоследствии нового командующего — генерала Болдина.

Дальнейшие события в целом подтвердили правильность действий Ермакова. Учитывая манеру немцев осуществлять обходы и наносить фланговые удары, он оптимально осуществлял перемещение частей на направления ожидаемых ударов войск противника, проводя активные упреждающие действия на различных участках линии фронта. А городской комитет обороны находился за Упой, то в Пролетарском, то в Зареченском районах и даже на территории Патронного завода, что было в нескольких километрах от Медвенки. Таким образом, в организации обороны города из-за личностного противостояния руководства возникло два центра власти, что не могло положительно сказаться на организации взаимодействия сражающейся армии и городских организаций и предприятий.

С 23 октября, с началом немецкого наступления, под нажимом противника наши войска (согласно приказу командования) стали отходить на рубеж рек Упа и Плава. Для прикрытия подступов к Туле с юга в район Щекино выводилась наша 290 сд. Действия дивизии поддерживались артиллерией 447-го полка корпусной артиллерии. Все полки дивизии, в том числе и артиллерия, были расположены в первом эшелоне. Второй эшелон дивизии составлял саперный батальон, который после установки инженерных сооружений сосредотачивался в Ясной Поляне. Из-за недостатка времени и средств на позициях были только неэффективные стрелковые ячейки, других инженерных сооружений не было. В качестве стрелков использовался даже личный состав батальона связи и артиллерийского полка. Учитывая слабость 290 сд, командующий армией усилил ее 58-м запасным полком, занявшим оборону юго-восточнее Щекино.

26 октября в район Плавска был направлен 108-й мотострелковый полк (2 батальона и 4 противотанковых орудия) 108-й танковой дивизии и две батареи дивизионного артиллерийского полка. В район Косой Горы выводилась 31-я кавдивизия. Гудериан спешил. Все танки 24-го корпуса были сведены в одну группу и вместе с элитным пехотным полком вермахта «Великая Германия» образовали авангард — ударную группу, которая была брошена на Тулу.

Организовать оборону Плавска не удалось, так как не прибыла своевременно 279 сд и противник утром 27 октября передовыми частями занял город. 108-й мотострелковый полк ночью 28 октября занял позиции севернее Плавска, прикрыв шоссе на Тулу. Утром 28 октября нацисты возобновили наступление, но получили сокрушительный удар. Мощным огнем они были отброшены назад. При поддержке авиации 60 вражеских танков атаковали позиции полка, однако прорвать оборону не смогли. К исходу дня, отказавшись от лобовых атак, проселочными дорогами немцы обошли позиции 108 мсп и овладели Карамышевом и Щекино.

По приказу командования полк в ночь на 29 октября отошел в Тулу. Между тем на подступах к городу сосредотачивались вражеские соединения. Гудериан рассчитывал использовать город не только как место сосредоточения своих резервов и расквартирования войск, но и для отдыха и пополнения частей. Техническое оборудование заводов можно было использовать для ремонта и восстановления техники. Только этими намерениями можно объяснить то, что Тула практически не подвергалась массированным авианалетам и артобстрелам. В противном случае деревянная Тула с ее частным сектором выгорела бы дотла. За время боев за город было совершено только 36 авианалетов, в которых участвовало 150 самолетов. Было сброшено 239 фугасных бомб и около 10 тысяч зажигательных. Несколько бомб весили по 1000 кг. Вышеизложенные причины и самоотверженная работа бойцов МПВО позволила свести их последствия к минимуму.

С 29 по 31 октября с наибольшим напряжением бои развернулись на южных подступах к городу. Главная роль по-прежнему отводилась 24-му моторизованному корпусу, 43-й армейский корпус двигался слева, 53-й армейский и 47-й моторизованный — справа.

Части 50-й армии продолжали отход к Туле, но в городе практически не было крупных соединений. Пока еще с юга город прикрывала 290 сд и 58-й запасной полк. На окраины города были выведены два полка НКВД, Тульский рабочий полк, полк связи, 702-й полк ПТО, 168-й отдельный зенитный артиллерийский дивизион. 9-й гаубичный артполк занимал позиции в районе Медвенки. Можно было рассчитывать и на огневую поддержку бронепоезда № 16, а также 447-го полка корпусной артиллерии.

Авиационную поддержку частей 50-й армии осуществляла авиация 6-й резервной авиационной группы (42, 509-й истребительные; 74, 299-й штурмовые авиационные полки, 244-й ближнебомбардировочный полк). Авиационные части обеспечивали отход частей 50-й армии, а также ударами с воздуха сдерживали продвижение нацистов.

29 октября в 10 часов утра после мощной артиллерийской и авиационной подготовки до полка танков и два батальона пехоты перешли в наступление на позиции 290 сд. Несмотря на упорное сопротивление, к 11 часам оборона была прорвана, и противник вышел к Ясной Поляне, а к 14 часам — в район Косой Горы и Скуратово. Все боевые действия проходили при постоянном наращивании сил со стороны немцев, и к концу дня на тульском направлении действовало более 100 танков. В районе Косой Горы продвижение немцев было остановлено кавалеристами 31 кд, имевшими артиллерию и поддержку бронепоезда № 16, который вел огонь с открытых позиций Криволучья. Отказавшись от лобового удара, немцы обошли Косую Гору справа и начали обстрел наших позиций с тыла из танковых орудий. Косую Гору нашим пришлось оставить. Одновременно с продвижением немцев вперед осуществлялся авиаудар по городу. Зенитчики отразили налет, только нескольким самолетам удалось прорваться к Туле.

На город двинулись танки. Исключительную роль в отражении их атаки сыграли артиллеристы 168-го артдивизиона, который подчинялся командиру 1005-го стрелкового полка майору И. Я. Кравченко. В дивизионе было 3 батареи по четыре 85-мм орудия обр. 1939 года в каждой, пулеметная установка на ЗиС-5 и пулеметная рота. Подпустив танки на расстояние прямого выстрела, артиллеристы открыли огонь, подбив несколько машин. Враг нанес огневой удар минометами, затем последовал налет 12 самолетов. Дивизион понес потери в л/с и технике. Было разбито 4 орудия. После того как замки и прицелы с разбитых орудий были сняты, дивизион из Ново-Басово отошел к Туле. Это произошло из-за того, что отсутствовало пехотное прикрытие и оставалось мало боеприпасов. Именно 168-й отдельный зенитно-артиллерийский дивизион задержал врага 29 октября и сорвал попытку захватить Тулу с ходу. Только на следующий день началось планомерное наступление на город. В первой попытке овладеть Тулой немцы потеряли 7 танков и отошли. Гудериан в своих воспоминаниях писал: «29 октября наши головные танковые подразделения достигли пункта в 4 км от Тулы. Попытка захватить город с ходу натолкнулась на силовую противотанковую и противовоздушную оборону и окончилась провалом, причем мы понесли значительные потери в танках и офицерском составе».

Верховное главнокомандование усилило 50-ю армию 32-й танковой бригадой (4 КВ, 7 Т-34, 10 Т-26, 10 Т-60 — всего 31 танк, командир полковник И. И. Ющук)[131] и 413-й стрелковой дивизией (командир полковник А. Д. Терешков). Усиление стало своевременной помощью защитникам Тулы. Энергичные меры командующего 50-й армии генерала А. Н. Ермакова по упорядочиванию управления войсками, определению вероятных мест нанесения ударов противником, помощь жителей города и близлежащих деревень (руководимых областной и городской партийными организациями) в строительстве оборонительных сооружений на подступах к Туле и в самом городе, а также добровольное вступление рабочих, крестьян, интеллигенции в ряды Красной армии и Тульского рабочего полка способствовали созданию устойчивой обороны, о которую разбились атаки 2-й танковой армии Гудериана.

Возникшие неудачи войск 4-й танковой группы, наступавшей с северо-запада на Москву, заставили 2-ю танковую армию продолжать атаки в ночь на 30 октября. По Орловскому шоссе на позиции 156-го полка НКВД и Рабочего полка было брошено 80 танков, две роты мотоциклистов и до полка пехоты. Несмотря на значительное превосходство противника, атака была отбита. Потеряв еще 19 танков, немцы отошли.

В книге Б. М. Шапошникова «Битва за Москву» приведен факт боя вечером 29 октября: «Затем (после захвата Косой Горы) фашистские танки (12–15 танков и несколько бронемашин) двинулись на Тулу, на подступах к которой и были отражены 156-м полком НКВД и главным образом артиллерией 732-го полка ПВО».

Сосредоточив 3, 4, 17-ю танковые и 2-ю моторизованную дивизии, а также элитный пехотный полк вермахта «Великая Германия», в 8 часов 30 минут 30 октября нацисты снова перешли в наступление.

Наше командование правильно определило направление главного удара немцев 30 октября и сконцентрировало силы для его отражения. Первая атака проводилась массированно с разных направлений. Вдоль Орловского шоссе при поддержке артиллерийского и минометного огня на Тулу наступало до двух батальонов с 40–50 танками, в направлении Гостеевка — Тула — до батальона пехоты и 30 танков, по Воронежскому (Сталиногорскому) шоссе — свыше роты мотоциклистов при поддержке 18 танков. Атаки были отбиты на всех направлениях. На Орловском шоссе враг встретил огневое противодействие зенитчиков 6-й и 10-й батарей из 732-го зенитно-артиллерийского полка. Зенитчики огневого взвода лейтенанта Волнянского практически огнем в упор остановили колонну танков, двигающуюся по шоссе, уничтожив 13 танков. Огневой взвод лейтенанта Милованова уничтожил 4 вражеских танка. Одновременно немцами производилось «прощупывание» плотности обороны, шел поиск ее наиболее слабых мест. Во второй атаке оно было найдено. На окраине Рогожинского поселка в овражке из-за обводненности грунта не было закончено строительство противотанкового рва. Этот участок не был заминирован, поэтому немцы прорвали позиции Тульского рабочего полка и «разрезали» его боевые порядки. Некоторые бойцы Тульского рабочего полка оставили окопы и отошли. Бывший первый секретарь Центрального райкома партии Малыгин встретил бежавших бойцов 1-го и 2-го батальонов в районе Чулковского моста. Артиллеристы отбили атаку, были задействованы 732 зап, 702 иап ПТО, бронепоезд № 16 и 447-й полк тяжелой артиллерии. Затем была отбита третья атака. Однако обороняющимся пришлось отступать к поселку Красный Перекоп, к южной окраине Всехсвятского кладбища.

В 16 часов была предпринята четвертая атака. По Орловскому и Воронежскому шоссе двигались группы танков (15–20 штук) и до двух батальонов пехоты при поддержке артиллерийского и минометного огня. В результате противнику удалось продвинуться и занять часть Рогожинского поселка (1,5 км юго-восточнее Тулы). Дальнейшее его продвижение было остановлено огнем 732 зап. Было подбито 5 танков противника.

В итоге боев 30 октября наши войсковые подразделения уничтожили 31 танк (21 танк записан на счет зенитчиков 732 зап подполковника М. Т. Бондаренко, 5 танков уничтожили бойцы Тульского рабочего полка, 5 танков уничтожили бойцы 156-го полка НКВД).

Для усиления сопротивления врагу и организации более четкого управления войсками, оборонявшими город, боевым приказом № 5 от 30.10.41 года штарма (штаба 50 А) создается боевой участок. Пункт 3 приказа № 5 гласил:


«3. Для непосредственного руководства войсками на подступах к Туле с юга создать Тульский боевой участок. Командующим ТБУ назначаю моего заместителя генерал-майора Попова. Штаб ТБУ — здание обкома. В состав ТБУ включить 217 сд, 58-й запасной полк, 173, 290, 260, 154 сд, 1005-й стрелковый полк».



Соединения, входившие в боевой участок, были малочисленны, так как они вели бои с противником длительное время и имели значительные потери личного состава и техники. Наши части располагали всего 102 орудиями различного калибра и 11 боевыми машинами реактивной артиллерии (БМ-13). Наиболее боеспособным был 732 зенитно-артиллерийский полк. Он имел сорок 85-мм орудий и достаточное количество боеприпасов, в том числе и бронебойных. Личный состав 732 зап был хорошо обучен борьбе с танками противника.

В книге «Битва за Москву» маршал Б. М. Шапошников приводит интересные данные о вооружении частей ТБУ. В 290 сд имелся один станковый пулемет, в 217 сд — 7 станковых пулеметов. Количество винтовок по отношению к численности личного состава выражалось в процентах: 154 сд — 34 %; 260 сд — 56,7 %; 217 сд — 62,7 %; 290 сд — 73 %; 58-й запасной стрелковый полк — 59 %; 1005-й стрелковый полк — 74 %. Приведенные данные характеризуют боевые возможности частей ТБУ. Силы частей ТБУ к исходу дня 30 октября составляли около 4400–4500 человек. В Тулу продолжали следовать остатки частей 217 и 154 сд, прибыла в Хомяково и уже упоминавшаяся 32-я танковая бригада с танковым батальоном в составе 31 танка.

Также 32 тбр имела мотострелковый батальон, зенитно-артиллерийский, противотанковый артиллерийский, минометный дивизионы.

В ночь на 31 октября боевые машины 32 тбр использовали как неподвижные огневые точки. Танки были закопаны в следующих местах: 2 — около завода НКПС, 4 — на западной окраине у Орловского шоссе в полосе обороны 156 пп НКВД; 3 — в районе Центрального парка; 4 — у юго-восточной окраины кладбища. Остальные проследовали через город своим ходом на южную окраину, где вступили в бой и понесли первые потери: были подбиты КВ и три Т-34. Впоследствии их восстановили на одном из тульских заводов.

31 октября, используя рельеф местности для накапливания сил, противник силами до 100 танков и до полка пехоты восемь раз производил атаки наших позиций с южного направления, широко используя авиационную поддержку. Вражеские атаки были отражены огнем 732 зап, а 34 танка были уничтожены.

Всего за 30–31 октября на рубежах города было подбито и сожжено 78 танков, уничтожено большое количество живой силы немцев. Отразив мощный бронированный удар германских войск, защитники Тулы выдержали свой первый экзамен на мужество. В последующие дни противник наращивал силы в районе южнее Тулы (наибольшая концентрация отмечена 1 ноября в районе Косой Горы). Между 10 и 11 часами силой до двух батальонов пехоты при поддержке 18 танков была предпринята первая атака на наши позиции при поддержке авиации. Эта, а затем еще три атаки в течение дня были отбиты. Занимаемые рубежи были удержаны без существенных изменений. Было подбито и уничтожено 6 танков, 1 бронемашина, 25 автомашин, сбито 2 самолета противника.

ВВС поддерживали наши войска, уничтожая противника при ведении боев в районе Тулы, Косой Горы, Плавска. 31 октября в первой половине дня произведено 48 самолето-вылетов, а во второй с теми же задачами — 90 самолето-вылетов.

В распоряжение командования 50-й армии поступила 413 сд, которая спешно выгружалась в Сталиногорске. Дивизия имела в своем составе два стрелковых полка, артиллерийский полк и отдельный противотанковый дивизион, разведывательный и саперный батальоны, батальон связи. В стрелковых полках имелись штатные артиллерийские и минометные батареи, а в батальонах — 82-мм минометы и 45-мм пушки.

Эта дивизия имела задачу организовать непосредственную оборону города и не допустить распространение противника на восток от Орловского шоссе. По приказу Ставки Верховного главнокомандования она была направлена в район Дедилово, ст. Узловая, Маклец и сразу вступила в бой. Период со 2 по 6 ноября характеризовался увеличением активности противника главным образом западнее Тулы на фронте 194 сд и усиленной разведкой боем в районе Дедилово. Атаки с юга на Тулу противник не прекратил, но они предпринимались меньшими силами, чем прежде.

Огромные потери в бронетехнике отразились на активности немецкой пехоты, которая действовала под прикрытием танков и в качестве танковых десантов. Поэтому защитники Тулы направляли основные свои усилия на уничтожение бронетехники врага.

В ночь на 3 ноября немцы предприняли психическую атаку на позиции 156-го полка НКВД. Танки врага с зажженными фарами без стрельбы на полном ходу в сопровождении мотоциклистов приближались к позициям полка. Удар пришелся на батальон майора В. В. Потетюрина. Для усиления психологического эффекта ревели двигатели тракторов в Платоновском лесу. Подпустив нацистов поближе, артиллеристы 732 зап (Бондаренко) и 447 гап (Маврака) открыли огонь на поражение. При свете прожекторов, освещавших поле боя, оставив до 10 подбитых и сожженных танков, немцы отступили. Подобная психическая атака была повторена германскими войсками 7 декабря на западной окраине города, но и она также закончилась для врага плачевно. До психической атаки на участке Воронежского шоссе пытался прорваться полк «Великая Германия». Атака танков была отбита воинами 154 сд с помощью зенитчиков и артиллерии. Неся потери, немцы продолжали наступать, накатываясь волнами на передний край стрелковых полков. В решающую минуту боя советские бойцы поднялись в штыковую атаку. Нацисты не выдержали и отступили.

Стойкость защитников Тулы не позволила противнику лобовым ударом с юга овладеть городом. Выигрыш во времени обеспечил частям 50-й армии возможность привести себя в порядок после отхода, получить подкрепление, войти в связь с частями 49-й армии Западного фронта и сосредоточить в районе Дедилова 299 сд. В целом была создана прочная оборона Тулы. Командованию удалось создать резерв из двух полков 31-й кав дивизии, а начальнику ТБУ — из 290 сд.

6 ноября закончился первый этап операции фронта. 7-го начался второй — 50-я армия должна нанести удар на Щекино. В условиях «высокого боевого подъема духа солдат», вызванного 24-й годовщиной Октябрьской революции, командование Брянского фронта приняло решение на проведение контрудара по Тульской группировке германских войск силами 50-й и 3-й армий. Войскам 50-й армии ставилась задача: прочно оборонять город с юга, с севера и северо-запада, утром 7 ноября во взаимодействии с частями 3-й армии уничтожить тульскую группировку противника в районе Косая Гора, Ясная Поляна, Щекино. В дальнейшем, преследуя противника на запад и юго-запад, выйти на рубеж Павшино, Слобода, Крапивна, Плавск, Рожд. 1, 2-е, где закрепиться. По 50-й армии был разработан приказ (по армии), в котором конкретно ставились задачи привлекаемым к операции подразделениям. В приказе № 10 от 6.11.41 года командование 50-й армией оценило сложившуюся ситуацию как попытку 24-го танкового корпуса овладеть Тулой с юга, а наступление пехотных дивизий 43-го армейского корпуса на участке Павшино, Воскресенское — как попытку выйти на Московское шоссе к северу от Тулы. Такая оценка соответствовала действительности.

7–8 ноября был нанесен контрудар частью сил 50-й армии в направлении Щекино. Для проведения удара назначалась 413-я сд во взаимодействии с 32-й танковой бригадой (они должны были действовать) в направлении н/п Мал. Еловая, Толстовский; 260 сд с задачей захвата высот у н/п Малеевка; 290 сд — в направлении н/п Струково, Косая Гора. Остальным соединениям и частям предписывалось удерживать занимаемые рубежи. Артиллерийской подготовке отводилось 30 минут. 7 ноября, опираясь на оборону 258 и 194 сд на западе и северо-западе, наши войска перешли в наступление. Противник оказал активное сопротивление, из-за чего наступление развивалось медленно. Сказались и организационные недостатки.

Так, 32-я танковая бригада опоздала с выходом в исходное положение (н/п Большая Еловая), взаимодействие с 413 сд на местности организовано не было, связь работала плохо, донесения в штаб армии не поступали. К исходу 7 ноября 413 сд вышла на рубеж Малая Еловая, Тихвинское, но будучи атакованной пехотой противника (два батальона с 25–30 танками) отошла на рубеж Большая Еловая, Борыково. Задача по организации на местности взаимодействия с пехотой и артиллерией, возложенная на командира 32-й танковой бригады, была ошибочным решением, так как такие обязанности возлагались на штаб армии. В результате на этом участке успех не был достигнут.


В результате наступления 290 сд вплотную подошла к Косой Горе. Были заняты ст. Рвы, Струково. 260 сд овладела Малеевкой. 58-й запасной полк овладел Нижней Китаевкой. При этом на остальных участках обороны положение не изменилось. В течение 8 ноября 217 и 154 сд отбивали неоднократные атаки противника на Китаевку и в районе Орловского шоссе.

На всех участках наступления противник оказывал упорное сопротивление, вводил в бой танки, действовал огнем из засад, организовав продуманную систему огня. Так, в районе Косой Горы, где действовала 290 сд, отмечалось скопление более 200 танков противника и полка мотопехоты (в 50-й армии было лишь 28 танков в 32-й танковой бригаде). В первой половине дня 9 ноября в полосе 290 сд немцы перешли в наступление. Дивизия оказывала упорное сопротивление, уничтожила 6 танков, более 300 вражеских солдат. Однако под натиском сил противника вынуждена была отойти. К утру 10 ноября соединение вышло на рубежи, установленные командованием, и заняло оборону по Орловскому шоссе на участке Хопилово — Мыза. Таким образом, контрудар 50-й армии, продолжавшийся три дня (с 7 по 9 ноября), окончился почти безрезультатно. Задачи выполнены не были. Главной причиной невыполнения задач было то, что контрудар проводился силами, не соответствующими мощи противостоящего противника, скорее всего для политического отчета к очередной годовщине Октябрьской революции. Инициатива находилась в руках противника, и он имел превосходство в живой силе и — подавляющее — в танках, авиации и автоматическом оружии. Сказался также недостаток боеприпасов и противотанковых средств борьбы. Много было недостатков в организации боя: запоздалый выход 32-й танковой бригады, отсутствие четкой связи и как следствие нарушение управления войсками. Однако положительным результатом контрнаступления можно считать то, что 24-й моторизованный корпус немцев на время перешел к обороне. Германские войска также понесли значительные потери в технике и живой силе.

Согласно общему плану Брянского фронта одновременно с 50-й армией начали наступать соединения 3-й армии в направлении Теплое (20 км юго-восточнее Плавска), Щекино, Тула с целью разгрома тульской группировки. Своими действиями 3-я армия отвлекла на себя 112-ю, а также 167-ю пехотные дивизии 53-го армейского корпуса немцев, создав своими активными действиями угрозу не только правому флангу и тылу тульской группировки врага, но и их основным коммуникациям. В течение 10 ноября шли упорные бои 3-й армии с двумя пехотными дивизиями противника в районе н/п Сура, Теплое, Покровское. Таким образом, боевые действия сторон сильно активизировались на фронте протяженностью более 30 км.

В этот момент произошли важные изменения в подчиненности 50-й армии, которая стала южным бастионом обороны Москвы. Директивой Ставки от 9 ноября за № 004692 50-я армия Брянского фронта с 18.00 часов 10 ноября переподчинилась командующему Западным фронтом генералу армии Г. К. Жукову. С 11 ноября Брянский фронт был расформирован.

Утром 10 ноября противник предпринял наступление в направлении Спас-Конино, Суходол, нанося удар в стыке между 258-й и 238-й стрелковыми дивизиями. 258 сд вынуждена была отойти на рубеж Никулинские выселки, Варфоломеево. Наступление на деревню Никулино, которую оборонял наш 991-й полк, началось утром. В течение дня деревня трижды переходила из рук в руки. Но в конце концов перевес оказался на стороне врага. Захватив Никулино, враг «оседлал» две дороги, ведущие на Тулу и Суходол. До Московского шоссе оставалось 10 км. Создалась угроза выйти в тыл всей тульской группировке советских войск с северо-запада. Решением командующего армией на этот угрожаемый участок был переброшен резерв — 31-я кавалерийская дивизия, главные силы с тремя орудиями которой должны были прибыть в Малахово и установить связь с командиром 258 сд. С целью усиления противотанковой обороны на участок северо-западнее Тулы перебрасывалась также часть 732-го зенитно-артиллерийского полка.

В конце дня 11 ноября командующим 50-й армии было принято решение контратаковать противника силами 194, 258 сд и 31 кд с задачей уничтожить прорвавшегося противника и восстановить положение, которое занимала 258 сд на линии Бол. Бизюкино — Кетри. Одновременно приказом по фронту от 11 ноября в распоряжение командующего соседней 49-й армии выделялись из прибывшей с Дальнего Востока 112 тд[132] (210 Т-26, бронеавтомобили БА-20, БА-10) три взвода танков Т-26 и два дивизиона гвардейских минометов. В течение 15–16 ноября части левого фланга 49-й армии (238 сд) совместно с правым флангом 50-й армии продолжали ожесточенные бои в районе Спас-Канино, Суходол. В результате этих боев противник не был допущен на шоссе Тула — Москва и вынужден был на некоторых участках перейти к обороне. Правый фланг 50-й армии был устойчив, что облегчило действие войск при ликвидации удара немцев в районе северо-восточнее Тулы.

На отдельных участках войска 50-й армии продолжали контратаки с целью улучшения оперативной обстановки. Так 154 сд, в состав которой входил 156-й полк НКВД и Тульский рабочий полк, 10 ноября контратакой выбила противника из Рогожинского поселка и Кирпичного завода. При этом было уничтожено до 500 нацистов, подбито три танка, захвачены большие трофеи. К середине ноября положение на линии фронта 50-й армии стабилизировалось.

13 ноября в Орше состоялось совещание командующих армиями группы «Центр», на котором был объявлен приказ фюрера на продолжение наступления на Москву (второй этап операции «Тайфун»). Согласно приказу 2-й танковой армии ставилась задача — после захвата Тулы овладеть городом Горький (ныне Нижний Новгород). В конце концов войска должны были выйти на рубежи, предусмотренные планом «Барбаросса».

Перед возобновлением наступления войска 2-й танковой армии занимали следующее положение. 47-й моторизованный корпус был развернут на правом фланге армии: 18 тд наступала на Ефремов; 10 мд — на Епифань, Михайлов; 29 тд — на Спасское, Гремячее, обеспечивая правый фланг армии. 53-й армейский корпус наступал: 167 пд — через Сталиногорск на Венев; 112 пд — на Сталиногорск. 24-й моторизованный корпус действовал под Тулой.

3, 4, 17 тд, полк вермахта «Великая Германия» должны были охватить Тулу с двух сторон — с запада и с востока. Боевая группа 17 тд двигалась впереди 53-го и 24-го корпусов для захвата мостов через р. Оку в районе Каширы.

43-й армейский корпус наступал силами 31, 131-й пехотных дивизий через Ломинцево — Суходол, обеспечивая связь между 2-й танковой и 4-й полевой армиями, действуя на направлении Тула — Алексин.

Общий фронт наступления немецких войск составлял 170–180 км.

Всего южнее Тулы немцы имели около 400 танков и 810 орудий и минометов против 45 танков и 315 орудий и минометов 50-й армии.

Положение наших обороняющихся на тульско-каширском направлении соединений к середине ноября улучшилось. Стабилизировалась обстановка на северо-западе и на юге. В состав вернулась частично пополненная 108 тд, в ней было 32 танка (из них 10 новейших КВ ЧКЗ и 18 Т-60), 6 полевых орудий и 4 миномета, не хватало только бронебойных снарядов. Из резерва Ставки Верховного главнокомандования в состав армии прибыла 239-я стрелковая дивизия. Она выгрузилась на ст. Узловая и сразу двинулась на передовую (первоначально 239 сд подчинялась командованию 38-й армии Юго-Западного фронта).

В полосе 50-й армии германское командование закончило перегруппировки и подготовку к новому наступлению 17 ноября, создав две ударные группы — одну в районе Борыково, Лутовиново в составе моторизованного полка с 40–50 танками, вторую в районе Панино — из моторизированного полка с 40 танками.

В 6 часов 30 минут 18 ноября началась артподготовка. После ответного артогня немецкая артиллерия замолчала, а в 8 часов 30 минут противник пошел в атаку уже без артподготовки. Немцы попытались достичь тактической внезапности. Удар наносился не только по левому флангу 50-й армии, но и южнее, захватывая фланг 3-й армии, переданной Юго-Западному фронту. Советскими бойцами 413 сд и 299 сд оказывалось упорное сопротивление. Несмотря на численное превосходство наших войск, вначале противник потеснил 413 сд и захватил Дубовку. На остальных участках атаки противника были отбиты. В 10 часов два батальона пехоты и 15 танков ворвались в н/п Сергеевское. На других участках атаки вновь были отбиты, но в этом главную роль сыграла наша артиллерия. Практически с интервалом через 2 часа следовали атаки немцев при поддержке авиации, которая «работала» по позициям артиллеристов и боевым порядкам частей. Присутствие нашей авиации никак не отмечалось. Противник захватил н/п Морковино и Епишево (юго-западнее Кубашева). После новой обработки авиацией наших позиций в 14 часов было захвачено Быково, а противник стал развивать успех на Бол. Калмыки, заходя в тыл полкам 413 сд. Результатом его действий стал захват Стар. и Нов. Вьевки и Рабочего поселка. К исходу дня 18 ноября части 413 сд под давлением сил противника отошли на рубеж Болоково — Пятницкое, заняв оборону по окраинам этих населенных пунктов. Соседняя 299 сд отбила первые атаки врага, а затем, когда противник нанес удар при сильной поддержке авиации, вынуждена была отойти к Дедилову и организовать оборону на новых рубежах и почти в полу окружении вести бой. Ночью дивизия отошла на рубеж Новоселебное — Александровка.

239 сд, переподчиненная 50-й армии, отбила все атаки противника и занимала рубеж Ильинка, Федоровка, Смородино. 41-я кавалерийская дивизия 3-й армии отошла в район Дубовое и была передана в состав 50-й армии. Противник занял Люторичи, а в полосе 3-й армии — Епифань. На остальных участках подразделения армии оставались на прежних рубежах.

Однако в результате наступления 18 ноября соединениям из 2-й танковой армии Гудериана на одном из участков удалось прорвать фронт 50-й армии и овладеть Узловой и Сталиногорском (Новомосковском).

Ход боевых действий 18 ноября и сосредоточение сил врага показали нашему командованию, что противник выполняет задачу прорыва на Венев и Зарайск и обход Тулы с юго-востока. Командованием 50-й армии для предотвращения угрозы захвата Тулы был предпринят ряд мер. 18 ноября один батальон 290 сд с двумя 37-мм орудиями 702-го артиллерийского полка перебросили на левый фланг Тульского боевого участка, на рубеж Верх. Присады — Кошино. 11-й мотострелковый батальон 11-й танковой бригады занял оборону по р. Шат на участке Петрово — Кукуй. Зенитный дивизион 11 тбр располагался на рубеже Хавки — Гати для прикрытия подступов к г. Венев. 34-й полк НКВД занял оборону южнее Дедиловских выселок. 31-я кавдивизия была переброшена в район Арсеньево. Для прикрытия наиболее слабых рубежей обороны решили применить минирование.

Командование 50-й армии, оценив обстановку, приняло решение контратакой 19 ноября восстановить положение и вернуть утраченные позиции. Для этих целей в бой вводилась 108-я танковая дивизия. Совместными ударами 413 и 299 сд с рубежа н/п Новоселебное — Александровка было решено атаковать рубеж Быково — Бородино с задачей уничтожить противника в районе н/п Морковино — Дедилово — Быково. Удачный результат наступления восстановил бы положение на участках ответственности наших дивизий.

239 сд была поставлена задача в ночь на 19 ноября выйти на рубеж Бол. Россошка — Акимовка — Черемуховка. Атакой в направлении Киреевка — Луневка к исходу дня овладеть рубежом Киреевка — Орловка — Дубовка.

На правом фланге 413 сд с помощью 32 тбр должна была восстановить положение в районе н/п Сергеевское. Для поддержки этой операции должна была привлекаться вся авиация армии.

Идея решения командования 50-й армии заключалась в том, чтобы контратаками во фланг дедиловской группировки противника разгромить его и восстановить положение.

Организованное командованием 50-й армии контрнаступление не достигло своей цели. Разгромить дедиловскую группировку не удалось. Враг еще превосходил наши части по численности и боевой технике. На этом участке действовало около 200 танков противника против 48 наших. Созданные ударные группировки противника были значительно сильнее, ввод в бой 108 тд и 32 тбр не изменил соотношения сил в нашу пользу. Однако эти контратаки замедлили продвижение противника, на отдельных участках он вынужден был остановиться для подтягивания резервов.

239 сд, отбив атаки противника, продолжала удерживать позиции Ильинка, Федоровка, Смородино.

Большие потери в технике и личном составе 2-й танковой армии и упорное сопротивление советских войск вынудило германское командование обратиться с просьбой изменить задачу 2-й танковой армии и приостановить наступление, перейдя к обороне. Наступление не отменили, но изменили задачу. Армии надлежало выйти на линию Михайлов — Зарайск и вывести из строя ж/д Рязань — Коломна. Развивающийся нажим немецких войск в сторону г. Венева потребовал от советского командования принятия мер по организации обороны города. 21 ноября Военный совет Западного фронта создает Веневский боевой участок. Несколько позже были созданы Рязанский, Зарайский, Каширский, Лаптевский боевые участки. При отсутствии сплошной линии фронта создание подобных боевых участков обеспечивало стабильность обороны. При организации защиты Венева был использован опыт туляков. Жители города строили инженерные оборонительные сооружения. На случай уличных боев предусматривалось использование рот народного ополчения и истребителей танков из местного населения.

Начальником Веневского боевого участка был назначен командир 413 сд генерал-майор И. В. Терешков. В состав участка были включены 413 сд, 299 сд, 31 кд, 108 тд, 11 и 32 тбр, 125-й отдельный танковый батальон (7 КВ, 8 Т-34, 16 Т-60 — всего 31 танк), несколько артбатарей и отряды народного ополчения города Венева. Решением Военного совета Западного фронта в район Венева перебрасывалась 173 сд. Оборона Венева строилась с использованием артиллерии. На окраинах города с запада, юга, востока занимали позиции батареи 702-го противотанкового артиллерийского полка, 168-й и 4-й отдельные зенитные артиллерийские дивизионы, батарея из 732-го зенитно-артиллерийского полка, батарея из 217-й стрелковой дивизии. Система обороны города была эшелонированной, с выделением резервов. Однако необходимо учитывать, что наши части в ходе оборонительноых боев понесли значительные потери, а противник продолжал иметь подавляющее преимущество в силах. В инженерном отношении наши позиции все же были подготовлены слабо.

В этих условиях 24 ноября после артподготовки противник (3, 17 тд, мотополк вермахта «Великая Германия») тремя колоннами танков и мотопехоты начал наступление на город. Враг был встречен организованным огнем. Не добившись успеха в лобовых боях, противник стал обходить наши войска с флангов, с запада и востока и вскоре вышел севернее Венева. Однако и в этих условиях артиллеристы продолжали вести бой до последнего снаряда, а уходя, уничтожили свои орудия. 24 ноября г. Венев был захвачен врагом, а 25 ноября немцы уже продолжали наступление на каширском направлении, в результате чего их передовые части достигли н/п Гратчино, Мордвес. На востоке развернулись бои за Михайлов. Войска, оборонявшиеся на левом фланге армии — 239 сд, 41 кд, 11 тбр, оказались отрезанными от главных сил.

Управлять группировкой войск из единого центра (управления) в этих условиях стало невозможно. Командование правофланговыми частями и ТБУ (258, 290, 217, 154, 413, 173 сд, отдельного 124 тп из 112 тд, 31 кавполк) было возложено на генерал-майора А. Н. Ермакова как на командующего боевой группой[133]. Поэтому с 22 ноября в должность командующего 50-й армией вступил генерал-лейтенант И. В. Болдин.

Боевая группа имела задачу не допустить наступление противника на Тулу, прочно удерживать рубеж р. Упа, Тула, р. Шат. Штаб 50-й армии теперь переместился в район города Зарайска.

Для нанесения удара по Кашире командование 2-й танковой армии смогло выделить только одну 17-ю танковую дивизию. Эта дивизия достигла южной окраины города, но была отброшена огнем 352-го зенитно-артиллерийского дивизиона майора А. П. Смирнова. Около 15 германских танков было подбито.

За период боев за Тулу с 29 октября по 25 ноября план захвата города так и остался неосуществленным. Линия фронта значительно удлинилась, что потребовало, соответственно, уменьшения плотности войск на километр фронта. Немцам удалось продвинуться до Венева и Мордвеса, но оперативное положение войск не стало от этого устойчивым. Фланги и тылы 2-й танковой армии оказались плохо защищенными. Наступательная возможность германских войск сокращалась, ударная сила танкового тарана ослабевала. 25 ноября командование группы «Центр» пришло к убеждению, что для продолжения наступательных действий 2-й полевой и 2-й танковой армиям необходимо во что бы то ни стало овладеть Тулой. Генерал Гудериан отмечал в своих воспоминаниях: «Наиболее неотложной нашей задачей было овладеть Тулой. Немыслимо было проводить дальнейшие операции на север или на восток, то есть в направлении наших ближайших целей, не овладев предварительно этим важнейшим узлом путей сообщения и аэродромом».

Для выполнения этой задачи командующий 2-й танковой армией решил использовать силы двух своих корпусов и выделенной из 2-й полевой армии 296-й пехотной дивизии. Предполагалось нанести удары по сходящимся направлениям: 43-й армейский корпус — из района Каргашино в направлении Суходол — Малахово и далее на юго-восток. 24-й моторизованный корпус наносил удар с рубежа Быковка — Бельково в направлении Дорофеевка — Ревякино — Малахово навстречу 43-му корпусу. Одновременно из района н/п Мордвес немцы планировании нанести вспомогательный удар на Лаптево.

К моменту перехода противника в наступление, то есть 26 ноября, наши войска, защищавшие Тулу, занимали следующее положение. На рубеже Каргашино, Никулино, Пронино, Кетри и далее по р. Упа до Плеханово оборонялись 238, 258, 290 сд. Подступы к Туле с юга защищали 217 и 154 сд на позициях Плеханово, Михалково, Осиновая Гора. На участке Верх. Криволучье — Марьино занимали позиции 260 сд и 11-й кавполк.

На левом фланге 50-й армии 413 сд и 124 тп 112 тд занимали спешно подготовленные позиции на участке Марьино — Изрог — Трещево. 108-я танковая дивизия и 11-я танковая бригада после отхода войск на северо-восток закрепились на рубежах н/п Бол. Орехово — Борщево — Толстые. С 239 сд и с другими левофланговыми частями связи не имелось, их положение было неизвестно. Таким образом, обстановка на левом фланге 50-й армии стала очень тяжелой. Направление на Каширу не было прикрыто, противник мог беспрепятственно достигнуть этого населенного пункта. У командующего не имелось резервов, чтобы прикрыть открытый левый фланг от ударов со стороны Мордвеса и Венева.

Противник начал осуществлять свои планы и 27 ноября на лаптевском направлении захватил н/п Мокрый Кор — Теляково, а на стыке с 49-й армией — н/п Манышено, Клешня, Никулино. Командующий 50-й армией генерал-лейтенант И. В. Болдин предпринял ряд мер с целью имеющимися силами отразить удары противника и остановить его. В район Лаптево, которому существовала угроза со стороны Теляково, был выведен 510 сп 154 сд, усиленный двумя 76,2-мм пушками, двумя 122-мм гаубицами, ротой танков 124-го танкового полка (8 танков Т-26). В подчинение сп входил 111-й кавполк 31-й кавдивизии, который форсированным маршем выходил в район Лаптево. Командир 510-го стрелкового полка майор Гордиенко был назначен начальником Лаптевского боевого участка (ЛБУ).

В район Горшкова (35 км северо-восточнее Тулы) была направлена 31-я кавдивизия для действия по тылам противника в районе Мордвеса.

В район Тесницкого был направлен 999-й стрелковый полк 258 сд и 124-й танковый полк 112 тд из резерва армии для подготовки и занятия обороны.

29 ноября немцы захватили г. Алексин и продолжали атаки на стыке с 49-й армией. Атаки на правом фланге 50-й армии были отражены.

После массированного удара с воздуха нацисты атаковали позиции 413 сд, но бои пока носили характер разведки боем. В целях улучшения обстановки на правом фланге и оказания помощи 49-й армии было принято решение контратаковать противника северо-западнее Тулы в направлении Маньшино. Эта задача была возложена на 999 сп 258 сд, усиленный батальоном 217 сд, ротой танков 124 тп. Хорошая подготовка, согласованность действий, маневр артиллерийским огнем и применение «катюш» позволили сломить оборону немцев и к 14 часам занять рубеж Никулино, Маньшино, Гурово, Грибово, а также закрепиться на этом рубеже. В ходе боя было уничтожено до роты пехоты противника и захвачены трофеи. Задача, стоявшая перед полком, была выполнена, оборона 258 сд стала более устойчивой. 238 сд из соседней 49-й армии, воспользовавшись успехом 50-й армии, также атаковала противника и продвинулись вперед.

Ставка Верховного главнокомандования, обеспокоенная состоянием дел северо-восточнее Тулы и особенно на каширском направлении, приняла меры к срочному перемещению 2-го кавкорпуса генерал-майора П. А. Белова в район Каширы. Вместе с кавкорпусом на этом участке были сосредоточены основные силы 112-й танковой дивизии. Решением Военного совета Западного фронта на этом направлении была создана группа войск (2 кк, 112 тд, 173 сд, 9 тбр, 15-й полк гвардейских минометов) под командованием генерал-майора П. А. Белова. Боевая группа должна была нанести удар по правому флангу и тылу 2-й танковой армии немцев. Этим контрударом, по замыслу Ставки, не только ликвидировалась угроза в районе Каширы, но и коренным образом менялась бы сама обстановка под Тулой, так как разгром 24-го танкового корпуса и 53-го армейского корпуса приводили к срыву плана германского командования.

26 ноября 5-я кавдивизия 2-го кавкорпуса прибыла в Каширу и с частью сил местного гарнизона заняла оборону. Вместе с корпусом прибыли 112-я танковая дивизия полковника А. Л. Гетмана и 9-я танковая бригада майора Н. Ф. Кириченко. В 112 тд на этот момент было не более 40 танков Т-26, бронеавтомобилей БА-10 и БА-20. 9-я танковая бригада формировалась в сентябре 1941 года и тогда имела 7 КВ, 22 Т-34, 32 Т-40. Конечно, к концу ноября от ее танкового парка мало что осталось, поэтому в состав бригады «влили» 127 отб (5 КВ, 8 Т-34, 10 Т-60)[134]. Таким образом, состав советской танковой группировки колебался в пределах 60–70 танков и бронеавтомобилей, а также 4–6 57-мм ПТО САУ на базе бронированного полугусеничного тягача «Комсомолец». 173 сд, которая уже находилась в этом районе, придавалась 2-му кавкорпусу для усиления.

27 ноября 5-я кавдивизия вступила в бой севернее Гратчино. Немцы стали откатываться назад. В этом большую роль сыграл прибывший 21-й отдельный гвардейский дивизион реактивной артиллерии, поддержавший кавчасти. 27 и 28 ноября реактивная артиллерия «работала» по противнику в деревнях Верзилово, Ягодня, Тимирязев (расположены по дороге на Венев). Первые успехи воодушевили бойцов. Приказом наркома обороны СССР от 26 ноября 2-й кавкорпус был переименован в 1-й гвардейский кавкорпус. 5-я кавалерийская дивизия — в 1-ю гвардейскую кавдивизию, 9-я — во 2-ю гвардейскую кавдивизию.

В результате контрудара, нанесенного по противнику 1-м гвардейским кавкорпусом совместно со 112-й танковой дивизией и 9-й танковой бригадой, германские 17-я танковая и 29-я моторизованная дивизии были отброшены от Каширы на 25 км в район Мордвес. А уже 1 декабря н/п Мордвес был освобожден.

Несмотря на изменение обстановки, немецкое командование продолжало готовить новое наступление с целью все же замкнуть кольцо окружения, считая, что эта часть операции завершится раньше, чем придет помощь Туле. Германское командование считало, что город будет окружен, а войска разгромлены. Но сил у немцев явно не хватало. Брать части из 47-го моторизованного и 53-го армейского корпусов было нельзя. Это могло оголить правый фланг немецкой армии, который растянулся почти на 300 км.

2 декабря 3-я и 4-я танковые дивизии, прибывшая 296-я пехотная дивизия, а также полк «Великая Германия» нанесли удар в западном направлении на Руднево и ст. Ревякино. За успешные боевые действия на этом направлении германским солдатам обещали теплые зимние квартиры.

Противнику удалось прорвать оборону 413 сд и 299 сд, а частью сил захватить Руднево и ст. Ревякино. 3 декабря противник продолжал наступление с целью развития успеха. Ему удалось потеснить части 413 сд и захватить несколько населенных пунктов в 3–5 км от города. 4-я танковая дивизия перерезала ж/д Серпухов — Тула, передовые части вышли к Серпуховскому шоссе. На участке 258 сд с запада началось наступление частей 43-го армейского корпуса вермахта прямо навстречу частям 4-й танковой дивизии. Однако наступление развития не получило. Контратаками наших войск противник был отброшен на исходные позиции.

Под Тулой сложилась тяжелая обстановка. В приказе Военного совета армии от 3 декабря указывалось, что в настоящий момент наступили решительные дни борьбы за Тулу. Командование Западного фронта усилило 50-ю армию 340 сд и выдвинуло в район Лаптево 112 тд. За счет маневра частей с не атакованных участков было организовано нанесение ударов по группировке противника севернее и северо-восточнее Тулы. Так, 740 сп 217 сд, усиленный 9 танками 32-й танковой бригады, был переброшен в район Гнездино и 3 декабря перешел в контратаку в направлении н/п Торхово. Полк разгромил противника и продвинулся вперед. 510 сп 154 сд вместе с 1144 сп 340 сд и ротой танков атаковали врага из района Баранова в направлении Крюково. Бои носили ожесточенный характер, особенно за населенные пункты Крюково, Колодезное[135]. В связи с тем, что наступавшие германские войска были остановлены на «случайном» рубеже (из-за контратак наших частей они не смогли создать сплошного фронта обороны), между их частями и подразделениями существовали значительные разрывы. Это позволяло командирам наших боевых частей организовывать широкомасштабные диверсионные действия. Выполнялось указание одного из распоряжений по армии: «…всю ночь не давать противнику находиться в теплых помещениях, деревнях, землянках, блиндажах, заставлять лежать в боевых порядках и замерзать». Сжигались населенные пункты, избы, деревни. Без жилья также оставалось местное население, но в подобных условиях это не считалось советскими властями важным. В связи с тем что частями армии, действующими в районе Лаптево, было трудно управлять из Зарайска, Военный совет объединил их в оперативную группу под командованием заместителя командира 50 А генерал-майора В. С. Попова. В состав группы входили: 340 сд, 112 тд, 31 кд, 510 сп 154 сд, батальон 32 тбр. Создание такого органа облегчало организацию боя и взаимодействие этих соединений для решения общих задач. Перед оперативной группой Попова была поставлена задача: отражая удары противника со стороны Мордвеса и Венева, нанести удар по ревякинско-рудневской группировке, разгромить ее и одновременно ликвидировать прорвавшиеся части в районе Кострово, освободив железную и шоссейную дороги на Москву. В организованном наступлении участвовали 340 сд, 112 тд при поддержке 510 сп и 32-го мотострелкового батальона 32 тбр. Наши войска овладели Клейменово, Кострово, а 7 декабря освободили н/п Ревякино, станцию Ревякино, деревню Руднево и продолжали развивать наступление.

В это же время ожесточенные бои вспыхнули на правом фланге. 5 декабря 43-й армейский корпус возобновил наступление против 238 и 258 сд. Первоначально 31-й пехотной дивизии вермахта удалось продвинуться к Суходолу и выйти к Тесницкому. Контратаками частей 238-й и 258-й дивизий Красной армии при поддержке артиллерии и 124-го полка 112-й танковой дивизии положение было восстановлено. Наши войска закрепились на рубеже Грибово, Маньшино, Никулино, западнее Кетри. Из-за больших потерь 43-й корпус вынужден был отказаться от попыток пробиться на восток для соединения с 4-й танковой дивизией вермахта.

Несмотря на то что согласно официальной периодизации оборонительная операция под Тулой закончилась 5 декабря, в реальности оборонительные бои советских войск на отдельных участках продолжались еще двое суток.

Например, ночью 7 декабря немцы предприняли психическую атаку с юга в полосе 217 сд. До батальона немцев строем двигались на позиции 755-го стрелкового полка. Заметив «парадное движение с включением прожекторов», артиллерийским и пулеметным огнем атака была отбита. Батальон врага понес большие потери, его остатки разбежались.

1-й гвардейский кавкорпус в условиях отсутствия авиационной поддержки, средств связи и материального обеспечения к исходу дня 7 декабря вышел на рубеж 25–30 км севернее Венева.

Таким образом, в результате героических действий наших войск все попытки обойти и захватить Тулу ударами с северо-запада и юго-востока были отражены. Вся ревякинско-рудневская группировка германских войск в составе двух пехотных полков и 150 танков была разгромлена. Оставшийся узкий коридор в 10 км немцам так и не удалось преодолеть, но угроза окружения была очень велика. Решающее сражение в обороне города Тулы завершилось успешно для наших войск. В ходе боев с 26 ноября по 7 декабря войска 2-й немецкой танковой армии понесли большие потери, были обескровлены, а их ударная сила — танки — в основном была уничтожена. Танковая армия исчерпала свои наступательные возможности и уже не могла не только наступать, но и обороняться. Не было уже возможности удержать захваченную территорию. Это подтверждается тем, что Гудериан принял трудное для него решение «отвести свои далеко выдвинутые вперед части на реки Дон, Шат, Упа».

Одновременно с этими событиями юго-западнее Рязани развертывалась 10-я армия из резерва Верховного Главнокомандования. Она получала задачу наступать 6 декабря с утра, нанося главный удар в направлении Михайлова и Сталиногорска. 10 А выходила во фланг и тыл войскам 2-й немецкой танковой армии. Противник начал отход. Это стало окончанием Тульской оборонительной операции.

Тула и весь промышленный район, будучи основным опорным пунктом в южной части Западного фронта, своей активной и упорной обороной обеспечивали устойчивость всего левого крыла фронта. Это крыло (фронта) прикрывало важнейшие подступы к Москве с юга, на которых действовала мощная группировка противника, оснащенная современной техникой. Таким образом, оборона Тулы в рассматриваемый период перерастала рамки операции 50-й армии и являлась фактором фронтового значения. Важность обороны Тулы в Московской оборонительной операции подчеркивается переподчинением 50-й армии из состава Брянского фронта в состав Западного. Таким образом, быстро создавалась объединенная группировка с одной целью — не допустить захвата Москвы. Прорыв немцев на тульском направлении грозил бы не только оперативными, но еще и стратегическими последствиями. Поэтому Ставка Верховного главнокомандования еще 29 и 30 октября обращала внимание командующего Брянским фронтом на важное значение Тулы, которую необходимо было удержать, то есть закрыть дорогу к Москве с юга.

Условия, ход боевых действий и результаты обороны Тулы показали, что современная оборона, опирающаяся на крупный населенный пункт, может иметь успех в том случае, если борьба с подвижными соединениями наступающего противника ведется комбинированно, то есть путем сочетания жесткой обороны на основных направлениях с активными наступательными действиями подвижных соединений вне населенного пункта. Устойчивая оборона флангов, создание резервов за счет участков, где не ведется активных действий, являлись одними из решающих факторов победы.

Систематизируя вопрос, оборонительные бои конца октября — начала декабря 1941 года можно разделить на три основных периода, которые для 50-й и 49-й армий, составлявших левый фланг Западного фронта, структурно отличались по календарным срокам и содержанию.

Первый период (15–30 октября 1941 года) — маневренная оборона, когда части армий с упорными сдерживающими боями отходили на рубеж р. Оки (49-я армия) и в район г. Тулы (50-я армия). Данный период характеризуется отводом частей армий на широком фронте при сдерживающих боях на промежуточных рубежах. Необходимо было сохранить личный состав и технику. От командиров требовалась инициатива, профессионализм, чтобы при отсутствии управления и связи вести сдерживающие бои и осуществлять отход. Обе армии в целом справились с этой задачей.

Второй период (30 октября — 25 ноября 1941 года) — попытка противника «лобовым» ударом овладеть Тулой и прорваться к Серпухову. Бои отличались в этот период большим напряжением и упорством с обеих сторон. Можно отметить операции на флангах 49-й и 50-й армий, где проводилось контрнаступление на спасканинском-суходольском направлении с целью ликвидации попыток прорыва к Московскому шоссе. На фронте 50-й армии в период 7–8 ноября наносился частный контрудар в направлении Косая Гора — Щекино силами 413 сд, 32 тбр, 290 сд, имевший целью уничтожить группировку противника во взаимодействии с частями 3-й армии. Четко организованное взаимодействие и активные действия 258 сд, 31 кд 50-й армии и 238 сд 49-й армии не дали немцам прорваться на стыке этих армий к Московскому шоссе.

Третий период (26 ноября — 5 декабря 1941 года) — подготовка и проведение командованием фронта активного маневра вне обороняемого города Тулы. Данный период завершился контрударом 1-го гвардейского кавкорпуса из района Каширы в южном направлении. Этот удар наносился с ударами других групп (340 сд, 31 кд, 112 тд) при «жесткой» обороне Тулы. Правый фланг (49-я армия) перешел к жесткой позиционной обороне, сковав противника.

Таким образом, оборонительные бои 49-й и 50-й армий отличались большим разнообразием оперативно-тактических форм, чередованием маневренной обороны и наступлением на одних участках при жесткой обороне на других. В этом заключается своеобразие оборонительных боев на левом крыле Западного фронта на тульском и тульско-каширском направлениях.



Наступление

(6–16 декабря 1941 года)



«Наступление на Москву провалилось, — признавал генерал Гудериан. — Мы потерпели серьезное поражение, которое из-за упрямства Верховного командования привело в ближайшие недели к роковым последствиям». 6 декабря 1941 года обстановка в районе Тулы, северо-восточнее и восточнее города, характеризовалась переходом инициативы в наступательных действиях к советским войскам. Создались условия по реализации плана разгрома 2-й танковой армии. Командование Западного фронта по указанию Ставки еще в ходе оборонительного сражения спланировало Тульскую наступательную операцию, к проведению которой привлекались силы 10-й армии, 1-й гвардейский кавкорпус, часть сил 50-й и 49-й армий.

Замысел этой операции состоял в том, чтобы 50-й армией обеспечить прочное удержание района Тулы, а контратаками левофланговых соединений армии нанести поражение 3-й и 4-й танковым дивизиям вермахта. Ударами 1-го гвардейского кавкорпуса из района Мордвес на Венев и Дедилово, а 10-й армии на Сталиногорск и Епифань предполагалось разгромить основные силы 2-й немецкой танковой армии. В решении этой задачи войскам Западного фронта должны были оказать помощь 3-я и 13-я армии Юго-Западного фронта, которые 6 декабря приступили к проведению Елецкой наступательной операции. Следовательно, по решению командования Западного фронта разгром 2-й танковой армии достигался вводом в сражение 10-й армии, которая являлась главной ударной силой, а войска 50-й армии должны были обеспечивать достижения этой цели, сковывая резервы противника. Главной задачей 50-й армии оставалась оборона Тулы и восстановление положения на левом фланге.

Интересно, что по количеству танков на 6 декабря наступающие советские войска уступали вермахту. Так, против танковых соединений и частей 50 А в полосе 30 км действовали 3 и 4 тд в составе около 140 танков и САУ (3 тд — 40 танков, 4 тд — 100 танков). Наши силы на этом участке насчитывали 48 исправных машин: 112 тд — 22 Т-26, 32 тбр — 12 танков, 131 отб — 14 машин.

131-й отдельный танковый батальон одним из первых был оснащен британскими танками Mk.III «Валентайн II» (на начало декабря 1941 года 5 КВ и 18 Mk.III — всего 23 единицы) и впоследствии был включен в состав 32 тбр. Соотношение сил было 2,89:1 в пользу немцев[136].

Группа Белова, которую поддерживали танки 9 тбр (12 единиц), 127 отб (7 единиц), 35 отб (6 единиц) в количестве 25 танков на участке 30 км противостояла 17 тд вермахта, имевшая около 100 танков. Соотношение было 4:1 в пользу вермахта. 10-я армия вообще не имела в своем распоряжении танков в этот период.

Утром 6 декабря 10-я армия под командованием генерал-лейтенанта Ф. И. Голикова начала наступление, выполняя задачу, поставленную командованием Западного фронта: разбить 2-ю танковую армию и овладеть Сталиногорском и станцией Узловая.

Первоочередной целью контрнаступления, как уже говорилось, был город Сталиногорск, раскинувшийся на берегу Дона. Основные силы 10-й армии наступали по линии Рязань — Михайлов — Сталиногорск. Необходимо было прорвать оборонительные позиции 10-й моторизованной дивизии вермахта, «растянутые» на фронте протяженностью 100 км.

Костяком 10-й армии были семь резервных стрелковых дивизий, которые прошли двухмесячную подготовку: 330 сд (полковника Г. Д. Соколова); 322 сд (полковника П. И. Филимонова); 323 сд (полковника И. А. Гарцева); 324 сд (генерал-майора Н. И. Кирюхина); 325 сд (полковника Н. Б. Ибенского); 326 сд (полковника В. С. Андреева); 328 сд (полковника П. А. Еремина).

В качестве подвижных соединений в 10-ю армию были включены кавалерийские дивизии: 75-я (полковника В. А. Конинского) и 57-я (полковника И. И. Мурова). Две дивизии влились в состав армии после выхода из окружения: 239 сд и 41 кд. Танковых частей и соединений, как уже говорилось, в тот период в армии не было.

Атакующие дивизии имели не одинаковые полосы наступления. Так, 328, 324, 323 сд наступали в полосе 8–9 км каждая, а 322, 326 сд и 41 кд на вспомогательном направлении действовали в полосах 26, 10, 21 км соответственно.

6 декабря ударом на Михайлов 330 сд начала наступление 10-й армии. К утру 7 декабря в ночном бою город был взят штурмом.

В эти дни бессмертный подвиг совершил шестидесятидвухлетний член правления колхоза «Новый быт» И. П. Иванов из деревни Лишняги Серебрянопрудского района.

…Отступавшие немцы потребовали, чтобы И. П. Иванов вывел их лесными тропами к Веневу. В лютый мороз день и ночь водил патриот нацистов по оврагам, кустарникам и перелескам. Немцы потеряли десятки солдат и офицеров. Подобно Ивану Сусанину, И. П. Иванов погиб смертью героя.

Благоприятное развитие событий в полосе наступления 10-й армии стало сигналом к началу действий 50-й армии. В директиве фронта, отданной утром 8 декабря, указывалось: «В связи с отходом группы Гудериана в южном направлении и выходом армии Голикова в район Гагарина (10 км южнее Михайлова) подготовьте стремительный удар в южном и юго-восточном направлениях».

Наступление началось с рубежа Захарово — Пронск. Войска 2-й танковой армии вермахта оказались растянутыми на 350-км фронте. Ставка Верховного главнокомандования приказала Западному фронту разбить это объединение по частям, с тем чтобы, выйдя в район Щекино, Ретиновка, отрезать пути отхода противника на юг и юго-запад. Левофланговые части армии должны были, развивая контратаки, продвигаться на Дедилово.

Выполняя указания фронта, командующий 50-й армией генерал-лейтенант И. В. Болдин решил нанести удар в направлении Щекино силами 217 и 290 сд. С целью обеспечения успешного развития операции должны были перейти в наступление части 258 сд (правее) и части 154 сд (левее). Силами 340, 413 сд и 112-й танковой дивизии было решено продолжать контратаки против 3 и 4 тд вермахта и к исходу дня 8 декабря очистить правый берег р. Шат.

Переход армии от обороны к наступлению связан с большими трудностями. Проблемы заключались не только в том, что был большой некомплект личного состава и вооружения. Войска находились в группировках, предназначенных для ведения оборонительных действий, а для подготовки к наступлению необходимого времени выделено не было. В 11 часов утра 8 декабря был подписан боевой приказ, а в 15.00 начался переход 50-й армии в наступление. Такая поспешность отрицательно сказалась на действиях наших войск. Необходимо отметить, что германские войска вышли к Туле в конце октября и более месяца занимали и оборудовали позиции, укрепляя их в инженерном отношении. Эти позиции нам и предстояло штурмовать.

Для прорыва укреплений линии обороны требуются значительные силы подавления (артиллерия, танки, самолеты), которых в армии в требуемых количествах не было. 50-я армия могла сосредоточить не более 125 орудий и минометов и 48 исправных танков, что было явно недостаточно.

Ни Гитлер, ни командование 2-й армии, фактически признав поражение под Москвой (8 декабря группе армий «Центр» был отдан приказ о прекращении наступления и перехода к обороне), не собирались оставлять захваченную территорию. 6 декабря, несколько раньше общих указаний всей группе армий «Центр», Гудериан отдал приказ войскам отойти на рубеж рек Дон и Шат, где и перейти к обороне. Предполагалось организовать оборону на выгодных в тактическом отношении рубежах, предоставив своим потрепанным войскам отдых и передышку до весны.

В то время как соединения 10-й армии и 1-го гвардейского кк продолжали продвигаться на Епифань, Сталиногорск и Венев, а вышеуказанные соединения 50-й армии теснили части 3-й и 4-й танковых дивизий, в районе Тулы готовились к наступлению. В 15 часов 8 декабря группировка войск 50-й армии под Тулой атаковала позиции врага. Однако из-за упорного сопротивления противника бои на южном и юго-западном направлении носили ожесточенный характер. Населенные пункты по нескольку раз переходили из рук в руки. Примером могут служить бои за н/п Прудное, начавшиеся 8 декабря, а завершившиеся утром 10 декабря.

На других участках наступление не имело большого успеха. Задачи, указанные на 8 декабря, не были выполнены даже 10 декабря. Сказалось сильное сопротивление противника, утомленность наших войск и отсутствие артиллерии и танков.

Если бы удар 50-й армии юго-восточнее Тулы привел к быстрому захвату н/п Щекино к 10 декабря, то это поставило бы основные силы 2-й танковой армии (24, 47 мк и 53 ак) в тяжелое положение, что могло завершиться окружением, разгромом или пленением войск всей группировки. Однако история не любит сослагательного наклонения. Этого не произошло. Наступление 50-й армии развивалось медленно. 9 декабря был освобожден Венев. Кавалерийские дивизии продвигались вперед на юго-запад, но действия конницы против немецких танковых соединений не могли привести к их разгрому. 10-я армия генерала Ф. И. Голикова наступала, однако ее левофланговые дивизии, которые по общему замыслу должны были, взаимодействуя с 50-й армией, «захлестнуть» пути отхода 2-й танковой армии юго-западнее Тулы, продвигались недостаточно быстро. Они ввязывались в бои за укрепленные противником населенные пункты, слабо осуществляя маневр силами в ходе наступления. Это приводило к частым остановкам и потере темпа наступления. Так, например, 328 сд в течение 9 декабря вела упорные бои за Гремячее (24 км юго-западнее Михайлова). Только с наступлением темноты и обходом опорного пункта с севера и юга сопротивление врага было сломлено. На эти недостатки в ведении наступления командование фронта неоднократно указывало Ф. И. Голикову. Например, 13 декабря в директиве № 102/оп командование фронта выражало свое недовольство в довольно резкой форме: «10-я армия своей пассивностью и систематическим невыполнением приказов о занятии впереди лежащих рубежей и объектов срывает план операций фронта и дает возможность врагу отводить свои части и технику…» Но, несмотря на недостатки в действии наших войск, соединения 1 гв. кк и 10 А 10 декабря 1941 года подошли к рекам Шат и Дон и завязали бои за Сталиногорск и Епифань.

В районе Тулы и юго-восточнее города обстановка складывалась так, что только решительные действия юго-западнее города могли создать условия для окружения 2-й танковой армии немцев в районе Щекино, Богородица, Узловая. Противник на рубеже рек Шат и Дон стремился закрепиться и, перейдя к жесткой обороне, намеревался остановить продвижение советских войск.

Командование Западного фронта, учитывая создавшуюся обстановку с обеих сторон, потребовало разгромить 2-ю немецкую танковую армию в районе Щекино — Ломовка — Узловая. В директиве Военного совета Западного фронта № 106/оп от 13 декабря 1941 года указывались пути по выполнению поставленных задач и устранению недостатков. В частности же говорилось, что нужно отказаться от лобовых атак на укрепленные пункты и узлы сопротивления; использовать имеющиеся разрывы в боевых порядках войск противника; умело маневрировать, обходя такие пункты, атаковать вражеские гарнизоны с тыла и других направлений; организовывать четкое взаимодействие родов войск, а также внутри подразделений; маневр силами в ходе наступления должен стать основой действий, невзирая на разграничительные линии между частями и соединениями.

Конкретно ставились задачи армиям:

— 50-й армии приказывалось окружить и уничтожить противника южнее Тулы и овладеть н/п Щекино;

— 1-му гвардейскому кавкорпусу КА приказывалось развивать наступление на Дедилово, взаимодействуя с левофланговыми частями 50-й армии, не допустив отхода немецкой группировки на юг и юго-запад;

— 10-й армии было приказано наступать в направлении Плавска.

Для выполнения поставленной задачи командующий 50-й армией решил нанести по противнику два удара с целью уничтожить основные силы 296-й пехотной дивизии противника. Первый удар наносился с рубежа Ратово — Михайлово в направлении Уваровка — Троена силами 217 сд, усиленной двумя батареями 447-го корпусного артполка, двумя батареями 732-го зенитного артполка, 34-м отдельным гвардейским минометным дивизионом, бронепоездом и при поддержке 112-й танковой дивизии, которая, развивая успех после прорыва обороны противника, должна была с ходу захватить Щекино.

Второй удар наносился из района Крутое — Сергеевское — Петелино в направлении Мясоедово — Щекино. Основные силы 413 сд, наносившие удар, дополнялись 156-м полком НКВД, батареей 447-го корпусного артполка, двумя батареями 732-го зенитного артполка, 131-м отдельным танковым батальоном. Прикрытие левого фланга армии выполняла 31-я кавдивизия. Другие соединения 50-й армии должны были вести активные боевые действия с целью недопущения маневра силами противника.

За полтора месяца боев под Тулой противник создал прочную систему обороны, основанную на узлах обороны и опорных пунктах. Использовались всевозможные заграждения: минные поля, проволочные препятствия, противотанковые рвы. В Щекино и населенных пунктах на подступах к нему оборонялось до двух десятков полков пехоты с артиллерией, минометами и танками.

Утром 11 декабря наступление возобновилось. Противник оказывал упорное сопротивление. 258 сд развивала наступление на Воскресенское. 290 сд, овладев несколькими населенными пунктами, завязала бои за Зайцево. Упорное сопротивление 11–12 декабря преодолевала 217 сд, ведя бой за Стуколово. Однако усилия наших бойцов и командиров не пропали даром. К концу дня были освобождены н/п Стуколово и Уваровка.

Войска правого фланга 50-й армии и в центре сумели достигнуть некоторых успехов, продвинувшись вперед на 10–15 км. Левый фланг за это время не сумел преодолеть сопротивление немцев.

Соединения 10-й армии и 1-го кавкорпуса к 13 декабря освободили Сталиногорск и Епифань, «сбили» противника с рубежей рек Шат и Дон и завязали бой за Узловую.

Левофланговые соединения 10-й армии не выполнили стоявшую перед ними задачу, так как не вышли к указанному сроку в район Плавска, а соединения 50-й армии не смогли овладеть Щекино.

В результате так и не была использована возможность выполнить основную задачу — разгромить силы 2-й танковой армии в районе юго-восточнее Тулы. Противнику, потерпевшему поражение на рубеже рек Шат и Дон, удалось отвести войска из района Щекино, Узловая, Ломовка и спастись от окружения и разгрома. Подготовленных рубежей обороны немецкие войска в своем тылу не имели, естественным рубежом была р. Ока (протекавшая здесь на 100 км), за которой можно было временно укрыться и привести себя в порядок. 2-я полевая германская армия под ударами Юго-Западного фронта отступала из-под Ефремова и Ельца, бросая технику и вооружение. Правое крыло группы армий «Центр» под ударами наших войск начало разваливаться. Генерал Франц Гальдер, начальник немецкого Генерального штаба (ОКХ)[137], записал в своем дневнике: «…командование частями на участке фронта между Тулой и Курском стало банкротом». Для спасения положения немецкое командование 12 декабря объединило войска 2-й полевой и 2-й танковой армий в оперативную группу, назначив командующим генерала Гудериана.

Подчинив 2-ю полевую армию Гудериану, командование сухопутных войск (Германии) предполагало, что этим соединениям удастся удержаться на рубеже Курск, Орел, Плавск, Алексин или рубеже реки Оки. На этот рубеж немецкое командование начало отводить свои войска 13 декабря, хотя ранее даже без приказа германские части отступали на северо-запад.

Командование Западного фронта не смогло разгадать маневр противника, но, видя, что 2-я танковая армия отступает, стремясь избежать окружения, потребовало от наших войск ускорить темпы продвижения. Для облегчения положения 50-й армии командование фронтом приказало 49-й армии также перейти в наступление и освободить г. Алексин.

После небольшой перегруппировки сил и создания на определенных направлениях ударных группировок соединения армии возобновили удары на Дубну, Щекино, Воскресенское.

258 сд и 290 сд за три дня боев нанесли сильный урон 31-й пехотной дивизии и к исходу 17 декабря вышли на рубеж Пластово, Дубна, Воскресенское.

217 сд за день 14 декабря при взаимодействии с основными силами 112 тд и танковой группой (32 тбр и 124 тп 112 тд) овладели важным узлом сопротивления войск врага — Косой Горой. Левофланговые 154 и 413 сд очистили Петелино и Сергеевское от противника. На пути к Щекино 14 декабря была освобождена Ясная Поляна и дом-музей писателя Л. Н. Толстого. О состоянии, в котором находилась жемчужина мировой культуры после немецких варваров, больно говорить до сих пор. Германские солдаты разрушили усадьбу, расхитили многие экспонаты литературного музея. Перед отступлением из Ясной Поляны нацисты, стремясь скрыть следы своих преступлений, подожгли дом Толстого.

У закопченных стен музея бойцы поклялись беспощадно мстить врагу, поднявшему руку на святыни русского народа.

В ночь на 17 декабря начались бои за Щекино. Там располагались части тыловых подразделений 2-й танковой армии, большие склады боеприпасов, ремонтная база, аэродром. Поэтому немцы стремились произвести эвакуацию имущества, а также прикрыть отход своих сил. Щекино было атаковано с двух сторон, с запада и востока. Охватывающий маневр помог ворваться в город, но в нем борьба носила ожесточенный характер, бой за каждую улицу, за каждый дом переходил в штыковые схватки.

К 6 часам утра наши войска полностью овладели г. Щекино. Были захвачены большие трофеи, в том числе 6 самолетов, 25 танков, 35 автомашин, а также большое количество боеприпасов.

Не получавшая подкреплений 50-я армия И. В. Болдина продвигалась медленнее всех участников операции. Немецкое командование прилагало все усилия, чтобы удержать за собой район Щекино и этим прикрыть шоссе Тула — Орел. К 17 декабря немцам удалось отвести войска из района северо-восточнее Щекино — Узловая — Ломовка в юго-западном направлении. Продвижение 50-й армии за десять дней операции составило 25–30 км, то есть не более 2,5–3 км в сутки.

Темп наступления 10-й армии, несмотря на просчеты и ошибки, составлял 10–12 км в сутки. Такие темпы наступления были недостаточны для окружения группировки противника.

В этот же день (17 декабря) 238 сд полковника Г. П. Корсакова, действовавшая в составе 49-й армии, после трехдневных боев освободила г. Алексин и захватила плацдармы на левом берегу Оки.

В ходе дальнейших наступательных боев войска 49 А овладели городом Таруса.

Войска 10-й армии и 1-го гв. кавкорпуса вышли на линию Щекино — Ломовка. На этом следует считать действия по обороне города Тулы завершенными. Перед 50-й армией и другими соединениями были поставлены новые задачи. Советские войска без оперативной паузы повели наступление на калужском направлении. Для 1-го гвардейского кавкорпуса и 10-й армии частично оставались задачи по завершению Тульской наступательной операции, а в последующем необходимо было проводить Белевско-Козельскую операцию.

Обобщая изложенный материал, необходимо выделить особенности Тульской наступательной операции.

Во-первых, своеобразие заключается в том, что она вырастала непосредственно из оборонительной операции, без значительного промежутка времени.

Во-вторых, в общем ходе наступления на широком фронте на отдельных участках еще велась оборона.

В-третьих, в ходе наступления производились частые перегруппировки 50-й армии, что определялось характером задач, стоявших перед левым крылом Западного фронта.

В-четвертых, использование 1-го гвардейского кавкорпуса не как эшелон развития успеха, а как связующее звено между двумя армиями, 50-й и 10-й, со своей полосой наступления.

В результате проведенной левым флангом Западного фронта Тульской наступательной операции была ликвидирована угроза Москве с юга. Войска противника были отброшены на 130 км к западу. Были созданы предпосылки для развития дальнейшего наступления советских войск и разгрома группы армий «Центр».
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Действия противоборствующих сторон при проведении Тульской наступательной операции с 6 по 16 декабря 1941 года





На земле Югославии

(1944–1945 годы)




Эта глава посвящена боевым действиям советских войск на территории Сербии. К осени 1944 года партизанские войска Национально-освободительной армии Югославии самостоятельно освободили большую часть территории своей страны. Однако самая крупная из национальных республик этой федеративной страны — Сербия и столица Югославии Белград все еще оставались под пятою оккупантов. Для разгрома немецких войск требовалась советская военная помощь, тяжелая техника и вооружение. Белградская стратегическая наступательная операция проводилась войсками 3-го Украинского и частью сил 2-го Украинского фронтов совместно с частями армии Югославии и войск Болгарии. Результатом ожесточенных боев стал разгром немецкой армейской группы «Сербия», освобождение восточных и северо-восточных районов Югославии с ее столицей Белградом и создание благоприятных условий для наступления на будапештском направлении.





Обстановка на ТВД



Летом 1944 года Германия оказалась в тяжелом положении. Красная армия неудержимо продвигалась вперед. Она разгромила немецкую группировку армий «Центр», вышла к Висле и восточным границам Пруссии. В Ясско-Кишиневской операции советские войска разбили немецкую группу армий «Южная Украина» и тем самым создали условия для нанесения удара по Германии с юго-востока в направлении Будапешта и Вены. Красная армия получила теперь возможность оказать непосредственную помощь народам Балканского полуострова в их борьбе за свое освобождение. К этому времени англо-американские войска прорвали немецкую оборону в Италии и 4 июня 1944 года овладели Римом. Два дня спустя десантной операцией в Нормандии был открыт Второй фронт. Развитие событий на различных театрах военных действий создавало условия для стратегического окружения Германии.

В сентябре 1944 года Красная армия вышла к границам Югославии, где в то время против германских войск действовала достаточно мощная освободительная партизанская югославская армия, имевшая в своем составе 50 дивизий (около 400 тысяч бойцов). Произошла единственная в своем роде встреча Красной армии за все время ее освободительного похода. Можно сказать, в сердце оккупированной Европы ее встречала армия, которая сама внесла свой значительный вклад в дело уничтожения германских войск. Это была встреча двух союзников, которые больше трех лет сражались против общего врага и стремились к одной цели, несмотря на то, что их разделяли тысячи километров.

В середине 1944 года Народно-освободительная армия Югославии (НОАЮ) добилась значительных успехов и захватила стратегическую инициативу на Югославском театре военных действий. Учитывая скорое начало решающей битвы на Балканах, Верховный штаб НОАЮ приступил к планированию первой фазы операции по полному освобождению страны. В соответствии с этим планом центр боевых действий следовало перенести в Сербию, военно-стратегическое и политическое значение которой к тому времени значительно усилилось.

За несколько лет партизанской войны НОАЮ отразила семь крупных наступлений врага и расширила границы районов, освобожденных от германских оккупантов и их союзников. При Верховном штабе НОАЮ имелись военные миссии США и Великобритании, а советская военная миссия во главе с генералом Н. В. Корнеевым была аккредитована при Национальном комитете освобождения Югославии (приступила к выполнению своих обязанностей в феврале 1944 года. — Примеч. авт.). Союзники оказывали Югославии и материальную помощь. Например, специально выделенная для этих целей от СССР авиационная дивизия доставила югославским патриотам только с мая по сентябрь 1944 года 920 тонн различных грузов: вооружения, боеприпасов, обмундирования, обуви, средств связи, медикаментов.

Но, несмотря на значительные успехи югославских народов в борьбе за освобождение своей родины, очистить всю страну от врага им не удалось. Слишком большое было неравенство сил, особенно в материально-техническом отношении. Народно-освободительная армия Югославии не имела тяжелого вооружения и танков, чтобы разбить немецкие войска. К сентябрю 1944 года все важнейшие города, основные железные и автомобильные дороги еще оставались в руках оккупантов. Только с выходом советских войск на болгарско-сербскую границу стало возможным изгнать врага со всей территории Югославии, В начале сентября руководитель партизанской армии маршал Тито обратился через советскую военную миссию к правительству СССР с просьбой о вступлении Красной армии в Югославию.

Германское командование в полной мере осознавало тяжесть положения, в котором оказались немецкие войска и войска их союзников в Югославии. В целях создания фронта обороны против войск Народно-освободительной армии Югославии и южного фланга Красной армии главнокомандующий немецкими войсками на юго-восточном ТВД приказал своим частям в конце августа начать переброску отдельных соединений из Греции и Южной Югославии в Банат (область на границе с Румынией. — Примеч. авт.) и восточную часть Сербии, а именно: 4-й моторизованной полицейской (впоследствии панцергренадерской) дивизии СС — из Северной Греции в Банат, 1-й горнострелковой дивизии — из Санджака (область на границе с Черногорией. — Примеч. авт.) и Черногории к Нишу, 7-й горной пехотной дивизии СС «Принц Евгений» — из района Вишеграда также к Нишу, 92-й моторизованной бригады и 1-го пехотного полка дивизии специального назначения «Бранденбург» — из района Далмации к Вршацу и Бела-Црква, 11-й авиаполевой дивизии — из Атики к Белграду. Несколько позже (17 сентября) последовал приказ о переброске 117-й егерской дивизии из Атики в район восточнее Белграда. Необходимо отметить, что 11-я авиаполевая дивизия не прибыла в район Белграда, так как после смены власти в Болгарии действовала в Македонии, а 117-я егерская дивизия прибыла в Восточную Сербию не в полном составе.

В это время на Балканах германское командование располагало следующими силами. Группой армий «Ф» командовал генерал-фельдмаршал фон Вейхс, который одновременно являлся и главнокомандующим немецкими силами Юго-Востока. Ему подчинялись 2-я танковая армия (танков в ней практически не было. — Примеч. авт.), дислоцировавшаяся в Хорватии, Боснии и Герцеговине, Черногории и Албании, группа армий «Е», действовавшая в Греции (с островами), и войска, находившиеся в Сербии (армейская группа «Сербия»). Кроме сухопутных войск в Греции имелись значительные немецкие морские и воздушные силы.

Группе армий «Е» (которая в основном дислоцировалась в Греции) под командованием генерал-полковника Лера были подчинены: 68-й армейский корпус со штабом в Афинах (11-я авиаполевая дивизия в Атике, 41-я крепостная и 117-я егерская дивизии на Пелопоннесе); 22-й горный армейский корпус со штабом в Янине (104-я егерская дивизия в Западной Греции, 964, 966-я и 1017-я крепостные бригады на Ионических островах); 91-й армейский корпус со штабом в Салониках (4-я полицейская панцергренадерская дивизия СС и 963-я крепостная бригада в Северной Греции); боевое командование острова Крит (22-я пехотная и 133-я крепостная дивизии на Крите) и боевое командование южной части Эгейского моря (штурмовая дивизия «Родос»[138] и 967-я крепостная бригада на Родосе и соседних островах). Все эти войска насчитывали около 350 тысяч человек.

Командующий германскими войсками в Сербии (армейская группа «Сербия») генерал Фелбер получил задачу организовать оборону на рубеже село Клисура (вблизи населенного пункта Власина на югославско-болгарской границе), Бела-Паланка, Кладово. Одновременно 22-я пехотная дивизия спешно перебрасывалась по воздуху с Крита в Салоники для действия в Македонии и для создания фронта обороны в нижнем течении реки Струма. Для руководства боевыми действиями в Македонии командующий группой армий «Е» назначил командующего войсками в Македонии генерала Шоерлена, подчинив ему 11-ю авиаполевую дивизию, выдвигавшуюся согласно ранее отданному приказу к Белграду.

Части 11-й и 22-й дивизий организовали фронт обороны на рубеже Орфано, нижнее течение реки Струма, Ново-Село, Берово, Царево-Село, район между Крива-Паланка, Страцин, Буяновац и тем самым обеспечили коммуникации, ведущие из Греции через Македонию на север. Одновременно главнокомандующий войсками Юго-Востока подчинил группе армий «Е» 21-й армейский корпус, находившийся в Албании и Черногории. В 21-й армейский корпус входили 181, 297-я пехотные дивизии и 21-я горная дивизия СС «Скандербег»[139]. 11-я авиаполевая дивизия делала неоднократные попытки наступлением из района Куманово на север сбить части 13-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии и овладеть коммуникациями в долине реки Южная Морава. Долина реки Ибар использовалась немецкими войсками, находящимися в Греции и Македонии, для связи с войсками в Сербии.

Для усиления войск в районе Белграда германское командование в конце сентября перебросило туда из Греции 18-й полицейский полк СС, а в начале октября — один полк спецдивизии вермахта «Родос». Кроме того, главнокомандующий войсками Юго-Востока в начале октября приказал спешно направить в район Белграда пять полковых групп: три — из группы армий «Е» (из 297, 104, 181-й дивизий) и две — из 2-й танковой армии (из 264-й и 118-й дивизий). Вследствие быстрого прорыва частей Красной армии и Народно-освободительной армии Югославии в долину реки Велика Морава и к Белграду этим группам, кроме 750-го полка 118-й егерской дивизии, не удалось прибыть к месту назначения.

Неблагоприятное для Германии развитие событий на Балканах заставило Гитлера 3 октября отдать распоряжение прекратить переброску частей с островов Эгейского моря, эвакуировать свои войска из Греции, Южной Македонии, Южной Албании и организовать оборону на новой «Голубой линии» по населенным пунктам Скадар, Скопле, село Клисура, где установить «локтевую» связь с обороной армейской группы «Сербия». Однако успешные действия Красной армии на Балканах и войск Народно-освободительной армии Югославии в Сербии сорвали эти планы Гитлера; он вынужден был отдать приказ на отход главных сил группы армий «Е» к Белграду, а 21-го армейского корпуса — в направлении населенных пунктов Скадар, Подгорица, Никшич, Мостар.

К этому времени в составе Народно-освободительной армии Югославии насчитывалось 14 корпусов (50 дивизий), значительное количество бригад, партизанских отрядов и корпус народной обороны, в который входила одна дивизия и несколько бригад и батальонов. Корпус народной обороны Югославии (КНОЮ) был образован решением Национального комитета освобождения Югославии 15 августа 1944 года для поддержания порядка в тылу Народно-освободительной армии Югославии и на освобожденной территории.

Структура Народно-освободительной армии Югославии была довольно своеобразной и отражала все этническое многообразие страны. В 1941 году в Югославии проживало 16 миллионов человек, из них: 6,5 млн сербов; 3,75 млн хорватов; 1,5 млн словенцев; 900 тыс. македонцев; 800 тыс. албанцев; 800 тысяч мусульман (славян, принявших ислам. — Примеч. авт.); 400 тысяч черногорцев; 400 тысяч венгров; 250 тысяч немцев и около 400 тысяч более мелких национальных меньшинств (чехов, словаков, румын, евреев и цыган). Сербы, черногорцы и македонцы были православными и писали на кириллице, а хорваты, словенцы, венгры и немцы — католиками и писали на латинице. Само югославское государство было создано 1 декабря 1918 года, как королевство трех равноправных наций: сербов, хорватов и словенцев (две последние нации ранее проживали в Австро-Венгрии), объединенных под властью сербской короны[140]. Территориальные приобретения стали наградой Сербии за участие в Первой мировой войне в составе победившего блока — Антанты. Однако несмотря на языковую общность, католическое меньшинство страны (особенно хорваты) стало бороться за создание национальных автономий. Сербское руководство старалось не допустить сепаратизма, и в октябре 1929 года было провозглашено единое государство южных славян — Югославия, граждане которой, вне национальной принадлежности, должны были называться югославами. Но эти косметические процедуры были более или менее действенными до начала Второй мировой войны. 6 апреля Югославия подверглась агрессии армий Германии, Италии, Венгрии и Болгарии. 15 апреля король, правительство и Верховное командование бежали за границу, уполномочив своих ставленников подписать акт о безоговорочной капитуляции, что и было сделано 17 апреля 1941 года в Белграде. После этого страна развалилась. На части территории Словении (аннексированной Германией), а также оккупированных Сербии и Банате (территория, прилегающая к Румынии. — Примеч. авт.) Германия установила свое военное управление. Италия присоединила к себе южную часть Словении, Сушак с прилегающим к нему районом, большую часть Далмации с далматинскими островами, район Которской бухты, оккупировала Черногорию, а область Косово и Метохию и Западную Македонию передала под гражданское управление так называемой «Великой Албании» (которая в свою очередь была протекторатом Италии). Болгария аннексировала Македонию, за исключением районов, вошедших в итальянскую зону, юго-восточную и меньшую часть Восточной Сербии и отдельные районы Косово. Венгрия оккупировала и аннексировала Бачку, Бараню, Междумурье и Прекомурье.

Также на территории бывшей Югославии было организовано два независимых государства — Черногория под покровительством фашистской Италии и Хорватия — под немецким контролем. Последнее номинально являлось монархией во главе с королем Томиславом II и объединяло территорию Хорватии, а также Боснию, Герцеговину и Срем, где жили в основном мусульмане. Реально Хорватией управлял националистический вождь (поглавник) Анте Павелич. Кроме армии в его распоряжении были военизированные фашистские отряды усташей во главе со Славкой Кватерником. Усташи не только убивали евреев и цыган, но и развязали настоящий террор против титульного населения бывшей Югославии — сербов. Сербы, привыкшие к многовековой борьбе с турецкими завоевателями, начали партизанскую борьбу с врагами, тем более что покрытые густым лесом невысокие горы надежно прятали отряды Сопротивления. Стихийное движение партизан ширилось с каждым днем. Теперь вопрос встал о том, кто должен это движение возглавить. Сначала инициатива была за эмигрантским Лондонским правительством, которое хоть и отстаивало интересы единого югославского государства, но действовало недостаточно оперативно. Самым активным представителем этого крыла югославского руководства стал бывший полковник армии Драгомир (Дража) Михайлович (военный министр эмигрантского правительства), который после апрельской войны скрывался с группой офицеров в районе Равна-Горы. Он считал, что нужно сражаться с оккупантами, однако уже во время первых встреч с партизанами отстаивал мнение, что восстание началось преждевременно. Тем не менее от имени короля и эмигрантского правительства Михайлович стал формировать боевые отряды, получившие название четников. Однако немцы тоже не дремали. Чтобы снизить накал партизанской войны, они заменили свою администрацию (Комиссарское правительство) новым псевдонациональным сербским правительством генерала Милана Недича, которое сразу же приступило к созданию своих вооруженных отрядов (Сербская государственная охрана и Сербский добровольческий корпус). Часть объектов на территории Сербии доверили охранять Русскому охранному корпусу, сформированному из бывших белогвардейцев. Делалось все, чтобы гнев народа был выплеснут не на реальных оккупантов, а на их прислужников. В этот период эмигрантское правительство и его представители совершили ряд политических ошибок. Мало того, что Михайлович вел переговоры с Недичем, один из четнических воевод, Коста Милованович-Печанац, согласился сотрудничать с оккупантами. Классовые и имущественные предпочтения для четников были важнее общенациональных задач, что в условиях широкомасштабного террора против сербского населения лишало их возможности возглавить партизанскую войну.

Совсем по-другому действовало руководство компартии Югославии.

В начале мая 1941 года по инициативе Иосипа Броз Тито (хорвата по национальности. — Примеч. авт.) в Загребе было проведено совещание Коммунистической партии Югославии (КПЮ), в котором участвовали делегаты со всех концов страны. На совещании прежде всего было установлено, что партия сохранила свое организационное единство и, вопреки оккупации и разделу страны, продолжает свою деятельность как единственная всеюгославская патриотическая партия, что благодаря правильному поведению коммунистов в роковые апрельские дни 1941 года сильно возросло ее влияние и повысился авторитет, что рабочий класс во главе с КПЮ является единственной силой, которая в состоянии заботиться о судьбе Югославии и ее народов.

Безусловно глава коммунистов Югославии Иосип Броз Тито был харизматическим лидером, страстно желавшим стать полновластным руководителем новой страны. Без опоры на титульное сербское население победа в войне с оккупантами (среди которых было много хорватов) не могла быть полной. Поэтому при ведении партизанской войны КПЮ учитывала прежде всего чаяния сербского населения. Для того чтобы привлечь на свою сторону остальные народы Югославии, руководство компартии декларировало возможность образования национальных автономий по советской модели. Уже летом 1941 года компартия Югославии возглавила вооруженную борьбу против многонациональных оккупационных сил и благодаря своим успехам в течение двух лет войны стала получать международное признание, которое окончательно оформилось 24 мая 1944 года. В этот день по требованию премьер-министра Великобритании Уинстона Черчилля королевское правительство Югославии в эмиграции ушло в отставку, а новым премьер-министром эмигрантского правительства стал доктор Иван Шубашич. По инициативе Англии Шубашич в сопровождении посла Стивенсона направился на остров Вис (Ставка коммунистического правительства страны — Национального комитета Антифашистского Веча Народного Освобождения Югославии — АВНОЮ), где на переговорах между маршалом Тито и Шубашичем 16 июня 1944 года было достигнуто соглашение. В нем предусматривалось создание нового королевского правительства из полностью демократических элементов, не скомпрометировавших себя сотрудничеством с оккупантами. Главная задача этого правительства заключалась в организации за границей оказания материальной помощи НОАЮ и согласовании деятельности правительства Югославии за границей с нуждами национально-освободительной борьбы. На основании этого соглашения правительство Ивана Шубашича вскоре объявило в Лондоне декларацию, в которой отдало должное признание НОАЮ и осудило всех сотрудников оккупантов в Югославии. Национальный комитет (правительство коммунистов. — Примеч. авт.) в свою очередь принял ряд обязательств, в том числе — не ставить вопрос об окончательной форме государственного строя до освобождения страны, когда этот вопрос будет решен самим народом.

По приглашению командования союзных войск в Италии (там в Бари находилась основная авиабаза по снабжению сил НОАЮ. — Примеч. авт.), в августе 1944 года маршал Тито прибыл на Апеннины для согласования планов совместных военных операций. Там он встретился с Черчиллем, который добивался укрепления позиций короля и эмигрантского правительства. По инициативе маршала Тито переговоры были направлены на разрешение конкретных проблем, в результате чего была достигнута договоренность о проведении подготовки к созданию единого правительства, о запрещении возвращения короля Петра в страну до того, как народ примет окончательное решение о государственном строе, о помощи в вооружении НОАЮ тяжелым оружием (танками и артиллерией) и о включении кораблей королевского ВМФ в состав военно-морского флота НОАЮ. Во время ведения переговоров Черчилль подтвердил признание прав Югославии на Истрию, принадлежавшую в тот период Италии. Этот факт еще более укрепил возрастающую роль Национального комитета в жизни новой Югославии. Внутри самой страны коммунисты пользовались непререкаемым авторитетом и по советской модели строили Югославию как федерацию национальных республик. В 1944 году их стало шесть: Сербия, Хорватия, Словения, Черногория, Македония, а также Босния и Герцеговина (где проживали мусульмане и хорваты). В составе Сербии было две автономии: Воеводина с преимущественно венгерским и Косово — мусульманским албанским населением. Поэтому военные командования партизанских соединений были как центрального, так и «республиканского» подчинения.

В непосредственном распоряжении Верховного штаба находились следующие соединения: 1-й Пролетарский корпус (1, 5, 6,17-я и 21-я дивизии), 12-й корпус (11, 16-я и 26-я дивизии), располагавшиеся в Западной Сербии и Шумадии; 2-й корпус (3, 29-я и 37-я дивизии и Приморская оперативная группа) — в Герцеговине, Санджаке и Юго-Западной Сербии; 3-й корпус (27, 28-я и 38-я дивизии) — в Восточной и 5-й корпус (4, 10, 39-я и 59-я дивизии) — в Западной и Средней Боснии.

Под командованием Главного штаба Сербии находились 13-й корпус (22, 24, 46-я и 47-я дивизии), дислоцировавшийся в Южной Сербии; 14-й корпус (23, 25-я и 45-я дивизии) — в Восточной Сербии; 2-я Пролетарская дивизия — южнее Крушеваца и Оперативный штаб — в Косово и Метохии с группой бригад и отрядов в этой области и в Южной Сербии.

Под командованием Главного штаба Македонии — 41, 42, 48-я и 49-я дивизии — в Западной и 50-я дивизия — в Восточной Македонии.

Под командованием Главного штаба в Хорватии — 6-й корпус (12-я и 40-я дивизии) — в Славонии; 10-й корпус (32-я и 33-я дивизии) — в хорватском Загорье; 4-й корпус (7, 8-я и 34-я дивизии и Унская оперативная группа) — на Кордуне, в Бании и частью в Славонии; 11-й корпус (13, 35-я и 43-я дивизии) — в Лике, в Горски-Котар, на хорватском побережье и в Истрии; 8-й корпус (9, 19, 20-я и 26-я дивизии) — в Далмации и частью сил в Западной Боснии.

Под командованием Главного штаба Словении — 7-й корпус (5-я и 18-я дивизии) — южнее Любляны; 9-й корпус (30-я и 31-я дивизии) — в западной части Словении и на словенском побережье; 4-я Оперативная зона (14-я дивизия и партизанские отряды) — в северо-восточной части Словении.

Под командованием Главного штаба Воеводины — бригады и партизанские отряды — в Банате, Бачке, Среме и Баранье.

Под командованием штаба военно-морского флота НОАЮ — части военно-морского флота на Адриатическом море.

В боях по прорыву в Сербию, длившихся до начала сентября 1944 года, участвовали 3, 37-я и 1-я Пролетарская дивизии, а немного позже — 12-й корпус и 6-я Пролетарская дивизия Народно-освободительной армии Югославии. Ожесточенные бои проходили в долине рек Лим и Тара, на Камена Гора, в Синяевине, Дурмиторе и Пивска Планине.

После выхода Оперативной группы дивизий НОАЮ на Копаоник германское командование, ожидая прорыва в этот район новых югославских частей, предприняло 12 августа наступление против соединений Народно-освободительной армии в Санджаке и северо-восточной части Черногории с целью воспрепятствовать их прорыву в Сербию. В этой операции, названной «Рибецал», со стороны Германии участвовали 1-я горная дивизия вермахта, 7-я горная дивизия СС, несколько полковых групп из 181-й немецкой, 24-й болгарской и других дивизий, 2-й полк дивизии «Бранденбург»[141], а также четники.

Чтобы удержать инициативу в своих руках и осуществить перенесение боевых действий в Сербию, Верховный штаб Народно-освободительной армии Югославии отдал распоряжение 1-му Пролетарскому и 12-му корпусам не вступать в тяжелые затяжные бои, а беречь силы для прорыва в благоприятный момент в Сербию. Пользуясь разрывами в боевых порядках противника, 1-й Пролетарский корпус под командованием генерал-подполковника Пеко Дапчевича (он же — командующий 1-й армейской группой НОАЮ) с боями стал продвигаться на северо-восток по направлению к Сербии. В это время 12-й корпус (командир — генерал-майор Данило Лекич) двинулся с Пивска Планины на юго-запад, в Герцеговину, чтобы обходным маневром через юго-восточную часть Боснии снова выйти на Дрину и перейти в Сербию.

После боев на Камена Гора и у Плевли 1-я Пролетарская дивизия (командир — полковник Васо Йованович) в ночь на 21 августа под прикрытием частей 3 7-й дивизии переправилась через реку Лим южнее Прибоя, разогнала четников и овладела Прибоем. В дальнейшем она разгромила четников на Златиборе и овладела населенным пунктом Чаетиной.

Продолжая наступление, дивизия Васо Йовановича выбила части 24-й болгарской оккупационной дивизии из Златибора, овладела Палисатом и открыла себе дорогу в Западную Сербию. После освобождения Златибора дивизия получила задачу, маневрируя в этом районе, ожидать подхода 6-й Пролетарской дивизии, которая, форсировав реки Тара и Лим, в начале сентября также вышла в район Златибора и установила связь с 1-й Пролетарской и 37-й дивизиями. В это же время и корпус Данило Лекича, продвигаясь из Герцеговины в Сербию, после двенадцатидневного напряженного марша вышел к реке Дрина севернее Вишеграда. Отразив атаку частей 7-й немецкой горной дивизии СС[142], усташей и четников, корпус в ночь на 6 сентября переправился через Дрину и вышел к горе Тара, где соединился с частями 1-й Пролетарской дивизии. Днем раньше Верховный главнокомандующий приказал 11-й дивизии под командованием полковника Милоша Шилеговича из восточной части Боснии перейти в Сербию, в район горы Цер, и войти в состав 12-го корпуса.

Таким образом, в начале сентября в Сербию прорвались девять дивизий Народно-освободительной армии Югославии. Была осуществлена первая часть плана Верховного штаба о перенесении центра тяжести военных действий в Сербию. Эти соединения получили возможность быстрого выхода в Шумадию, чтобы совместно с пятью дивизиями, которые находились там под командованием Главного штаба Сербии, полностью осуществить план Верховного штаба по освобождению Сербии. Возможность быстрого прорыва Народно-освободительной армии Югославии и Красной армии через Сербию в район Белграда создала угрозу группе армий «Е» оказаться отрезанной в Греции, а затем и уничтоженной.

В это же время через территорию Болгарии в направлении Сербии в атмосфере всеобщего праздника двигались советские войска, и этому процессу есть свое объяснение.

Несмотря на этническую и религиозную родственность болгарского и сербского народов, отношения между Югославией и Болгарией были традиционно напряженными, а также отягощались территориальными спорами. В надежде увеличить размеры своей страны болгарское царское правительство стало союзником Германии. Болгарские войска несли оккупационную службу в Греции и Югославии и высвобождали тем самым немецкие дивизии против СССР и его союзников. В Югославской Македонии (данные на лето 1944 года) находилась 5-я болгарская армия со штабом в Скопье. Она включала в себя 14, 15-ю и 27-ю пехотные дивизии, а также 4-ю кавалерийскую бригаду, В юго-восточной Сербии был размещен 1-й (оккупационный) корпус в составе пяти резервных дивизий (22, 23, 24, 25-й и 27-й). Штаб корпуса находился в городе Ниш, а дивизии были разбросаны по разным районам для борьбы с партизанами. В 1943 году 23-ю дивизию перебросили в Северную Черногорию, а 24-ю — в Восточную Боснию, где они и находились до смены власти в Болгарии. В греческой Западной Македонии и провинции Аэген с февраля 1944 года находился 2-й болгарский корпус (7, 26-я и 28-я пехотные дивизии), так что греческо-болгарские отношения в случае восстановления греческого национального правительства были бы отнюдь не радужными.

Отношения Болгарии и СССР были еще более запутанными. Россия (с которой во всем мире ассоциировался Советский Союз. — Примеч. авт.) была для болгарского народа старшим братом, единственной великой славянской страной, безвозмездно освободившей болгарский народ от османского ига. Как бы то ни было, с подобным общественным мнением приходилось считаться любому болгарскому правительству. Именно поэтому болгарский царь Борис III категорически отказался отправлять свои войска в СССР для участия в боях против Красной армии. С другой стороны, с 1939 по 1944 год Германия являлась главным центром силы в Европе, и Болгария была вынуждена или присоединиться к германскому блоку, или стать оккупированной и расчлененной, как многие другие страны. Такова участь всех малых, «ограниченно суверенных государств». Болгария выбрала первое и, формально придерживаясь нейтралитета в войне с СССР, стала тыловой базой германской армии. Немецкое командование пользовалось аэродромами, морскими портами и железными дорогами этой страны для военных целей. Однако было очевидно, что новым мировым центром силы становится Советский Союз. Это государство смогло не только отразить нападение объединенных сил Западной Европы во главе с Германией, но и громило Третий рейх на всех фронтах, а также по праву сильного готовилось к переустройству Европейского континента. Царь Борис умер еще 28 августа 1943 года (то есть главного виновника втягивания Болгарии в нацистский блок уже не существовало. — Примеч. авт.), и для сохранения существующего государства правящим кругам достаточно было произвести косметические перестановки в кабинете, объявить о полном нейтралитете, а затем, с бегством немецких войск, без шума присоединиться к Антигитлеровской коалиции. Однако в СССР был другой социальный строй, и править новым государством должны были люди, доказавшие свою лояльность Советскому Союзу. Прежде всего, это были представители коммунистов — Болгарской рабочей партии (БРП) во главе с Г. Димитровым и В. Коларовым. БРП являлась основой Отечественного фронта (объединения партий социалистов и коммунистов), который вел борьбу с нацистами и существующим режимом. В распоряжении Отечественного фронта находилась Народно-освободительная армия — 11 бригад и 37 отрядов общей численностью 18 тысяч человек. Кроме того, существовали боевые группы, насчитывающие более 12 тысяч человек. Опираясь на эту силу, БРП рассчитывала захватить власть в результате вооруженного восстания при введении на территорию Болгарии советских войск.

И вскоре смена власти состоялась. Несмотря на то что вновь созданное буржуазное правительство Багрянова 26 августа объявило о полном нейтралитете страны и вступило в переговоры с англо-американскими союзниками, советские войска уже стояли у границ Болгарии. По призыву ЦК БРП на заводах страны начались забастовки, которые переросли во всеобщую политическую стачку. Было сформировано еще одно правительство (старое ушло в отставку) Муравиева, который подтвердил, что Болгария будет строго соблюдать нейтралитет. Но это были только слова. Остатки немецких войск, отходившие из Румынии, продолжали свободно пребывать в Болгарии. В связи с создавшейся обстановкой советское правительство 5 сентября заявило, что «не только Болгария находится в состоянии войны с СССР, поскольку она и ранее находилась в состоянии войны с СССР, но и Советский Союз отныне будет находится в состоянии войны с Болгарией».

Ставка Верховного главнокомандования приказала войскам 3-го Украинского фронта и Черноморскому флоту начать 8 сентября боевые действия против Болгарии, выйти 12 сентября на линию Руссе — Палатица — Карнобат — Бургас и здесь приостановить продвижение. Вопрос о дальнейшем наступлении Ставка предполагала решить в зависимости от развития внутриполитической обстановки в стране.

Болгарская армия в тот период насчитывала 23 дивизии и 7 бригад, но войскам 3-го Украинского фронта формально противостояли лишь 4 дивизии и 2 бригады. Болгария имела свыше 400 самолетов. В Варне и Бургасе были сосредоточены свыше 80 военных судов немецкого и болгарского флотов.

3-й Украинский фронт и Черноморский флот располагали значительными силами, способными подавить любое сопротивление. Однако исходя из внутриполитической ситуации в стране, было решено произвести демонстрационно-пропагандистскую акцию, чтобы без кровопролития помочь местным коммунистам из БРП произвести смену режима в Болгарии. Это было сделано следующим образом.

4-й и 7-й гвардейские механизированные корпуса должны были войти на территорию Болгарии одними из первых. За две недели до ввода войск тыловики завезли в подразделения новенькое обмундирование, оно подгонялось по фигуре, чтобы у военнослужащих Красной армии был бравый вид. Танкисты, артиллеристы, водители заново окрашивали технику зеленой краской, в изобилии появившейся на складах, и подновляли тактические знаки. Советские войска должны были войти на территорию Болгарии как освободители, на этот раз — от немецкого ига, поэтому танковые орудия были зачехлены и «задраены» в походном положении.

8 сентября 1944 года разведбатальон 4 гв. мк первым пересек румыно-болгарскую границу. На КП мехкорпуса с тревогой ждали первых радиосообщений о поведении военнослужащих болгарской армии. Но донесения превзошли самые оптимистические ожидания — при прохождении моторизованных колонн наших войск болгарские пограничники, выстроившись, отдавали честь солдатам Красной армии!

Нечто подобное происходило и на других участках границы. Без всякого сопротивления на следующий день передовые части советских войск вышли на заданный рубеж. За два дня было пройдено 110–160 км. 4-й механизированный корпус в течение дня достиг района Варны, а 7-й мехкорпус — района Шумена, где и был остановлен. В дальнейшем распоряжением Генштаба Красной армии 7 мк был выведен из состава 3-го Украинского фронта и переподчинен 2-му Украинскому фронту. 4 мк, не останавливаясь, выступил на Бургас и к 16.00 9 сентября овладел последним, пройдя марш в 600 км.

Наш флот во взаимодействии с наземными войсками вошел в порты Варна и Бургас. Болгарские корабли также не оказали сопротивления. Весь немецкий флот был затоплен по приказу германского командования. Немецкие моряки были взяты в плен. Вечером 9 сентября Ставка в соответствии с указанием Государственного Комитета Обороны приказала приостановить дальнейшее продвижение и закрепиться на достигнутых рубежах.

В ночь на 9 сентября, согласно ранее разработанному плану, в Софии началось восстание антифашистских прокоммунистических сил Отечественного фронта. Отряды повстанцев арестовали регентов (После смерти в 1943 году царя Бориса на престол был возведен его малолетний сын Симеон. При нем был учрежден регентский совет, в состав которого вошли Б. Филов, Н. Михов и князь Кирилл. — Примеч. авт.), министров и других представителей монархически-буржуазных кругов. Болгарская армия не оказала никакого сопротивления, более того — многие ее соединения и части примкнули к восставшим. В этот же день было образовано правительство Отечественного фронта во главе с К. Георгиевым, где важнейшую роль играли коммунисты.

Новое правительство незамедлительно приступило к реализации своей программы. Оно объявило войну Германии и последнему нацистскому сателлиту — хортистской Венгрии. Правительство распустило парламент, полицию, предприняло чистку госаппарата и перестройку армии, запретило пронацистские организации. Создавалась народная милиция. Болгарские войска эвакуировались из Греции и юго-восточных районов Югославии.

Новая 450-тысячная Болгарская народная армия под командованием генерал-лейтенанта Ивана Маринова (5 отдельных армий, каждая из которых по мощи была эквивалентна советскому стрелковому корпусу, и некоторые отдельные соединения, например, бронетанковая бригада. — Примеч. авт.), поступили в оперативное подчинение советских войск. Теперь можно было начинать планирование операции в Югославии.

К концу сентября штаб 3-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Ф. И. Толбухина разработал окончательный план действий советских войск в Белградской операции. Начальнику штаба фронта генерал-полковнику С. С. Бирюзову было приказано согласовать его с планом Верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии. 1 октября 1944 года план командования 3-го Украинского фронта был утвержден Ставкой Верховного главнокомандования.

Ударная группировка фронта в составе 57-й армии (командующий — генерал-лейтенант Н. А. Гаген), 4-го гвардейского механизированного корпуса (командир — генерал-лейтенант В. И. Жданов), 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады полковника Н. И. Завьялова и 236-й стрелковой дивизии фронтового подчинения полковника П. И. Кулижского получила задачу прорвать приграничную оборону немецких войск в полосе от Дуная до Княжеваца и, сосредоточивая основные усилия в направлении населенных пунктов Заечар, Жагубица, Смедеревска Паланка, Белград, в тесном взаимодействии с войсками Народно-освободительной армии Югославии перерезать железные и шоссейные дороги, идущие к Белграду с юга, освободить столицу Югославии, разгромить основные силы белградской группировки противника и к исходу операции выйти на рубеж река Дунай, Обреновац, Крагуевац, Чичевац, Княжевац.

В связи с тем, что вдоль болгаро-югославской границы тянутся труднопроходимые Западные Балканы, командование фронта решило обойти их с севера, на участке западнее Видин, Кула, и сосредоточить здесь главные силы. Восточно-Сербские горы предполагалось преодолеть в условиях тактической разобщенности корпусов и даже дивизий, что было вызвано недостатком дорог и их небольшой пропускной способностью. После выхода стрелковых войск в долину реки Велика Морава в сражение вводились подвижные войска фронта.

Вспомогательный удар на нишском направлении наносила 2-я болгарская армия, которая наступлением из района Пирота на Ниш и Лесковац должна была совместно с 13-м корпусом Народно-освободительной армии Югославии обеспечить боевые действия 57-й армии и 14-го корпуса НОАЮ с юга. Боевые действия 57-й армии с севера обеспечивал 10-й гвардейский стрелковый корпус 46-й армии 2-го Украинского фронта, который получил задачу ударом через Вршац выйти к Белграду в районе Панчево.

17-я воздушная армия (командующий — генерал-полковник В. А. Судец), соединения которой к исходу сентября 1944 года базировались в основном на аэродромы в районах Видина, Лома, Софии, получила задачу продолжать дезорганизовывать железнодорожные и автомобильные перевозки войск вермахта, уничтожать его живую силу и боевую технику на поле боя, на марше и в районах сосредоточения. Самолеты на аэродромах в Земуне, Нови-Саде, Борово должны были завоевать господство в воздухе, содействуя тем самым наступлению советских, югославских и болгарских войск. В состав 17-й воздушной армии входили: 136, 306, 189-я штурмовые, 295, 288, 194-я истребительные, 244, 262-я бомбардировочные авиационные дивизии, два разведывательных авиаполка. Кроме того, в оперативном подчинении армии находилась авиационная группа генерала А. Н. Витрука — 10-я гвардейская штурмовая и 236-я истребительная авиационные дивизии. Для надежного обеспечения боевых действий наземных войск, организации тесного взаимодействия с ними, четкого и непрерывного управления авиацией в ходе боя 17-я воздушная армия была разделена на две группы: северную и южную.

Северная группа, базировавшаяся на аэродромы в районе Видина, обеспечивала боевые действия 57-й армии и 4-го гвардейского механизированного корпуса и состояла из трех штурмовых, двух истребительных и одной бомбардировочной авиационных дивизий и специальной разведывательной авиагруппы. Южная группа, которой предстояло поддерживать югославские и болгарские войска на нишском направлении, базировалась на аэродромы в районе Софии и состояла из штурмовой и истребительной авиационных дивизий. В штабы и на командные пункты 57-й армии, 4-го гвардейского механизированного корпуса, 1-й армейской группы, 13-го и 14-го корпусов Народно-освободительной армии Югославии и 2-й болгарской армии были направлены оперативные группы 17-й воздушной армии и авиационных соединений.

Дунайская военная флотилия, которой командовал контр-адмирал С. Г. Горшков, получила задачу в период подготовки операции осуществить крупные оперативные перевозки войск и боевой техники, а в ходе операции высадкой тактических десантов и огнем корабельной артиллерии поддержать боевые действия сухопутных войск, наступавших вдоль Дуная.

Войска 3-го Украинского фронта имели следующее оперативное построение. В первом эшелоне была развернута 57-я армия, имевшая все три стрелковых корпуса в линию. В своем составе 57-я армия имела следующие танковые соединения: 32 гв. мбр — 18 Т-34 (появилась в составе 3-го УФ в октябре 1944 года); 1891 сап — 12 СУ-76; 53 омцп — 10 Т-34; 1201 сап — 8 Т-34; 1202 сап — 17 СУ-76; 366 гв. тсап — 17 ИСУ-152. Также 57 А получила 262 омбон, оснащенный американскими плавающими машинами «Форд» GPA[143].

Подвижную группу фронта составлял 4-й гвардейский механизированный корпус. Корпус действовал самостоятельно, не подчиняясь 57 А.

В состав 4 гв. мк входили 36-я гвардейская танковая бригада, 13, 14, 15-я гвардейские мехбригады, 292-й гвардейский тяжелый самоходно-артиллерийский полк, 62-й отдельный мотоциклетный батальон и части обеспечения. 4 гв. мк были приданы: 230-й самоходно-артиллерийский полк, 42-я истребительно-противотанковая артиллерийская бригада, 140-й минометный полк, 58-й гвардейский минометный полк, 22-й зенитно-артиллерийский дивизион, 218-й инженерный батальон. 4 гв. мк к 7 октября 1944 года сосредоточился в районе Тишица, Громада, Избор, Малый Дреновец, где пополнил свой парк новой материальной частью: 110 Т-34/85 и 7 ИСУ-122. Конечно, в корпусе имелись и Т-34/76 различных модификаций, самоходные орудия СУ-85, а также бронеавтомобили М3А1 «Скаут» и БА-64. Автомобильный парк был очень разномастный и состоял из машин советского, немецкого и американского производства. Интересно отметить, что тактическая система обозначений в 4 гв. мк была достаточно оригинальна: соединения, части и подразделения отмечались изображениями фигур птиц и животных. Например, 36 гв. тбр символизировал медведь, 13 гв. мбр — олень, 15 гв. мбр — ласточка, 14 гв. мбр — слон, танкоистребительный артполк САУ — ящерица, а разведподразделения 62 омцб — жираф. Части 4 гв. мк к началу операции имели следующую укомплектованность артиллерией и минометами: 76-мм орудия — 23 ствола, 45-мм орудия — 26 стволов, 37-мм зенитных орудий — 20 штук, 120-мм минометов — 43 штуки, 82-мм минометов — 94 штуки, РС М-13 — 7 установок, 57-мм противотанковых орудий — 8 стволов. В частях усиления находились следующие артсредства: 24 122-мм гаубицы в 230 гап, 36 120-мм минометов в 140 мп, 24 установки РС М-13 в 58 гмп, 24 37-мм и 24 85-мм зенитных орудий в 22 зад, 42 76-мм и 27 57-мм ПТО в 42 иптабр (итого 409 стволов и 31 установка РС М-13). Перед операцией подразделения 22 зад и 42 иптабр были распределены по механизированным и танковой бригадам. 230 гап, 140 мп и 58 гмп частям не придавались и входили в резерв командира корпуса. Вместе с частями усиления 4 гв. мк имел 17 022 человека, 160 танков, 21 САУ, 31 БА, 409 орудий, 31 установку РС М-13, 674 пулемета, 15 710 винтовок и автоматов, 49 мотоциклов, 1038 автомашин, 130 радиостанций[144].

В резерве фронта находились стрелковая дивизия и истребительно-противотанковая артиллерийская бригада. Кроме того, командующий фронтом в ходе операции передал в 57-ю армию часть сил из Софийской оперативной группы войск. Глубина операции советских войск планировалась в 250–300 км. В целях дезориентации противника относительно направления главного удара, сковывания его сил на флангах, воспрещения маневра силами и средствами как вдоль фронта, так и из глубины, план операции предусматривал разные сроки начала наступления. Первыми на белградском направлении должны были перейти в наступление левофланговые соединения 2-го Украинского фронта, а югославские и болгарские войска — на нишском направлении. Затем уже, после полного сосредоточения и развертывания, — основные силы 3-го Украинского фронта на своем направлении (Директива Ставки ВГК № 220233 от 1 октября 1944 года). Однако быстро меняющаяся обстановка впоследствии заставила внести коррективы в эти планы.

Белградская операция проводилась в два этапа. На первом этапе (28 сентября — 10 октября) основную роль выполняла армия генерала Н. А. Гагена, действия которой имели решающее значение для развития наступления всего фронта. Армии предстояло прорвать оборонительный рубеж противника на болгаро-югославской границе, во взаимодействии с частями 14-го армейского корпуса Народно-освободительной армии Югославии полковника Радивоя Йовановича преодолеть сопротивление немецких войск в еще не освобожденных районах Восточной Сербии, овладеть перевальными участками дорог, выйти в долину реки Велика Морава, с ходу форсировать ее и, захватив на левом берегу плацдармы, обеспечить ввод в сражение подвижных войск фронта.

Для решения этих задач командующий армией решил первоначально овладеть важными узлами дорог (Неготин, Рготина, Заечар), выводящими на направление главного удара фронта, установить тактическое взаимодействие с 75-м стрелковым корпусом и с корпусом полковника Радивоя Йовановича, надежно обеспечив свой правый фланг, развернуть наступление в западном направлении.

75-й стрелковый корпус (74, 233, 299-я стрелковые дивизии), которым командовал генерал-майор А. З. Акименко, получив на усиление четыре артиллерийских и один самоходно-артиллерийский полки и батальон саперов, должен был развивать наступление в направлении населенных пунктов Штубик, Клокочевац, Рудна Глава, Пожаревац. 68-й стрелковый корпус (93, 113, 223-я стрелковые дивизии) под командованием генерал-майора Н. Н. Шкодуновича, усиленный пятью артиллерийскими полками, двумя дивизионами пушечной артиллерийской бригады, самоходно-артиллерийским полком и двумя инженерно-саперными батальонами, развивал наступление в направлении Рготина, Слатина, Жагубица, Петровац. 64-й стрелковый корпус (19, 52, 73-я гвардейская стрелковые дивизии) генерал-майора И. К. Кравцова, усиленный гаубичной артиллерийской бригадой, дивизионом пушечной артиллерийской бригады, пятью артиллерийскими полками, самоходно-артиллерийским полком, отдельным штурмовым батальоном и двумя батальонами саперов, наносил удар в направлении Заечар, Болевац, Парачин.


На втором этапе операции (11–20 октября) войскам 3-го Украинского фронта во взаимодействии с 14-м корпусом НОАЮ предстояло перерезать основные коммуникации противника в долине реки Велика Морава, соединиться с войсками 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии и, развивая наступление на белградском направлении, совместно с ними окружить и уничтожить часть сил группы армий «Ф» и освободить столицу Югославии. Одновременно югославские и болгарские войска в тесном взаимодействии должны были овладеть крупными узлами дорог и мощными опорными пунктами Ниш и Лесковац и перерезать коммуникацию, по которой германское командование отводило свои войска с юга Балканского полуострова.

Главная роль на втором этапе операции отводилась 4-му гвардейскому механизированному корпусу, усиленному фронтовыми резервами и частью сил 57-й армии. Им предстояло, вступив в сражение с рубежа реки Велика Морава, совместно с войсками 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии развить наступление на белградском направлении. Эти объединенные силы имели задачей освободить Белград. Значительная часть сил 57-й армии совместно с югославскими войсками должна была обеспечить с юго-востока и юга наступление на Белград. В соответствии с планом операции необходимо было организовать взаимодействие войск 2-го и 3-го Украинских фронтов, Народно-освободительной армии Югославии и болгарской армии. 1 октября 1944 года Ставка Верховного главнокомандования приказала командующему 3-м Украинским фронтом в деталях ознакомить с планом операции югославское Верховное командование.

4 октября в Крайове состоялась встреча Верховного главнокомандующего Народно-освободительной армии Югославии маршала Иосипа Броз Тито с начальником штаба 3-го Украинского фронта генерал-полковником С. С. Бирюзовым. Во время переговоров в Крайову прибыла болгарская правительственная делегация. Вопрос об участии Болгарской народной армии в войне против Германии решился еще в середине сентября. В Крайове 5 октября 1944 года было подписано югославо-болгарское соглашение, которым Национальный комитет освобождения Югославии одобрил участие новых болгарских войск, находившихся в оперативном подчинении командования 3-го Украинского фронта в боях против немецких частей в восточных районах Югославии. Болгарским войскам, по плану операции, предстояло развивать наступление на трех направлениях: Пирот, Ниш; Кюстендил, Скопле; Горна-Джумая, Велес. На первом этапе операции они должны были в тесном взаимодействии с советскими и югославскими войсками разгромить передовые части 7-й горнострелковой дивизии СС «Принц Евгений», 11-й и 22-й пехотных дивизий и выйти на рубеж Ниш, Лесковац, Вране, Куманово. На втором этапе операции болгарские войска, нанося главный удар в направлении города Приштины, должны были совместно с югославскими войсками перерезать коммуникации противника в долине реки Ибар, разгромить его резервы, которые в ходе боя могли подойти в этот район.




Германская оборона



В отличие от планов советского командования, планы командования вермахта по отражению неизбежного удара могли опираться только на предположения и, как показали дальнейшие события, не отражали реального соотношения сил ни на главных, ни на вспомогательных направлениях наступления советских войск. Вместе с тем германские войска на территории Югославии перед началом Белградской наступательной операции представляли собой довольно грозную силу и сосредоточились в следующих группировках.

На восточной югославской границе против частей Красной армии и новой Болгарской армии располагались: 4-я панцергренадерская полицейская дивизия СС — в Банате; части спецдивизии «Бранденбург» — у Вршаца и Неготина; 1-я горнострелковая дивизия вермахта — в районе Заечар, Бела-Паланка, Ниш; 7-я горнострелковая дивизия СС «Принц Евгений» — в районе Чачак, Крагуевац, Крушевац и на марше к Нишу; 11-я авиаполевая дивизия — в районе Царево-Село, Крива-Паланка, Куманово, Штип; части 22-й дивизии — в районе Струмицы (выдвигались от Салоник через Дойрани).

В августе-сентябре 1944 года в движении из Греции находились 117-я егерская дивизия (ее передовые части находились у Джевджелии) и 104-я егерская дивизия (передовые части находились у Битоли). На остальной югославской территории располагались следующие соединения. 21-й горный армейский корпус: 181-я пехотная дивизия дислоцировалась в районе Подгорица, Бока Которска, Бар (часть сил в Скадаре); 21-я горная дивизия СС «Скандербег» — в Косово и Метохии; 297-я пехотная дивизия — в Струге и Дебаре (главные силы в Албании). 5-й горный корпус СС: 369-я легионерская дивизия «Дьяволы» занимала оборону в районе Требине, Дубровник, устье реки Неретва, Мостар, Невесине; 118-я егерская дивизия — на береговом участке моря между реками Неретва и Цетина; 13-я горная дивизия СС «Хандшар»[145] — в районе Биелина, Брчко. 15-й горный корпус: 264-я пехотная дивизия находилась в Задаре, Шибенике, Сплите и Дрнише; 373-я легионерская дивизия «Тигры» — в районе Книн, Грачац, Допи Лапац, Бихач; 392-я «Голубая» легионерская дивизия[146] — в районе Госпич, Оточац, Сень, Огулин.

69-й армейский корпус специального назначения со своими основными силами — 1-й казачьей конной дивизией (две конные бригады по три конных полка каждая, конный артдивизион, танковая рота, службы снабжения) — двигался вдоль железной дороги Загреб — Славонски-Брод. 97-й армейский корпус: части 188-й запасной дивизии располагались в районе Постойна, Сежана (главные силы в Триесте); 71-я и 237-я пехотные дивизии — в Истрии, а части 18-й корпусной области — 438-я дивизия — в районе Крань, Целе, Дравоград (остальные части в Австрии).

Военно-морские части базировались в Адриатическом море.

Таким образом, в Югославии в конце сентября 1944 года находились 14 полных и 8 неполных немецких дивизий. Помимо этого, германское командование имело в своем распоряжении большое число различных батальонов и полков. Общая численность немецких войск составляла около 400 тыс. человек. Кроме того, в Югославии находились части пяти дивизий и другие подразделения венгерских войск. Их силы насчитывали до 30 тыс. солдат. Следовательно, общая численность оккупантов в Югославии, по уточненным данным, составляла около 430 тыс. человек.

Значительную силу в Югославии представляли и войска местных союзников Германии:

— военные силы независимого хорватского государства: 37 усташско-домобранских бригад и ряд мелких частей в Хорватии, Среме, Боснии и Герцеговине — всего около 150 тысяч человек;

— четники в Сербии, Черногории и в некоторых районах Боснии, Герцеговины и Хорватии, где жили сербы, — всего около 60 тысяч человек;

— «недичевская» сербская государственная охрана в Сербии — всего около 17 тысяч человек;

— русский белогвардейский охранный корпус в Сербии — всего около 11 тысяч человек;

— «баллисты» в Македонии, в Косово и Метохии — всего около 15 тысяч человек;

— домобранство в Словении — всего около 14 тысяч человек;

— мусульманская милиция в Боснии и Герцеговине — всего около 4 тысяч человек.

Силы союзников Германии насчитывали 275 тысяч человек.

Таким образом, общая численность войск вермахта и его союзников составляла около 700 тыс. человек.

Ударной группировке 3-го Украинского фронта и войскам Народно-освободительной армии Югославии предстояло преодолевать не только яростное сопротивление противника, но и сложную горно-лесистую местность, которая в данном случае становилась невольной союзницей немецких войск. Германское командование хорошо использовало выгодную для себя местность и подготовило на ней довольно сильную, глубоко эшелонированную оборону. Основу ее составляли опорные пункты и узлы сопротивления. Крупные населенные пункты, такие как Радуевад, Неготин, Рготина, Заечар, Княжевац, Ниш, Пожаревац, Крагуевац, Крушевац, Кралево, расположенные на железных и шоссейных дорогах, были превращены в узлы сопротивления и подготовлены к круговой обороне. Особенно сильно был укреплен участок на стыке болгаро-румыно-югославской границы, по которому можно было обойти Западные Балканы с северо-запада, и на котором находился наиболее удобный проход через Восточно-Сербские горы. Подготовленный здесь мощный узел сопротивления состоял из сильно укрепленных опорных пунктов в Прахово, Радуеваце, Неготине, Рготине, Штубике и опирался на естественные оборонительные рубежи — реки Дунай и Тимок. На северо-восточных, восточных и юго-восточных склонах Западных Балкан и Восточно-Сербских гор, на путях вероятного движения советских войск были оборудованы многочисленные огневые позиции для пулеметов, артиллерии и минометов. Узкие горные дороги и ущелья были завалены каменными глыбами; мосты, переправы подготовлены к взрыву. У горных проходов были построены ДОТы и ДЗОТы, в расщелинах скрывались снайперы и автоматчики. Все оборонительные сооружения были прикрыты многослойным, многоярусным огнем, а подступы к ним заминированы. Противник широко применял завалы, мины нажимного и натяжного действия, рогатки, фугасы и различного рода «сюрпризы».

По западному берегу реки Велика Морава был подготовлен промежуточный оборонительный рубеж, оборудованный стрелковыми ячейками полевого типа. Однако этот рубеж немецкие войска занять не успели. Лишь в местах переправ через реку имелось несколько пулеметных ДОТов и ДЗОТов, занятых гарнизонами. Армейская группа «Сербия» получила задачу, опираясь на эту оборону, прикрыть подступы к основным коммуникациям Лесковац — Ниш — Белград; Кралево — Белград и направление вдоль долины реки Ибар и обеспечить таким образом отход войск группы армий «Е» из южных районов Балканского полуострова.

К моменту выхода 3-го Украинского фронта на югославскую границу против советских, югославских и болгарских войск в полосе от большой излучины Дуная (у Оршовы) до болгаро-греческой границы действовали соединения армейской группы «Сербия» и часть войск группы армий «Е». С воздуха их поддерживала оперативная группа люфтваффе «Юго-Восток», в составе которой насчитывалось около 200 самолетов. Остальные силы группы армий «Ф», югославские пронацистские формирования были скованы Народно-освободительной армией и партизанами Югославии.

Части и соединения противника имели достаточный боевой опыт, были хорошо оснащены и подготовлены для действий в горах, укомплектованы кадровым личным составом. Так, 1-я горнострелковая дивизия до прибытия на болгаро-югославскую границу воевала в горах Кавказа, Албании и Черногории. Батальон «Глазер» состоял из немецких моряков, «сошедших» на берег после затопления своих судов на Дунае. Весь офицерский и унтер-офицерский состав сформированного 2 октября 1941 года русского охранного корпуса, которым командовал генерал Б. А. Штейфон, состоял из белогвардейцев, боровшихся против советской социальной системы. В сентябре 1944 года корпус имел по штату 11 197 человек и состоял из одного конного (1-й казачий полк генерала Зборовского) и четырех (со 2 по 5-й) пехотных полков. Он был вооружен трофейным, в основном чешским оружием, и охранял железные дороги и коммуникации на территории Сербии.

Германское командование создало три группировки, прикрывавшие основные направления. Группировка в районе Пожареваца контролировала выходы из районов Видина и Турну-Северина на Белград вдоль правого берега Дуная. Войска, опиравшиеся на горный хребет у населенных пунктов Заечар, Неготин, Жагубицы, прикрывали выходы к реке Велика Морава. Группировка в районе городов Ниш и Лесковац должна была обеспечивать связь с войсками вермахта, отходившими из Греции.

Советское командование, стремясь добиться на направлении главного удара решающего превосходства над противником, пошло на смелое массирование сил и средств. Ударная группировка 3-го Украинского фронта, усиленная двумя артиллерийскими дивизиями прорыва и 37 отдельными артиллерийскими и минометными полками, поддержанная 17-й воздушной армией и Дунайской военной флотилией, вместе с 1-й армейской группой и 14-м корпусом НОАЮ имела значительное превосходство над противостоящим противником как по численности войск, так и по количеству и качеству боевой техники и вооружения. Все это во многом предопределило успешное осуществление Белградской операции.





Прорыв



Планируя Дебреценскую наступательную операцию — первую операцию советских войск по освобождению Венгрии, командующий 2-м Украинским фронтом в соответствии с указаниями Ставки ВГК решил 46-ю армию, ранее находившуюся в составе 3-го Украинского фронта, не перенацеливать с белградского направления. Главным ее силам предстояло выйти в район Тимишоара, Петровград, Бела-Црква с целью решить двуединую задачу: содействовать войскам 3-го Украинского фронта и Народно-освободительной армии Югославии в освобождении восточных районов Югославии, создать непосредственную угрозу коммуникациям противника, по которым шла эвакуация его войск с юга Балканского полуострова.

Левофланговому 75-му стрелковому корпусу этой армии ставилась задача выйти на рубеж Доли Милановац, Клокочевац, Штубик, Неготин, Радуевац, закрепиться на нем и обеспечить таким образом выход на болгаро-югославскую границу и боевое развертывание главных сил 57-й армии 3-го Украинского фронта, которые в это время спешно выдвигались из глубины болгарской территории.

К исходу 27 сентября 1944 года передовые отряды 57-й армии вышли на линию Брегово, Косово, Шишенцы и на отдельных направлениях завязали бои местного значения в целях уточнения группировки и намерений противника. Всеми видами разведки было установлено, что передний край обороны противника от Брза-Паланки до южной окраины Радуеваца проходит по правому берегу Дуная, затем по левому берегу рек Тимок и Бели Тимок до Княжеваца.

Непосредственно перед фронтом 57-й армии, на участке Дони Милановац, Вратарница, действовали части 1-й и 7-й горнострелковых дивизий, спецдивизии «Бранденбург», два полка русского белогвардейского охранного корпуса, отдельный батальон «Глазер», пять охранных батальонов, саперный батальон и зенитный дивизион. Они имели около 500 орудий и минометов, 40 танков и штурмовых орудий.

Германское командование, ожидая выхода войск 3-го Украинского фронта на болгаро-югославскую границу не ранее 10 октября, решило сорвать планомерность этого оперативного маневра. С этой целью немецкие войска 25 сентября в излучине Дуная, в районе Турну-Северина, нанесли сильный удар по соединениям 2-го Украинского фронта, потеснили их, вышли к реке (Дунаю) и создали серьезную угрозу плацдарму 75-го стрелкового корпуса на Дунае. Чтобы помочь правофланговому соседу, командующий 3-м Украинским фронтом Маршал Советского Союза Ф. И. Толбухин решил, не дожидаясь сосредоточения всех сил 57-й армии, 28 сентября нанести контрудар по противнику уже вышедшим на болгаро-югославскую границу 68-м стрелковым корпусом и совместно с 75-м стрелковым корпусом уничтожить его. Ставка ВГК одобрила это решение и для надежности его реализации передала 75-й стрелковый корпус в состав армии генерала Н. А. Гагена, обязав последнего разгромить противника в районе Неготина и овладеть рубежом Дони Милановац, Заечар.

113-я и 93-я стрелковые дивизии 68-го стрелкового корпуса получили приказ ударом в северо-западном направлении овладеть опорными пунктами врага в Кобишнице и Неготине, установить тактическое взаимодействие с 75-м стрелковым корпусом и совместно с его 299-й стрелковой дивизией генерал-майора Н. Г. Травникова и Дунайской военной флотилией уничтожить группировку противника в районе населенных пунктов Неготин и Штубик. 223-я стрелковая дивизия полковника А. Г. Сагитова, наступавшая на левом фланге корпуса, должна была в это время очистить от противника узлы дорог Рготина, Слатина, перехватить дороги, идущие с юга от Заечара, и воспретить таким образом подход резервов противника в район Неготина. К исходу 2 октября частям 75-го и 68-го стрелковых корпусов надлежало прочно овладеть рубежом Дони Милановац, Клокочевац, Поповица, Табаковец и далее по реке Тимок до Заечара. 64-й стрелковый корпус сосредоточивался в это время в районах юго-восточнее Заечара в готовности нанести удар в направлении Заечар, Вратарница.

Наступление правофланговых корпусов поддерживала авиация 17-й воздушной армии, базирующаяся на населенный пункт Лом. Авиации Софийского аэродромного узла предстояло обеспечивать боевые действия 64-го стрелкового корпуса. 13 сентября 1944 года Ставка ВГК дала указание перебазировать в район Софии часть сил 17-й воздушной армии. Им предстояло прикрыть болгарскую столицу с воздуха и во взаимодействии с наземными войсками воспрепятствовать вторжению в Болгарию немецких соединений из Греции и Югославии.

Приграничное сражение. В ночь на 28 сентября 1944 года войска 3-го Украинского фронта пересекли болгаро-югославскую границу и вступили на землю Югославии. С наступлением темноты передовой отряд 113-й стрелковой дивизии полковника Л. Ш. Мухамедьярова покинул село Брегово и двинулся к пограничной реке Тимок. Рассеяв немногочисленные патрули противника, подразделения переправились через реку вброд и вскоре заняли станцию Мокраня. Однако дальнейшее продвижение из-за сильного огня пришлось приостановить. Утром в район Брегово подошли главные силы этой дивизии. В полдень 28 сентября после короткого, но мощного артиллерийского налета части 113-й стрелковой дивизии перешли в наступление в направлении населенных пунктов Кобишница и Неготин. Совершив обходный маневр и полуокружив гарнизон в Кобишнице, два полка дивизии сломили сопротивление противника и к исходу дня овладели этим опорным пунктом.

Освободив Кобишницу, советские войска устремились к Неготину. Германское командование, придавая этому городу большое значение как крупному узлу дорог и важному опорному пункту, прикрывающему правый фланг и тыл ударной немецкой группировки в большой излучине Дуная, стремилось любой ценой удержать его в своих руках. Получив сведения о начале наступления советских войск с рубежа реки Тимок, оно начало спешно перебрасывать в район Неготина крупные подкрепления. Авиаразведка доносила, что колонны войск противника непрерывно идут с севера и юга. Фронтальная атака города могла привести к излишним потерям и снижению темпов наступления. Поэтому было решено обойти город с северо-запада и овладеть им комбинированной атакой с двух сторон. Одновременно Дунайская флотилия под командованием контр-адмирала С. Г. Горшкова должна была высадить десант в тылу врага, в порту Радуевац, а затем совершить нападение на Неготин с этого направления. Если десант удастся, было намечено высадить десант у Прахово и воспрепятствовать отходу противника из Брза-Паланки на юг.

Для обеспечения наступления привлекались восемь артиллерийских полков, штурмовая инженерная бригада, два полка гвардейских минометов. К району боевых действий подошли главные силы Дунайской военной флотилии. Кроме того, командующий 3-м Украинским фронтом Маршал Советского Союза Ф. И. Толбухин получил указание Ставки для разгрома группировки противника в районе Неготин, Дони Милоновац привлечь две трети авиации фронта, а также 236-ю истребительную и 10-ю гвардейскую штурмовую авиационные дивизии, предназначенные для передачи Народно-освободительной армии Югославии.

В ночь на 29 сентября десантный отряд, сформированный из состава Керченской бригады речных кораблей, подошел к устью реки Тимок и принял на борт бронекатеров автоматчиков из 93-й стрелковой дивизии, которой командовал полковник С. В. Салычев. Общее руководство высадкой десанта в Радуеваце возлагалось на командира бригады Героя Советского Союза капитана 2-го ранга П. И. Державина. Командиром высадки был назначен командир 1-го гвардейского дивизиона бронекатеров капитан-лейтенант С. И. Барботько.

Десантный отряд в 03.00 двинулся вверх по Дунаю и через час достиг пункта высадки. Под прикрытием огня корабельной артиллерии автоматчики внезапно атаковали Радуевад и вскоре овладели им. С рассветом десантники развернули наступление, обходя Неготин с северо-востока. Воспользовавшись успехом десанта и замешательством противника, в наступление перешли главные силы 68-го стрелкового корпуса, которые стали обходить Неготин с севера и юга. Во второй половине дня сопротивление противника усилилось. Перебросив часть сил из района Брза-Паланка, Каменица, германское командование предприняло контратаки, сдерживая продвижение советских войск. Однако, усилив свою неготинскую группировку, противник ослабил нажим на подразделения 75-го стрелкового корпуса, которые вскоре восстановили положение и развернули наступление навстречу частям 68-го стрелкового корпуса.

К полудню 30 сентября части 113-й стрелковой дивизии подошли к окраине Неготина. Командир дивизии полковник Л. Ш. Мухамедьяров решил перед штурмом города уточнить группировку неприятеля и расположение его огневых средств. Разведгруппа 1292-го стрелкового полка во главе с опытным разведчиком Б. М. Носовым скрытно проникла в город, собрала ценные сведения о противнике и, захватив трех пленных, возвратилась в свою часть. Эти сведения помогли артиллеристам и летчикам подавить огневые средства врага.

Неоценимую помощь частям дивизии оказали бойцы и офицеры 1202-го самоходно-артиллерийского полка. В уличных боях за Неготин экипажи самоходных установок сопровождали атакующую пехоту как танки непосредственной поддержки, ведя за собой стрелковые подразделения от одного квартала к другому. К исходу дня части 68-го стрелкового корпуса во взаимодействии с 75-м стрелковым корпусом, Дунайской военной флотилией и 1-м батальоном 9-й бригады 23-й ударной дивизии Народно-освободительной армии Югославии овладели городом Неготин. Корпуса соединили свои фланги и получили возможность развивать наступление совместными усилиями.

Одновременно с боями за Неготин части левофланговой 223-й стрелковой дивизии 68-го стрелкового корпуса форсировали реку Тимок и завязали бои за село Рготина, с овладением которым открывался путь в долину реки Велика Морава. Село Рготина расположено на перекрестке шоссейных дорог, ведущих к Жагубице, Неготину и Заечару. Германское командование, придавая важное значение удержанию Рготины, сосредоточило в нем крупный гарнизон — около 500 человек, четыре штурмовых орудия, два средних танка, несколько бронетранспортеров, значительное количество артиллерии. На перекрестках дорог были сооружены ДЗОТы.

Командир 223-й стрелковой дивизии полковник А. Г. Сагитов решил охватывающими ударами двух полков с севера и юга окружить и уничтожить противника в этом опорном пункте. Успех боя обеспечил командир 1041-го стрелкового полка майор Мехтиев, который сумел в ночь на 1 октября скрытно сосредоточить свои подразделения севернее Рготины. На рассвете два батальона полка с севера и востока ворвались в село и во взаимодействии с другими частями дивизии к исходу дня освободили этот важный узел дорог.

Германское командование после потери Неготина стало отводить свои войска на линию Дони Милановац, Клокочевац, Ябуковац, Заечар. Одновременно в район Заечара оно начало спешно стягивать новые части 1-й и 7-й горнострелковых дивизий, спецдивизии «Бранденбург», готовя контрудар по левому флангу 57-й армии.

Командующий армией, учитывая выгодную конфигурацию линии фронта, образовавшуюся в результате выхода частей 75-го и 68-го стрелковых корпусов на линию Тополница, Ябуковац, западнее Неготина, Рготина, решил прижать штубик-клокочевацкую группировку противника к хребту Дели Иован и уничтожить ее. Одновременно левофланговые соединения получили задачу разгромить с помощью частей 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии врага в районе Заечар, Слатина, Брестовац, Бор и обеспечить таким образом перегруппировку основных сил армии на направление главного удара.

75-й стрелковый корпус, усиленный пятью артиллерийскими полками, получил задачу нанести удар своим правым флангом, овладеть рубежом Дони Милановац, Милошева Кула, Црнайка, Плавна и перерезать пути отхода противника на запад. 68-й стрелковый корпус с шестью артиллерийскими полками своими двумя правофланговыми дивизиями во взаимодействии с частью сил 75-го стрелкового корпуса должен был освободить населенные пункты Штубик, Трняне и изолировать таким образом немецкую группировку, действовавшую восточнее хребта Великий Крш. Левофланговая дивизия корпуса овладевала узлами дорог Салаш, Бела Река, Слатина, Бор. 64-му стрелковому и корпусу, усиленному восемью артиллерийскими полками, предстояло разгромить группировку противника в районе Заечара и овладеть населенными пунктами Звездан, Лубница, Грляне, расположенными западнее и юго-западнее Заечара. Важная роль в выполнении этих задач отводилась артиллерии, руководство которой осуществляли командующий артиллерией фронта генерал-полковник артиллерии М. И. Неделин и командующий артиллерией 57-й армии генерал-майор артиллерии А. Е. Брейдо.

Утром 2 октября части 75-го и 68-го стрелковых корпусов возобновили наступление. Преодолевая упорное огневое сопротивление и отбивая яростные контратаки противника, они успешно продвигались в юго-западном направлении и вскоре овладели опорными пунктами Клокочевац, Штубик, Поповица, Сиколе, перерезав пути отхода немцев на запад и северо-запад. В этом районе советские войска установили тактическое взаимодействие с частями 23, 25-й и 45-й ударных дивизий 14-го армейского корпуса Народно-освободительной армии Югославии, которые успешно действовали в тылу и на флангах немецкой группировки в районах Штубика, Клокочеваца, Рготины.

Как только Военный совет 3-го Украинского фронта получил донесение о соединении в районах Мироча, Клокочеваца войск 57-й армии с частями 25-й и 23-й дивизий югославской армии, генерал-лейтенант Н. А. Гаген получил указание «проверить, возможно ли через эти районы организовать автотранспортом снабжение войск НОАЮ».

В соответствии с согласованным планом операции командующий 57-й армией получил задание «договориться с командиром 14-го корпуса НОАЮ — силами 23-й, 25-й пехотных дивизий действиями из района Кучево и Жагубида на восток содействовать продвижению частей 75-го и 68-го стрелковых корпусов и воспрепятствовать подходу противника с запада к горному району». Для четкой организации взаимодействия с югославскими частями командующий армией направил к ним начальника штаба армии генерал-майора П. М. Верхоловича с группой офицеров.

В результате успешных действий 68-го и 75-го стрелковых корпусов 57-й армии и 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии немецкие войска, действовавшие в районе между Заечаром и хребтом Дели Иован, были разъединены на три отдельные боевые группы: «Грот» — в районе города Заечара, «Фишер» — в районе Салаша и «Штетнер» (совместно со 2-м полком дивизии «Бранденбург») — в районе населенного пункта Штубик. Пути отступления к реке Велика Морава для этих групп были отрезаны 14-м корпусом НОАЮ, поэтому противник вынужден был обороняться на склонах горных хребтов Мироч и Дели Иован. Командующий армейской группой «Сербия» генерал Фелбер послал им на помощь из Белграда боевую группу Витмана и из Тополы — 14-й полк 7-й дивизии СС «Принц Евгений». Несмотря на это, наступление советских и югославских войск развивалось успешно.

В последующие два дня части 75-го, 68-го стрелковых корпусов и 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии совместными усилиями окружили в районе юго-западнее Штубика основные силы немецкой группировки, действовавшей в большой излучине Дуная, и уничтожили их. Правофланговые войска фронта получили возможность развивать наступление вдоль правого берега Дуная на Белград. Бои в большой излучине Дуная отличались крайним ожесточением. Многие населенные пункты по нескольку раз переходили из рук в руки. Только 75-й стрелковый корпус за период с 23 по 30 сентября потерял около 500 человек убитыми и более 1000 ранеными.

Стремительно развивались события в центре и на левом фланге 57-й армии. 223-я стрелковая дивизия после овладения узлами дорог Салат, Бела Река, Слатина развернула наступление на город Бор — центр золоторудной и медной промышленности Югославии и сильный опорный пункт противника. Город Бор обороняли подразделения 749-го пехотного полка 117-й егерской дивизии и полицейские части боевой группы «Фишер». Получив сведения, что эти войска начали покидать город с целью заполнить брешь, образовавшуюся в результате смещения частей 1-й горнострелковой дивизии к хребту Дели Иован, подразделения 223-й стрелковой дивизии 68-го стрелкового корпуса, 7-й и 9-й бригад 23-й дивизии 14-го корпуса югославской армии утром 3 октября атаковали врага. К исходу дня сопротивление немецких войск было сломлено. Уцелевшие от разгрома подразделения в беспорядке отошли к Злоту. В Боре было захвачено большое количество оружия и 37 вагонов боеприпасов, которые противник не успел уничтожить. За пять дней боев части 223-й стрелковой дивизии во взаимодействии с частями Народно-освободительной армии Югославии продвинулись на запад вдоль дороги Заечар — Жагубица — Петровац на 50 км и создали условия для перенесения на это направление основных усилий армии. Однако в руках противника оставался важный узел дорог — город Заечар, не овладев которым нельзя было рассчитывать на успешный ввод в сражение подвижных войск фронта.

Город Заечар, расположенный в непосредственной близости от болгаро-югославской границы, является крупным узлом железных и шоссейных дорог. Отсюда дороги расходятся в четырех направлениях: в южном — на Княжевац, Пирот, Ниш; в западном — на Болевац, Парачин, на Жагубицу, Петровац, Белград; в северо-западном — на Рготину, Дони Милановац; в восточном — на Кулу, Видин. По этим дорогам германское командование маневрировало своими войсками вдоль линии фронта, питало их и поддерживало связь со своей южной группировкой. В районе Заечара действовали части 1-й и 7-й горнострелковых дивизий и несколько охранных батальонов. Кроме того, в ходе боя за этот город противник перебросил сюда из Ниша новые части. Немецкие войска опирались на заранее подготовленную оборону. Город расположен в глубокой котловине, окруженной горами. Оборонительные сооружения располагались по высотам вдоль границы, вокруг города и в самом городе. Особенно сильно были укреплены господствующая высота Краливица, городское кладбище, церковь и железнодорожная насыпь. Здесь имелись ДОТы и ДЗОТы.

64-й стрелковый корпус, которому было поручено овладеть Заечаром, к исходу 2 октября сосредоточился на подступах к городу. Утром 3 октября части 19-й стрелковой дивизии, которой командовал полковник Р. М. Палаткин, после 15-минутного огневого налета атаковали противника. Преодолевая упорное сопротивление, они сбили его с высот в 10 км восточнее Заечара и к исходу дня подошли непосредственно к городу. Дальнейшее наступление было приостановлено массированным огнем с западного берега рек Тимок и Бели Тимок.

На рассвете следующего дня советская дальнобойная артиллерия в течение тридцати минут наносила удары по немецким батареям, штабам и командным пунктам. Десятки орудий с открытых огневых позиций прямой наводкой уничтожали огневые точки и живую силу противника на его переднем крае. Особенно успешно действовали гвардейские минометы.

В это же время 24-я сербская бригада 45-й дивизии югославской армии, пополненная молодыми добровольцами, вела бой в районе Парачина с заечарским и иванковачским четницкими корпусами. 4 и 5 октября части 45-й дивизии совместно с 19-й стрелковой дивизией вели бои с подразделениями боевых групп противника «Грот» и «Фишер», оборонявшими шоссейные дороги Заечар — Парачин, Заечар — Болевац и подступы к городу Заечару. Часть сил 45-й дивизии прикрывала направление Болевац, Соко Баня, Алексинац и действовала в направлении населенного пункта Княжеваца.

Таким образом, за период с 28 сентября по 4 октября 1944 года соединения 57-й армии прорвали оборону противника на рубеже реки Тимок в ее нижнем течении, расширили прорыв до 110 км по фронту и до 40 км в глубину, вышли на рубеж Дони Милановац, Рудна Глава, Плавна, Поповица, Топола, Бор, Николичево, Звездан, Лубница, Вратарница и окружили гарнизон противника в городе Заечаре. Войска армии генерала Н. А. Гагена и Народно-освободительной армии Югославии за это время освободили 3200 км² югославской территории и значительное количество населенных пунктов, в том числе города Неготин, Штубик, Прахово, Слатину, Салаш, Рготину, Бор и другие. Противник потерял около 8 тысяч солдат и офицеров, из них 2680 человек попали в плен.

Преследование отходящего противника. Выход в долину реки Велика Морава. Бои на флангах прорыва. Германское командование, не имея сил для стабилизации своего фронта вдоль болгаро-югославской границы, решило отвести уцелевшие части и соединения на новый оборонительный рубеж. Прикрываясь сильными арьергардами, немецкие части под ударами советских и югославских войск начали отходить в западном направлении.

Учитывая сложившуюся обстановку, командующий 3-м Украинским фронтом решил перенести основные усилия в центр полосы наступления 57-й армии, развернуть неотступное преследование противника, преодолеть Восточно-Сербские горы, выйти в Моравскую долину, с ходу форсировать реку Велика Морава и захватить плацдарм на ее левом берегу. Одновременно предполагалось завершить разгром немецких группировок на флангах. Для осуществления этого замысла командующий 3-м Украинским фронтом в своем боевом распоряжении от 4 октября 1944 года поставил войскам 57-й армии новые задачи на развитие наступления на запад. 75-й стрелковый корпус генерал-майора А. З. Акименко должен был завершить уничтожение противника в районах Дони Милановаца, Клокочеваца и к исходу 12 октября выйти на рубеж Голубац, Мишленовац, Петровац. 68-й стрелковый корпус генерал-майора Н. Н. Шкодуновича, развивая наступление на запад с целью обеспечить ввод в сражение подвижных войск и резерва фронта, к этому же времени выходил на рубеж Ждрело, Златово, Деспотовац, Сенье. 64-й стрелковый корпус генерал-майора И. К. Кравцова получил задачу уничтожить противника в Заечаре, после чего развивать наступление на город Болевац и не позднее 9 октября выйти на рубеж Мал. Извор, Мирово, Добро Поле, Вратарница, обеспечивая главные силы армии с юга. Военный совет фронта требовал, чтобы войска действовали дерзко, решительно, не ввязывались в длительные затяжные бои, а обходили сопротивляющиеся группы противника, оставляя для их блокирования и уничтожения небольшие силы.

В соответствии с поставленными задачами войска 57-й армии возобновили наступление. Корпус генерала А. З. Акименко во взаимодействии с 25-й ударной дивизией Народно-освободительной армии Югославии усилил натиск на противника в районе Клокочевац, Дони Милановац, а 64-й стрелковый корпус во взаимодействии с 45-й дивизией югославской армии — в районе Заечара. Но решающие события развернулись в центре полосы наступления армии, где действовали корпус генерала Н. Н. Шкодуновича и 23-я ударная дивизия Народно-освободительной армии Югославии.

Командующий 57-й армией потребовал, чтобы соединения 68-го стрелкового корпуса не позже 10 октября любой ценой пробили дорогу через Восточно-Сербские горы и обеспечили своевременный ввод в сражение 4-го гвардейского механизированного корпуса. Командарм в беседе с командиром корпуса еще раз напомнил, что вслед за стрелковыми войсками будут двигаться механизированные части, тяжелая артиллерия и фронтовые резервы, предназначенные для наступления непосредственно на Белград.

В ночь на 5 октября 93-я и 113-я стрелковые дивизии начали перегруппировку из района Штубика в район Бор, Слатина, Бела Река. В течение ночи части дивизий сосредоточились в указанном районе и с рассветом вслед за передовыми отрядами устремились на запад. Преодолевая крутые подъемы и спуски, многочисленные завалы и заграждения, взорванные мосты через горные реки, 93-я стрелковая дивизия полковника С. В. Салычева уже 6 октября перевалила через Восточно-Сербские горы и достигла н/п Жагубицы. На следующий день передовой отряд этой дивизии вышел в районе населенного пункта Ждрело в Моравскую долину.

Для наращивания удара из глубины и обеспечения выхода подвижной группы фронта в Моравскую долину в разрыв, образовавшийся в обороне противника, было решено направить 5-ю отдельную гвардейскую мотострелковую бригаду полковника Н. И. Завьялова, переданную в состав 57-й армии 4 октября 1944 года. Ей сразу был придан 1891-й самоходно-артиллерийский полк. Первоначально бригаду предполагалось вводить в сражение по дороге Видин — Заечар — Жагубица — Петровац. Однако 6 октября город Заечар еще находился в руках немецкого гарнизона, поэтому командующий армией решил изменить маршрут движения бригады и направить ее по дорогам, пролегавшим через тылы советских войск. Совершив за сутки 120-километровый марш-маневр, бригада к исходу 8 октября вышла в Моравскую долину. Используя внезапность, части бригады нанесли удар в южном направлении и заняли село Свилайнац, а в ночь на 10 октября совместно с подразделениями 113-й стрелковой дивизии полковника Л. Ш. Мухамедьярова форсировали по захваченной переправе реку Велика Морава и овладели плацдармом в районе населенных пунктов Марковац и Лапово. Почти одновременно в Моравской долине появились и части 68-го стрелкового корпуса. Дивизия полковника С. В. Салычева достигла города Петроваца, а ее передовой отряд совместно с подразделениями 53-го мотоциклетного полка устремился к реке Велика Морава. Утром 10 октября передовой отряд вышел к реке в районе населенного пункта Дони Ливадицы. Инженерная разведка донесла, что мост через реку цел, но подготовлен к взрыву и усиленно охраняемся противником. Командир дивизии решил немедленно атаковать и захватить мост, не дожидаясь подхода главных сил. Для этой цели был создан отряд в составе стрелкового взвода с двумя станковыми пулеметами и взвода саперов, который возглавил полковой инженер 266-го стрелкового полка старший лейтенант И. П. Лысков. Умелыми действиями отряда взрыв моста был предотвращен. Саперы извлекли из-под него 350 кг взрывчатого вещества.

Вскоре по захваченному мосту переправились подразделения 93-й стрелковой дивизии и 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады. После короткого, но ожесточенного боя они овладели населенным пунктом Велика Плана — крупной базой немецкого оперативного тыла. Здесь советские войска захватили склады продовольствия, боеприпасов и горючего.

Вслед за передовыми отрядами к реке Велика Морава вышли главные силы 68-го стрелкового корпуса. 223-я стрелковая дивизия полковника А. Г. Сагитова, действуя на самостоятельном направлении, вышла к этому времени в район Сенье и надежно обеспечила корпус от возможного удара с юга.

Если на направлении главного удара советским войскам удалось сломить сопротивление противника, вклиниться в его расположение и достичь реки Велика Морава, то на флангах прорыва, в районах Клокочеваца, Дони Милановаца, Заечара немцы продолжали удерживать свои позиции. Противник, опираясь на горный хребет Дели Иован, упорно оборонялся в опорных пунктах Клокочевац, Дони Милановац. Разгромить его в этом районе предстояло соединениям 75-го стрелкового корпуса, Дунайской военной флотилии и 25-й дивизии Народно-освободительной армии Югославии.

6 октября, находясь в полном окружении на Дели Иован, 1-я немецкая горнострелковая дивизия все еще продолжала сопротивление, одновременно пытаясь пробиться к западу и югу на соединение с боевыми группами «Грот» и «Фишер» в районе города Заечара и с частями 7-й горной дивизии СС, двигавшимися к ним на подмогу. Днем раньше 2-й полк дивизии «Бранденбург» сжег свои грузовики, оказавшиеся ненужными из-за полного разрушения дорог, и в пешем строю, ведя бои с частями 25-й дивизии югославской армии, начал пробиваться к населенному пункту Майданпек.

Зная о тяжелом положении окруженного противника, советские и югославские части перешли в решительное наступление. Штаб 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии приказал 23-й дивизии установить тесное взаимодействие с 25-й дивизией и совместно с нею не допустить прорыва немецких войск на запад. Штаб 23-й дивизии, предполагая, что противник будет отступать по гребню Дели Иована в двух направлениях — на Майданпек и на Бор, приказал своим бригадам воспрепятствовать этому, о чем сообщил штабу 223-й советской дивизии.

Окруженную немецкую группировку атаковали: с севера — 25-я, с запада и юго-запада — 23-я ударные дивизии, а с востока, северо-востока и юга — соединения 75-го и 68-го стрелковых корпусов 57-й армии. Особенно тяжелые бои советские и югославские части вели с 99-м пехотным полком 1-й немецкой горнострелковой дивизии, стремившимся выйти на шоссе Заечар — Бор и соединиться с группами «Грот» и «Фишер», и со 2-м полком дивизии «Бранденбург», пробивавшимся к Майданпеку. 7 октября сопротивление немецких частей не уменьшилось, а на некоторых участках даже возросло. Противник под ударами советских войск стремился любой ценой преодолеть заслон 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии и овладеть выходами в долину реки Велика Морава. Прорыву на север, к Дони Милановацу, препятствовали части 75-го советского корпуса и 25-й ударной дивизии, а отходу на юг, через Дели Иован, — части 68-го советского корпуса и 23-й ударной дивизии. В сложившейся обстановке 1-я немецкая горнострелковая дивизия решила прорываться к Майданпеку, куда с помощью танков уже удалось выйти 2-му полку дивизии «Бранденбург».

В этот же день заместитель начальника Главного штаба югославской армии в Сербии Любодраг Джурич приказал 14-му корпусу усилить связь с войсками Красной армии, атаковать немецкие части на Дели Иован и воспретить прорыв противника из окружения. 23-я дивизия должна была уничтожить немецкие войска, находившиеся в 10 км от Бора, а 25-я дивизия — двумя бригадами задержать прорывавшегося противника, а одной бригадой — наступать ему во фланг, одновременно прикрывая левый фланг 23-й дивизии.

23-я дивизия атаковала противника северо-восточнее Бора. Во время боя из Бора подошли части 113-й советской дивизии. Общими усилиями противник был отброшен к Дели Иовану.

В то время как войска Народно-освободительной армии Югославии преградили путь противнику с хребта Дели Иован в долину реки Велика Морава, советские войска, отражая яростные контратаки противника, наращивали свои удары, чтобы завершить разгром окруженных немецких частей. Крупные силы противника, в составе которых имелось значительное количество танков и артиллерии, атаковали дивизии 75-го стрелкового корпуса с двух направлений — от устья реки Поречка, где был высажен речной десант врага, на Клокочевац и из района юго-западнее Штубика на Клокочевац. Ценой больших потерь немцам удалось овладеть населенными пунктами Тополницей, Клокочевацем, а в районе села Црнайки окружить два батальона 960-го стрелкового полка 299-й стрелковой дивизии, которой командовал генерал-майор Н. Г. Травников. Дальнейшее продвижение противника было приостановлено.

Отразив атаки немецких частей и подтянув артиллерию, 74-я стрелковая дивизия полковника К. А. Сычева и 233-я стрелковая дивизия полковника Т. И. Сидоренко возобновили наступление. Вскоре они совместно с 25-й дивизией югославской армии окружили противника в районе Клокочеваца и к исходу 8 октября полностью уничтожили его. Развивая удар, части корпуса в тесном взаимодействии с кораблями Дунайской военной флотилии и 25-й дивизией НОАЮ на следующий день штурмом овладели Дони Милановацем и начали преследование противника вдоль прибрежной дороги на Пожаревац. Остатки разгромленных частей вермахта общей численностью около 2 тыс. человек попытались пробиться через скалистые гребни хребта Малый и Великий Крш к Жагубице, но попали под удар подразделений 23-й ударной дивизии и вынуждены были отдельными группами отступить к Дели Иован.

Таким образом, советским и югославским войскам к исходу 8 октября удалось сломить сопротивление немецкой группировки, прижатой к хребту Дели Иован, и нанести ей большие потери. Преследуя отходившие подразделения противника, части 75-го стрелкового корпуса 57-й армии и 25-й дивизии Народно-освободительной армии Югославии развернули наступление вдоль прибрежной дороги Пожаревац — Белград.

Противник, ведя арьергардные бои с частями 75-го стрелкового корпуса и двумя бригадами 25-й ударной дивизии, оставил город Майданпек и устремился к селу Кучево. 25-я ударная дивизия, выполнив свою задачу, сосредоточилась для отдыха и пополнения в районе населенных пунктов Дони Милановац, Майданпек. 23-я ударная дивизия была выведена из боя и через Петровац, Смедеревска Паланка переброшена к Белграду.

Значительное влияние на исход боев в большой излучине Дуная оказали успешные действия 46-й армии 2-го Украинского фронта. Командующий армией генерал-лейтенант И. Т. Шлемин еще 21 сентября 1944 года получил в Крайове указание командующего фронтом Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновского прорвать немецкую оборону на южных отрогах Трансильванских Альп, выйти к румыно-югославской границе, разгромить противостоящего противника на территории Воеводины и тем самым содействовать войскам 3-го Украинского фронта в наступательных действиях на территории Югославии и в освобождении Белграда. Преодолев Трансильванские Альпы, 46-я армия в начале октября развернула наступление на территории Югославии.

К моменту выхода 2-го Украинского фронта на югославско-румынскую границу в распоряжении Главного штаба НОАЮ Воеводины на территории Баната находились 8-я Воеводинская бригада, ударный батальон Банатской оперативной зоны, 5-й Банатский, Панчевский, Вршацкий и Бела-Црковский партизанские отряды. Как только войска 46-й армии вышли в Банат, они сразу же установили связь с югославскими частями.

1 октября части 10-го гвардейского стрелкового корпуса, которым командовал генерал-лейтенант И. А. Рубанюк, и подразделения Банатской оперативной зоны НОАЮ освободила город Бела-Црква, а на следующий день — город Вршац, являющиеся важными узлами дорог в этой пограничной области Югославии. Утром 3 октября части 31-го гвардейского стрелкового корпуса с помощью 5-го Банатского партизанского отряда овладели Петровградом, самым большим городом в Банате и крупным узлом коммуникаций. В это же время части корпуса генерала И. А. Рубанюка вступили в Ковин на Дунае. Вместе с ними в город вошли ударный батальон Банатской оперативной зоны, Врщацкий и Бела-Црковский партизанские отряды. В тот же день 5-й Банатский партизанский отряд отбросил немцев и венгерских солдат за Тису и освободил населенный пункт Нови Бечей.

Наступая на запад, войска 46-й советской армии и Главного штаба НОАЮ Воеводины безостановочно продвигались к реке Тиса. 5 октября начались бои за Кикинду и Панчево, а на следующий день эти города были освобождены. К исходу 8 октября правофланговые корпуса 46-й советской армии и части Главного штаба НОАЮ Воеводины очистили от войск вермахта все югославские земли к востоку от Тисы, на участке от Ново-Канижи до устья реки. Советские войска форсировали Тису и захватили на ее правом берегу, в районах городов Септа и Мол, два плацдарма.

Тем временем в городе Панчево из партизанских частей была сформирована 12-я Воеводинская бригада НОАЮ, а несколько позже в Петровграде — 13-я Воеводинская бригада.

Левофланговый 10-й гвардейский стрелковый корпус 46-й армии на 40-километровом участке вышел к Дунаю северо-восточнее Белграда, отбросив немецкие части на противоположный берег реки. В ночь на 10 октября части 109-й стрелковой дивизии корпуса совместно с подразделениями 12-й Воеводинской бригады Народно-освободительной армии Югославии внезапно форсировали реку западнее Старчево и овладели плацдармом в районе Велико Село. Соединения 10-го гвардейского стрелкового корпуса получили возможность развивать наступление на Белград с северо-востока. Учитывая сложившуюся обстановку, германское командование спешно перебросило в этот район свои резервы и начало строить здесь оборонительные сооружения.

А в это время в районе Заечара соединения 64-го стрелкового корпуса и 45-й дивизии югославской армии продолжали напряженные бои по уничтожению окруженной группировки противника. Гарнизон в несколько тысяч человек предпринимал яростные контратаки, чтобы прорваться через кольцо советских и югославских войск. В отражении этих контратак огромную роль сыграли артиллерийские и минометные части и подразделения. Только 5 октября их огнем было уничтожено 18 пулеметов, подбито 2 штурмовых орудия и 6 бронетранспортеров, разрушено 4 ДЗОТа, 3 наблюдательных пункта, подавлено 2 артиллерийские батареи и 3 минометные группы. В плен попало 800 солдат и офицеров противника.

Германское командование, видя тщетность попыток заечарского гарнизона прорваться из окружения, решило перебросить в город дополнительные силы для усиления обороняющихся войск. Однако, как только немцы попытались направить из Парачина в Заечар 14-й полк 7-й горной дивизии СС «Принц Евгений», части 23-й сербской бригады сразу же преградили ему путь. Одному батальону все же удалось пробиться в город, но он понес при этом большие потери. Два других батальона были задержаны в нескольких километрах южнее населенного пункта Болеваца. С той же целью — облегчить положение окруженного заечарского гарнизона — из Княжеваца в Заечар вышел в сопровождении танков «заблудившийся» батальон 1-й горнострелковой дивизии. Понеся большие потери в скоротечном бою с частями 23-й бригады 45-й дивизии, батальон был вынужден возвратиться в Княжевац.

Командир 64-го стрелкового корпуса, получив сведения о намерениях противника, приказал 52-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора Л. М. Миляева, наступающей в обход Заечара с юга, перехватить все дороги юго-восточнее и юго-западнее Лубницы и не допустить прорыва немецких войск с этого направления. Часть сил 19-й стрелковой дивизии генерал-майора П. Е. Лазарева продолжала продвигаться на запад, расширяя внешний фронт окружения.

Утром 7 октября положение в районе Заечара резко изменилось. Сюда подошел передовой отряд 4-го гвардейского механизированного корпуса — 62-й отдельный мотоциклетный батальон с приданными ему разведротами трех механизированных бригад. Подразделения отряда, приняв боевой порядок, совместно с частями дивизии генерала П. Е. Лазарева начали штурм города.

В ночь на 8 октября две группы противника общей численностью до 500 человек попытались вырваться из окружения. Посадив пехоту на автомашины и бронетранспортеры и поставив в голову колонн танки, немцы ринулись в направлении Звездана и Лубницы. Первая группа натолкнулась на засаду, в которой находились две батареи 2-го дивизиона 90-го артиллерийского полка и была уничтожена. Второй группе, прорывавшейся на юго-запад, удалось пробиться через кольцо окружения, и она устремилась к Дубнице. Однако, узнав о нападении немцев на тылы его дивизии, генерал Л. М. Миляев бросил против прорвавшейся группы две артиллерийские батареи. Встреченный на восточной окраине Планиницы шквальным огнем, противник вынужден был остановиться. Вскоре сюда подоспели 595-й истребительно-противотанковый и 32-й стрелковый полки, направленные генералом П. Е. Лазаревым для преследования прорвавшейся группы, а также подразделения 45-й дивизии Народно-освободительной армии Югославии. В коротком ожесточенном бою противник был полностью уничтожен.

8 октября части 64-го стрелкового корпуса во взаимодействии с передовыми подразделениями 4-го гвардейского механизированного корпуса и 45-й дивизии югославской армии овладели городом Заечаром. Окруженная группировка была почти полностью уничтожена. Советские и югославские войска захватили в плен 1600 солдат и офицеров, взяли в качестве трофеев 86 автомашин, 8 бронетранспортеров, 6 орудий, 12 минометов и другое военное имущество. Противник потерял только убитыми около 1500 человек. Лишь разрозненным немецким группам удалось прорваться из окружения и в районе Болеваца присоединиться к 14-му пехотному полку 7-й дивизии СС и к остаткам боевых групп «Фишер» и «Грот». Части 45-й дивизии югославской армии немедленно атаковали немецкие войска и через Болевац и Княжевац погнали их к Парачину. Эти части отразили также две попытки немцев прорваться от Болеваца к Луково и Соко Бане, нанеся им при этом большие потери.

После ликвидации заечарской группировки 52-я и 19-я стрелковые дивизии 64-го стрелкового корпуса и 45-я дивизия Народно-освободительной армии Югославии развернули преследование противника, отступавшего из района Заечара к Нишу и Парачину. После освобождения Заечара 45-я дивизия была подчинена 13-му корпусу югославской армии и получила задачу прикрыть направления Ниш, Сврлиг и Ниш, Алексинац. 73-я гвардейская стрелковая дивизия вышла в район Слатины и начала продвигаться вслед за соединениями 68-го стрелкового корпуса к реке Велика Морава, прочесывая лес вдоль центрального маршрута. Одновременно части 45-й дивизии напали на немецкие колонны на дорогах Княжевац — Ниш и Ниш — Алексинац и нанесли им значительные потери.

Успешно развивались боевые действия 1-го гвардейского укрепленного района, 2-й болгарской армии и 13-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии, которые получили задачу прикрыть левое крыло ударной группировки войск 3-го Украинского фронта и перерезать коммуникации противника, заняв важные узлы дорог Княжевац и Ниш. 1-й гвардейский укрепленный район под командованием генерал-майора С. И. Никитина получил задачу выдвинуться на рубеж «Вратарница, Мариновац, Дреновац, Княжевац и не допустить подхода сил противника с запада и юга». Особое внимание обращалось на быстрое занятие города Княжевац. Город Княжевац расположен на развилке пяти шоссейных дорог, важнейшими из которых являются дороги на юг — к городу Ниш и на запад — в долину реки Морава. Этим и объясняется то упорство, с которым обороняли этот город разрозненные подразделения 1-й горнострелковой вермахта и 7-й СС дивизий, отрезанные от своих войск, маршевый резервный батальон, 2-я рота 2-го крепостного инженерного полка и моряки Дунайской флотилии адмирала Фрейка, отошедшие сюда после неудачных боев в районе Неготина.

К утру 10 октября советские и югославские подразделения заняли исходное положение и после короткого артиллерийского налета атаковали противника с севера, юга, востока и запада. Подразделения 45-й дивизии НОАЮ, партизанский отряд из Сврлига, партизанский батальон местной комендатуры в Кожеле и рота 9-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона оседлали шоссе Ниш — Княжевац, воспрещая противнику маневр резервами. В городе разгорелись ожесточенные уличные бои, доходившие до рукопашных схваток. Засев в бетонных ДОТах, окопах и в укрепленных городских домах, немцы отчаянно сопротивлялись, нередко переходя в контратаки. К вечеру 10 октября гарнизон Княжеваца был полностью уничтожен. Противник потерял около 700 человек убитыми, среди которых оказался и полковник Кратенау, командовавший немецкими моряками. Советские и югославские подразделения захватили более 400 пленных, 49 орудий, 11 легковых и 93 грузовые автомашины, большое количество оружия и боеприпасов.

В то время как в Княжеваце шли уличные бои, части 64-го стрелкового корпуса и 45-й дивизии НОАЮ, сбивая заслоны противника, развивали наступление к Мораве. 52-я стрелковая дивизия и 20-я Сербская бригада освободили населенные пункты Болевац, Луково и погнали врага к Парачину. Вскоре 20-я бригада установила связь со 2-й Пролетарской дивизией Народно-освободительной армии Югославии, перехватившей дорогу Ниш — Сталач в долине реки Южная Морава. Нанося беспрерывные удары по врагу, 52-я стрелковая дивизия перерезала дорогу Алексинац — Дражань, а 24-я Сербская бригада — дорогу Ниш — Алексинац. Воспользовавшись этим, части 19-й стрелковой дивизии и 45-й дивизии югославской армии овладели шахтерским городом Алексинац.

После освобождения Княжеваца подразделения 1-го гвардейского укрепленного района и 23-й Сербской бригады заняли населенный пункт Сврлиг и развернули наступление в направлении Ниша, где в это время успешно действовали югославские и болгарские войска.

13-й корпус (22, 24, 46-я и 47-я ударные дивизии) и 2-я Пролетарская дивизия югославской армии в конце сентября вели бои с немецкими войсками, пытавшимися захватить моравскую коммуникацию на участке Куманово — Ниш — Сталач, и нападали на опорные пункты и гарнизоны противника на еще не освобожденной территории Южной Сербии. До начала боев за освобождение Ниша основные действия 13-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии развертывались в районе Лесковац, Вране, Власотинце, а 2-й Пролетарской дивизии — в районе Крушевац, Жупи, Расини.

22-я ударная дивизия югославской армии 30 сентября заняла населенный пункт Власотинце, падение которого и прорыв сил Народно-освободительной армии Югославии вдоль правого берега реки Южная Морава к Бабичкой Гори вызвали отход четников к Лесковацу и Нишу.

Тем временем в район Ниша прибыла 7-я горная дивизия СС «Принц Евгений» (без 14-го пехотного полка, разведывательного батальона и 4-го артиллерийского дивизиона). Город обороняли части 22-й дивизии югославской армии и 1-й болгарской партизанской дивизии. Немцы перешли в наступление 2 октября и после четырехдневных упорных боев заняли Власотинце. Одновременно колонна немецких войск направилась из района Ниша к Бела-Паланке, где располагалась 2-я болгарская армия. Пробиваясь к востоку, она вышла в район Бела-Паланки и здесь организовала оборону.

Усиление активности противника произошло и в долине реки Южная Морава, на участке Куманово, Вране и в районе населенных пунктов Крушевац, Сталач. Дело в том, что отходившая из Греции 11-я авиаполевая дивизия вышла в район Куманово и, продолжая наступление на север, 5 октября отбросила части Оперативного штаба Народно-освободительной армии Югославии в Косово и Метохин и на следующий день заняла села Буяновац и Прешево, угрожая Вране.


Предвидя опасность, которая могла создаться в результате действий немецкой группы армий «Е» в северном направлении, вдоль долины реки Южная Морава, маршал Иосип Броз Тито потребовал 3 октября от командующего войсками Народно-освободительной армии Югославии в Сербии генерала Кочи Поповича сосредоточить силы в районе Ниша, а 6 октября приказал 13-му корпусу подготовиться к освобождению Ниша.

Согласно плану, наступление на Ниш началось 8 октября. Вначале из-за сильного сопротивления противника значительных результатов достичь не удалось. Только 10 октября 2-я болгарская армия смогла прорвать оборону противника. На участке действий 13-го корпуса НОАЮ 47-я дивизия овладела внешним обводом обороны противника в Лесковаце, а 22-я дивизия и болгарская бронебригада при поддержке авиации 17-й воздушной армии в ожесточенных боях уничтожили довольно сильный гарнизон противника во Власотинце и освободили этот населенный пункт.

Разгром основных сил противника во всей полосе наступления 57-й армии, преодоление Восточно-Сербских гор, успешное форсирование реки Велика Морава и захват на ее левом берегу плацдармов создали благоприятные условия для ввода в сражение 4-го гвардейского механизированного корпуса в целях развития наступления непосредственно на белградском направлении. Еще 30 сентября командир корпуса Герой Советского Союза генерал-лейтенант танковых войск В. И. Жданов получил приказ командующего фронтом, согласно которому корпусу со всеми приданными частями надлежало «не позднее 8.10.44 года полностью сосредоточиться в районе Жеглица, Грамада, Извор, Дреновац, Арчар». За семь-восемь дней корпус должен был совершить 520-километровый марш из района Ямбола в район южнее Видина. Все ходовые танки, специальные машины и тяжелые грузы должны были направляться по железной дороге, колесные машины с личным составом и артиллерия на механической тяге шли своим ходом. Однако выяснилось, что железнодорожная югославская сеть не может обеспечить перевозку танков и тяжелых грузов, и поэтому марш пришлось совершать всему корпусу.

В ночь на 9 октября главные силы корпуса, пройдя через только что освобожденный город Заечар, устремились к Мораве. В этот день командующий 3-м Украинским фронтом отдал боевой приказ, согласно которому 4-й гвардейский механизированный корпус должен был к исходу 10 октября выйти в район Петровац, Табановце, Ждрело и развить успех частей 57-й армии на белградском направлении.

4-й гвардейский механизированный корпус совершал марш в следующем порядке. Впереди двигалась специальная группа (ГПЗ) в составе танкового взвода с установленными на башнях станковыми пулеметами, одним грузовиком с двумя готовыми к стрельбе 82-мм минометами, грузовиком с боекомплектом, грузовиками с двумя 12,7-мм ДШК, двух 37-мм зенитных пушек, одной РС М-13 и двух машин с боекомплектом к ней, роты мотопехоты, взвода саперов, батареи 76-мм пушек и двух 57-мм орудий. Такая мощная группа могла своим огнем подавить любое спонтанное сопротивление.

В голове колонны главных сил двигалась 36-я гвардейская танковая бригада, усиленная зенитками из артполка, истребительно-противотанковым полком, минометным полком, батареей ИСУ-122, двумя ротами саперов.

За 36 гв. тбр следовала 15 гв. мбр, усиленная также зенитками из артполка, истребительно-противотанковым полком, отдельным гвардейским минометным дивизионом РС и дивизионом 120-мм минометов. За 15 гв. мбр следовала 14 гв. мбр, усиленная зенитным и истребительно-противотанковым полками. За 14 гв. мбр следовала 13 гв. мбр с такими же средствами усиления.

Артиллерийский резерв в составе 292 сап, 230 гап, 140 мп и 58 гв. мп следовал за 13 гв. мбр.

Оперативная группа штаба корпуса следовала в головной бригаде. Штаб корпуса — за 14 гв. мбр.

Система огня в колоннах организовывалась по принципу «ерша». Четные танки и орудия вели огонь вправо, нечетные — влево. Зенитные орудия и пулеметы вели огонь по противнику, засевшему на вершинах гор.

На кабинах автомашин были установлены ручные и станковые пулеметы, которые вели огонь в порядке четных и нечетных машин[147].

С выходом частей 57-й армии и 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии на реки Велика и Южная Морава завершился период ожесточенных боев по освобождению Восточной Сербии. 1-я армейская группа и 13-й корпус не позволили противнику перебросить в Сербию сколько-нибудь значительные резервы, а 34-й корпус совместно с советскими войсками уничтожал противника в междуречье Тимок и Морава. Благодаря боевой активности частей 14-го корпуса снабжение немецких войск в Восточной Сербии было значительно затруднено. Коммуникации Петровац — Жагубица — Бор, Заечар — Кучево — Неготин были перекрыты. Поэтому немецкие войска снабжались только по воздуху, однако этого было недостаточно из-за нехватки транспортных самолетов и успешных действий советской авиации. «Первая горнострелковая дивизия уже четыре дня ведет ожесточенные оборонительные бои, не получая снабжения», — сообщалось в радиограмме командира 1-й горнострелковой дивизии вермахта, направленной 7 октября командиру корпуса генералу Мюллеру. «Если такие бои продлятся еще два-три дня, то дивизия останется без боеприпасов. Тогда, несмотря на проявленную храбрость, мы не сможем сдержать натиск противника. Результатом этого станет прорыв северного фланга фронта дивизии, прорыв врага к Мораве и потеря огромного количества военного снаряжения».

С 28 сентября по 10 октября советские войска продвинулись на направлении главного удара на 130 км и совместно с частями 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии разгромили основные силы армейской группы противника «Сербия». Выйдя к реке Велика Морава, войска фронта раскололи силы врага на две части. Перед центром и правым флангом 57-й армии действовали сильно потрепанные дивизии вермахта. В полосе наступления левофланговых соединений отходили части и подразделения корпусной группы «Мюллер». В районе населенных пунктов Крагуевац, Кралево, Чачак 34-й немецкий армейский корпус создавал оборону, чтобы обеспечить соединение отходивших из Греции частей с войсками, действовавшими в районе Белграда. Войска фронта и 14-го корпуса югославской армии оказались в 125–150 км от столицы Югославии. Создавались благоприятные условия для ее освобождения.

Большое влияние на успешный ход Белградской операции оказали левофланговые соединения 2-го Украинского фронта, войска 13-го корпуса и 2-й Пролетарской дивизии НОАЮ, 2-й болгарской армии. Они не только сковали противостоящего противника, но и оттянули на себя часть вражеских сил, действовавших против войск 3-го Украинского фронта. Успешные действия 46-й армии 2-го Украинского фронта вдоль левого берега Дуная на белградском направлении, 13-го корпуса, 2-й Пролетарской дивизии НОАЮ и 2-й болгарской армии на нишском направлении надежно обеспечили фланги 57-й армии, стремительно наступавшей в Моравскую долину.

Ближайшая задача, поставленная войскам 3-го Украинского фронта и 14-го корпуса югославской армии, была выполнена, хотя и дорогой ценой. Советские и югославские войска потеряли около 3500 человек убитыми и 4500 ранеными. Благоприятная оперативная обстановка, сложившаяся для советских и югославских войск к концу первого этапа Белградской операции, позволила им приступить к выполнению задач второго этапа операции.



На Белград!

(11–14 октября 1944 года)



С выходом советских войск на рубеж реки Велика Морава, а 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии — на юго-западные подступы к Белграду боевые действия вступили в решающий этап. Противник, теснимый советскими войсками с востока и югославскими с запада, вынужден был вести борьбу на два фронта. Неся большие потери в живой силе и технике, германское командование любой ценой стремилось сдержать наступление советских и югославских войск и отвести из-под ударов свои основные силы. Быстрый выход советских и югославских войск к реке Велика Морава был неожиданным для противника, в результате чего он не смог перебросить в этот район свежие силы.

Измотанные в непрерывных боях, германские войска поспешно отходили в направлении Белграда, оставляя на путях наступления советских и югославских частей сильные заслоны. По дорогам непрерывным потоком двигалась боевая техника, а за ней в пеших колоннах, на крестьянских подводах и на бронетранспортерах отступала пехота. Танки, штурмовые орудия и артиллерия по приказу командующего группой армий «Ф» выводились в первую очередь.

Упредить отступавшего противника в выходе к Белграду в сложившейся обстановке могли только подвижные войска. Эта задача была возложена директивой Ставки ВГК на 4-й гвардейский механизированный корпус. Выполнение ее облегчалось тем, что маршруты, по которым корпусу предстояло двигаться от Моравы к Белграду, контролировались частями 1-го Пролетарского корпуса Народно-освободительной армии Югославии.

Общий замысел дальнейшего наступления на белградском направлении согласно директиве командующего 3-м Украинским фронтом от 10 октября 1944 года состоял в том, чтобы разгромить группировку противника, оборонявшуюся перед войсками правого фланга и центра 57-й армии, и стремительным ударом 4-го гвардейского механизированного корпуса и части сил 68-го стрелкового корпуса совместно с войсками 1-го и 12-го корпусов югославской армии овладеть Белградом.

Соединения 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии все еще находились на подступах к Белграду: дивизии 12-го корпуса вышли на линию коммуникации Обреновац — Белград и с юго-запада подходили к Белграду, готовясь совместно с 1-м Пролетарским корпусом и советскими войсками к боям за его освобождение; главные силы 1-го Пролетарского корпуса в нескольких местах пересекли линию коммуникации Белград — Крагуевац и вели бои за города Тополу и Младеновац. Две дивизии корпуса вели наступление в направлении Моравы в целях соединения с советскими войсками.

Правофланговому 75-му стрелковому корпусу 57-й армии предстояло совместно с 14-м корпусом югославской армии нанести удар в направлении населенных пунктов Кучево, Пожаревац и при содействии 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады уничтожить противника к востоку от реки Млава. Продвигавшийся в центре армии 68-й стрелковый корпус, выделив 73-ю гвардейскую стрелковую дивизию для наступления на Белград, основными силами должен был выйти на рубеж Аранджеловац, Шатория, чтобы обеспечить с юга боевые действия на белградском направлении. Города Аранджеловац и Шатория находились в руках 5-й и 17-й ударных дивизий югославской армии, что в значительной мере способствовало быстрому выдвижению войск 68-го корпуса на заданный рубеж. Левофланговый 64-й стрелковый корпус выходом на рубеж Варварин, Княжевац также обеспечивал действия войск на направлении главного удара фронта. Ему содействовали 2-я Пролетарская и 45-я дивизии Народно-освободительной армии Югославии.

В соответствии с этим замыслом командующий 57-й армией конкретизировал задачи соединениям армии и произвел распределение средств усиления: 75-й стрелковый корпус поддерживали пять артиллерийских и минометных полков; соединения 68-го корпуса — шесть артиллерийских, минометных и зенитных полков; усиленный 1-м гвардейским укрепленным районом 64-й корпус имел три артиллерийских полка. Этих средств было достаточно для того, чтобы успешно выполнить поставленные корпусам задачи.

По решению командующего 3-м Украинским фронтом 2-я и 4-я болгарские армии должны были продолжать наступление в направлении Ниш, Лескова, содействуя 13-му корпусу Народно-освободительной армии Югославии. С воздуха болгарские войска поддерживались авиацией южной группы 17-й воздушной армии. Находившаяся в резерве фронта 230-я стрелковая дивизия — командир дивизии генерал-майор П. И. Кулижский — получила задачу совместно с 4-м гвардейским механизированным корпусом и югославскими частями наступать на Белград.

В течение 10–11 октября передовые части 57-й армии с боями форсировали реку Морава и вышли на ее левый берег, захватив у противника исправный металлический мост. Германское командование, объединив в отряды свои разрозненные части, пыталось сорвать переправу советских войск. Особенно ожесточенные бои шли у переправ через реку Велика Морава, где войска 68-го стрелкового корпуса удерживали плацдармы, не пропуская на левый берег реки отступавшие войска противника. В ходе этих боев германское командование было лишено возможности перебрасывать из Крагуеваца и Младеноваца свои войска для борьбы с переправлявшимися через Велику Мораву советскими частями, так как на коммуникациях, идущих из Крагуеваца, Тополы и Младеноваца, вели активные боевые действия соединения 1-го Пролетарского корпуса югославской армии. Выход войск 57-й армии в долину реки Велика Морава и захват передовыми частями 68-го стрелкового корпуса плацдарма на ее западном берегу, в районе Дони Ливадицы, а также активные боевые действия войск 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии обеспечили быструю переправу 4-го механизированного корпуса и создали благоприятные условия для дальнейшего наступления войск ударной группировки 3-го Украинского фронта на Белград. Дезорганизованные силы немецкой армейской группы «Сербия» были рассечены: одна часть должна была пробиваться из Восточной Сербии к Белграду, а другая — отходить к Крагуевацу и Кралево. По этой причине командующий немецкими силами на Юго-Востоке Вейхс должен был отказаться от замысла создать в районе Великой и Южной Моравы новое южное крыло немецкого восточного фронта. Армейская группа «Сербия» в оперативном отношении была подчинена командованию 2-й танковой армии, которая получила задачу остановить советско-югославское наступление на линии Дрина, Сава, Дунай, Тиса, а Белград удерживать, пока это будет целесообразно, учитывая общую обстановку. Задачу дальнейшей борьбы с противником, который мог нанести удар по тылам 4-го гвардейского механизированного корпуса после выхода его на западный берег реки Велика Морава, командующий 3-м Украинским фронтом возложил на 299-ю и 236-ю стрелковые дивизии резерва фронта. Свои действия они должны были непрерывно согласовывать с наступавшими в этих районах частями югославской армии. Как и ранее, в состав 4-го мехкорпуса входили 36-я гвардейская танковая, 13, 14-я и 15-я гвардейские механизированные бригады и части усиления. Для расширения плацдарма на западный берег реки Морава на катерах и баржах была переправлена 113-я стрелковая дивизия, начавшая затем наступление в юго-западном направлении.

Командир 4-го гвардейского механизированного корпуса лично проверил готовность 36-й гвардейской танковой бригады — главной ударной силы корпуса. Как уже говорилось, корпус был усилен 230-м гаубичным артиллерийским, 140-м минометным, 58-м гвардейским минометным полками, 42-й истребительно-противотанковой артиллерийской бригадой, 22-й зенитной артиллерийской дивизией и 218-м отдельным инженерным батальоном. С воздуха его действия обеспечивались частями 9-го смешанного авиационного корпуса.

Во второй половине дня 11 октября 4-й гвардейский механизированный корпус начал переправу через реку Велика Морава в районе населенного пункта Дони Ливадицы. Попытки авиации люфтваффе разбомбить мост и сорвать переправу гвардейцев успеха не имели. К рассвету 12 октября войска корпуса полностью переправились через реку и, пройдя через боевые порядки находившихся на левом берегу передовых частей 68-го стрелкового корпуса, начали быстро продвигаться к Белграду. Войска корпуса наступали по двум маршрутам. Главный удар наносился основными силами в направлении Велика Плана, Топола, Младеновац, Белград, и вспомогательный — в направлении Велика Плана, Смедерево, Белград.

По маршруту Велика Плана, Смедерево, Белград наступала 15-я гвардейская механизированная бригада, усиленная истребительно-противотанковым артиллерийским, зенитно-артиллерийским полками, дивизионом гвардейских минометов, дивизионом 120-мм минометов и двумя инженерными ротами. Бригада должна была выйти на пути отхода противника из района Пожаревац, Смедерево и не допустить его к Белграду. Части бригады действовали в отрыве от главных сил корпуса, и эта особенность обстановки требовала от командира бригады и его штаба хорошей организации боевого обеспечения, и в первую очередь эффективной разведки. С помощью местного населения и частей 1-й Краинской бригады 5-й дивизии югославской армии поздно вечером 13 октября бригада вышла к правому берегу Дуная, перерезав дорогу Смедерево — Белград. С выходом 15-й гвардейской механизированной бригады Красной армии и 1-й Краинской бригады НОАЮ к Дунаю пожаревацко-смедеревская группировка противника была изолирована от Белграда. Эта группировка общей численностью около 30 тыс. человек со всей боевой техникой и вооружением оказалась отрезанной от своих и зажатой с фронта наступающими частями 75-го стрелкового корпуса и 25-й дивизии 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии, с юга и юго-запада — 15-й гвардейской мехбригадой, 1-й Краинской бригадой НОАЮ и вышедшими в район Пожареваца частями 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады.

Наступавшие к югу от Белграда 68-й и 64-й стрелковые корпуса, войска 14-го корпуса и части 2-й Пролетарской и 17-й дивизий Народно-освободительной армии Югославии, преодолевая упорное сопротивление противника, вели бои с целью обеспечить действия советских и югославских войск, наступавших на Белград от возможных ударов противника с юга.

Предвидя угрозу прорыва советских и югославских войск к Белграду, германское командование потребовало от своих частей и соединений любой ценой воспрепятствовать этому. Одновременно оно всячески старалось ускорить отход группы армий «Е» на север. Немцы еще более усилили сопротивление наступавшим войскам 3-го Украинского фронта и югославской армии. Наиболее сильное сопротивление противник оказывал главным силам 4-го гвардейского механизированного корпуса и частям 1-го Пролетарского корпуса Народно-освободительной армии Югославии на направлении Топола, Младеновац, Белград. Здесь действовали сильные группировки пехоты, вооруженные фаустпатронами, танковые подразделения и значительное количество противотанковой артиллерии.

Однако ничто не могло остановить наступавшие советские и югославские войска. Главные силы 4-го гвардейского механизированного корпуса (36-я гвардейская танковая, 14-я и 13-я гвардейские механизированные бригады) в первой половине дня 12 октября в районе населенного пункта Наталинци (12 км восточнее Тополы) встретились с частями 4-й бригады 21-й дивизии НОАЮ. Посадив на танки один батальон этой бригады, 36-я гвардейская танковая бригада, сбивая заслоны врага, вскоре вышла к Тополе — крупному опорному пункту противника на дороге Белград — Крагуевац. Эта дорога являлась самой короткой коммуникацией, связывавшей южную группировку немецких войск с Белградом. По ней отводились на север войска из Греции и южных районов Югославии. Вот почему удержание Тополы для германского командования имело большое значение. На подступах к этому городу помимо 10-й Краинской бригады 5-й дивизии вели бои 13-я бригада 1-й Пролетарской дивизии и 2-я Краинская бригада 17-й дивизии югославской армии. Пока части 1-го Пролетарского корпуса вели упорные бои за Тополу с запада, к восточной окраине города подходила 6-я гвардейская танковая бригада 4-го гвардейского механизированного корпуса, которая с ходу атаковала этот опорный пункт. Бои по освобождению Тополы явились первыми совместными действиями 1-й армейской группы Народно-освободительной армии и советского 4-го гвардейского механизированного корпуса, в ходе которых югославские пехотинцы и советские танкисты и артиллеристы совместно атаковали врага.

С занятием Тополы была перерезана и прочно занята советскими и югославскими войсками последняя коммуникация, ведущая с юга к Белграду. Колонна 117-й немецкой дивизии, совершавшая марш из Греции к Белграду, была рассечена. К столице пробился только один ее полк. Главные силы дивизии остались в районе Кралево, Крагуевац. Теперь немецкие войска могли отходить на запад лишь по долине реки Западная Морава, а далее через Ужице в Боснию. В связи с этим Кралево приобретало для противника решающее значение. Через этот город проходили пути отступающих из Греции главных сил немецких войск.

Оборона Кралево была поручена генералу Мюллеру — командиру 34-го армейского корпуса. В его распоряжение выделялось значительное число войск. Из Салоник на самолетах перебрасывались один батальон 22-й пехотной дивизии и фузелерный батальон «Родос», по железной дороге подходили части 104-й егерской дивизии и войска 297-й и 181-й пехотных дивизий. Располагая этими силами, а также частями 7-й горной дивизии СС «Принц Евгений», генерал Мюллер принимал все меры к организации прочной обороны в Кралево.

Тем временем, овладев Тополой, главные силы 4-го гвардейского механизированного корпуса повернули на север и по шоссейной дороге устремились к Белграду, до которого оставалось около 70 км. По проселочным дорогам двигались части 1-й и 6-й Пролетарских и 5-й и 21-й ударных дивизий югославской армии. Преодоление этого отрезка пути также проходило почти в непрерывных боях с врагом.

В 9 км севернее Тополы, в районе Белозавцев, противник открыл по головным частям 36-й гвардейской танковой бригады сильный огонь из 88-мм самоходных орудий. Не останавливая движения, передовые части бригады атаковали вражеские позиции. Немцы, бросив орудия, автомашины и другое военное имущество, поспешно отошли в район города Младеновац, превращенного ими в сильный опорный пункт. Части 5-й ударной и 1-й Пролетарской дивизий вели напряженные бои за этот город. На южной окраине Младеноваца по левому берегу реки Луг и далее по железнодорожной насыпи немецкие войска подготовили оборонительный рубеж. Сам город был приспособлен к круговой обороне.

Выдвинутая под покровом вечерних сумерек как можно ближе к переднему краю обороны противника артиллерия корпуса произвела мощный огневой налет, после чего танки с десантом автоматчиков на броне на большой скорости атаковали немецкие позиции. Оборона врага была прорвана, танки ворвались в Младеновац. Вместе с советскими бойцами наступали части 4-й Краинской бригады 5-й дивизии и 3-й Краинской бригады 1-й Пролетарской дивизии, которые ворвались в северную и западную части города. Поздно вечером 12 октября Младеновац был полностью очищен от противника, мост через реку Луг разминирован. Правда, эти успехи стоили советским и югославским частям немалых жертв. Только подбитыми и сожженными 4-й гвардейский механизированный корпус потерял почти полтора десятка танков.

Преследуя отходившего противника, 36-я гвардейская танковая бригада 13 октября на рассвете подошла к новому опорному пункту немцев на пути к Белграду — Раля (западнее). Здесь противник также оказал упорное сопротивление. Перешедшие в атаку после короткой артиллерийской подготовки части бригады и два батальона из состава 1-й Пролетарской бригады успешно атаковали немецкий укрепленный пункт. Противник не смог устоять и в 7.30 вынужден был оставить Раля и отойти к Авале. Отход противника прикрывался его авиацией, проявившей в этот день особую активность.

В то время как советские подвижные соединения совместно с частями 1-й Пролетарской и 5-й Краинской дивизий югославской армии, преследуя противника, вели бои на направлении Топола, Младеновац, Белград, главные силы 5-й дивизии, быстро продвигаясь на север, 12 октября вышли на линию железной дороги Мала-Крена — Белград.

Таким образом, была перерезана и вторая линия железной дороги, ведущая из долины реки Велика Морава к Белграду. На следующий день 5-я дивизия в районе Смедерево установила связь с войсками Красной армии и вместе с ними развернула наступление на Белград с востока.

Колонны танков, артиллерии, пехоты продвигались в то утро к Авале и предместьям Белграда — Кошутняку и Баново-Брду. На всей территории к западу от берега Дуная до берега Савы в эти дни происходили встречи войск 3-го Украинского фронта с войсками 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии.

Вечером 13 октября войска 1-й армейской группы вместе с войсками 3-го Украинского фронта стояли под Белградом в готовности начать бой за его освобождение. Но прежде необходимо было разгромить противника, укрепившегося на горе Авала. Подножие горы было опоясано окопами, траншеями, проволочными заграждениями и плотно заминировано. Обойти гору Авала не представлялось возможным. Прорыв внешнего обвода обороны Белграда на горе Авала начался в ночь на 14 октября. После короткой, но сильной артиллерийской подготовки войска 4-го гвардейского механизированного корпуса и части 1-й Пролетарской дивизии югославской армии атаковали с юга немецкие позиции. Первыми на позиции противника ворвались танки. Вслед за ними в борьбу вступили мотострелковые войска механизированного корпуса и пехотные части югославской народной армии. В результате непродолжительного, но ожесточенного боя внешний оборонительный обвод противника был прорван. Ключевая позиция на горе Авала, прикрывающая путь на Белград, была взята, а немецкие части, оборонявшие ее, уничтожены.

Утром 14 октября советские и югославские войска, ломая сопротивление противника, продолжали продвигаться к окраинам Белграда. Части 1-й Пролетарской дивизии НОАЮ, поддержанные танками и артиллерией 4-го гвардейского мехкорпуса, стремительной атакой овладели немецким опорным пунктом на юго-западной окраине Белграда — Банички-Вис.

Напряженные бои в это время вела наступавшая на вспомогательном направлении 15-я гвардейская механизированная бригада 4-го гвардейского механизированного корпуса. От быстрого и решительного выполнения бригадой своей задачи во многом зависел успех действий советских и югославских войск по отсечению от Белграда отходившей пожаревацко-смедеревской группировки немцев, стремившейся соединиться с белградским гарнизоном. Германское командование предприняло ряд мер к тому, чтобы облегчить отход этой группировки. Так, 13 октября из Белграда навстречу отступавшей через Пожаревац, Смедерево немецкой корпусной группе «Штетнер» была выдвинута боевая группа «Витман». Часть этих групп объединилась в долине реки Пека с 1-й горнострелковой дивизией и начала совместные боевые действия с целью остановить наступление советских и югославских войск на левом берегу реки Велика Морава и как можно быстрее пробиться в Белград. На пути отходивших под ударами правофланговых соединений 57-й армии и частей 14-го ударного корпуса НОАЮ немецких войск вышла 15-я гвардейская механизированная бригада 4-го гвардейского механизированного корпуса, сюда же выходили 5-я отдельная гвардейская мотострелковая бригада 57-й армии и 1-я Краинская бригада 5-й ударной дивизии югославской армии.

Несколько позднее в этот район командование 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии направило еще 21-ю ударную дивизию 1-го Пролетарского корпуса и 23-ю дивизию 14-го ударного корпуса. В ночь на 14 октября, двигаясь к Белграду, советская 15-я гвардейская механизированная бригада и 1-я Краинская бригада 5-й дивизии НОАЮ с ходу атаковали во фланг и тыл моторизованный полк дивизии специального назначения «Бранденбург». Танковый полк 15-й бригады на большой скорости с зажженными фарами врезался в колонну противника. Танкисты нанесли германским войскам серьезное поражение и расчистили себе дорогу на Белград.

Немецкое Верховное командование потребовало от своих войск любой ценой удержать югославскую столицу и тем самым обеспечить отход главных сил группы армий «Е» в Венгрию. В городе было введено осадное положение. Обстановка требовала немедленного штурма Белграда, прорыва городского обвода обороны противника и главное — быстрого захвата моста через реку Сава, с тем чтобы лишить немецкие войска возможности отойти на ее западный берег.

Тем временем войска 57-й армии и Народно-освободительной армии Югославии продолжали развивать наступление. 75-й стрелковый корпус во взаимодействии с 14-м ударным корпусом югославской армии 13 октября вышел на северную окраину Пожареваца, а части 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады — к его южной окраине. Через Пожаревац проходила единственная дорога, по которой был возможен отход на Белград, поэтому немцы принимали все меры к его удержанию. Для обороны пожаревацкого узла сопротивления противник сосредоточил крупную группировку пехоты, усиленную танками, штурмовыми орудиями и артиллерией. Весь день 14 октября шли напряженные бои, и только к утру следующего дня частям 75-го стрелкового корпуса, 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады и Пожаревацкого партизанского отряда удалось сломить сопротивление немецкого гарнизона и овладеть опорным пунктом Пожаревац. Вскоре сюда подошла и 25-я Сербская дивизия НОАЮ.

К исходу дня войска 75-го корпуса вышли в район Смедерево и к югу от него. Одновременно сюда же подошли корабли Дунайской военной флотилии, взаимодействовавшие с частями 75-го корпуса, и совместно с ними завязали бои за Смедерево.

В центре и на левом фланге 57-й армии войска 68-го и 64-го стрелковых корпусов вели упорные бои с частями боевой группы «Мюллер», а также с переброшенными сюда 297-й пехотной и 117-й легкопехотной немецкими дивизиями. Усиливая группировку войск на этом направлении, германское командование стремилось во что бы то ни стало устранить нависшую угрозу перехвата единственной, оставшейся в его руках, пригодной для движения дороги Кралево — Сараево. Дорога имела чрезвычайно важное значение, так как по ней отходили на север войска группы армий «Е».

68-й стрелковый корпус, выполняя задачу обеспечения наступления главной группировки на белградском направлении, 13 октября находился в районе села Аранджеловаца, а частью сил подошел к населенному пункту Рудник, где встретился с частями 17-й дивизии югославской армии. Продолжая наступление, войска 68-го стрелкового корпуса и 17-й дивизии в последующие два дня создали непосредственную угрозу Крагуевацу — важному узлу дорог.

Успешное наступление войск 3-го Украинского фронта, а также активные боевые действия югославских и болгарских соединений поставили в тяжелое положение не только отходившие из Греции войска противника, которые отбрасывались все дальше в горный район, но и части, находившиеся непосредственно на фронте. Армейская группа «Фелбер», а также раз личные «боевые группы» вынуждены были действовать изолированно. Единое руководство этими войсками в Сербии, по существу, было парализовано. Бывший начальник штаба группы армий «Е» генерал Эрих Шмидт Рихберг впоследствии в своей книге «Конец Балкан» писал по этому поводу: «Связь с внешним миром в течение ближайших недель поддерживалась только по радио и с помощью случайных самолетов связи. Какой-либо помощи со стороны ОКВ (Верховное главнокомандование вооруженных сил Германии) или главнокомандующего войсками группы армий „Юго-восток“ нельзя было ожидать. Это подтвердил начальник штаба группы армий „Юго-восток“, который вскоре еще раз прилетел для ориентировки. На участников это посещение произвело впечатление последнего визита врача к пациенту, который безнадежно болен»[148].

64-й стрелковый корпус во взаимодействии с 45-й дивизией Народно-освободительной армии Югославии, четко выполняя поставленную командующим 57-й армией задачу «отдельными сильными подвижными отрядами овладеть Ниш, Крушевац», успешно развивал наступление с рубежа Криви Вир, Княжевац в юго-западном направлении. Наиболее ожесточенные бои развернулись на рубеже рек Велика Морава и Южная Морава, на участке Глоговац, Сталач, Алексинац. Преодолев сопротивление боевой группы «Мюллер», войска корпуса форсировали реку Велика Морава в районах Ягодины и Обрежа и вышли на ее левый берег. Подчиненный корпусу 1-й гвардейский укрепленный район вместе с частями 45-й дивизии югославской армии развивал наступление из района Княжеваца на Ниш.

14 октября части 64-го стрелкового корпуса во взаимодействии со 2-й Пролетарской дивизией НОАЮ освободили город Крушевац, захватив до 2700 пленных.

Боевые действия на нишском направлении носили упорный характер. Еще в ночь на 11 октября противник под ударами 47-й дивизии НОАЮ начал отходить к Нишу. Утром 11 октября части этой дивизии освободили Лесковац. В город вступили также и подразделения отдельной болгарской танковой бригады. Это соединение, согласно штату, имело в своем составе 4226 человек в следующих полках: танковом (2 танковых батальона, противотанковый и зенитный дивизионы), артиллерийском, моторизованном пехотном (двухбатальонного состава), а также в разведывательном батальоне бронеавтомобилей. На вооружении отдельной танковой бригады состояла в основном немецкая техника, закупленная в 1942–1944 годах: 46 (41?) Pz.Kpfw.IV (Sd.Kfz.161/1–2) Ausf.G/H, 10 танков Pz.Kpfw.III (Sd.Kfz.141/2) Ausf.N, 25 штурмовых орудий StuG III (Sd.Kfz.142/1) Ausf.G и 20 бронеавтомобилей Sd.Kfz.222.

Предвидя возможность отвода германским командованием 7-й горной дивизии СС «Принц Евгений» из Ниша в Прокупле, Главный штаб Народно-освободительных войск Сербии приказал 13-му корпусу выдвинуть 22-ю и 24-ю ударные дивизии как можно ближе к Нишу, что и было сделано еще до 11 октября. Дивизии вышли в районы: 9 км западнее и 15 км южнее Ниша в готовности к непосредственному наступлению на этот город — сильный опорный пункт немцев.

Тем временем 2-я Пролетарская дивизия НОАЮ, освободив несколько населенных пунктов в долине реки Южная Морава, южнее Сталача, вошла в соприкосновение с частями 45-й дивизии НОАЮ и 64-го стрелкового корпуса Красной армии. В результате этих действий была устранена угроза возможных ударов немецких войск с севера на Ниш и, кроме того, противник лишался возможности беспрепятственно отводить свои войска из Ниша по долине реки Южная Морава на северо-запад.

Наступавшая на пиротско-нишском направлении 2-я болгарская армия до 11 октября прорвала оборону противника, отбросив его на новые оборонительные рубежи, находившиеся в 35 км восточнее и юго-восточнее Ниша. К исходу 12 октября войска армии вышли на рубеж Равно-Дубрава, Орашац, западнее Беты. В последующие дни армия продолжала вести упорные бои с оборонявшимся противником. С севера к Нишу с боями подходили части 45-й дивизии югославской армии и 1-го гвардейского укрепленного района 57-й армии.

Воспользовавшись отходом частей 7-й горной дивизии СС «Принц Евгений, пробивавшейся к Прокупле» на левый берег реки Южная Морава, войска 2-й болгарской армии и части 13-го корпуса НОАЮ ускорили наступление на Ниш. К 12.00 14 октября 22-я дивизия НОАЮ овладела пригородом Ниша, а несколько позднее — юго-восточной и южной частями города. Вскоре в город пошли части 46-й дивизии НОАЮ. Эти дивизии, а также бригада 45-й дивизии югославской армии, батальон 1-го гвардейского укрепленного района 57-й армии и 6-я болгарская дивизия, вступившие в город с северной и восточной сторон, к 16.00 полностью освободили Ниш.

Отходившая к Прокупле 7-я горная дивизия СС «Принц Евгений» 14 октября была окружена 47-й и 24-й дивизиями Народно-освободительной армии Югославии. Начались ожесточенные бои по ее уничтожению. В результате ударов советской авиации, 47-й и 24-й дивизий и отдельной болгарской танковой бригады дивизия была разгромлена. Часть ее была уничтожена и взята в плен, а несколько мелких групп прорвались к Прокупле. Вся техника и вооружение дивизии остались на поле боя.

Мощную поддержку наступавшим на нишском направлении советским, югославским и болгарским войскам оказывали летчики 17-й воздушной армии. Части авиационных дивизий генерал-майора Г. И. Белицкого и полковника Б. А. Смирнова непрерывно наносили удары по объектам противника, особенно по опорным пунктам.

С освобождением Ниша, крупнейшего узла коммуникаций, немецкая группа армий «Е» лишилась возможности отступления к Белграду по кратчайшим удобным путям. Теперь она могла отводить свои войска только вдоль долины реки Ибар в двух направлениях: через Нови Пазар, Приеполе, Вишеград и через Кралево, Чачак, Ужице, Любовию и Зворник. Оба направления в связи с этим приобретали для германского командования огромное значение. Но и на этих коммуникациях немецкие войска подвергались непрерывным ударам войск Народно-освободительной армии Югославии и частично войск болгарской армии.

Таким образом, к 14 октября войска 3-го Украинского фронта и 1-й армейской группы югославской армии с юга, востока и юго-запада, 46-я армия 2-го Украинского фронта с северо-востока вышли к Белграду. Одновременно советские, югославские и болгарские войска перерезали коммуникации войск группы армий «Е», отбросили их в горные районы и создали прочный фронт обеспечения с юга. 30-тысячная группировка противника, окруженная западнее Смедерево, была лишена возможности прийти на помощь осажденному белградскому гарнизону. Создались благоприятные условия для освобождения столицы Югославии.



Штурм города

(14–20 октября 1944 года)



С 14 октября Белградская операция вступила в свою завершающую фазу. Белград и его окрестности обороняла довольно крупная группировка противника, в ее состав входили: подразделения 737-го полка 117-й егерской дивизии, крепостной полк, запасный батальон 7-й горной дивизии СС «Принц Евгений», 28-й ландверный батальон, несколько полицейских батальонов, батальон шахтеров службы трудовой повинности из Костолаца, 38-й моторизованный полк зенитной артиллерии, несколько дивизионов артиллерии 2-й танковой армии, до двух батальонов танков и САУ, части сербского добровольческого и русского (белогвардейского) охранного корпусов (в конце сентября из-под Белграда был переброшен в Боснию для борьбы с партизанами, 10 октября переименован в Русский корпус в Сербии), подразделения 5-го моторизованного полицейского полка, два батальона 750-го полка 118-й егерской дивизии. На левом берегу реки Сава находились вновь сформированная дивизия «Бехтер» горного корпуса СС и дивизионная боевая группа «Килвайн». Всего эта группировка насчитывала более 30 тыс. человек, около 70 танков и бронемашин и около 400 артиллерийских орудий и минометов разного калибра. Особую группировку, участвовавшую в боях за Белград, составляла корпусная группа генерала Штетнера, которая с боями пробилась из Восточной Сербии через узкий коридор на правом берегу Дуная. Группировка насчитывала более трех дивизий, свыше 30 тыс. человек. Основные силы группировки составляли части 1-й горнострелковой дивизии, дивизии специального назначения «Бранденбург» и 92-я моторизованная бригада.

Противник заранее подготовил Белград к обороне, построив вокруг него два оборонительных обвода (внешний и городской). Особенно сильно был укреплен городской обвод, проходивший по окраинам города от Савы до Дуная и опиравшийся на опорные пункты Чукарице, Баново-Брдо, Кошутняке, Дединье, Банички-Висе, Конярнике, Велики-Врачаре. Здесь были подготовлены противотанковый ров и траншеи полного профиля. Орудия располагались в железобетонных укрытиях; на площадях и перекрестках улиц находились ДОТы и ДЗОТы. Многие каменные ограды и здания были приспособлены к обороне. Канализационные галереи, глубокие каменные подвалы, между которыми имелись ходы сообщения, использовались противником для укрытия живой силы и маневра. Весь город был заминировал и разделен на ряд узлов сопротивления. Наиболее мощными из них были: район крепости Калемегдан, площадь Теразие, район Савского моста, группа зданий министерств, главный вокзал и гора Велики-Врачар, господствовавшая над восточной окраиной города. На ней располагалась основная масса крупнокалиберной зенитной артиллерии противника. Гарнизоны узлов сопротивления составляли боевые группы пехоты, усиленные значительным количеством артиллерии, минометов и тяжелого стрелкового вооружения. Для борьбы с танками и самоходными установками предназначались специально подготовленные подразделения истребителей танков, вооруженные фаустпатронами. Следует отметить, что противник использовал фаустпатроны и для борьбы с атакующей пехотой. Германское командование для обороны Белграда располагало авиацией поддержки: на Земунском аэродроме помимо 75 пикирующих бомбардировщиков Ю-87 имелось определенное число истребителей «Фокке-Вульф», а также «Мессершмитт».

Войска, оборонявшие Белград, прошли специальную подготовку. Обучением предусматривалось отражение удара танковых сил, борьба с партизанскими формированиями и подавление вооруженного восстания населения города. Особое внимание уделялось отработке маневренных действий и нанесению контратак.

Германское командование упорной обороной Белграда решило приковать к этому району возможно большее количество советских и югославских войск и облегчить тем самым отход частей группы армий «Е» на Сараево. Оно сознательно пошло на жертву белградского гарнизона для спасения войск группы армий «Е». Однако и это ему не удалось. Немецкие войска, отошедшие из южных районов Балканского полуострова, впоследствии были уничтожены или взяты в плен войсками Народно-освободительной армии Югославии, о чем довольно образно свидетельствует бывший начальник штаба группы армий «Е» Эрих Шмидт Рихберг в своей книге «Конец Балкан».

«Осенью 1944 года, — писал он, — более чем 300 000 немецких солдат выступили с островов Эгейского и Ионического морей и из Греции, чтобы достичь своей родины… Эти немецкие солдаты, несмотря на все трудности, открыли себе дорогу на родину, но лишь для того, чтобы после тяжелых боев и маршей, уже видя приветствовавшие их Альпы, оказаться в балканском плену».

К штурму Белграда привлекались с югославской стороны — 1-я и 6-я Пролетарские, 5, 11, 16, 21, 23, 28-я и 36-я ударные дивизии; с советской — 4-й гвардейский механизированный корпус, 73-я гвардейская и 236-я стрелковые дивизии, 3 артиллерийские бригады, 16 артиллерийских, минометных и самоходно-артиллерийских полков, зенитная артиллерийская дивизия и 3 отдельных зенитных артиллерийских полка. Наступление с воздуха поддерживали соединения 17-й воздушной армии, а фланг на Дунае обеспечивали корабли Дунайской военной флотилии.

Основная идея штурма Белграда заключалась в том, чтобы фронтальным ударом главных сил на узком участке прорвать городской оборонительный обвод противника, стремительным обходным маневром части сил выйти в тыл гарнизона и с ходу овладеть мостом через реку Сава. Тем самым командование гарнизона лишалось возможности маневрировать резервами и отходить на запад. Затем предусматривалось несколькими ударами главных и вспомогательных сил рассечь гарнизон противника на изолированные части и уничтожить их.

Разрабатывая план штурма, советское и югославское командование учитывало, что наличными силами окружить город и уничтожить его довольно сильный гарнизон будет невозможно. Поэтому в основу замысла были положены быстрота и внезапность действий войск. Штурм крупного города объединенными силами требовал организации самого тесного взаимодействия между частями всех родов войск, а также между советскими и югославскими соединениями. Осуществить это взаимодействие на местности с советской стороны командующий фронтом поручил генерал-полковнику С. С. Бирюзову и генерал-полковнику артиллерии М. И. Неделину. На командном пункте 57-й армии генералы С. С. Бирюзов и М. И. Неделин вместе с генералами Н. А. Гагеном и В. И. Ждановым уточнили план штурма Белграда советскими войсками и все детали взаимодействия с войсками Народно-освободительной армии Югославии, организовали артиллерийское и авиационное обеспечение советских и югославских войск. С югославской стороны подготовкой штурма руководил командующий 1-й армейской группой НОАЮ генерал-подполковник Пеко Дапчевич, который совместно со своим штабом разработал план наступления на Белград войск Народно-освободительной армии Югославии. Утром 14 октября на совместном совещании командования 1-й армейской группы НОАЮ и 4-го гвардейского механизированного корпуса Красной армии в Яйнице были окончательно согласованы действия советских и югославских войск в наступлении на Белград.

Главный удар наносили 4-й гвардейский механизированный корпус, 230-я и 73-я гвардейская стрелковые дивизии, 1-я и 6-я Пролетарские дивизии, 5-я и 21-я ударные дивизии 1-го Пролетарского корпуса Народно-освободительной армии Югославии в направлении Банички-Вис, Аутокоманда, площадь Славия, крепость Калемегдан. Вспомогательный — 11, 16, 36-я и 28-я ударные дивизии 12-го корпуса югославской армии в общем направлении на Чукарица, Топчидер, Главный вокзал. Штурм города обеспечивали артиллерия и авиация 3-го Украинского фронта, а также корабельная артиллерия Дунайской военной флотилии.

В соответствии с приказом югославского командования 1-й Пролетарский и 12-й ударный корпуса построили свои боевые порядки в четыре колонны. Первую колонну составлял 12-й корпус (11, 16, 28-я и 36-я ударные дивизии) под командованием генерал-майора Данилы Лекича. Она имела задачу главными силами наступать вдоль правого берега Савы, через Чукарицу и Жаркого, на Главный вокзал и Савский мост. Во вторую колонну была выделена 6-я Пролетарская дивизия под командованием полковника Джоки Иованича с задачей наступать через Топчидер в направлении на Теразие и Калемегдан. В третью колонну вошла 1-я Пролетарская дивизия под командованием полковника Васо Йовановича, которая должна была прорвать оборону противника на южной окраине города и, наступая через Баницу, Дединье на площадь Славия, пробиться в центр города, выйти к Калемегдану. Четвертую колонну составляла 5-я ударная дивизия под командованием полковника Милутина Морачи. Она имела задачу продвигаться к Калемегдану с востока в полосе между улицей Короля Александра и правым берегом Дуная. В общий резерв выделялись 21-я ударная дивизия, которая под командованием полковника Милое Милоевича сосредоточилась севернее и восточнее Авалы, в районах сел Бели-Поток, Зуце, Лештане, и 23-я ударная дивизия 14-го корпуса под командованием подполковника Миладина Ивановича и политкомиссара Воина Поповича, которая занимала район южнее Авалы.

Боевой порядок советских войск был построен в два эшелона. В первом эшелоне наступал 4-й гвардейский механизированный корпус, во втором — 73-я гвардейская и 236-я стрелковые дивизии. В центре боевого построения находилась наиболее сильная 36-я гвардейская танковая бригада.

Войска поддерживали корпусная артиллерийская группа и авиация.

Для надежного подавления обороны противника при штурме города по указанию генерал-полковника М. И. Неделина была создана крупная группировка артиллерии. Следует заметить, что количество стволов в ней беспрерывно увеличивалось. Так, если в начале штурма в бою участвовало 300 орудий и минометов, то спустя два дня их количество возросло до 633.

Для успешного авиационного обеспечения штурма Белграда требовалось в кратчайший срок перебазировать соединения 17-й воздушной армии ближе к Белграду. Выполнением этой задачи, а также организацией взаимодействия авиации и наземных войск руководил лично командующий 17-й воздушной армией генерал-полковник В. А. Судец, вылетавший для этой цели на командный пункт командира 4-го гвардейского механизированного корпуса и в районы новых аэродромов. В результате усилий командиров всех степеней, от ответственных представителей высших штабов до командиров соединений и частей Красной армии и НОАЮ, все наиболее важные вопросы, от которых зависел успешный ход и исход штурма Белграда, были тщательно отработаны.

Для борьбы с противником в городе в танковой и механизированных бригадах корпуса создавались штурмовые отряды и штурмовые группы из пехоты, артиллерии, танков, минометов, огнеметных и саперных подразделений. Каждая из бригад сформировала по одному штурмовому отряду, а мотострелковые батальоны — по 1–2 штурмовые группы. Штурмовые отряды и группы получили задачу наступать впереди своих частей или соединений, расчищая им путь. Каждый штурмовой отряд или группа имели в своем составе по роте бойцов Народно-освободительной армии.

В период выхода частей корпуса на исходные позиции в полосе предстоящего прорыва была проведена разведка боем, в результате которой удалось уточнить начертание переднего края, выявить минные поля, разведать инженерные заграждения, противотанковые рвы, а также систему огня и силы обороняющегося противника.

Во второй половине дня 14 октября 1944 года мощный грохот советской артиллерии потряс окрестности Белграда. Более 300 орудий и минометов и 24 установки гвардейских минометов обрушили свой огонь на передний край обороны противника и его опорные пункты на южной окраине города. Как только отзвучал залп «катюш», известивший об окончании артиллерийской подготовки, советские и югославские войска пошли на штурм Белграда. Наступление развивалось стремительно, и уже к исходу дня оборона противника на городском оборонительном обводе была прорвана. Штурмующие части устремились в глубь города.

В направлении Баницы и Дединье наступали 1-я Пролетарская дивизия югославской армии, 36-я гвардейская танковая и 13-я гвардейская механизированная бригады 4-го гвардейского механизированного корпуса. Пехота противника, укрывшаяся в окопах и бункерах, поддерживаемая сильным артиллерийским и минометным огнем и танками, оказывала наступавшим яростное сопротивление. После многочасового боя оборона немецких войск была сломлена. К исходу дня Баница и Дединье были освобождены. В течение ночи 1-я Пролетарская дивизия вместе с 36-й гвардейской танковой бригадой продолжала наступать в направлении площади Славия через Аутокоманду, а части 13-й гвардейской механизированной бригады — в направлении ипподрома. Особенно сильное сопротивление немцы оказали в районе Аутокоманды, парка Караджорджа и квартала больничных зданий.

К вечеру 14 октября части и подразделения 6-й Пролетарской дивизии югославской армии атаковали противника в Топчидере и после продолжительного ожесточенного боя сломили его сопротивление и заняли железнодорожную станцию Топчидер. Немецкие части были вынуждены отходить на Сеньяк и Чукарицу. Отходя, они подожгли на станции склады боеприпасов и различного военного снаряжения. Продолжая наступление, части дивизии в течение ночи заняли Топчидерскую гору, а утром 15 октября ее 2-я и 3-я Ликские бригады достигли площади Мостар, после чего начали продвигаться по улицам Князя Милоша и Сараевской в направлении квартала зданий министерств. 1-я Ликская бригада после боя за Топчидер была направлена в Чукарицу с задачей оказать поддержку соединениям 12-го ударного корпуса.

Бои в городе не утихали до утра следующего дня. Штурмовые отряды и штурмовые группы, сопровождаемые танками, артиллерией и самоходно-артиллерийскими установками, в тесном взаимодействии с югославскими частями очищали дом за домом, квартал за кварталом. Утром 15 октября в бой были введены прибывшие 73-я гвардейская и 236-я стрелковые дивизии. К исходу 15 октября штурмующим войскам удалось рассечь белградский гарнизон противника на части. 1-я и 6-я Пролетарские и 5-я ударная дивизии югославской армии, 36-я гвардейская танковая бригада и части 73-й гвардейской и 236-й стрелковых дивизий Красной армии, уничтожив сильные гарнизоны в ряде опорных пунктов противника, вышли в районе железнодорожной станции Дунай на северную окраину города. Восточная часть белградского гарнизона была отрезана от западной.

Наступавшая от Славии в направлении улицы Короля Александра 1-я Пролетарская бригада при поддержке советских танков к вечеру подошла к зданиям Народной Скупщины и Главпочтамта. Правее 3-я Пролетарская бригада в результате ожесточенного боя овладела Ташмайданом, взяв при этом в плен роту немецких солдат. 8-я Черногорская бригада 1-й Пролетарской дивизии, действуя совместно с советскими частями, успешно продвигалась вдоль улицы Короля Милана, достигла старого королевского дворца и подошла к Теразие — центральной площади Белграда.

К тому времени 14-я гвардейская механизированная бригада во взаимодействии с частями 1-й Пролетарской и 5-й ударной дивизий югославской армии овладела Вождовацем, гимназией Короля Александра, разгромила гарнизон противника в опорном пункте на заводе «Беометалл» и завязала бой в районе обсерватории на восточной окраине Белграда. Таким образом, и юго-восточная часть города оказалась также отсеченной и изолированной от других районов города. 13-я гвардейская механизированная бригада, которой оказывали помощь части 6-й Пролетарской дивизии НОАЮ, преодолевая сопротивление противника, вела наступление на Главный вокзал и мост через реку Сава на западной окраине города. С ее выходом к Главному вокзалу мост через Саву оказался бы под воздействием артиллерии советских войск, что затруднило бы переброску противником резервов в город. Всю ночь на 15 октября части бригады почти непрерывно атаковывали противника, прикрывавшего подходы к мосту через реку Сава. Из района Земуна немцы вели по боевым порядкам бригады артиллерийский огонь. В середине дня 15 октября свыше батальона немецкой пехоты, поддержанной пятью танками и артиллерией, контратаковали 3-й мотострелковый батальон бригады. Около двух часов шел упорный бой, обе стороны понесли значительные потери. Наконец противник отступил. Командир бригады полковник Сергиенко был ранен, в командование соединением вступил начальник штаба. За сутки боя части бригады глубоко вклинились в город и завязали бои за Главный вокзал. Однако по мере приближения к Главному вокзалу и к мосту сопротивление германских войск заметно возрастало. В районе Главного вокзала противник установил большое количество железобетонных колпаков, в которых размещались крупнокалиберные пулеметы и противотанковые орудия малого калибра. Гарнизоны оборонительных сооружений, как правило, не сдавались в плен и сопротивлялись до последнего солдата. Вместе с частями бригады в боях участвовал приданный ей стрелковый полк 73-й гвардейской стрелковой дивизии, а также части 6-й Пролетарской дивизии Народно-освободительной армии Югославии.

Авиация 17-й воздушной армии в этот день наносила удары на подступах к городу по резервам противника, подходившим из района Земуна на помощь белградскому гарнизону.

Для захвата Центральной телеграфно-телефонной станции была создана специальная группа добровольцев из 42-й отдельной истребительно-противотанковой бригады. Бойцы штурмовой группы через окна ворвались в здание телеграфа и огнем из автоматов и ручными гранатами уничтожили 25 немецких солдат и 17 взяли в плен. Здание телеграфа, подготовленное к взрыву, было захвачено штурмовой группой неповрежденным.

В это время 2-я и 3-я Ликские бригады 6-й Пролетарской дивизии продолжали продвигаться по улицам Князя Милоша и Сараевской. В голове 2-й бригады, наступавшей по улице Князя Милоша, находился 4-й батальон. Немцы оказывали отчаянное сопротивление, цепляясь за каждый дом.

Ночной бой за Жарково, который вели части 11-й и 28-й дивизий, был особенно ожесточенным, но уже днем 15 октября эти дивизии, возобновив наступление, при помощи действовавших здесь войск Красной армии в коротком, но кровопролитном бою овладели опорным пунктом противника Жарково.

В ночь на 16 октября 5-я Краинская бригада 11-й ударной дивизии прорвала оборону немецкого батальона на высоте Баново-Брдо и овладела важной оборонительной позицией противника. В этом бою бригада уничтожила 30 и захватила в плен 55 немецких солдат.

Таким образом, в течение первых двух дней наступления на Белград войска 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии и Красной армии добились значительных результатов. Были ликвидированы все важнейшие опорные пункты на южной и восточной окраинах города (Жарково, Баново-Брдо, Топчидер, Дединье, Банички-Вис, Вождовац, Конярник, Велики-Врачар). Большая часть города была освобождена. Противник удерживался только в его северо-западной части на рубеже Дунайский вокзал, Ботанический сад, Народная Скупщина, Теразие, группа зданий министерств, Главный вокзал, а также в Чукарице, где немцы были отрезаны от своих войск в городе.

В то время как шли ожесточенные бои в самом Белграде, не менее напряженные события развивались юго-восточнее города. 75-й стрелковый корпус и 5-я отдельная гвардейская мотострелковая бригада 57-й армии совместно с частями 14-го корпуса и 1-й Краинской бригады 5-й дивизии НОАЮ вели бои с пожаревацко-смедеревской группировкой противника.

Участвовали в боях за столицу Югославии и войска 2-го Украинского фронта. 109-я гвардейская стрелковая дивизия 46-й армии 2-го Украинского фронта во взаимодействии с 12-й Воеводинской бригадой Народно-освободительной армии Югославии в ночь на 14 октября переправилась двумя стрелковыми полками в районе населенного пункта Панчево (12 км северо-восточнее Белграда) на правый берег Дуная, захватила плацдарм и повела наступление на Белград. 15 октября она достигла городского оборонительного обвода на северо-восточной окраине столицы.

Отступавшая из Восточной Сербии под ударами войск правого фланга 57-й армии и частей Народно-освободительной армии Югославии немецкая группировка все ближе подходила к Белграду. Ее передовые части в первой половине дня 15 октября подошли к восточной окраине Белграда. Здесь, в районе села Мали-Мокри-Луг, они были атакованы подразделениями 5-й ударной дивизии НОАЮ и почти полностью уничтожены. Лишь нескольким автомашинам удалось отойти к Гроцке. Преследуя отходившего противника, один батальон 1-й бригады 5-й ударной дивизии ворвался в Гроцку и, отбросив находившиеся там незначительные силы противника, овладел этим местечком. Однако к вечеру под нажимом подошедших из Смедерево сил противника батальон был вынужден отойти в район южнее Гроцки, где к этому времени сосредоточилась вся 1-я бригада.

Дунайская военная флотилия, продвигаясь по мере наступления 75-го стрелкового корпуса, взаимодействовала с ним в боях по овладению Смедерево и частью сил пробивалась к Белграду. Произведя огневой налет на Смедерево, отряды бронекатеров под командованием капитан-лейтенанта Бутвина и гвардии капитан-лейтенанта С. И. Барботько 16 октября высадили десант в тылу смедеревского узла обороны противника. Совместными действиями 109-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии и десанта при поддержке артиллерии бронекатеров во второй половине дня Смедерево было освобождено. Из района Смедерево отряды бронекатеров под командованием Героя Советского Союза старшего лейтенанта М. А. Соколова и гвардии капитан-лейтенанта С. И. Барботько устремились вверх по реке. Выйдя в район разрушенного железнодорожного моста на Дунае и преодолев минные заграждения, бронекатера начали огнем артиллерии поддерживать действовавшие в Белграде войска.

В ночь на 16 октября 1-я бригада 5-й ударной дивизии, усиленная советскими танками и артиллерией, атаковала немецкую колонну на шоссе между Гроцкой и селом Брестовик, нанесла ей потери, но вследствие значительного превосходства сил противника вынуждена была отойти в район села Пударци.

Сосредоточиваясь в Гроцке, германское командование намеревалось в ночь на 16 октября сильным передовым отрядом пробиться в Белград и тем самым обеспечить прорыв в город главных сил отходившей по Смедеревскому шоссе группировки войск. В сложившейся обстановке командование 1-й армейской группы НОАЮ приказало 21-й ударной дивизии, находившейся в армейском резерве в районе горы Авала, срочно создать сильный заслон на Смедеревском шоссе и не допустить прорыва противника в Белград. Выполняя поставленную задачу, 4-я сербская бригада 21-й дивизии заняла оборонительные позиции на высотах Шугавац, Липовци на левом берегу реки Болечица и в глубине на рубежах Эрино-Брдо, Смрдан; Мали-Мокри-Луг, Велики-Мокри-Луг, где к этому времени оборонялась 15-я гвардейская механизированная бригада Красной армии. 5-я сербская бригада 21-й дивизии заняла рубеж Голо-Брдо, Лештане, Забран, имея задачей действовать во фланг немецких войск, подходивших по Смедеревскому шоссе. Одновременно на восточной окраине города заняли позиции части 5-й ударной дивизии, усиленные советскими танками и артиллерией.

Вечером 15 октября немецкие войска силами до полка пехоты с танками и самоходной артиллерией перешли в наступление против частей 21-й и 5-й ударных дивизий югославской армии. Завязался ожесточенный бой, длившийся всю ночь. Несмотря на большие потери (только в боях в районе Мали-Мокри-Луг они потеряли около 360 человек убитыми), немцы упорно стремились прорваться в город. Ночью частью сил им удалось ворваться на улицы Белграда в направлении Конярник, Цветкова-Механе, Велики-Врачар.

Утром 16 октября противник частью сил нанес удар по боевым порядкам 14-й гвардейской механизированной бригады Красной армии в районе Велики-Мокри-Луг, чтобы оказать помощь главным силам, которые вели наступление в целях захвата Смедеревского шоссе и продвинулись в восточное предместье Белграда. Однако прорвавшемуся в восточный пригород Белграда противнику не удалось пробиться в центр города и соединиться со своими войсками. Утром 16 октября батальон 2-й Пролетарской бригады 21-й ударной дивизии югославской армии атаковал немецкие части, подходившие к улице Короля Александра, и отбросил их в район школы имени Воислава Илича, где во взаимодействии с 36-й гвардейской танковой бригадой Красной армии они были окружены и уничтожены.

В течение первой половины дня была разбита и большей частью уничтожена и вторая группа противника, пробившаяся к Конярнику. Наиболее сильное сопротивление оказала третья группа, прорвавшаяся в районе Велики-Врачара. Одновременным ударом 14-й гвардейской механизированной бригады Красной армии и 5-й ударной дивизии НОАЮ по сходящимся направлениям эта группа противника была расчленена и также уничтожена. В бою принимала участие и 12-я Воеводинская бригада, переброшенная на кораблях Дунайской военной флотилии из Баната. Таким образом, 16 октября была сорвана вторая попытка германского командования обеспечить прорыв своих главных сил в Белград со стороны Смедерево. Значительную роль в ликвидации попыток германских войск прорваться в Белград сыграли боевые действия 21-й ударной дивизии югославской армии, преградившей на рубеже реки Болечица путь немецким частям, спешившим на помощь прорвавшейся в город группе своих войск, а также упорные оборонительные бои, которые вели с той же целью 15-я гвардейская механизированная и 5-я отдельная гвардейская мотострелковая бригады Красной армии на рубеже Мали-Мокри-Луг, Велики-Мокри-Луг.

Не менее напряженные бои 16 октября развернулись и на участке 36-й гвардейской танковой бригады. Взаимодействуя с частями 236-й стрелковой дивизии, бригада после упорного боя вышла на северо-восточную окраину города. Вместе с советскими войсками в этом районе наступали и части 1-й Пролетарской дивизии Народно-освободительной армии Югославии. 13-я гвардейская механизированная бригада во взаимодействии с частями 6-й Пролетарской дивизии 16 октября вела бои с засевшим в каменных зданиях, железобетонных колпаках противником в районе Главного вокзала. Понеся в этих боях значительные потери, бригада почти не продвинулась вперед. Наступавшая левее 73-я гвардейская стрелковая дивизия, сломив сопротивление противника, овладела в этот день пунктами в районе пивоваренного завода и вышла к взорванному железнодорожному мосту через реку Сава.

Значительную помощь в уничтожении немецких частей на северо-восточных и юго-восточных подступах к Белграду оказывала войскам 4-го гвардейского механизированного корпуса и частям Народно-освободительной армии Югославии 109-я гвардейская стрелковая дивизия 46-й армии 2-го Украинского фронта. Она не только уничтожала отдельные прорвавшиеся из окружения группы противника, но и создавала постоянную угрозу белградскому гарнизону с севера и востока.

В результате напряженных боев штурмующие войска к исходу 16 октября полностью овладели восточной и северо-восточной частями Белграда и продолжали драться в северо-западном и юго-западном районах города.

Освобождение Белграда проходило в чрезвычайно сложной обстановке. Бои в городе происходили одновременно с боевыми действиями по ликвидации группировки противника, окруженной юго-восточнее и южнее Белграда. Эти войска упорно стремились прорваться в город. В связи с этим из города выводились отдельные части для усиления обороны на юго-восточных подступах к нему. 17 октября на участок 21-й ударной дивизии, на левый берег реки Болечица, были выведены 2-я Ликская и 2-я Пролетарская бригады. На своем левом фланге 21-я дивизия Народно-освободительной армии Югославии установила связь с частями 109-й гвардейской стрелковой дивизии 46-й армии 2-го Украинского фронта, переправившимися совместно с 12-й Воеводинской бригадой НОАЮ через Дунай и занявшими село Винча.

С целью предотвратить возможную попытку немцев прорваться со Смедеревского шоссе на запад, к Саве, в район горы Авала, из Белграда была направлена 11-я ударная дивизия югославской армии. На восточной окраине Белграда, за фронтом 21-й дивизии, сосредоточились также силы 5-й ударной дивизии, 15-й гвардейской механизированной и 5-й отдельной гвардейской моторизованной бригад. Предпринятые меры были своевременными. Атакуя из района Болеча, а также на участке Кусак, Забран оборонительные позиции советских и югославских частей, противник потеснил части 21-й дивизии с левого берега реки Болечица и подошел на рассвете 17 октября к рубежу Эрино-Брдо, Голо-Брдо, находившемуся в 4–5 км от города. Части 21-й ударной дивизии отошли на последний оборонительный рубеж — гора Стопчино, Кумодраж. Кроме того, утром 17 октября противник атаковал позиции 15-й гвардейской мехбригады, потеснил ее и занял Велики и Мали-Мокри-Луг. Наращивая усилия, германские войска продолжали пробиваться к Белграду. Однако отошедшие на новый оборонительный рубеж части бригады закрепились и остановили наступление противника. Уже в течение первой половины 17 октября в результате объединенных усилий 21-й ударной дивизии и 15-й гвардейской мехбригады, поддержанных дивизионом реактивных минометов и авиацией 3-го Украинского фронта, положение на восточных подступах к Белграду стабилизировалось.

Вечером этого же дня пополненная прибывшими подкреплениями 21-я ударная дивизия НОАЮ совместно с частями 15-й гвардейской механизированной бригады Красной армии контратаковала противника в направлении Мали-Мокри-Луг, Болеч. Понеся большие потери, немцы вынуждены были снова отойти к реке Болечица. Таким образом, после неудачных попыток пробиться по Смедеревскому шоссе в Белград группировка немецких войск, окруженная юго-восточнее города, оказалась в критическом положении. Зажатая на узком участке между Дунаем и шоссе Гроцка — Болеч, она почти не имела шансов на выход из окружения. Для усиления войск, окруживших вражескую группировку, 17 октября в район горы Авала была переброшена 6-я Воеводинская бригада 36-й ударной дивизии, а в район Велика Моштаница, на запад от горы Авала, направлялась выведенная из боя в Белграде 16-я ударная дивизия НОАЮ. Уже во второй половине дня командование 1-й армейской группы Народно-освободительной армии Югославии получило приказ на наступление против окруженного на Смедеревском шоссе противника. Основной удар должна была нанести 21-я ударная дивизия, усиленная 2-й бригадой 6-й Пролетарской и 1-й бригадой 5-й ударной дивизий. Ей должны были содействовать 5-я и 12-я Краинские бригады 11-й ударной дивизии из района горы Авала и 23-я ударная дивизия 14-го корпуса с юга в направлении Врчина.

В Белграде, на его восточной окраине, действовали основные силы 5-й ударной дивизии, а внутри города продолжали действовать 1-я и 6-я Пролетарские, 28-я ударная дивизии и советские соединения и части. Таким образом, центр тяжести боевых действий войск 1-й армейской группы югославской армии теперь переместился из города в район юго-восточнее Белграда — здесь было сосредоточено пять ее дивизий.

С советской стороны для уничтожения окруженной группировки противника были выделены: 75-й стрелковый корпус, 5-я отдельная гвардейская мотострелковая бригада, усиленная минометным полком и отдельным батальоном боевых плавающих машин, 15-я гвардейская механизированная бригада 4-го гвардейского механизированного корпуса, по одному стрелковому полку от 236-й и 73-й гвардейской стрелковых дивизий, гвардейский минометный, самоходно-артиллерийский и истребительно-противотанковый артиллерийские полки. Для руководства советскими войсками в районе боевых действий была создана оперативная группа штаба 57-й армии во главе с начальником штаба генерал-майором П. М. Верхоловичем. В ночь на 18 октября была произведена частичная перегруппировка соединений 4-го гвардейского механизированного корпуса в целях усиления танками советских стрелковых частей и частей Народно-освободительной армии Югославии.

Командующий окруженными немецкими войскам генерал-лейтенант Вальтер фон Штетнер, убедившись в том, что пробиться в Белград с востока не представляется возможным, 17 октября принял решение выходить из окружения через гору Авала на запад. Об этом решении советскому и югославскому командованию стало известно на рассвете 18 октября из показаний пленного. Он заявил, что несколько часов назад по приказанию командующего группой окруженных войск была выведена из строя вся техника, в том числе около 1500 автомобилей, в частях оставлены лишь винтовки, автоматы и пулеметы. Группа получила задачу — на заре 18 октября прорвать оборону югославских и советских войск и, обойдя Белград с юга, выйти к понтонным переправам на реке Сава в районе населенного пункта Чукарицы. Группа «Витман» в составе 98-го и 99-го горных полков предназначалась для осуществления прорыва; группа «Гиллебрандт» в составе 92-й моторизованной бригады и 2-го полка дивизии «Бранденбург» имела задачу обеспечить правый фланг всей прорывавшейся группировки с направления Белграда; группа «Лангрок» состояла из 54-го егерского горного батальона, охранных и тыловых частей и 116-го разведывательного батальона.

Вечером 17 октября перешла в наступление немецкая группа войск «Витман» на двух направлениях: одной колонной — в направлении Врчина, а другой — на село Зуце. Группа имела задачу занять район горы Авала и обеспечить прорыв всех остальных сил на запад. Ночью севернее Врчина произошел встречный бой между левой колонной группы «Витман» и 1-й бригадой 5-й ударной дивизии, совершавшей марш в целях выхода на исходное положение для наступления на Болеч. Бой длился всю ночь и доходил до рукопашных схваток, поскольку произошло перемешивание отдельных подразделений бригады с противником. Не считаясь с потерями, немцы упорно стремились отбросить югославские части и выйти на главное шоссе южнее горы Авала. Одновременно с этими событиями правая колонна группы «Витман» также была остановлена силами 12-й бригады 11-й ударной дивизии в районе Зуце. Возобновив атаки, противник утром 18 октября захватил Зуце и начал пробиваться к горе Авала. По наступавшим колоннам противника открыла губительный огонь советская артиллерия, находившаяся на огневых позициях в районе горы Авала. Стремясь любой ценой прорваться через район горы к южной окраине Белграда, германское командование бросило в бой все свои силы. Нужны были быстрые и решительные меры, чтобы не допустить выхода в тыл югославским и советским войскам, действовавшим в Белграде, почти 18-тысячной группировки Штетнера.

В сложившейся обстановке было решено задержать наступление противника ударами авиации и тем самым создать условия для перехода в наступление против окруженной группировки в целях ее уничтожения. Вскоре над полем боя появились самолеты штурмовой авиадивизии. Их боевой работой руководил командующий 17-й воздушной армией генерал-полковник авиации В. А. Судец, находившийся в это время на командном пункте командира 4-го гвардейского механизированного корпуса. Самолеты группами по 12–24 машины наносили удар за ударом по немецким частям. Боевые порядки наступавших частей противника были расстроены. Подошедшие к месту боя советские и югославские части при поддержке артиллерии и авиации с ходу контратаковали врага и остановили его продвижение. Теперь можно было начать решительное наступление в целях уничтожения окруженного противника.

Во избежание излишнего кровопролития советское командование предъявило группировке Штетнера ультиматум о капитуляции. Германское командование отклонило его. Тогда во второй половине дня 18 октября советские войска и части югославской армии, поддержанные артиллерией и авиацией, перешли в наступление. Усиленная 21-я ударная дивизия НОАЮ, начавшая наступление еще до рассвета 18 октября, рано утром разбила противника на левом берегу реки Болечица и совместно с советскими частями вышла в район Болеча. Одновременно с этим части 74-й и 233-й стрелковых дивизий 75-го стрелкового корпуса Красной армии, сломив сопротивление противостоящего противника, вышли с востока в районы Врчина и Болеча, а соединения 4-го гвардейского мехкорпуса и части 73-й гвардейской и 236-й стрелковых дивизий, ведя наступление с северо-запада, вышли на рубеж Лештане, Болеч. К исходу дня сопротивление немцев в районе Болеча было сломлено. Противник понес большие потери. Только 21-я дивизия взяла в плен более 1100 немецких солдат и захватила 1500 автомашин, около 200 орудий разных калибров, много другого вооружения и имущества.

Особенно ожесточенный характер носили бои в районе горы Авала, где главные силы немцев настойчиво, с отчаянием обреченных стремились прорваться на запад, к реке Сава, Несмотря на большие потери, германское командование продолжало попытки прорвать фронт окружения. Немецким войскам удалось южнее горы Авала продвинуться к главному шоссе, но дальше они не прошли. Бригады из состава 6, 11, 23-й и 36-й дивизий НОАЮ и войска Красной армии прочно удерживали свои позиции. Остановленные перед горой Авала и главным шоссе и преследуемые войсками усиленной 21-й дивизии с направления Болеча, немцы к вечеру оказались в безвыходном положении. Потеряв к тому времени более 4 тыс. солдат, они ждали наступления темноты, чтобы под ее прикрытием еще раз попытаться выйти из окружения. Это удалось осуществить только одной группе, состоявшей из 4 тыс. солдат, в районе Шупли, Камен, южнее горы Авала.

В ночь на 19 октября германское командование предприняло еще одну внезапную атаку, пытаясь пробиться к юго-восточной окраине Белграда. Отдельным группам немцев удалось просочиться в район огневых позиций 212-го гаубичного артиллерийского полка, но здесь они были полностью уничтожены. Утром, после трехчасового артиллерийского обстрела и непрерывных ударов советской штурмовой авиации, противник начал сдаваться в плен. К исходу дня основная масса окруженных юго-восточнее Белграда немецких войск была ликвидирована. Таким образом, 18 и 19 октября юго-восточнее Белграда был завершен разгром группировки противника, насчитывавшей в своем составе с момента ее окружения до 30 тыс. человек.

Группа противника, которой удалось прорваться из окружения южнее горы Авала, предпринимала отчаянные попытки выйти к реке Сава и переправиться на левый берег. Но ее неотступно преследовали части 12-го ударного корпуса югославской армии. 20 октября она была отброшена от переправ на реке Сава, куда ей удалось пробиться, далеко на юг — к селу Конделево. В районе этого села группа войск противника, потерявшая во время прорыва около 1 тыс. человек убитыми и пленными, получив помощь от гарнизона города Шабац, прорвалась в город. Всего в Шабац вошло с боем около 12 тыс. немецких солдат и офицеров.

Одновременно ни на минуту не прекращались боевые действия и в самом городе. Наступая в течение 17 и 18 октября в направлении Калемегдана, 8-я Черногорская бригада 1-й Пролетарской дивизии вместе с частями Красной армии подошла к зданию гостиницы и делового центра «Албания», а 1-я Пролетарская бригада овладела зданием Народного театра и Домом ратников. Усиленная советскими танками 3-я Пролетарская бригада, развивая наступление к Дунаю, совместно с частями 236-й стрелковой дивизии ликвидировала очаг сопротивления противника в здании Первой мужской гимназии и, отразив несколько контратак немцев, овладела электростанцией на берегу реки.

Несмотря на возраставшие потери, немцы боролись за каждую улицу, за каждое здание, но атаки югославских и советских частей усиливались. Ожесточенные бои продолжались в районах Главного вокзала, группы зданий министерств, на Неманиной улице и в Чукарице, где немцы все еще упорно оборонялись. В этой части города совместно наступали бригады 6-й Пролетарской, 16-й и 28-й ударных дивизий югославской армии, 4-й гвардейский мехкорпус, 73-я гвардейская и 236-я стрелковые дивизии Красной армии. Особенно ожесточенные бои велись за группу зданий министерств. Бойцам 6-й Пролетарской и 28-й ударной дивизий с боем приходилось занимать каждый этаж. И только 18 октября в результате атак, длившихся несколько дней, им удалось сломить сопротивление противника в этих зданиях, за исключением здания министерства путей сообщения, где он все еще держался.

В районе Чукарицы немецкие войска продолжали обороняться у сахарного завода, церкви, школы и железнодорожного туннеля, упорно удерживая эти последние укрепленные пункты. В течение ночи на 17 октября части 28-й ударной дивизии сломили немецкую оборону в районе школы и овладели ею, а 1-я бригада 6-й Пролетарской дивизии ликвидировала их сопротивление в нескольких укрепленных зданиях возле церкви и сахарного завода. Однако утром немцы, получив подкрепление с левого берега Савы, перешли в контратаку с целью прорваться к высоте Баново-Брдо и далее к Раковице и таким образом облегчить положение своих сил, пытавшихся по Смедеревскому шоссе продвинуться к Белграду. Первой атакой им удалось снова овладеть школой, но здесь их продвижение было остановлено. К исходу 18 октября в результате ожесточенных пятидневных уличных боев противник, находившийся в городе, был прижат к реке Сава и очутился в узкой полосе на ее правом берегу, ограниченной линией Калемегдан, Теразие, Главный вокзал, станция Чукарица, ширина которой местами составляла лишь несколько сот метров. Эту часть города с многочисленными кривыми улицами и густо расположенными зданиями немцы продолжали упорно оборонять, прикрывая подходы к Савскому мосту, по которому они в то время уже переправлялись на левый берег Савы.

На следующий день наступление советских и югославских войск в Белграде продолжалось с неослабевающей силой. Противник был атакован на всех участках одновременно. В этот день в Чукарице была отражена последняя контратака немцев, которые снова пытались пробиться к Раковице и оказать помощь своим войскам, окруженным в районе горы Авала. Части 17-й Славонской бригады 28-й дивизии югославской армии во взаимодействии с ротой советских бойцов овладели сахарным заводом. Теперь в руках противника остались только районы школы и церкви. В центре Белграда части 1-й и 6-й Пролетарских дивизий Народно-освободительной армии Югославии, 36-й гвардейской танковой бригады и 236-й стрелковой дивизии Красной армии с боем занимали дом за домом. Особенно кровопролитные бои велись за сильно укрепленное здание министерства путей сообщения, Главный вокзал, гостиницу «Москва», здание «Албания», городское управление, мастерскую военного обмундирования и другие. К вечеру в большей части этих пунктов немцы были разгромлены. К исходу 19 октября противник удерживал в своих руках только Калемегдан, здание «Албания», площадь Теразие, небольшой район у Савского моста и Чукарицу, Потом он начал оставлять и эти последние опорные пункты, спешно переправляя свои войска на левый берег Савы.

В ночь на 20 октября было занято здание «Албания» — самое высокое в то время в Белграде. Части 1-й Пролетарской дивизии югославской армии и 4-го гвардейского механизированного корпуса завязали бои за крепость Калемегдан. Правофланговый батальон 3-й Пролетарской бригады под командованием Джурана Ковачевича, продвинувшись по берегу Дуная, вышел к устью Савы и неожиданно появился в тылу у немцев, все еще находившихся в крепости. Утром после артиллерийской подготовки, в которой участвовали и корабли Дунайской военной флотилии, совместными усилиями войск Красной армии и Народно-освободительной армии Югославии была атакована и взята последняя немецкая цитадель в Белграде — старинная крепость Калемегдан.

Видя бесполезность дальнейшего сопротивления, противник начал отходить за реку Сава по мосту, на лодках и вплавь. Неоднократные попытки частей 4-го гвардейского мехкорпуса захватить мост успеха не имели. Тогда над Белградом и над мостом появились штурмовики 9-го авиационного корпуса, прикрываемые истребителями. Повиснув над мостом и аэродромом Земун, они подавили зенитную и полевую артиллерию противника и прижали к земле его пехоту. Благодаря этому колонна танков и мотопехоты 13-й гвардейской механизированной бригады и подразделений 814-го и 211-го стрелковых полков на полном ходу ворвалась на мост, проскочила его и вскоре завязала бой на подступах к городу Земун. Вслед за советскими войсками через Савский мост перешли 13-я Пролетарская бригада 1-й Пролетарской дивизии и части 6-й Пролетарской дивизии югославской армии.

Для оставшихся в Белграде и не желавших сдаться частей противника сложилась чрезвычайно опасная обстановка. Они, по существу, были обречены. Германское командование предприняло отчаянную попытку снова овладеть мостом. Контратакой со стороны Земуна противник хотел сбросить в реку Сава прорвавшиеся советские части и вновь овладеть мостом. Бой был коротким, но исключительно ожесточенным. Противник понес большие потери и прекратил контратаку.

К исходу 20 октября совместными усилиями войск Красной армии и Народно-освободительной армии Югославии Белград был полностью очищен от немецких войск. На улицах города противник потерял около 15 тысяч убитыми и 9 тысяч человек пленными. Победа была полной.




Итоги операции



Вместе с тем наступление продолжалось. Освободив Белград, советские и югославские войска завязали бои за города Земун и Бежанью. Переправившись во второй половине дня 20 октября через Саву, они предприняли наступление на противника, оборонявшегося на подступах к Земуну и на Бежанийска-Косе. Позиции на Бежанийска-Косе и в Земуне немцы упорно обороняли, чтобы обеспечить отход своих войск и выиграть необходимое время для организации нового оборонительного рубежа в Среме (к западу от Белграда). Два дня шли ожесточенные бои, и только к исходу 22 октября Земун и Бежанья были полностью очищены от немецких войск, которые отошли к Стара-Пазове.

Пока велись бои за Земун, 12-й ударный корпус, усиленный артиллерийскими частями Красной армии, должен был форсировать реку Сава в районе Обреновац, Скела, а затем развивать наступление в глубину Срема, преследуя противника. В соответствии с поставленной задачей войска 12-го корпуса с приданными артиллерийскими частями Красной армии 22 октября форсировали реку Сава на участке Умка, Скела и в этот же день овладели плацдармом глубиной 10–15 км. Наследующий день, 23 октября, переправившиеся войска продвинулись к шоссе Белград — Загреб, а затем вошли в оставленную противником Стара-Пазову. Развивая наступление на запад, 12-й корпус, поддержанный артиллерией Красной армии, к концу октября освободил города Рума и Сремска-Митровица. Враг закрепился несколько западнее — на рубеже Нештипи, Ердевик, Мартинци.

Одновременно со штурмом Белграда с неослабевающей силой происходили бои и на других участках фронта: 68-й стрелковый корпус Красной армии и 17-я дивизия югославской армии в течение 16 и 17 октября вели бои в районе Крагуеваца, а 64-й советский корпус и часть сил 45-й дивизии НОАЮ — в районе Ягодины с задачей не позднее 18 октября овладеть населенными пунктами Крагуевацем и Ягодиной. Крагуевац обороняли части 297, 117, 181-й пехотных дивизий, ряд морских подразделений, а также части 7-й горнострелковой дивизии СС. Всего в городе насчитывалось до 5 тыс. солдат, 25 танков, свыше 100 орудий, более 5 минометных батарей, большое количество ручных, станковых и крупнокалиберных пулеметов, а также автоматических пушек. Только в западной и юго-западной частях города находилось до 200 пулеметов. Улицы и дома были подготовлены к длительной обороне. Значительное количество ДОТов и ДЗОТов дополняли огневую систему обороны города.

По свидетельству бывшего начальника штаба группы армий «Е» генерала Эриха Шмидта Рихберга, «в Крагуеваце на складах и в железнодорожных эшелонах находились запасы, которые представляли собой большую ценность для отходившей группы армий „Е“. В частности, она уже испытывала угрожающий недостаток горючего для автомашин, поэтому, — писал далее Рихберг, — несмотря на крайнюю необходимость усилить оборону Кралево, из Крагуеваца снять хотя бы незначительную часть войск в сложившейся обстановке не представлялось возможным». Однако в связи с тем, что с выходом части войск 64-го стрелкового корпуса и 2-й Пролетарской дивизии югославской армии на рубеж реки Гружа, Трнячка Баня была создана непосредственная угроза Кралево, германское командование все же вынуждено было 17–18 октября снять из Крагуеваца и направить для усиления обороны в Кралево 14-й полк 7-й горной дивизии СС и 749-й полк 117-й дивизии.

Бои за Крагуевац войска 68-го стрелкового корпуса и части 17-й дивизии Народно-освободительной армии Югославии начали еще 14 октября. Но с особой силой они развернулись лишь спустя два дня, когда немецкое командование, стремясь оказать помощь осажденному гарнизону, выгрузило на железнодорожной станции Коричани в 10 км юго-западнее Крагуеваца эшелон пехоты, которая с помощью танков попыталась пробиться в город. Но все атаки противника были отбиты с большими для него потерями.

В районе Крагуеваца сложилась выгодная для советских и югославских войск обстановка. Войска 64-го стрелкового корпуса и 2-й Пролетарской дивизии югославской армии после овладения Крушевацем успешно продвигались на запад. Таким образом, район Крагуеваца оказался глубоко обойденным с флангов, что создало условия для окружения и уничтожения оборонявшейся здесь немецкой группировки. Было решено главными силами 93-й стрелковой дивизии в обход с юго-запада и 113-й стрелковой дивизии с северо-востока совместно с 17-й дивизией НОАЮ разгромить группировку противника в районе Крагуеваца и далее наступать на Кралево.

Ни ожесточенные атаки подходивших к Крагуевацу частей противника, ни отчаянное сопротивление немецких войск, оборонявших подступы к городу, не остановили наступление войск 68-го стрелкового корпуса и 17-й дивизии НОАЮ. В результате усилий советских и югославских войск фронт окружения вокруг Крагуеваца с каждым часом сужался. Вечером 17 октября 3-й стрелковый батальон 51-го стрелкового полка 93-й дивизии под командованием старшего лейтенанта Кожеченкова и части 6-й Пролетарской бригады 17-й дивизии югославской армии выходом в район высот южнее города завершили полное окружение Крагуеваца. Утром 20 октября советские и югославские части начали решительный штурм города. Немецкие войска отчаянно сопротивлялись. Каждый дом, улицу, квартал приходилось брать с боем. Вечером 20 и утром 21 октября, когда противник понял безнадежность дальнейшего сопротивления, его отдельные группы попытались прорваться на юго-запад и отойти к Кралево, но почти полностью все они были уничтожены подразделениями 51-го стрелкового полка и частями 6-й Пролетарской бригады НОАЮ. В 8.00 21 октября, на второй день после освобождения Белграда, пал один из важнейших бастионов германских войск в Сербии — Крагуевац. Ввиду крайне упорного сопротивления большая часть окруженного в Крагуеваце немецкого гарнизона была уничтожена. Только убитыми на улицах города было подобрано 2127 вражеских солдат и офицеров.

С падением Крагуеваца фактически завершилась Белградская наступательная операция, которая имела важнейшее политическое и военно-стратегическое значение. В ходе ее совместными действиями войск 1-й армейской группы и 14-го корпуса Народно-освободительной армии Югославии, 3-го Украинского фронта и частей 2-го Украинского фронта Красной армии, с которыми взаимодействовали силы 13-го корпуса югославской армии и 2-й болгарской армии, была разгромлена и большей частью уничтожена немецкая армейская группа войск «Сербия» и нанесено поражение части войск группы армий «Е». Были освобождены столица Югославии Белград и большая часть Сербии. Немецкая группа армий «Е» лишилась возможности отходить на запад вдоль долины реки Велика Морава. Теперь войска вермахта вынуждены были отступать по трудным горным дорогам через Черногорию и Боснию, неся большие потери от постоянных ударов частей Народно-освободительной армии Югославии.

Победа далась немалой ценой. На улицах Белграда 2953 бойца Народно-освободительной армии Югославии и около 1000 советских бойцов отдали жизнь за победу над Германией. Только в 4-м гвардейском механизированном корпусе потери убитыми при освобождении Белграда составили свыше 400 солдат и офицеров. А всего в боях на югославской земле отдали свои жизни 4350 советских воинов[149]. Правительство Югославии наградило орденами и медалями 2 тысячи солдат и офицеров Красной армии. Оно присвоило звание Народного героя Югославии 13 советским воинам, в том числе командиру 4-го гвардейского мехкорпуса генералу В. И. Жданову.

Вскоре после Белградской операции советские войска были переброшены в Венгрию. Но советское правительство продолжало оказывать всяческую помощь югославским народам. В 1944 году Югославии было передано 350 самолетов, 65 танков Т-34/85 (из них была сформирована 2-я танковая бригада НОАЮ), 579 орудий разных калибров, 170 зенитных орудий, свыше 3300 минометов и 500 крупнокалиберных пулеметов, около 67 тысяч автоматов, ручных и станковых пулеметов, 53 тысячи винтовок и карабинов и много другой боевой техники и разных военных материалов. По решению ГКО тыл Красной армии из своих запасов направил в Белград 50 тысяч тонн зерна. Руководил доставкой продовольствия в Югославию начальник штаба тыла генерал М. П. Миловский.

Народно-освободительная армия Югославии к концу 1944 года полностью освободила остальную часть Сербии, Черногорию и Македонию. На северо-западе страны еще оставались оккупанты. Заключительная операция против них была проведена югославской армией весной 1945 года, когда 2-й и 3-й Украинские фронты наступали на Вену. Выход советских войск на территорию Австрии, угроза удара их из района Брук-Грац на Триест и отсечение семи корпусов группы армий «Ф» позволили югославским патриотам добить врага. Освобождение всей Югославии было завершено 15 мая 1945 года.
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Территориальное деление и зоны оккупации Югославии в 1941–1945 годах
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Планирование и подготовка Белградской стратегической наступательной операции (сентябрь 1944 года)
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Действия советских, югославских, болгарских и немецких войск в период проведения Белградской стратегической наступательной операции (28 сентября — 20 октября 1944 года)
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Командующий 67-й армией генерал-лейтенант В. З. Романовский. Фотография 1944 года
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Фотопортрет лейтенанта И. Т. Лумисте, водрузившего на Таллинской башне красное знамя освобождения. 8-й эстонский корпус, 1944 год
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Командование 8-го эстонского стрелкового корпуса. Слева направо: генерал-майор И. М. Лукас, подполковник А. А. Пуста, генерал-лейтенант Л. А. Пэрн, полковник А. А. Фельдман, полковник Я. Я. Лукс, генерал-майор артиллерии К. И. Ару. Снимок 1944 года
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В освобожденном Таллине. Бойцы В. Вюрков и Н. Головань водружают красный флаг на здание Президиума Верховного Совета Эстонской ССР. 8-я армия, 22 сентября 1944 года
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Жители Таллина цветами встречают воинов Красной Армии. Сентябрь 1944 года
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Легкий танк М3 «Стюарт» американского производства на подступах к Риге. Боевая машина имеет тактический номер «701». Латвия, 2-й Прибалтийский фронт, октябрь 1944 года
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Командир 184-й стрелковой дивизии генерал-майор Б. Б. Городовиков (слева) лично допрашивает пленных немцев. Литва, 3-й Белорусский фронт, 5-я армия, 45-й стрелковый корпус, сентябрь 1944 года
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Брошенная противником 75-мм противотанковая пушка Pak 40. 2-й Прибалтийский фронт, осень 1944 года
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Капитуляция германских войск в Курляндии. Сдача материальной части бригады штурмовой артиллерии. На снимке — штурмовые орудия StuG IV. Май 1945 года
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Командующий 21-й группой армии известный британский генерал Бернард Монтгомери. Снимок был сделан в июне 1943 года, на куртке Монтгомери знаки различия генерала армии. Впоследствии он стал фельдмаршалом
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Высшие офицеры Британской империи на рекогносцировке в море при подготовке к морской составляющей «Оверлорда» — операции «Нептун». Слева — Первый лорд Адмиралтейства адмирал сэр А. Б. Каннингхем, справа — вице-маршал ВВС Портал. Идет отработка взаимодействия между флотом и авиацией, на которые в первой фазе высадки возлагалась основная роль. Пролив Ла-Манш, весна 1944 года
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Погрузка американских грузовиков «Дженерал Моторс» моделей CCKW-353 u AFKWX-353 на борт транспортного сухогруза класса «Либерти». Великобритания, июнь 1944 года
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Танк «Шерман-Файерфлай VC», оснащенный мощной 76,2-мм длинноствольной противотанковой пушкой, из 3 го батальона 27-й танковой бригады задом «заползает» с берега на транспортно-десантный корабль класса LST. Великобритания, июнь 1944 года
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Высадка британских «коммандос» на французском берегу в районе местечка Сент-Аубин-сюр-Мер. Бойцы спускают на берег специальное снаряжение, в том числе мопеды для быстрого продвижения на прибрежной территории. Немецкие войска особого сопротивления не оказывают. Нормандия, 6 июня 1944 года
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Средний танк М4 из состава 70-го танкового батальона армии США, оборудованный воздухозаборниками для преодоления полосы прибоя. Вероятно, во время высадки провалился в яму и потерял способность двигаться, поэтому был брошен экипажем. Нормандия, участок высадки «Юта», 6 июня 1944 года
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Командующий группой армий «Д» генерал-фельдмаршал фон Рунштедт (справа) проводит смотр частей 1-го танкового корпуса СС. Рядом с ним эсесовские командиры (справа налево): Зепп Дитрих, Фриц Витт, Курт Мейер. Бельгия, март 1944 года
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Генерал-фельдмаршал Эрвин Роммель (слева) — командующий группы армий «Б» (главной силы, способной отразить высадку союзников на побережье) инспектирует 21-ю танковую дивизию вермахта. Франция, май 1944 года
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37-мм ЗСУ (Sd.Kfz.7/1) на базе полугусиничного тягача FAMO — эффективное не только противосамолетное, но и противопехотное средство. Эта машина, частично забронированная для возможности ведения ближнего боя, организационно принадлежит ВВС — люфтваффе (регистрационный номер «WL-528854»). На щите пушки видны три белых отметки в форме самолетиков — значит, расчет уничтожил три воздушные цели. Нормандия, июнь 1944 года
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Американский солдат осматривает подбитую и сгоревшую германскую самоходку StuG IV. Ее рубка покрыта «циммеритом» — цементообразным покрытием, защищающим от магнитных мин. Нормандия, июль 1944 года
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Командующий 50-й армией в начальный период обороны Тулы (с 13 октября по 22 ноября 1941 года) генерал-майор А. Н. Ермаков. Членом Военного совета 50 А в этот период был бригадный комиссар К. Л. Сорокин, а начальником штаба — полковник Л. А. Пэрн, которого с 26 октября 1941 года сменил полковник Н. Е. Аргунов. Снимок 1941 года




[image: ]


Советские солдаты осматривают подбитую 47-мм германскую самоходную установку типа Panzerjaeger I. Брянский фронт, сентябрь 1941 года
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Расчет 50-мм ротного миномета ведет огонь по врагу. 26-я отдельная армия, сентябрь 1941 года
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Новый командующий 50-й армией генерал-лейтенант И. В. Болдин (слева) во время героической обороны Тулы. Ноябрь — декабрь
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Позиция 85-мм зенитного орудия образца 1939 года. Тула, 732-й зенитно-артиллерийский полк, осень 1941 года
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Легкий танк Т-26 образца 1939 года выдвигается к линии фронта. На башне танка не установлен командирский перископ ПТ-К. Район Тулы, 112-я танковая дивизия, декабрь 1941 года
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Генеральный секретарь ЦК компартии Югославии, верховный главнокомандующий НОАЮ Иосип Броз Тито со своими сотрудниками — членами политбюро и верховного штаба на острове Вис. Югославия, июнь 1944 года
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Противотанковая артиллерия 4-го гвардейского мехкорпуса. Автомобили «Додж» WC буксируют орудия ЗиС-2 и ЗиС-3. 3-й Украинский фронт, София, 9 сентября 1944 года
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7-я горнопехотная дивизия СС «Принц Евгений» активно участвовала в операциях против югославских партизан. На снимке генерал-лейтенант войск СС Флепс обсуждает план действий с командиром 14-го добровольческого горнопехотного полка СС «Скандербег» оберштурмбаннфюрером Шмидхубером. 1943–1944 годы
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На митинге в освобожденном Белграде. В первом ряду (справа налево): командующий 1-й армейской группой НОАЮ П. Дапчевич, командир 4-го гвардейского мехкорпуса В. И. Жданов, начальник оперативного отдела штаба корпуса В. Ф. Толубко. 22 октября 1944 года
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26-я армия непосредственного подчинения Ставки была образована 10 октября в составе штаба (бывший штаб 1 гв. ск), 6 гв. сд, 5 вдк, полка НКВД, 4 тбр, 41 кд, 9 гмп и других средств усиления, находящихся при 1 гв. ск. Командующими 26 А был назначен генерал-майор т/в Куркин (ЦАМО РФ, ф. 132а, оп. 2642, д. 30, л. 64, 65).
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13 октября 1941 года начальнику Генерального штаба Красной армии маршалу Советского Союза Шапошникову был послан доклад командира 238 сд полковника Груданова по мероприятиям, принятым по обороне Тулы. Он доносил, что лично возглавил оборону города, а штаб обороны — НШ 238 сд полковник Махлиновский. Комиссаром обороны был назначен секретарь обкома ВКП(б) тов. Жаворонков. В этом же документе сообщалось, что в городе создаются шесть укрепленных линий обороны, запрашивалось разрешение на выдачу с заводов для вновь организованных подразделений до 5000 единиц оружия, включения в состав 238 сд остатков 167-го артполка, 137-й транспортной роты и роты регулирования, а также отставших танков и бронемашин для укомплектования разведывательного бронебатальона (ЦАМО РФ, ф. 16а, оп. 946, д. 35, л. 7, 8).

С 04.20 14 октября 1941 года приказом Ставки на командира 238 сд возложена оборона Тульского района и указан рубеж обороны. 238 сд был придан 551-й полк ПТО, который разгружался в Туле (ЦАМО РФ, ф. 48а, оп. 3408, д. 5, л. 248).
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26-я армия в течение 20 октября 1941 года вела бои с противником в направлении Лихвин и Белев. Противник занял н/п Черепеть, а на белевском направлении враг, переправившийся в ночь на 20.10 через р. Оку, был отброшен на западный берег. Части армии состояли: из отряда НКВД (400 чел.), 510 сп, 31 кд (111, 114, 116 кп), 1005 сп, 58 зап. сп, 173 сд, 124 сд, 299 сд, 6 гв. сд, 41 кд, 11 тбр, 9 гв. мп; 4 тбр и 5 вдк убыли на переформирование (ЦАМО РФ, ф. 16, оп. 1071 сс, д. 3546, л. 50–62).
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В указаниях командующему Брянским фронтом от 22.10.41 г. (02.50) за № 004037 судьба 26-й армии интерпретируется иначе: «…3. 26-й армии выполнять ранее поставленные задачи. Эту армию в последующем слить с 50-й армией, о чем будут даны дополнительные указания» (ЦАМО РФ, ф. 132, оп. 2642, д. 30, л. 75, 76).
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Ситуация с воинским званием Аркадия Николаевича Ермакова была очень запутанной. Во время принятия должности (октябрь 1941 года) он был полковником, а после отстранения от нее (ноябрь 1941 года) и после нахождения под следствием (до 3 февраля 1943 года) стал генерал-майором. Скорее всего, свое генеральское звание он получил в бытность командармом 50 А в период обороны Тулы.
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Сформирована в августе 1941 года в составе войск Дальневосточного фронта на базе 42-й легкотанковой бригады. Дислоцировалась в районе Ворошилова. В октябре 1941 года отправлена на Западный фронт, под Москву. Перед отправкой имела в своем составе 210 танков Т-26. Командир — полковник А. Л. Гетман.
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Фактически командовать боевой группой Ермакову не удалось, так как за просчеты в управлении 50 А, а главное — за конфликт с членом Военного совета Жаворонковым, секретарем Тульского обкома ВКП(б), он был снят с должности 22 ноября 1941 года и до 3 февраля 1942 года находился под следствием, по итогам которого он не был признан виновным. Следует добавить, что сам А. Н. Ермаков родился в 1899 году в городе Мценске и, следовательно, в этих боях он защищал свою «малую родину», что всегда делается человеком с большим умением и ответственностью. Командующий 50 А стал жертвой военно-политической обстановки и своего характера. В дальнейшем он был направлен в распоряжение Главного управления кадров НКО и командовал соединениями и объединениями, впрочем, с разной степенью успешности.
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ЦАМО РФ, ф. 38, оп. 11353, д. 957, лл. 7–11.
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В боях у деревни Крюково 4 декабря 1941 года особо отличился младший механик-водитель тяжелого танка КВ 32-го танкового батальона 32-й танковой бригады младший сержант Виктор Антонович Григорьев. Участвуя в атаке на противника, находящегося в населенном пункте, при морозе -25 °C он сильно обморозил лицо и руки. Несмотря на категорический запрет врача, из-за нехватки л/с с разрешения комиссара бригады он остался в экипаже танка, чтобы принять участие еще в одной атаке — на с. Барыбинка.

Во время этой операции из-за сильного артиллерийского огня на танке заклинило башню, а сам Григорьев был ранен. Тем не менее КВ таранным ударом уничтожил немецкий средний танк, затем два орудия и несколько машин с мотопехотой. Несмотря на многочисленные попадания, отважный механик-водитель вывел танк в расположение своей части. За этот подвиг В. А. Григорьев 12 апреля 1942 года был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.
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ЦАМО РФ, ф. 208, оп. 2534, д. 6, лл. 23–25.
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С началом кампании против Советского Союза полномочия главнокомандующего сухопутными силами (ОКХ) по ведению операции были ограничены рамками этой кампании, точнее, командование ОКХ отвечало за войска, действовавшие в полосе между Черным и Балтийским морями. На всех прочих театрах военных действий — в Финляндии, Норвегии, Дании, на Западе, в Северной Африке, на Балканах и в Греции — находившиеся там сухопутные силы во главе с их командующими были подчинены в оперативном отношении непосредственно Гитлеру, при котором находился штаб оперативного руководства, входящий в состав Верховного главнокомандования вооруженных сил (ОКВ). Поэтому говорили о театрах военных действий ОКВ, в то время как Восток (территория СССР, за исключением Карелии и Заполярья) оставался театром военных действий ОКХ. Однако и эта терминология, применявшаяся в обиходе, недостаточно точна, поскольку на театрах военных действий ОКВ Гитлеру были подчинены только командующие сухопутными силами на этих театрах, а командующие военно-воздушными силами и военно-морским флотом, как и прежде, подчинялись соответственно главнокомандующим ВВС и ВМС.
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Штурмовая (крепостная) дивизия «Родос» была сформирована в сентябре 1943 года из частей 22-й пехотной дивизии и других частей, находившихся на Крите. В октябре она передала часть своих подразделений моторизованной дивизии «Бранденбург» и была преобразована на Родосе в 939-ю крепостную бригаду.
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21-я горнострелковая дивизия СС «Скандербег» (1-я Албанская) начала формироваться в апреле 1944 года из албанцев-мусульман, выходцев из Албании и югославского края Косово. Названа в честь великого албанского героя Скандербега, изгнавшего турецких захватчиков из Албании в XV столетии. Основой дивизии были два горнострелковых полка СС (50-й и 51-й). Офицерские и унтер-офицерские должности занимали этнические немцы местного происхождения (фольксдойче). Только к октябрю 1944 года стала частично боеспособна. Из-за массового дезертирства в январе 1945 года была расформирована. Остатки этого соединения влились в 14-й горнострелковый полк СС «Скандербег», который входил в 7-ю горнострелковую дивизию СС «Принц Евгений».
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Thomas N., Mikulian К. Axis forces in Yugoslavia 1941–5. London, Osprey, 1995, p. 3–4.
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Была создана в системе командования «Юго-Восток» в октябре 1943 года путем переформирования дивизии «Бранденбург» и включения в нее частей крепостной дивизии «Родос». Основой этого соединения стали спецчасти, находившиеся в распоряжении разведки и контрразведки ОКВ.
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7-я добровольческая горнострелковая дивизия СС «Принц Евгений» начала формироваться весной 1942 года из немецких фольксдойче, проживающих в сербском Банате. Первым командиром дивизии стал бывший румынский генерал Артур Флепс. Оснащалась трофейным чехословацким, французским и итальянским оружием. 7 гсд СС была вполне боеспособна. В 1942–1943 годах активно использовалась против партизан, осенью 1944 года сражалась с Красной армией. Как единое соединение вело бои в Югославии до мая 1945 года. В своем составе имело 13-й и 14-й горнострелковые полки (соответственно «Артур Флепс» и «Скандербег»), 7-й артполк, легкую танковую роту и другие подразделения. Дивизия была названа в честь великого австрийского полководца принца Евгения Савойского (1663–1736).
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ЦАМО РФ, ф. 413, оп. 10393, д. 39, лл. 149–150.
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ЦАМО РФ, ф. 392, оп. 8928, д. 71, лл. 150–155.
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13-я горнострелковая дивизия СС «Хандшар» (короткий меч — ятаган) начала формироваться 10 февраля 1943 года из мусульман Боснии и Герцеговины. Офицерский и унтер-офицерский состав соединения преимущественно был немецким. Имела два горнострелковых добровольческих полка, горноартиллерийский полк и другие подразделения. Ничем особенным, кроме зверств при расправах с местным сербским населением себя не проявила. В конце концов мусульманские подразделения были расформированы, а из немцев и фольксдойче создали ударную группу, которая сражалась в Венгрии и Австрии до мая 1945 года.
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В составе германского вермахта в 1942–1943 годах были сформированы три легионерские (добровольческие) хорватские пехотные дивизии, командование которых было немецким: 369-я «Дивизия дьяволов» (переформирована из Хорватского легиона, который сражался в России), 373-я «Дивизия тигров» и 392-я «Голубая» дивизия. Штатная структура — 2 пехотных, артиллерийский полк и части обеспечения.
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ЦАМО РФ, ф. 243, оп. 2938, д. 42, лл. 55–58.
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Рихберг Э. Ш. Конец Балкан. М., Иностранная литература, 1957, с. 84–85.
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Россия и СССР в войнах XX века (статистическое исследование). М., Олма-Пресс, 2001, с. 300.
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